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माननीय अÅय±: ³वेचन नंबर 241, ®ीमती मंजलुता मंडल । 

… (Óयवधान) 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 
 

 (Q. 241) 
11.0½ hrs 

At this stage, Adv. A. M. Ariff, Shri Thomas Chazhikadan, Shrimati Kavita Singh 
and some other hon. Members came and stood on the floor near the Table. 

 
… (Óयवधान) 

माननीय अÅय±:  मंजलुता मंडल जी, आप ³वĲेन पूिछए । 

… (Óयवधान) 

 
SHRIMATI MANJULATA MANDAL: Sir, I would like to know from the hon. 

Minister of Consumer Affairs, Food and Public Distribution the time by when the 

digitalisation process of the PDS Scheme would be completed and by when the 

remaining PDS shops in the State of Odisha would be computerised. … 

(Interruptions) What measures is the Union Government taking to enhance the 

quality and quantity of items distributed under the PDS Scheme? … 

(Interruptions) 

साÅवी िनरजंन ºयोित : माननीय अÅय± महोदय, हमारा िवभाग पारदिशªता लाने और उपभोĉा को 

राशन सही समय पर िमल सके, उसके िलए काम कर रहा है । इसके िलए पूरा का परूा िडिजटलीकरण 

कर िदया गया है ।… (Óयवधान) 

 जहां तक ओिडशा कì बात है और माननीय सदÖय ने ÿĳ पूछा है ।… (Óयवधान) ओिडशा म¤ 

भी लगभग 99 ÿितशत राशन काडª को आधार से जोड़ िदया गया है । इसके िलए हमारी सरकार और 
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मंýालय का बहòत बड़ा लàय है, तािक हमार ेलाभाथê चाहे िकसी भी ÿदेश म¤ जाए,ं उनको कम से कम 

सही समय पर राशन िमल सके ।… (Óयवधान) ओिडशा म¤ 99 ÿितशत राशन काडª को आधार से 

जोड़ा गया है ।… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, आप सÈलीम¤ůी ³वेĲन पूिछए । 

… (Óयवधान) 

®ीमती मजुंलता मडंल : थ§क यू सर । … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ओके । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय±: ³वेĲन नंबर 242, स®ुी दबेा®ी चौधरी । 

… (Óयवधान) 
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(Q. 242) 
 

SUSHRI DEBASREE CHAUDHURI: Hon. Speaker, Sir, the people of our 

country, particularly of my Raiganj parliamentary constituency, expressed their 

heartfelt gratitude for the railway station redevelopment endeavour envisaged 

under the able guidance of hon. Prime Minister and the hon. Railway Minister 

under Amrit Bharat Station Scheme. … (Interruptions) Under this scheme, three 

stations have been selected in my Raiganj parliamentary constituency, that is, 

Kaliyaganj, Dalkhola, and Aluabari Road with an investment of Rs. 29 crore, Rs. 

25 crore and Rs. 25 crore respectively. But at present, very few trains are having 

stoppage at these three stations. … (Interruptions) 

 I would like to know from the hon. Minister that whether the Railways would 

consider stoppages of more trains at these three stations for the benefit of the 

passengers of my Raiganj parliamentary constituency. If so, the details thereof, 

and by what time the final decision in this regard is likely to be taken? … 

(Interruptions) 

®ी अÔ वनी वैÕ णव : माननीय अÅय± जी, माननीय सांसद महोदया ने िजस Öटेशन पर ůेÆस कì 

Öटॉपेज कì बात कì है, वह एक Öपेिसिफक िवषय है ।… (Óयवधान) म§ सांसद महोदया से åर³वेÖट 

कłंगा िक वह िजन ůेÆस कì Öटॉपेज चाहती ह§, उनके बार े म¤ हम िडटेल म¤ िडसकस कर सकते        

ह§ ।… (Óयवधान) 

 माÆयवर अÅय± जी, म§ आपके जåरए सदन के सामने रखना चाहóंगा िक ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ 

मोदी जी के िवजन से आज देश म¤ 1309 Öटेशंस का पनुिवªकास हो रहा है । वÐडª ³लास Öटेशन 

बनाने का काम चल रहा है ।… (Óयवधान) इसम¤ एक बहòत ही दूरगामी सोच है िक िकस तरह से 50 
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वषª आगे कì जŁरतŌ को Åयान म¤ रखते हòए Öटेशंस का री-िडजाइन हो, वÐडª ³लास करने के िलए 

शहर के दोनŌ िहÖसŌ को जोड़ने का माÅयम बने, लोकल ÿोड³ट्स कì वहां पर सिुवधा हो । … 

(Óयवधान) हर तरीके से Öटेशंस को वÐडª ³लास बनाने का बहòत बड़ा काम चल रहा है । 500 से 

अिधक Öटेशसं पर काम चालू हो गया है ।… (Óयवधान) 

सु®ी देबा®ी चौधरी : सर, मेर ेदूसर ेÿĳ के बार ेम¤ माननीय मýंी जी ने पहले ही बता िदया है । … 

(Óयवधान) How will stations promote local products? How will stations join both 

sides of the city? 

®ी अÔ वनी वैÕ णव : माÆयवर अÅय± जी, आज करीब-करीब 800 से अिधक ÖटेशÆस ऐसे ह§, िजनम¤ 

‘वन Öटेशन, वन ÿोड³ट’ नाम कì एक Öकìम चल रही है । इसम¤ उस जगह के जो लोकल ÿोड³ट्स 

ह§, उन लोकल ÿोड³ट्स को रलेवे Öटेशन के माÅयम से एक बड़ी माक¥ ट िमल रही है । 

माÆयवर अÅय± जी, कुछ ऐसी जगह भी ह§, जहां एकदम छोटी सी माक¥ ट लोकल ÿोड³ट्स के 

िलए होती थी, उन िवĵकमाª समाज के लोगŌ को आज ए³सपोटª  कì माक¥ ट भी रेलवे के माÅयम स े

िमल गयी है । िजतने नए रलेवे ÖटेशÆस डेवलप हो रहे ह§, उन सबम¤ ‘वन Öटेशन, वन ÿोड³ट’ कì 

ÓयवÖथा कì जा रही है ।… (Óयवधान) 

®ी गणेश िसहं : अÅय± जी, रेलवे ÖटेशÆस के पुनिवªकास के िलए अमृत भारत Öटेशन योजना एव ं

िवĵÖतरीय योजना का जो ऐितहािसक काम हमार ेमाननीय ÿधान मंýी जी और माननीय रले मंýी जी 

ने िमलकर िकया है, उसकì िजतनी भी ÿशंसा कì जाए, वह कम है । मÅय ÿदेश म¤ 80 अमृत रलेवे 

ÖटेशÆस का चयन हòआ है । सतना रलेवे Öटेशन को िवĵÖतरीय बनाने का चयन हòआ है । माननीय रेल 

मंýी जी ने उसका वचुªअल िशलाÆयास भी िकया था । 

 महोदय, मेरा एक ही ÿĳ है िक कब तक उनका कायª शłु होगा? म§ यह उनसे जानना चाहता 

हóं ।… (Óयवधान) 

®ी अÔ वनी वैÕ णव : माÆयवर अÅय± जी, 1,309 अमृत भारत ÖटेशÆस म¤ से करीब 560 पर बहòत 

तेजी स ेकाम चल रहा है । हर एक Öटेशन को बहòत िडटेल से देखा जा रहा है िक उसकì िडजाइन 
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कैसी है, िकस तरह से ůैिफक का उसम¤ माÖटर Èलान तैयार हो और शहर के साथ कनेि³टिवटी            

हो । इसी ÿयास से बाकì के ÖटेशÆस पर भी तेजी स ेकाम हो रहा है ।… (Óयवधान) 

®ी रामिशरोमिण वमाª : अÅय± महोदय, धÆयवाद । ³या रेल मýंी जी यह बताने कì कृपा कर¤गे िक 

सरकार उ°र ÿदेश के आका±ंी जनपद ®ावÖ ती और बलरामपरु िजलŌ म¤ नई रले लाइन िबछाने, रेल 

लाइÆस के दोहरीकरण तथा उनकì िवīतुीकरण स ेसÌ बिÆ धत कोई पåरयोजना बना रही है? यिद हा,ं 

तो तÂसÌबÆधी Êयौरा ³या है और ³या मंýालय ने उपयुªĉ लिÌबत पåरयोजनाओ ंऔर कायŎ को पूरा 

करने के िलए कोई लàय िनधाªåरत िकए ह§?…(Óयवधान) 

®ी अÔ वनी वैÕ णव : माÆयवर अÅय± जी, माननीय सांसद जी का जो ÿĳ है, वह एक Öपेिसिफक 

एåरया का है । म§ आपके माÅयम से सदन के सामने रखना चाहóंगा िक आज रलेवे म¤ 14 िकलोमीटर 

पर-डे नई पटåरयां िबछ रही ह§ । िपछले साढ़े 9 वषŎ म¤ करीब 25 हजार िकलोमीटर नई पटåरयां िबछी 

ह§ । लाÖट ईयर 5,200 िकलोमीटर नई पटåरयां िबछी ह§ । एक तरीके से पूरा एक िÖवटजरल§ड लाÖट 

ईयर देश के रलेवे नेटवकª  म¤ नया जोड़ा गया है । 

डॉ. िनिशकांत दुबे : अÅय± महोदय, हåरत øांित के बाद यिद इस देश म¤ सबसे बड़ी कोई øांित 

माननीय ÿधान मंýी जी के नेतÂृव म¤ हो रही है तो वह Öटेशन के रीडेवलपम¤ट कì हो रही है । इसके 

िलए मंýी जी बधाई के पाý ह§ । हमारा जो लोक सभा ±ेý है, हमार ेयहां पांच करोड़ लोग देवघर म¤ 

पूजा करने के िलए बैīनाथ धाम म¤ आते ह§ । राºय सरकार कì लापरवाही के कारण सेक¤ ड एůंी का 

जो पैसा िदया, उससे वहां कोई काम नहé हो रहा है । Öटेशन रीडेवलपम¤ट म¤ जो योजना है, वह योजना 

कारगर नहé हो पा रही है, बन नहé पा रही है ।  

महोदय, मुझे आपके माÅयम से माननीय मंýी महोदय से यह पूछना है िक राºय सरकार के 

कारण जो हमार ेजसीडीह और माधोपरु रेलवे ÖटेशÆस ह§, जहां कम से कम 3 से 5 करोड़ लोग आते 

ह§, उनके रीडेवलपम¤ट के िलए कब तक योजना होगी और कब तक यह पूरा होगा?…(Óयवधान) 

®ी अÔ वनी वैÕ णव : माÆयवर अÅय± जी, यह सच है िक बहòत सार े राºय ऐसे ह§, िजनम¤ राºय 

सरकार का सहयोग नहé िमल पा रहा है । उसम¤ से झारखंड भी एक ऐसा राºय है, िजसम¤ 
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अनफॉचुªनेटली राºय सरकार का रलेवे के डेवलपम¤ट म¤ कोई इंůेÖट नहé है । लेिकन, िफर भी 

िडजाइन का और खासकर Öů³चरल िडजाइन का उपयोग करके, जहा ंपर राºय सरकार का सहयोग 

नहé िमले, वहां पर भी ऐस ेिडजाइन लाने का ÿयास चल रहा है, िजसस ेिक राºय सरकार के सहयोग 

के िबना भी काम आगे बढ़ाया जा सके । 

®ी मलूक नागर : अÅय± जी, आपने बोलने का मौका िदया, इसके िलए धÆयवाद । मेरा सÊजे³ट 

थोड़ा सा अलग है । रेल मंýी जी यहा ंबैठे ह§, जो हमार े िबजनौर लोक सभा के ÿभारी भी ह§ । वषª 

2004 से लेकर वषª 2014 तक, एक बार ममता बनजê जी ने, एक बार लालू ÿसाद यादव जी ने 

िड³लेयर िकया िक िदÐली से मेरठ, हिÖतनापरु और सरधना होते हòए िबजनौर रले िनकलेगी । मेर ेसे 

पहले जो बीजेपी के सांसद भारतेÆþ जी थ,े उÆहŌने कहा िक काम चालू होने वाला है ।   

रेल मंýी जी िपछले िदनŌ मेरठ घूम कर आए ह§ । म§ इस मĥेु को सदन म¤ नौ बार उठा चुका हóं । 

³या रेल मंýी जी बताएगें िक चनुाव से पहले काम शłु हो जाएगा या िपछली घोषणाओ ंकì तरह िसफª  

घोषणा ही रह जाएगी?  

®ी अÔ वनी वैÕ णव : अÅय± महोदय, माÆयवर सांसद महोदय ने जो बात¤ कहé, पहले कई ऐसे मंýी थ,े 

कई ऐसी सरकार¤ थé, िजसम¤ केवल घोषणाए ंहोती थé । यह मोदी जी कì सरकार है, िजसम¤ हम जो भी 

घोषणा करते ह§, उस काम को पूरा करते ह§ । उसका ए³जी³यूशन, फाउÆडेशन और इनॉगरुशेन दोनŌ 

एक ही सरकार करती है ।  

 माÆयवर सांसद महोदय ने िजस पिटªकुलर ÿोजे³ट के बार ेम¤ चचाª कì है, उस बार ेम¤ व ेमेर े

चेÌबर म¤ आकर चचाª कर सकते ह§ ।  

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH: Sir, I would like to convey my 

thanks to the hon. Minister for sanctioning the stations of Samalkot, Tuni, and 

Kakinada under Amrit Bharat Station Scheme and also for sanctioning the most 

important and long pending three ROBs which are already completed now and 
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are going to be opened. One RUB has also been sanctioned for which I am very 

thankful to you on behalf of my Parliamentary constituency. 

 I would like to request you regarding toilet facility which is very bad in 

condition at some stations. Also, in Pithapuram, there is no lift facility at the 

station. At Samalkot, there is no foot-over bridge on the other side. The hon. 

Minister has sanctioned many works, and he has sanctioned Rs. 45 crore out of 

Amrit Bharat Scheme for the development of stations but the work is not yet 

started. I would like to request the hon. Minister to give instructions to the 

concerned authorities for early completion. 

®ी अÔ वनी वैÕ णव : अÅय± महोदय, माÆयवर सांसद महोदय ने जो िवषय रजे िकया है, उसको 

स²ंान म¤ लेकर हम इस िवषय को िडटेल म¤ िडÖकस कर सकते ह§ ।  

®ी जगदिÌबका पाल : अÅय± जी, माननीय मंýी जी ने जैसा उÐलेख िकया है िक 1300 अमृत 

भारत Öटेशन बन रहे ह§, िजसम¤ 560 पर काम शुł हो गया है । म§ आपका Åयान बिुĦÖट सिकª ट कì 

तरफ आकृĶ कराना चाहता हóं । 

िसĦाथªनगर गौतम बुĦ का जÆम Öथान है, उसको उÆहŌने अृमत भारत म¤ Öवीकार िकया है, म§ 

उसके िलए उनको धÆयवाद देता हóं । उÆहŌने कहा िक हम वÐडª ³लास Öटेशन बनाएगंे । ³या आगे इस 

बात का आिकª टे³ट म¤ भी ´याल रखा जाएगा िक जो अमृत भारत म¤ जो Öटेशन बन रहे ह§, बĦु के युग 

म¤ जो आिकª टे³ट था, Öटेशन का उसी तरह का लकु आए । जब िवदेशी पयªटक आ रहे ह§ और उनकì 

आÖथा है तो ³या इस िदशा म¤ भी सरकार िवचार करेगी िक जो अलग-अलग आदशª Öटेशन बन रहे ह§, 

उसम¤ वहां का लोकल हेåरटेज और आिकª टे³ट िडजाइन भी शािमल कर¤ग?े गौतम बĦु के समय काला 

चावल ÿसाद के łप म¤ था, इसे उ°र ÿदेश सरकार ने वन िडिÖů³ट वन ÿोड³ट म¤ िलया है, ³या 

उसके ए³सपोटª  कì भी उस Öटेशन से ÓयवÖथा कराएगें?  



20.12.2023   19 
 

 
 

®ी अÔ वनी वैÕ णव : अÅय± महोदय, माननीय सदÖय ने बहòत ही महÂवपूणª िवषय उठाया है । 

ÿधानमंýी जी ने हमेशा कहा है – िवरासत भी, िवकास भी यानी आज जो कुछ भी िडजाइन िकया जा 

रहा ह,ै अÅय± जी, आपने जयपरु Öटेशन कì िडजाइन देखी होगी, िकस तरह से जयपरु Öटेशन 

ÖथापÂय कला पर आधाåरत है । इसी तरह से चेÆनई म¤ एµमोर Öटेशन कì िडजाइन देख¤, हरेक  Öटेशन 

म¤ यह Åयान रखा गया है िक लोकल ÖथापÂय कला का उसम¤ समागम हो । परुी Öटेशन, जµगनाथ 

महाÿभ ुके मंिदर से ÿेरणा लेकर बनायी गई है । इस चीज का हर जगह Åयान रखा गया है ।  

®ी Ôयाम िसहं यादव : अÅय± महोदय, म§ िसराजे िहÆद जौनपरु से आता हóं । जौनपरु कì एक खास 

भौगोिलक िÖथित है, यह शहर के बीचŌ बीच है, जौनपरु से िकसी भी तरफ आप िनकिलए, जौनपरु से 

बनारस, जौनपरु से आजमगढ, जौनपरु से गाजीपरु, जौनपरु से लखनऊ, जौनपरु से इलाहाबाद और 

जौनपरु से िमजाªपरु इÂयािद रेलवे लाइÆस पर øािसगं है । 

रेल मंýी जी ने लोगŌ को याýा करने कì सिुवधा तो दी है लेिकन उनको कुछ िगरÉतार जैसा 

कर रखा है । चारŌ तरफ एक ऐसी भौगोिलक िÖथित है िक रेलवे øॉिसगं कì वजह से अगर कोई 

आदमी जÐदी अÖपताल जाना चाहता है या कहé पहòंचना चाहता है तो उसे रलेवे øॉिसंग कì वजह स े

घंटो Łका रहना पड़ता है ।   

 म§ माननीय मंýी जी को धÆयवाद देना चाहता हóं िक मेर े अनरुोध पर जौनपुर से िमजाªपरु 

øािसंग का काम िकसी तरह से जÐदी करवा िदया । जौनपरु से इलाहाबाद रलेवे øॉिसंग का ट¤डर हो 

गया है, लेिकन मेरी मांग है िक खेतासराय, आदमपरु म¤ आदम रेलवे øॉिसगं, शाहगंज, मुगरा रलेवे 

øॉिसंग पर जÐदी से जÐदी Éलाईओवर बनाने कì कृपा कर¤ । … (Óयवधान) 

®ी अÔ वनी वैÕ णव : माननीय अÅय± जी, Éलाईओवसª और अंडरपासज़ के कंÖů³शन म¤ बहòत तेजी 

आई है । िपछले साल 1000 Éलाईओवर और अडंरपास िनिमªत िकए गए । इसी मोम¤टम को मैÆटेन 

करने का पूरा ÿयास ह ै।  

कई माÆयवर सांसदŌ ने मेर ेपास Éलाईओवर और अडंरपास कì बात रखी है । इसम¤ रलेवे 

मंýालय और सरकार पूरी तरह से सजंीदा łप से काम कर रहा है । … (Óयवधान) 
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डॉ. सजंय जायसवाल : माननीय अÅय± जी, वषª 2014 तक रलेवे के िकसी भी Èलेटफामª पर खड़े 

रहना मिुÔकल होता था । म§ एनडीए के सभी रेल मंिýयŌ को बधाई देना चाहता हóं िक अब हम यहां 

वÐडª ³लास रलेवे Öटेशन देख रहे ह§ । 

 म§ आपके माÅयम से माननीय रेल मंýी जी से कहना चाहता हóं िक र³सौल काठमांडू जाने का 

एकमाý Öथान है । र³सौल, चंपारन, बेितया म¤ महाÂमा गांधी जी ने अपने जीवन का सबस ेमहÂवपूणª 

काल िबताया था और वहé से महाÂमा कहलाए थे । म§ इन दोनŌ ÖथानŌ को अमृत भारत Öटेशन म¤ 

सिÌमिलत करने के िलए धÆयवाद देता हóं । इनके महÂव के िहसाब से र³सौल गेटवे ऑफ नेपाल है । 

अमृत भारत म¤ ये दोनŌ बड़े Öटेशन बन सक¤ , ³या इसके िलए कोई योजना माननीय मंýी जी के पास 

है? आपने इÆह¤ अमृत भारत म¤ तो शािमल िकया है, लेिकन इनका Öवłप बड़ा होना चािहए । 

®ी अÔ वनी वैÕ णव : माननीय अÅय± जी, माÆयवर सांसद महोदय ने र³सौल कì बात कही है । 

र³सौल बेिसकली नेपाल के साथ कÌपलीट ůांसपोट¥शन और ůेड के िलए एक टिमªनल बन रहा        

है । इस महÂव को Åयान म¤ रखकर ही र³सौल Öटेशन िडजाइन िकया जा रहा है । 

माननीय अÅय±: ÿĳ सं́ या 244, ®ी पी.सी. मोहन । 

… (Óयवधान) 
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(Q.244) 
 

®ी रमेश चÆþ माझी : माननीय अÅय± जी, ओिडशा के जेपोर-नबरगंपरु और जेपोर-मलकानिगरी 

रेलवे ÿोजे³ट के िलए वषª 2016 म¤ एमओयू ओिडशा सरकार और रेलवे मंýालय के बीच साइन हòआ 

था, लेिकन अभी तक इसका काम शुł नहé हòआ है । खदुाª  रोड – बलांगीर ÿोजे³ट का काम वषª 

1984 से शłु हòआ है, लेिकन अभी तक काम पूरा नहé हòआ है । यह काम कब तक पूरा होगा? जेपोर-

नबरगंपरु और जेपोर-मलकानिगरी ÿोजे³ट कब शłु होगा? 

®ी अÔ वनी वैÕ णव : माननीय अÅय± जी, हालांिक यह ÿĳ मेन ÿĳ से बहòत अलग है, लेिकन िफर भी 

म§ जवाब देना चाहóंगा । 

माननीय अÅय± : आप तो ओिडशा के बार ेम¤ सब जानते ह§ इसिलए आप उसका जवाब दे द¤गे । 

… (Óयवधान) 

®ी अÔ वनी वैÕ णव : माननीय अÅय± जी, ओिडशा जैसे महÂवपूणª राºय को रलेवे के डेवलपम¤ट के 

िलए एकदम इµनोर िकया जा रहा था और 700-800 करोड़ Łपये का ही एलोकेशन साल म¤ होता था । 

माननीय मोदी जी ने ओिडशा के िलए 10,000 करोड़ Łपये का एलोकेशन िकया । पहले ओिडशा म¤ 

साल म¤ 40-50 िकलोमीटर कì नई पटåरयां िबछती थé और अब 450 िकलोमीटर कì नई पटåरया ं

िबछ रही ह§ । 

 माननीय सदÖय ने खदुाª-बलांगीर ÿोजे³ट कì बात कही है, माननीय मोदी जी से पहले कì 

सरकार¤ इन ÿोजे³ट्स के िलए केवल िलप सिवªस करती थé और कुल िमलाकर केवल दस या पांच 

करोड़ Łपये िमलते थे । आज देिखए, बलांगीर कì साइड से हो या खदुाª  कì साइड से हो, दोनŌ तरफ 

तेजी से काम चल रहा है और एक आनंद कì पåरिÖथित है िक वैÖट कोÖट को जोड़ने के िलए ओिडशा 

के िलए जो űीम ÿोजे³ट था, वह स¸चाई म¤ पåरवितªत हो रहा है । 

®ी अłण कुमार सागर : माननीय अÅय± जी, मेर ेजनपद शाहजहांपरु से फłª खाबाद, अÐलाहगजं, 

जलालाबाद, खटुार, मैलानी कì दूरी लगभग 200 िकलोमीटर के आसपास है । 
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 नई रलेवे लाइन को Öवीकृित ÿदान कì गई है तथा इसका सव¥ कायª भी परूा हो चकुा है । इस 

पåरयोजना पर अभी तक कायª शłु नहé हो पाया है । म§ आपके माÅयम से माननीय मýंी जी से जानना 

चाहता हóं िक ³या वह Öवीकृत कì गई फŁखाबाद-मैलानी  रलेवे लाइन के िनमाªण हेत ुधन का आवंटन 

कर¤ग?े धÆयवाद ।  

®ी अÔ वनी वैÕ णव : माननीय अÅय± जी, यह Öपेिसिफक ÿोजे³ट है । इसकì िडटेल माननीय सांसद 

कभी भी मेर ेसाथ बैठकर ले सकते ह§ ।  

®ीमती सगंीता आजाद : धÆयवाद अÅय± महोदय । म§ माननीय मýंी जी स ेजानना चाहती हóं िक 

आजमगढ़ वाराणसी वाया लालगंज होते हòए आजमगढ़-गोरखपरु तक कì नई रेलवे लाइन के सव¥ के 

िलए बजट वषª 2022-23 म¤ िव° मंýालय Ĭारा पास कर िदया गया था, लेिकन अभी तक इस सव¥ का 

³या åरजÐट आया है तथा इस सव¥ का कायª कहां तक पूरा हòआ है? बनारस, लालगजं, आजमगढ़ से 

गोरखपरु तक कì नई रले लाइन का काम कब पूरा हो पाएगा और लालगंज म¤ जो सब Öटेशन बनाना 

है, उसे सरकार कब तक पास करगेी? ³या मंýी जी इसका जवाब दे पाएगें? इसके साथ मेरा एक और 

ÿĳ है । 

माननीय अÅय± : कृपया आप एक ही ÿĳ पूछ¤ । 

®ी अÔ वनी वैÕ णव : माननीय अÅय± जी, आजमगढ़ एक ऐसा ±ेý है, िजसम¤ लंबे समय तक िवकास 

के बजाय कुछ और ही होता था । अब पåरिÖथितयां ऐसी आई ह§ िक आजमगढ़ को वÐडª ³लास 

इÆĀाÖů³चर दनेे के िलए उ°र ÿदेश म¤ डबल इंजन कì सरकार Ĭारा तेजी से काम हो रहा है । सांसद 

महोदया ने िजस ÿोजे³ट कì बात कì है, टॉप ÿायॉåरटी पर उसके सव¥ का काम चल रहा है ।  

SHRI RAGHU RAMA KRISHNA RAJU: Sir, thank you for allowing me to ask my 

supplementary.  The hon. Railway Minister has done an extraordinary work for 

Narasapur regarding doubling of lines and electrification.  But because of 

doubling and increase of traffic, we are facing problems regarding the traffic 

movement at the railway gates.  There has been stoppage for more than 45 
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minutes.  I hope the hon. Minister would have got the request for a few more 

ROBs to control the movement. 

 Another request is regarding the Kotipalli – Narasapur Railway line.  The 

line has been pending, which the hon. Minister is aware of, for the last 20 years.  

After the hon. Minister took over, there is good development.  But because of 

some paucity of fund, there is a problem.  I would request him to work out a way.  

If you can give some instalments, I think, that line can be completed which has 

been pending, which has been the dream of the former hon. Speaker Mr. 

Balayogi.  I hope that you can fulfil it.  

 Finally, some trains are ready for launch but because of some VIP 

inauguration, it is pending.  Virtually, if the hon. Minister can start that, I would be 

grateful.  Thank you, Sir. 

SHRI ASHWINI VAISHNAW: Hon. Speaker, Sir, the construction of flyovers and 

underpasses has really picked up a very good pace.  Last year, we completed 

more than 1000 flyovers and underpasses in the entire Railway system.  This 

momentum will help so many areas which the hon. Member has alluded to.   

 The second point that the hon. Member has said relates to the State 

Government’s contribution. We have actually requested many State Governments 

that if the one lakh crore rupees fund which is being given by the Central 

Government for development of infrastructure can be used for development of 

Railways, it will be a very big saving for both the Central Government and the 

State Government. 
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®ी हेमÆत तकुाराम गोडसे : अÅय± महोदय, स¤ůल रलेवे म¤ सबसे बड़ा हडªल कसाराघाट है । 

आजादी के 75 सालŌ बाद भी आज हम लोग वन इज टू थटê सेवेन úेिडएटं पर चलते ह§ । सब गािड़या ं

वहां पर Łकती ह§ और ब§कसª लगाने पड़ते ह§ । स¤ůल से लगभग डेढ़ सौ गािड़यां यानी ए³सÿेस ůेन¤ 

और मालगािड़यां चलती ह§ । उसम¤ रलेवे का पैसा भी जाता है और लोगŌ का टाइम भी जाता है । 

आपके माÅयम से म§ यह पूछना चाहता हóं िक अभी जो चौथी और पांचवé लाइन का सव¥ चल रहा है, 

उस घाट म¤ जो úेिडएटं है, उसे कम करने का ³या कोई Èलान रलेवे करगेी?  

 अÅय± महोदय, इसी के साथ-साथ दूसरी जो नािसक-पणेु रेलवे लाइन है, उसका कर³ेटेड 

डीपीआर अभी दो िदन पहले ही यहां पर आया है, उसको अिंतम माÆयता कब िमलेगी और उस पर 

कब काम शुł होगा? धÆयवाद । 

®ी अÔ वनी वैÕ णव : अÅय± महोदय, कसारा घाट देश के सबसे Öटीप रलेव े से³शÆस म¤ से एक         

है । सबस ेºयादा िजसम¤ चढ़ाई है, उनम¤ से एक कसारा घाट है । … (Óयवधान) इसिलए, जो थडª और 

फोथª  लाइन बनाई जा रही है, उसम¤ इस तरह स े ÓयवÖथा कì जा रही है िक जो वन इन टू 37 कì 

úेिडएटं है, वह कम होकर वन इन टू 40 या वन इन टू 60 के आस-पास रह जाए । उस ÿोजे³ट पर 

तेजी से काम चल रहा है । … (Óयवधान) उसका कÌÈलीट सव¥ और िडजाइन वकª  चल रहा है । 

 इसके साथ-साथ माननीय सांसद ने जो पणेु-नािसक रलेवे लाइन कì बात कì है, पणेु-नािसक 

के बार ेम¤ भी बहòत तेजी स ेऔर बहòत अ¸छे से ÿोúेस हो रही है । … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ®ी राम कृपाल यादव जी  । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय±: म§ माननीय सदÖय एडवोकेट ए.एम. आåरफ, ®ी थोमस चािज़काडन, ®ीमती 

किवता िसंह और ®ी िवजय कुमार को चेतावनी देता हóं िक कृपया आप सभी अपनी-अपनी सीट पर 

जाकर बैठ¤, Èलेकाड्ªस लेकर नहé आए ं।   

… (Óयवधान) 

________ 
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WRITTEN ANSWERS TO QUESTIONS 
 

(Starred Question Nos. 247 to 254 and 257 to 260 

Unstarred Question Nos. 2761 to 2764, 2766 to 2771, 2774, 2775, 2777 to 
2779, 2781 to 2785, 2787, 2788, 2790, 2792 to 2802, 2805, 2807 to 2810, 2812 
to 2820, 2822, 2824 to 2827, 2830, 2833 to 2844, 2846, 2848 to 2857, 2860 to 

2863, 2865 to 2875, 2877, 2878, 2880, 2882, 2886, 2887, 2889 to 2897, 2899 to 
2909, 2911, 2913, 2914, 2916 to 2918, 2920 to 2923, 2925 to 2936, 2938 to 

2944, 2946 to 2948, 2950 to 2953, 2956, 2958 to 2961, 2963 to 2968, 2971 to 
2982, 2985, 2986, 2988 to 2990) 

(Page No. 25 to 515) 
 

 

 

 

माननीय अÅय± : सदन कì कायªवाही आज 12 बजे तक के िलए Öथिगत कì जाती है । 

… (Óयवधान) 

11.26 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Twelve of the Clock. 

________ 

 

                                                             
Available in Master copy of Debate, placed in Library. 
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12.00 hrs 

The Lok Sabha re-assembled at Twelve of the Clock. 

(Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 
 

PAPERS LAID ON THE TABLE 
 

माननीय सभापित : अब पý सभा पटल पर रखे जाएगं े। 

 आइटम नबंर 2, डॉ. िजतेÆþ िसंह जी । 

िव²ान और ÿौīोिगकì मýंालय के राºय मýंी; पृÃवी िव²ान मýंालय के राºय मýंी; 

ÿधानमýंी कायाªलय म¤ राºय मýंी; कािमªक, लोक िशकायत और प¤शन मंýालय म¤ राºय 

मýंी; परमाणु ऊजाª िवभाग म¤ राºय मýंी तथा अंतåर± िवभाग म¤ राºय मýंी (डॉ. िजतेÆþ 

िसहं): महोदय, म§ िनÌ निलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं- 

(1) (एक) साहा इंÖ टीट्यूट ऑफ Æ यूि³लयर िफिज³ स, कोलकाता के वषª 2022-

2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) 

तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो) साहा इÖं टीट्यूट ऑफ Æ यूि³लयर िफिज³ स, कोलकाता के वषª 2022-

2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा 

अúंेजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10668/17/23] 

(2) (एक) टाटा मेमोåरयल स¤टर, मुÌ बई के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवदेन कì 

एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो) टाटा मेमोåरयल स¤टर, मÌु बई के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10669/17/23] 
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(3) (एक) गिणतीय िव²ान संÖ थान, चेÆ नई के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवदेन 

कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो) गिणतीय िव²ान सÖं थान, चेÆ नई के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10670/17/23] 

(4) (एक) मुÌ बई िवÔ विवīालय-परमाण ु ऊजाª िवभाग-मौिलक िव²ान ÿकषª क¤ þ, 

मुÌ बई के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा 

अúंेजी सÖं करण) तथा लखेापरीि±त लेखे । 

 (दो) मÌु बई िवÔ विवīालय-परमाण ु ऊजाª िवभाग-मौिलक िव²ान ÿकषª क¤ þ, 

मÌु बई के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक 

ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10671/17/23] 

(5) (एक) भौितकì सÖं थान, भवुनेÔ वर के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì 

एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो) भौितकì सÖं थान, भवुनेÔ वर के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10672/17/23] 

(6) (एक) भारतीय लोक ÿशासन सÖंथान, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे । 

 (दो) भारतीय लोक ÿशासन सÖंथान, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के  
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कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी 

सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10673/17/23] 

(7) (एक) इंटरनेशनल इंÖ टीट्यूट ऑफ इÆ फॉरमेशन टे³ नोलॉजी बंगलोर, ब¤गलŁु के 

वषª 2020-2021 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी 

सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो) इंटरनेशनल इंÖ टीट्यूट ऑफ इÆ फॉरमेशन टे³ नोलॉजी बंगलोर, ब¤गलŁु के 

वषª 2020-2021 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित 

(िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10674/17/23] 

(8) (एक) िबरला इंÖ टीट्यूट ऑफ टे³ नोलॉजी एडं साइंस, िपलानी के वषª 2020-

2021 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) ।  

 (दो) िबरला इंÖ टीट्यूट ऑफ टे³ नोलॉजी एडं साइंस, िपलानी के वषª 2020-

2021 के वािषªक लेखाओ ंकì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी संÖकरण) तथा 

उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) िबरला इंÖ टीट्यूट ऑफ टे³ नोलॉजी एडं साइंस, िपलानी के वषª 2020-

2021 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा 

अúंेजी सÖंकरण) । 

(9) उपयुªĉ (7) और (8) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के 

कारण दशाªने वाले दो िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10675/17/23] 
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(10) (एक) भौितक अनसुंधान ÿयोगशाला, अहमदाबाद के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे । 

 (दो) भौितक अनुसंधान ÿयोगशाला, अहमदाबाद के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा के बार ेम¤ िववरण (िहÆ दी तथा अúंेजी 

सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10676/17/23] 

(11) (एक) क¤ þीय भÁ डार, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì 

एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) क¤ þीय भÁ डार, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा के बार ेम¤ िववरण (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10677/17/23] 

(12)      (एक) स¤ůल िसिवल सिवªसेज कÐ चरल एडं Ö पोट्ªस बोडª, नई िदÐ ली के वषª    

2022- 2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी 

सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) स¤ůल िसिवल सिवªसेज कÐ चरल एडं Ö पोट्ªस बोडª, नई िदÐ ली के वषª 

2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा के बार े म¤ िववरण 

(िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10678/17/23] 

(13) (एक) È लाº ़मा अनसुंधान सÖं थान, गांधीनगर के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे । 
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 (दो) È लाº ़मा अनसुंधान सÖं थान, गांधीनगर के वषª 2022-2023 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10679/17/23] 

(14) (एक) उÂ तर पूवê अतंåर± उपयोग क¤ þ, िशलांग के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे । 

 (दो) उÂ तर पूवê अतंåर± उपयोग क¤ þ, िशलांग के वषª 2022-2023 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा के बारे म¤ िववरण (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10680/17/23] 

(15) (एक) इंिडयन इंÖ टीट्यूट ऑफ Ö पेस साइंस एडं टे³ नोलॉजी, ितŁवनतंपरुम के 

वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी 

सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो) इंिडयन इंÖ टीट्यूट ऑफ Ö पेस साइंस एडं टे³ नोलॉजी, ितŁवनतंपरुम के 

वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा के बार ेम¤ िववरण 

(िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10681/17/23] 

(16) (एक) राÕ ůीय वायमुंडलीय अनसुधंान ÿयोगशाला, गडकंì के वषª 2022-2023 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) तथा 

लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) राÕ ůीय वायमुंडलीय अनसुधंान ÿयोगशाला, गडकंì के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा के बार ेम¤ िववरण (िहÆ दी तथा अúंेजी 

सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10682/17/23] 
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(17) (एक) कÆ सलट¤सी डेवपलम¤ट स¤टर, नई िदÐ ली के वषª 2021-2022 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे । 

 (दो) कÆ सलट¤सी डेवपलम¤ट स¤टर, नई िदÐ ली के वषª 2021-2022 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी 

सÖं करण) । 

(18) उपयुªĉ (17) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण 

दशाªने वाला िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10683/17/23] 

(19) (एक) हरीश-चंþ अनसुंधान सÖं थान, ÿयागराज (इलाहाबाद) के वषª 2022-2023 

के वािषªक ÿितवदेन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा 

लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) हरीश-चंþ अनसुंधान सÖं थान, ÿयागराज (इलाहाबाद) के वषª 2022-2023 

के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10684/17/23] 

(20) (एक) परमाण ुऊजाª िश±ण संÖ था, मुबंई के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवदेन 

कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो) परमाण ुऊजाª िश±ण संÖ था, मुंबई के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10685/17/23] 

(21) (एक) टाटा इÖं टीट्यूट ऑफ फंडाम¤टल åरसचª, मुंबई के वषª 2022-2023 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) तथा 

लेखापरीि±त लेखे । 
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 (दो) टाटा इÖं टीट्यूट ऑफ फंडाम¤टल åरसचª, मुंबई के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10686/17/23] 

(22) (एक) जीव िव²ान संÖ थान, भवुनेÔ वर के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन 

कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो) जीव िव²ान सÖं थान, भवुनेÔ वर के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा के बारे म¤ िववरण (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10687/17/23] 

(23) (एक) राÕ ůीय पादप जीनोम अनुसधंान सÖं थान, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 

के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा 

लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) राÕ ůीय पादप जीनोम अनुसधंान सÖं थान, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 

के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा के बार े म¤ िववरण (िहÆ दी तथा 

अúंेजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10688/17/23] 

(24) (एक) राजीव गांधी जैव ÿौīोिगकì क¤ þ, ितŁवनंतपरुम के वषª 2022-2023 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) ।  

 (दो) राजीव गांधी जैव ÿौīोिगकì क¤ þ, ितŁवनंतपरुम के वषª 2022-2023 के 

वािषªक लेखाओ ंकì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा उन पर 

लेखापरी±ा ÿितवेदन । 
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 (तीन) राजीव गांधी जैव ÿौīोिगकì क¤ þ, ितŁवनंतपरुम के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा के बार ेम¤ िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी 

सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10689/17/23] 

(25) (एक)       Ö टेम सेल िव²ान और पनुयōजी िचिकÂ सा सÖं थान, ब¤गलŁु के वषª 2022-

2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) 

तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) Ö टेम सेल िव²ान और पनुयōजी िचिकÂ सा सÖं थान, ब¤गलŁु के वषª 2022-

2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा के बार ेम¤ िववरण (िहÆ दी तथा 

अúंेजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10690/17/23] 

(26) (एक) ůांसलशेनल Ö वाÖ Ã य िव²ान एवं ÿौīोिगकì सÖं थान, फरीदाबाद के वषª 

2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी 

सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो) ůांसलशेनल Ö वाÖ Ã य िव²ान एवं ÿौīोिगकì सÖं थान, फरीदाबाद के वषª 

2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा के बारे म¤ िववरण 

(िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10691/17/23] 

(27) (एक) राÕ ůीय कृिष-खाī जैव ÿौīोिगकì सÖं थान, मोहाली के वषª 2022-2023 

के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा 

लेखापरीि±त लेखे । 
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 (दो) राÕ ůीय कृिष-खाī जैव ÿौīोिगकì सÖं थान, मोहाली के वषª 2022-2023 

के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा के बार े म¤ िववरण (िहÆ दी तथा 

अúंेजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10692/17/23] 

(28) (एक) नवोÆ मेषी एवं अनÿुय³ु त जैव-ÿसÖं करण क¤ þ, मोहाली के वषª 2022-2023 

के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा 

लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) नवोÆ मेषी एवं अनÿुय³ु त जैव-ÿसÖं करण क¤ þ, मोहाली के वषª 2022-2023 

के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा के बार े म¤ िववरण (िहÆ दी तथा 

अúंेजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10693/17/23] 

(29) (एक) राÕ ůीय पश ु जैव ÿौīोिगकì सÖं थान, हैदराबाद के वषª 2022-2023 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) तथा 

लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) राÕ ůीय पश ु जैव ÿौīोिगकì सÖं थान, हैदराबाद के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा के बार ेम¤ िववरण (िहÆ दी तथा अúंेजी 

सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10694/17/23] 

(30) (एक) नेशनल इंÖ टीट्यूट ऑफ बायोमेिडकल िजनोिम³ स, कÐ याणी के वषª 

2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी 

सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 
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 (दो) नेशनल इंÖ टीट्यूट ऑफ बायोमेिडकल िजनोिम³ स, कÐ याणी के वषª 

2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा के बारे म¤ िववरण 

(िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10695/17/23] 

(31) (एक) होमी भाभा नेशनल इंÖ टीट्यूट, मुबंई के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे । 

 (दो) होमी भाभा नेशनल इंÖ टीट्यूट, मुंबई के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10696/17/23] 

(32) (एक) ÿौīोिगकì िवकास बोडª, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे । 

 (दो) ÿौīोिगकì िवकास बोडª, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10697/17/23] 

(33) (एक) राÕ ůीय िव²ान िश±ा एवं अनुसंधान सÖं थान, भवुनेÔ वर के वषª 2022-

2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) 

तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो) राÕ ůीय िव²ान िश±ा एवं अनुसंधान सÖं थान, भवुनेÔ वर के वषª 2022-

2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा 

अúंेजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10698/17/23] 
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(34) अिखल भारतीय सेवा अिधिनयम, 1951 कì धारा 3 कì उप-धारा (2) के अतंगªत 

िनÌनिलिखत अिधसूचनाओ ंकì एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण):-  

 (एक) भारतीय ÿशासिनक सेवा (काडर) संशोधन िनयम, 2023 जो िदनांक 17 

अ³ तूबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं. सा.का.िन. 

750(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे । 

 (दो) भारतीय पिुलस सवेा (काडर) सशंोधन िनयम, 2023 जो िदनांक 17 

अ³ तूबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं. सा.का.िन. 

751(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे । 

 (तीन) भारतीय वन सेवा (काडर) संशोधन िनयम, 2023 जो िदनांक 17 अ³ तूबर, 

2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 752(अ) म¤ 

ÿकािशत हòए थे । 

[Placed in Library, See No. LT 10699/17/23] 

(35) कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उप-धारा 1(ख) के अतंगªत िनÌ निलिखत 

पýŌ कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण):- 

(क) (एक) आईआरईएल िलिमटेड, मुंबई के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा । 

(दो) आईआरईएल िलिमटेड, मुंबई का वषª 2022-2023 का वािषªक ÿितवेदन, 

लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयýंक-महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 10700/17/23] 

(ख) (एक) इले³ ůोिन³ स कॉपōरेशन ऑफ इंिडया िलिमटेड, हैदराबाद, तेलंगाना के वषª 

2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा । 



20.12.2023   527 
 

 
 

 (दो) इले³ ůोिन³ स कॉपōरेशन ऑफ इंिडया िलिमटेड, हैदराबाद, तेलंगाना का 

वषª 2022-2023 का वािषªक ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर 

िनयंýक-महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 10701/17/23] 

(ग) (एक) यूरेिनयम कॉपōरेशन ऑफ इंिडया िलिमटेड, जादगुोड़ा के वषª 2022-2023 

के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा । 

 (दो) यूरेिनयम कॉपōरेशन ऑफ इंिडया िलिमटेड, जादगुोड़ा का वषª 2022-2023 

का वािषªक ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-

महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 10702/17/23] 

(घ) (एक) इंिडयन वैि³सन कॉपōरेशन िलिमटेड, गŁुúाम के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा के बारे म¤ िववरण । 

 (दो) इंिडयन वैि³सन कॉपōरेशन िलिमटेड, गŁुúाम का वषª 2022-2023 का 

वािषªक ÿितवदेन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयýंक-

महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 10703/17/23] 

(ड.) (एक) एिंů³ स कॉपōरेशन िलिमटेड, ब¤गलŁु के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा । 

 (दो) एिंů³ स कॉपōरेशन िलिमटेड, ब¤गलŁु का वषª 2022-2023 का वािषªक 

ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì 

िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 10704/17/23] 
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(च) (एक) Æ यूÖ पेस इंिडया िलिमटेड, बंगलोर के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा । 

 (दो) Æ यूÖ पेस इंिडया िलिमटेड, बंगलोर का वषª 2022-2023 का वािषªक 

ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì 

िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 10705/17/23] 

(छ) (एक) Æ यूि³लयर पॉवर कॉपōरशेन ऑफ इिंडया िलिमटेड, मुंबई के वषª 2022-

2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा । 

 (दो) Æ यूि³लयर पॉवर कॉपōरशेन ऑफ इिंडया िलिमटेड, मुंबई का वषª 2022-

2023 का वािषªक ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-

महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 10706/17/23] 

(36) सूचना का अिधकार अिधिनयम, 2005 कì धारा 25 कì उप-धारा (4) के अतंगªत 

क¤ þीय सूचना आयोग, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवदेन कì एक 

ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) ।  

[Placed in Library, See No. LT 10707/17/23] 

12.01½ hrs  

At this stage, Adv. A. M. Ariff and some other hon. Members came and stood 
on the floor near the Table. 

 
इÖपात मýंालय म¤ राºय मýंी तथा úामीण िवकास मंýालय म¤ राºय मýंी (®ी फµगन िसहं 

कुलÖत)े: महोदय, म§ कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उप-धारा 1(ख) के अतंगªत 

िनÌ निलिखत पýŌ कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) सभा पटल पर रखता हóं:- 
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(1) िबसरा Ö टोन लाइम कंपनी िलिमटेड, भवुनेÔ वर के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा । 

(2) िबसरा Ö टोन लाइम कंपनी िलिमटेड, भवुनेÔ वर का वषª 2022-2023 का वािषªक 

ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 10708/17/23] 

उपभोĉा मामल,े खाī और सावªजिनक िवतरण मंýालय म¤ राºय मýंी तथा पयाªवरण, वन 

और जलवायु पåरवतªन मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी अिĵनी कुमार चौबे): महोदय, म§ 

िनÌ निलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं-  

(1) उपभो³ ता सरं±ण अिधिनयम, 2019 कì धारा 105 कì उप-धारा (1) के अतंगªत 

िनÌ निलिखत अिधसूचनाओ ंकì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण):- 

 (एक) उपभो³ ता सरं±ण (उपभो³ ता िववाद िनवारण आयोग) िनयम, 2023, जो 

िदनाकं 17 अगÖ त, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं 

सा.का.िन.606(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे । 

 (दो) उपभो³ ता सरं±ण (राº य आयोग और िजला आयोग के अÅ य± और 

सदÖ यŌ कì िनयिुĉ हेतु अहªता, भतê कì पĦित, िनयिुĉ कì ÿिøया, 

कायªकाल, Â यागपý और हटाना) िनयम, 2020, जो िदनाकं 22 िसतÌ बर, 

2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन.681(अ) म¤ 

ÿकािशत हòए थे । 

[Placed in Library, See No. LT 10709/17/23] 

(2) आवÔ यक वÖ तु अिधिनयम, 1955 कì धारा 3 के अतंगªत िनÌ निलिखत अिधसूचनाओ ं

कì एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण):- 

 (एक) िविशÕ ट खाī पदाथŎ पर लाइस¤सी अप±ेाए,ं Ö टॉक सीमाए ं और सचंलन 

ÿितबंध हटाना (दूसरा सशंोधन) आदेश, 2023 जो िदनांक 25 िसतÌ बर, 
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2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं का.आ.4221(अ) म¤ 

ÿकािशत हòआ था ।  

 (दो) िविशÕ ट खाī पदाथŎ पर लाइस¤सी अप±ेाए,ं Ö टॉक सीमाए ं और सचंलन 

ÿितबंध हटाना (तीसरा सशंोधन) आदेश, 2023 जो िदनांक 6 नवÌ बर, 

2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं का.आ.4826(अ) म¤ 

ÿकािशत हòआ था । 

[Placed in Library, See No. LT 10710/17/23] 

(3) िविधक माप िव²ान अिधिनयम, 2009 कì धारा 52 कì उप-धारा (4) के अतंगªत 

िनÌ निलिखत अिधसूचनाओ ंकì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण):- 

 (एक) िविधक माप िव²ान (िडÊ बाबंद वÖ तुए)ं (संशोधन) िनयम, 2023 जो िदनांक 

31 अगÖ त, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 

640(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे । 

 (दो) िविधक माप िव²ान (िडÊ बाबंद वÖ तुए)ं (संशोधन) िनयम, 2023 जो िदनांक 

3 अ³ तूबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 

714(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे । 

 (तीन) िविधक माप िव²ान (िडÊ बाबंद वÖ तुए)ं (संशोधन) िनयम, 2023 जो िदनांक 

6 अ³ तूबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 

722(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे । 

 (चार) अिधसूचना सं. का.आ. 4128(अ) जो िदनांक 20 िसतÌ बर, 2023 के 

भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòई थी तथा िजसके Ĭारा अ³टूबर, 2023 के 

ÿथम िदवस को उस तारीख के łप म¤ िनयत िकया गया िजस िदन जन 

िवĵास (उपबंधŌ का संशोधन) अिधिनयम, 2023 के उपबंध, जहां तक यह 
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øम सं´या 40 और िविधक माप िव²ान अिधिनयम, 2009 से सबंंिधत 

उĉ अिधिनयम कì अनसुूची म¤ उसकì ÿिविĶयŌ स ेसंबंिधत ह§, लागू हŌगे । 

[Placed in Library, See No. LT 10711/17/23] 

(4) (एक) भारतीय राÕ ůीय उपभो³ ता सहकारी संघ मयाªिदत, नई िदÐ ली के वषª 

2017-2018 स े2021-2022 के वािषªक ÿितवदेन कì एक ÿित (िहÆ दी 

तथा अúंेजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो) भारतीय राÕ ůीय उपभो³ ता सहकारी संघ मयाªिदत, नई िदÐ ली के वषª 

2017-2018 से 2021-2022 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा के 

बार ेम¤ िववरण (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

(5) उपयुªĉ (4) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने 

वाले पांच िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10712/17/23] 

(6) (एक) भारतीय राÕ ůीय उपभो³ ता सहकारी संघ मयाªिदत, नई िदÐ ली के वषª 

2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी 

सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) भारतीय राÕ ůीय उपभो³ ता सहकारी संघ मयाªिदत, नई िदÐ ली के वषª 

2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा के बारे म¤ िववरण 

(िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10713/17/23] 

(7) (एक) राÕ ůीय जैव िविवधता ÿािधकरण, चेÆ नई के वषª 2021-2022 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे । 
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 (दो) राÕ ůीय जैव िविवधता ÿािधकरण, चेÆ नई के वषª 2021-2022 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

(8) उपयुªĉ (7) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10714/17/23] 

(9) (एक) राÕ ůीय बाघ सरं±ण ÿािधकरण, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

 (दो) राÕ ůीय बाघ सरं±ण ÿािधकरण, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी 

सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10715/17/23] 

रले मýंालय म¤ राºय मýंी; कोयला मýंालय म¤ राºय मýंी तथा खान मýंालय म¤ राºय मýंी 

(®ी दानवे रावसाहेब दादाराव): महोदय, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं- 

(1) कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उप-धारा 1(ख) के अतंगªत िनÌ निलिखत 

पýŌ कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण):- 

(क) (एक) एनएलसी इिÁडया िलिमटेड, चेÆनई के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा ।  

 (दो) एनएलसी इिÁडया िलिमटेड, चेÆनई का वषª 2022-2023 का वािषªक 

ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì 

िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 10716/17/23] 

(ख) (एक) नेवेली उ°र ÿदेश पावर िलिमटेड, लखनऊ के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा ।  
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 (दो) नेवेली उ°र ÿदेश पावर िलिमटेड, लखनऊ का वषª 2022-2023 का 

वािषªक ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-

महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 10717/17/23] 

(ग) (एक) एनएलसी तिमलनाडु पावर िलिमटेड, चेÆनई के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा ।  

 (दो) एनएलसी तिमलनाडु पावर िलिमटेड, चेÆनई का वषª 2022-2023 का 

वािषªक ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-

महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 10718/17/23] 

(घ)         (एक) िसंगरनेी कोिलयरीज कंपनी िलिमटेड, कोठागडुम कोिलयरीज के वषª 

2022- 2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा ।  

 (दो) िसंगरनेी कोिलयरीज कंपनी िलिमटेड, कोठागडुम कोिलयरीज का वषª 

2022-2023 का वािषªक ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर 

िनयंýक-महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 10719/17/23] 

(ड.) (एक) भारत गोÐड माइÆस िलिमटेड, कोलार गोÐड फìÐड्स के वषª 2022-2023 

के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा ।  

 (दो) भारत गोÐड माइÆस िलिमटेड, कोलार गोÐड फìÐड्स का वषª 2022-

2023 का वािषªक ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-

महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 10720/17/23] 
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(च) (एक) कोल इिÁडया िलिमटेड, कोलकाता, और उसकì अनुषगंी कंपिनयŌ के वषª 

2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा ।  

 (दो) कोल इिÁडया िलिमटेड, कोलकाता, और उसकì अनषुगंी कंपिनयŌ का वषª 

2022-2023 का वािषªक ÿितवेदन (खंड एक, खंड दो  – भाग एक , दो और 

तीन) लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì 

िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 10721/17/23] 

(छ) (एक) िमनरल ए³ÖÈलोरेशन एडं कंसÐट¤सी िलिमटेड (पूवª म¤ िमनरल 

ए³ÖÈलोरशेन कॉपōरेशन), नागपरु के वषª 2021-2022 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा ।  

 (दो) िमनरल ए³ÖÈलोरेशन एडं कंसÐट¤सी िलिमटेड (पूवª म¤ िमनरल 

ए³ÖÈलोरशेन कॉपōरेशन), नागपरु का वषª 2021-2022 का वािषªक 

ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì 

िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 10722/17/23] 

(2) (एक) नेशनल इंÖटीट्यूट ऑफ रॉक मैकेिन³स, कोलार गोÐड फìÐड्स के वषª 

2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी 

सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) नेशनल इंÖटीट्यूट ऑफ रॉक मैकेकैिन³स, कोलार गोÐड फìÐड्स के वषª 

2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक-एक ÿित । 

[Placed in Library, See No. LT 10723/17/23] 
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(3) (एक) जवाहरलाल नेहł एÐयमुीिनयम åरसचª डेवेलपम¤ट एडं िडज़ाइन स¤टर, 

नागपरु, के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवदेन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा 

अúंेजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो) जवाहरलाल नेहł एÐयमुीिनयम åरसचª डेवेलपम¤ट एडं िडज़ाइन स¤टर, 

नागपरु, के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì 

एक-एक ÿित । 

[Placed in Library, See No. LT 10724/17/23] 

उपभोĉा मामले, खाī और सावªजिनक िवतरण मýंालय म¤ राºय मýंी तथा úामीण िवकास 

मýंालय म¤ राºय मýंी (साÅवी िनरजंन ºयोित): महोदय, म§ िनÌ निलिखत पý सभा पटल पर 

रखती हóं:- 

(1) (एक) भांडागारण िवकास और िविनयामक ÿािधकरण, नई िदÐ ली के वषª 2022-

2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) 

तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो) भांडागारण िवकास और िविनयामक ÿािधकरण, नई िदÐ ली के वषª 2022-

2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा के बार ेम¤ िववरण (िहÆ दी 

तथा अúंेजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10725/17/23] 

(2) क¤ þीय भडंारण िनगम तथा खाī और सावªजिनक िवतरण िवभाग, भारत सरकार के  

बीच वषª 2023-2024 के िलए हòए समझौता ²ापन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी 

सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10726/17/23] 

वािणºय और उīोग मýंालय म¤ राºय मýंी (®ीमती अनुिÿया पटेल): महोदय, म§ िनÌ निलिखत 

पý सभा पटल पर रखती हóं:- 
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(1) िवशेष आिथªक ज़ोन अिधिनयम, 2005 कì धारा 55 कì उप-धारा (3) के अतंगªत 

िवशेष आिथªक ज़ोन (पाचँवा ँसंशोधन) िनयम, 2023 जो िदनाकं 6 िदसबंर, 2023 के 

भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 881(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे, कì एक 

ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) 

[Placed in Library, See No. LT 10727/17/23] 

(2) (एक) ईओयू और एसईज़ेड हेतु िनयाªत सवंधªन पåरषद, नई िदÐली के वषª 2022-

2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) 

तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो) ईओयू और एसईज़ेड हेत ुिनयाªत सवंधªन पåरषद, नई िदÐली के वषª 2022-

2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित । 

[Placed in Library, See No. LT 10728/17/23] 

(3) (एक) फेडरशेन ऑफ इंिडयन ए³सपोटª  ऑगªनाइजेशÆस, नई िदÐली के वषª 

2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी 

सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो) फेडरशेन ऑफ इंिडयन ए³सपोटª  ऑगªनाइजेशÆस, नई िदÐली के वषª 

2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित । 

[Placed in Library, See No. LT 10729/17/23] 

(4) (एक) कॉफì बोडª, ब¤गलŁु के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित 

(िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

 (दो) कॉफì बोडª, ब¤गलŁु के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ंकì एक ÿित 

(िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन ।  

 



20.12.2023   537 
 

 
 

 (तीन) कॉफì बोडª, ब¤गलŁु, के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा 

समी±ा कì एक ÿित । 

[Placed in Library, See No. LT 10730/17/23] 

(5) (एक) चाय बोडª भारत, कोलकाता के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì 

एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

 (दो) चाय बोडª भारत, कोलकाता के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ंकì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा          

ÿितवेदन ।  

 (तीन) चाय बोडª भारत, कोलकाता के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित । 

[Placed in Library, See No. LT 10731/17/23] 

(6) (एक) मसाला बोडª भारत, कोि¸च के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì 

एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

 (दो) मसाला बोडª भारत, कोि¸च के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ं कì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा           

ÿितवेदन ।  

 (तीन) मसाला बोडª भारत, कोि¸च के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित । 

[Placed in Library, See No. LT 10732/17/23] 

(7) (एक) रबड़ बोडª, कोĘयम के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित 

(िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

 (दो) रबड़ बोडª, कोĘयम के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ंकì एक ÿित 

(िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन ।  
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 (तीन) रबड़ बोडª, कोĘयम के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा 

समी±ा कì एक ÿित । 

[Placed in Library, See No. LT 10733/17/23] 

(8) (एक) इंिडयन इंिÖटट्यूट ऑफ पैकेिजंग, मुंबई के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे । 

 (दो)   इंिडयन इिंÖटट्यूट ऑफ पैकेिजंग, मुंबई के वषª 2022-2023 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10734/17/23] 

(9) (एक) Öपोट्ªस गड्ुस ए³सपोटª  ÿमोशन काउंिसल, नई िदÐली के वषª 2022-

2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) 

तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो)   Öपोट्ªस गड्ुस ए³सपोटª  ÿमोशन काउंिसल, नई िदÐली के वषª 2022-

2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा 

अúंेजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10735/17/23] 

(10) कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उप-धारा 1 (ख) के अंतगªत िनÌ निलिखत 

पýŌ कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण):- 

 (एक) ईसीजीसी िलिमटेड, मुंबई के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा ।   

 (दो) ईसीजीसी िलिमटेड, मुंबई का वषª 2022-2023 का वािषªक ÿितवेदन, 

लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयýंक-महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 10736/17/23] 
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(11) (एक)   चमª िनयाªत पåरषद, चेÆनई के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì 

एक ÿित  (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो)    चमª िनयाªत पåरषद, चेÆनई के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10737/17/23] 

(12) (एक) भारतीय िवदेश Óयापार सÖंथान, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे । 

(दो)   भारतीय िवदेश Óयापार सÖंथान, नई िदÐली के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी 

सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10738/17/23] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY, AND MINISTER OF 

STATE IN THE MINISTRY OF JAL SHAKTI (SHRI RAJEEV 

CHANDRASEKHAR): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Centre for Materials for Electronics Technology, Pune, for 

the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Centre for Materials for 

Electronics Technology, Pune, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10739/17/23] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Centre for Development of Advanced Computing, Pune, 

for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Centre for Development of 

Advanced Computing, Pune, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10740/17/23] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Software Technology Parks of India, New Delhi, for the 

year 2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Software Technology Parks 

of India, New Delhi, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10741/17/23] 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Education & Research Network of India, Delhi, for the 

year 2022-2023, alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Education & Research 

Network of India, Delhi, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10742/17/23] 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Society for Applied Microwave Electronics Engineering 

and Research, Mumbai, for the year 2022-2023, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Society for Applied 

Microwave Electronics Engineering and Research, Mumbai, 

for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10743/17/23] 

(6) A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under Section 55 of the Aadhaar (Targeted Delivery of 

Financial and Other Subsidies, Benefits, and Services) Act, 2016:- 

 (i) The Aadhaar (Authentication and Offline Verification) 

Amendment Regulations, 2023, published in Notification No. 

HQ-13073/1/2020-AUTH.II(E) in Gazette of India dated 3rd 

October, 2023. 

 (ii) The Unique Identification Authority of India (Appointment of 

Officers and Employees) Amendment Regulations, 2023, 
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published in Notification No. F.No. A-12013/13/RR/2016-

UIDAI(E). in Gazette of India dated 26th September, 2023. 

 (iii) The Aadhaar (Payment of Fees for Performance of 

Authentication) Regulations, 2023, published in Notification 

No. HQ-13073/1/2020-AUTH.II-HQ(E) in Gazette of India 

dated 26th September, 2023. 

 (iv) The Aadhaar (Enrolment and Update) Amendment 

Regulations, 2023, published in Notification No. F.No. HQ-

21026/1/2022-LEGAL-HQ(E) in Gazette of India dated 29th 

September, 2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10744/17/23] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TEXTILES AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRIMATI 

DARSHANA VIKRAM JARDOSH): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Handloom Export Promotion Council, Chennai, for the 

year 2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Handloom Export 

Promotion Council, Chennai, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10745/17/23] 



20.12.2023   543 
 

 
 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Wool Industry Export Promotion Council, Mumbai, for the 

year 2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Wool Industry Export 

Promotion Council, Mumbai, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10746/17/23]                                                                                    

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Carpet Export Promotion Council, New Delhi, for the year 

2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Carpet Export Promotion 

Council, New Delhi, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10747/17/23] 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Wool & Woollens Export Promotion Council, New Delhi, 

for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Wool & Woollens Export 

Promotion Council, New Delhi, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10748/17/23] 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Synthetic & Rayon Textiles Export Promotion Council, 
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Mumbai, for the year 2022-2023, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Synthetic & Rayon Textiles 

Export Promotion Council, Mumbai, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10749/17/23] 

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the National Institute of Fashion Technology, New Delhi, for 

the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of 

Fashion Technology, New Delhi, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10750/17/23] 

(7) A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under Section 13B of the Central Silk Board Act, 1948:- 

 (i) G.S.R.02(E) published in Gazette of India dated 2nd January, 

2023 notifying nomination of the officer, mentioned therein, to 

serve as member of Central Silk Board for a period of three 

years from the date of publication of the notification, subject 

to provisions of the Act. 

 (ii) S.O.3381(E) published in Gazette of India dated 28th July, 

2023 notifying nomination of the members of Lok Sabha, 

mentioned therein, having been duly elected to be members 
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of the Central Silk Board for a period of three years w.e.f. 

19.12.2022 or till completion of their term in Lok Sabha, 

whichever is earlier, subject to provisions of the Act. 

 (iii) S.O.3860(E) published in Gazette of India dated 1st 

September, 2023 notifying nomination of the member of 

Rajya Sabha, mentioned therein, having been duly elected to 

be members of the Central Silk Board for a period of three 

years w.e.f. 10.08.2023 or till completion of their term in 

Rajya Sabha, whichever is earlier, subject to provisions of the 

Act. 

 (iv) S.O.4878(E) published in Gazette of India dated 9th 

November, 2023 notifying nomination of the person, 

mentioned therein, to serve as member of Central Silk Board 

for a period of three years w.e.f. 16.10.2023 or till he holds 

office, whichever is earlier, subject to provisions of the Act. 

 (v) S.O.5001(E) published in Gazette of India dated 22nd 

November, 2023 notifying nomination of the person, 

mentioned therein, to serve as member of Central Silk Board 

for a period of three years from the date of the notification, 

subject to provisions of the Act. 

(8) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at item no. (i) of (7) above. 

[Placed in Library, See No. LT 10751/17/23] 



20.12.2023   546 
 

 
 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Synthetic & Art Silk Mills’ Research Association 

(Sasmira), Mumbai, for the year 2022-2023, alongwith 

Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Synthetic & Art Silk Mills’ 

Research Association (Sasmira), Mumbai, for the year 2022-

2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10752/17/23] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI SOM PRAKASH): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) 

under sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Statement regarding Review by the Government of the 

working of the Jammu and Kashmir Development Finance 

Corporation Limited, Jammu, for the year 2022-2023. 

 (ii) Annual Report of the Jammu and Kashmir Development 

Finance Corporation Limited, Jammu, for the year 2022-

2023, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10753/17/23] 
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(b) (i) Statement regarding Review by the Government of the 

working of the National Industrial Corridor Development 

Corporation Limited, New Delhi, for the year 2022-2023. 

 (ii) Annual Report of the National Industrial Corridor 

Development Corporation Limited, New Delhi, for the year 

2022-2023, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10754/17/23] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the National Productivity Council, New Delhi, for the year 

2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Productivity 

Council, New Delhi, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10755/17/23] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Indian Rubber Manufacturers Research Association, 

Thane, for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by 

the Government of the working of Government of the working 

of the Indian Rubber Manufacturers Research Association, 

Thane, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10756/17/23] 
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(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Quality Council of India, New Delhi, for the year 2022-

2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Quality Council of India, 

New Delhi, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10757/17/23] 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the National Industrial Corridor Development and 

Implementation Trust, New Delhi, for the year 2022-2023, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Industrial Corridor 

Development and Implementation Trust, New Delhi, for the 

year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10758/17/23] 

(6) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Design Haryana, Kurukshetra, for the year 2021-

2022, alongwith Audited Accounts.  

(7) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (6) above. 

[Placed in Library, See No. LT 10759/17/23] 
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(8) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Design Madhya Pradesh, Bhopal, for the year 

2021-2022, alongwith Audited Accounts.  

(9) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (8) above. 

[Placed in Library, See No. LT 10760/17/23] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMUNICATIONS 

(SHRI DEVUSINH CHAUHAN): Sir, I beg to lay on the Table:- 

  (1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Telecom Regulatory Authority of India, New Delhi, for the year 2022-

2023, alongwith Audited Accounts.  

(2) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of  the working of the Telecom Regulatory Authority of India, New 

Delhi, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10761/17/23] 

________ 
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12.03 hrs 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 
 

SECRETARY GENERAL: Sir, I have to report the following messages 

received from the Secretary General of Rajya Sabha:- 

(i) “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the 

Rules of Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, 

I am directed to return herewith the Appropriation (No. 3) Bill, 

2023, which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on 

the 12th December, 2023 and transmitted to the Rajya Sabha for 

its recommendations and to state that this House has no 

recommendations to make to the Lok Sabha in regard to the said 

Bill." 

(ii) "In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the 

Rules of Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, 

I am directed to return herewith the Appropriation (No. 4) Bill, 

2023, which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on 

the 12th December, 2023 and transmitted to the Rajya Sabha for 

its recommendations and to state that this House has no 

recommendations to make to the Lok Sabha in regard to the said 

Bill." 

(iii) "In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 
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directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 

held on the 19th December, 2023 agreed without any amendment 

to the National Capital Territory of Delhi Laws (Special Provisions) 

Second (Amendment) Bill, 2023 which was passed by the Lok 

Sabha at its sitting held on the 19th December, 2023." 

________ 
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12.03½ hrs 
COMMITTEE ON PAPERS LAID ON THE TABLE 

160th to 169th Reports 
 

®ी िगरीश चÆþ (नगीना): महोदय, म§ सभा पटल पर रखे गए पýŌ संबंधी सिमित (2023-24) 

के िनÌ निलिखत ÿितवदेन (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) ÿÖ तुत करता हó:ं- 

(1) वÖ ý मýंालय के ÿशासिनक िनयंýणाधीन वÖ ý सिमित, मुंबई के वािषªक ÿितवेदनŌ 

तथा लेखापरीि±त लेखाओ ं को सभा पटल पर रखने म¤ िवलंब के बारे म¤ 160वां 

ÿितवेदन ।  

(2) भारी उīोग मंýालय के ÿशासिनक िनयंýणाधीन राÕ ůीय ऑटोमोिटव परी±ण और 

आरएडंडी अवसंरचना पåरयोजना (एनएटीआरआईपी) के वािषªक ÿितवदेनŌ तथा 

लेखापरीि±त लेखाओ ं को सभा पटल पर रखने म¤ िवलबं के बार े म¤ 161वां       

ÿितवेदन ।   

(3) िविनधानकताª िश±ा और सरु±ा िनिध ÿािधकरण (आईईपीएफए), नई िदÐ ली के 

वािषªक ÿितवेदनŌ तथा लखेापरीि±त लेखाओ ंको सभा पटल पर रखने म¤ िवलंब के 

बार े म¤ सिमित के 120व¤ ÿितवेदन (17वé लोक सभा) म¤ सिमित Ĭारा कì-गई 

िटÈ पिणयŌ/िसफाåरशŌ पर कॉपōरेट कायª मंýालय Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी 

162वां ÿितवेदन ।  

(4) राº य िविधक सेवाए ंÿािधकरण और िजला िविधक सेवाए ंÿािधकरण, सघं राº य±ेý, 

चंडीगढ़ के वािषªक ÿितवेदनŌ तथा लेखापरीि±त लेखाओ ंको सभा पटल पर रखने म¤ 

िवलंब के बारे म¤ सिमित के 121व¤ ÿितवेदन (17वé लोक सभा) म¤ सिमित Ĭारा कì-

गई िटÈ पिणयŌ/िसफाåरशŌ पर िविध और Æ याय मंýालय (Æ याय िवभाग) Ĭारा कì-गई-

कारªवाई सबंंधी 163वां ÿितवेदन । 

(5) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖं थान, धारवाड़ के वािषªक ÿितवेदनŌ तथा लेखापरीि±त 
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लेखाओ ं को सभा पटल पर रखने म¤ िवलबं के बारे म¤ सिमित के 122व¤ ÿितवेदन 

(17वé लोक सभा) म¤ सिमित Ĭारा कì-गई िटÈ पिणयŌ/िसफाåरशŌ पर िश±ा मंýालय 

(उ¸ चतर िश±ा िवभाग) Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी 164वां ÿितवेदन । 

(6) िव³ टोåरया मेमोåरयल हॉल, कोलकाता के वािषªक ÿितवेदनŌ तथा लेखापरीि±त 

लेखाओ ंको सभा पटल पर रखने म¤ िवलबं के बारे म¤ सिमित के 119व¤ ÿितवेदन 

(17वé लोक सभा) म¤ सिमित Ĭारा कì-गई िटÈ पिणयŌ/िसफाåरशŌ पर सÖं कृित 

मंýालय Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी 165वां ÿितवेदन । 

(7) समú िश±ा, िशमला, िहमाचल ÿदेश के वािषªक ÿितवेदनŌ तथा लेखापरीि±त 

लेखाओ ंको सभा पटल पर रखने म¤ िवलबं के बारे म¤ सिमित के 106व¤ ÿितवेदन 

(17वé लोक सभा) म¤ सिमित Ĭारा कì-गई िटÈ पिणयŌ/िसफाåरशŌ पर िश±ा मंýालय 

(Ö कूल िश±ा और सा±रता िवभाग) Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी 166वां ÿितवेदन । 

(8) भारतीय ÿौīोिगकì सÖं थान, गोवा के वािषªक ÿितवदेनŌ तथा लेखापरीि±त लेखाओ ं

को सभा पटल पर रखने म¤ िवलबं के बार ेम¤ सिमित के 107व¤ ÿितवेदन (17वé लोक 

सभा) म¤ सिमित Ĭारा कì-गई िटÈ पिणयŌ/िसफाåरशŌ पर िश±ा मंýालय (उ¸ चतर 

िश±ा िवभाग) Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी 167वां ÿितवेदन । 

(9) एनआरटीयू फाउंडेशन, नई िदÐ ली के वािषªक ÿितवदेनŌ तथा लेखापरीि±त लेखाओ ं

को सभा पटल पर रखने म¤ िवलबं के बार े म¤ सभा पटल पर रखे गए पýŌ संबंधी 

सिमित के 144व¤ ÿितवेदन (17वé लोक सभा) म¤ सिमित Ĭारा कì-गई 

िटÈ पिणयŌ/िसफाåरशŌ पर रेल मंýालय Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी 168वां        

ÿितवेदन । 

(10) ओिडशा एúो इंडÖ ůीज कॉपōरेशन िलिमटेड (ओईआईसी), भवुनेÔ वर के वािषªक 

ÿितवेदनŌ तथा लेखापरीि±त लेखाओ ंको सभा पटल पर रखने म¤ िवलबं के बारे म¤ 
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सिमित के 100व¤ ÿितवेदन (17वé लोक सभा) म¤ सिमित Ĭारा कì-गई 

िटÈ पिणयŌ/िसफाåरशŌ पर कृिष और िकसान कÐ याण मýंालय (कृिष और िकसान 

कÐ याण िवभाग) Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी 169वां ÿितवेदन । 

________ 
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माननीय सभापित : माननीय सदÖयगण, आप बैठ जाइए । जब िबल पर चचाª होगी, तब 

आपको बोलने का मौका िदया जाएगा । Èलीज, आप बैठ जाइए ।  

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित: आइटम नÌबर – 14. 

®ी सरुशे पजुारी जी । 

… (Óयवधान) 

12.04 hrs 

COMMITTEE ON SUBORDINATE LEGISLATION 
35th to 37th Reports 

 
SHRI SURESH PUJARI (BARGARH): Sir, I beg to present the following 

Reports (Hindi and English versions) of the Committee on Subordinate 

Legislation:-  

(1)  Thirty-fifth Report on Infirmity in the Delhi Development Authority 

(Management and Disposal of Housing Estates) Amendment 

Regulations, 2022 [S.O. 753(E)] of the Ministry of Housing & Urban 

Affairs.  

(2) Thirty-sixth Report on Infirmities in the Indian Museum, Kolkata Group 

‘A’ and ‘B’ Recruitment Rules, 2022 [GSR 209(E)] of the Ministry of 

Culture.  

(3)  Thirty-seventh Report on the Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in the Twelfth Report of the 

Committee (Seventeenth Lok Sabha). 

________ 
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… (Interruptions) 

माननीय सभापित: आइटम नÌबर – 15, ®ी चुÆनीलाल साहó जी । 

… (Óयवधान) 

12.04½ hrs 

COMMITTEE ON WELFARE OF OTHER BACKWARD CLASSES 
28th and 29th Reports 

 
®ी चुÆनीलाल साहó (महासमÆुद): सभापित महोदय, म§ अÆ य िपछड़े वगŎ के कÐ याण संबंधी 

सिमित के िनÌ निलिखत कì-गई-कारªवाई ÿितवेदन (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) ÿÖ तुत करता 

हó:ँ- 

(1) ®म और रोजगार मýंालय से संबंिधत ‘कमªचारी भिवÕ य िनिध संगठन (ईपीएफओ) म¤ 

रोजगार म¤ अÆ य िपछड़े वगŎ का ÿितिनिधÂ व सिुनिĲत करन ेतथा उनके कÐ याण के 

िलए िकए गए उपाय’ िवषय के बार े म¤ 19व¤ ÿितवेदन म¤ अतंिवªÕ ट 

िटपपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी 28वां ÿितवेदन।  

(2) रसायन और उवªरक मंýालय से सबंंिधत ‘मþास फिटªलाइजसª िलिमटेड (एमएफएल), 

āĺपýु वैली फिटªलाइजसª कॉपōरशेन (बीवीएफसीएल) और फिटªलाइजसª एडं 

केिमकÐ स ýावणकोर िलिमटेड (एफएसीटी)’ म¤ रोजगार म¤ अÆ य िपछड़े वगŎ का 

ÿितिनिधÂ व सिुनिĲत करने तथा उनके कÐ याण के िलए िकए गए उपाय’ िवषय के बार े

म¤ 20व¤ ÿितवदेन म¤ अतंिवªÕ ट िटपपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई 

सबंंधी 29वां ÿितवेदन। 

________ 
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… (Óयवधान) 

12.05 hrs 
STANDING COMMITTEE ON DEFENCE 

42nd to 46th Reports 
 

SHRI ANNASAHEB SHANKAR JOLLE (CHIKKODI): Sir, I beg to present the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Defence:-  

(1) Forty-second Report (17th Lok Sabha) of the Standing Committee on 

Defence on the subject ‘A review of working of Defence Research and 

Development Organisation (DRDO)’.  

(2)  Forty-third Report (17th Lok Sabha) of the Standing Committee on 

Defence on Action Taken by the Government on the Observations/ 

Recommendations contained in the Thirty-fifth Report (17th Lok Sabha) 

on ‘Demands for Grants of the Ministry of Defence for the year 2023-24 

on General Defence Budget, Border Roads Organisation, Indian Coast 

Guard, Defence Estates Organisation, Defence Public Sector 

Undertakings, Welfare of Ex-Servicemen and Defence Pension 

(Demand Nos. 19 and 22)’.  

(3)  Forty-fourth Report (17th Lok Sabha) of the Standing Committee on 

Defence on Action Taken by the Government on the Observations/ 

Recommendations contained in the Thirty-sixth Report (17th Lok Sabha) 

on ‘Demands for Grants of the Ministry of Defence for the year 2023-24 
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on Army, Navy, Air Force, Joint Staff, Ex-Servicemen Contributory 

Health Scheme and Sainik Schools (Demand Nos. 20 and 21)’.  

(4) Forty-fifth Report (17th Lok Sabha) of the Standing Committee on 

Defence on Action Taken by the Government on the Observations/ 

Recommendations contained in the Thirty-seventh Report (17th Lok 

Sabha) on ‘Demands for Grants of the Ministry of Defence for the year 

2023-24 on Capital Outlay on Defence Services, Procurement Policy 

and Defence Planning (Demand No. 21)’.  

(5)  Forty-sixth Report (17th Lok Sabha) of the Standing Committee on 

Defence on Action Taken by the Government on the Observations/ 

Recommendations contained in the Thirty-eighth Report (17th Lok 

Sabha) on ‘Demands for Grants of the Ministry of Defence for the year 

2023-24 on Directorate of Ordnance (Coordination and Services)–New 

DPSUs, Defence Research and Development Organisation and National 

Cadet Corps (Demand Nos. 20 and 21)’ 

________ 
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… (Interruptions) 

12.05½ hrs 
STANDING COMMITTEE ON EXTERNAL AFFAIRS 

27th Report 
 

SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): Sir, I beg to present the Twenty-seventh 

Report (Hindi and English versions) of the Committee on External Affairs 

(Seventeenth Lok Sabha) on the subject ‘India’s Engagement with G20 

Countries’. 

________ 
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… (Interruptions) 

12.06 hrs 
STANDING COMMITTEE ON PETROLEUM AND NATURAL GAS 

(i)  23th Report 
 

®ी रमेश िबधड़ूी (दि±ण िदÐली): सभापित महोदय, म§ ‘क¸ चे तेल के आयात संबंधी नीित कì 

समी±ा’ िवषय के बार े म¤ पůेोिलयम और ÿाकृितक गैस सबंंधी सिमित (2023-24) का 23वां 

ÿितवेदन (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) ÿÖ तुत करता हó ँ। 

… (Óयवधान) 

(ii)  Statements 
 

®ी रमेश िबधूड़ी (दि±ण िदÐली): सभापित महोदय, म§ पůेोिलयम और ÿाकृितक गैस सबंंधी 

Ö थायी सिमित के िनÌ निलिखत अिंतम कì-गई-कारªवाई िववरण (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) 

सभा पटल पर रखता हó:ँ-  

(1) ‘सीबीजी (सतत) के कायाªÆ वयन कì समी±ा’ िवषय के बार ेम¤ पेůोिलयम और ÿाकृितक 

गैस सबंंधी Ö थायी सिमित (2022-23) के 17व¤ ÿितवेदन (17वé लोक सभा) म¤ 

अतंिवªÕ ट िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी सिमित के 20व¤ 

ÿितवेदन (17वé लोक सभा) के अÅ याय एक और पांच म¤ अतंिवªÕ ट िसफाåरशŌ पर 

सरकार Ĭारा कì-गई अिंतम कारªवाई को दशाªने वाला िववरण। 

(2) ‘अनदुानŌ कì मांग¤ 2023-24’ के बार ेम¤ पेůोिलयम और ÿाकृितक गैस सबंंधी Ö थायी 

सिमित (2022-23) के 18व¤ ÿितवेदन (17वé लोक सभा) म¤ अतंिवªÕ ट िसफाåरशŌ पर 

सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी सिमित के 21व¤ ÿितवदेन (17वé लोक सभा) के 

अÅ याय एक और पांच म¤ अतंिवªÕ ट िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई अिंतम कारªवाई 

को दशाª ने वाला िववरण।  
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(3) ‘सावªजिनक ±ेý कì तेल कंपिनयŌ कì तेल सÖं थापनाओ ं कì सरु±ा और सरं±ा-

बाघजान िवÖफोट दघुªटना के िविशĶ सदंभª म¤’ िवषय के बार े म¤ पůेोिलयम और 

ÿाकृितक गैस सबंंधी Ö थायी सिमित (2022-23) के 19व¤ ÿितवेदन (17वé लोक सभा) 

म¤ अतंिवªÕ ट िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी सिमित के 22व¤ 

ÿितवेदन (17वé लोक सभा) के अÅ याय एक और पांच म¤ अतंिवªÕ ट िसफाåरशŌ पर 

सरकार Ĭारा कì-गई अिंतम कारªवाई को दशाªने वाला िववरण।  

________ 

… (Óयवधान) 

 

12.06½ hrs 

STANDING COMMITTEE ON LABOUR, TEXTILES AND                         
SKILL DEVELOPMENT 

52nd Report 

 

®ी भतृªहåर महताब (कटक): सभापित महोदय, म§ ®म और रोजगार मýंालय से संबिंधत ‘राÕ ůीय 

बाल ®म नीित – एक मूÐ याकंन’ के बारे म¤ ®म, वľ और कौशल िवकास संबंधी Öथायी सिमित 

(2023-24) का 52वां ÿितवेदन (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) ÿÖ तुत करता हó ँ।   

________ 
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… (Óयवधान) 

12.07 hrs 
STANDING COMMITTEE ON INDUSTRY 

324th Report 
 

®ी िबīुत बरन महतो (जमशेदपुर): सभापित महोदय, म§ भारी उīोग मýंालय स ेसंबंिधत ‘देश म¤ 

इलिे³ůक वाहनŌ का सवंधªन’ के बार ेम¤ उīोग सबंधंी Öथायी सिमित का 324वां ÿितवदेन (िहÆ दी 

तथा अúेंजी सÖं करण) सभा पटल पर रखता हó ँ।  

________ 
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… (Óयवधान) 

12.07½ hrs 

STATEMENTS BY MINISTERS 
 

(i) Status of implementation of the recommendations contained in the 45th 
Report of the Standing Committee on Communications and Information 
Technology on Demands for Grants (2023-2024) pertaining to the Ministry 

of Electronics and Information Technology 
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY, AND MINISTER OF 

STATE IN THE MINISTRY OF JAL SHAKTI (SHRI RAJEEV 

CHANDRASEKHAR): Sir, on behalf of Shri Ashwini Vaishnaw, I beg to lay a 

statement regarding the status of implementation of the recommendations 

contained in the 45th Report of the Standing Committee on Communications 

and Information Technology on Demands for Grants (2023-2024) pertaining to 

the Ministry of Electronics and Information Technology.  

________ 

… (Interruptions) 

  

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 10658/17/23. 
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12.08 hrs 

(ii) (a) Status of implementation of the recommendations contained in the 
376th Report of the Standing Committee on Science and Technology, 
Environment, Forests and Climate Change on Demands for Grants (2023-
2024) (Demand No. 89) pertaining to the Department of Science and 

Technology, Ministry of Science and Technology 
 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SCIENCE AND 

TECHNOLOGY, MINISTER OF STATE IN THE PRIME MINISTER’S OFFICE, 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS, MINISTER OF STATE IN THE 

DEPARTMENT OF ATOMIC ENERGY, AND MINISTER OF STATE IN THE 

DEPARTMENT OF SPACE (DR. JITENDRA SINGH): Sir, I beg to lay a 

statement regarding the status of implementation of the recommendations 

contained in the 376th Report of the Standing Committee on Science and 

Technology, Environment, Forests and Climate Change on Demands for 

Grants (2023-2024) (Demand No. 89) pertaining to the Department of Science 

and Technology, Ministry of Science and Technology. 

   

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 10659/17/23. 
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(b) Status of implementation of the recommendations contained in the 
383rd Report of the Standing Committee on Science and Technology, 
Environment, Forests and Climate Change on Action Taken by the 
Government on the recommendations/observations contained in the 
376th Report of the Committee on Demands for Grants (2023-2024) 
pertaining to the Department of Science and Technology, Ministry of 

Science and Technology 
 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SCIENCE AND 

TECHNOLOGY, MINISTER OF STATE IN THE PRIME MINISTER’S OFFICE, 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS, MINISTER OF STATE IN THE 

DEPARTMENT OF ATOMIC ENERGY, AND MINISTER OF STATE IN THE 

DEPARTMENT OF SPACE (DR. JITENDRA SINGH): Sir, I beg to lay a 

statement regarding the status of implementation of the recommendations 

contained in the 383rd Report of the Standing Committee on Science and 

Technology, Environment, Forests and Climate Change on Action Taken by 

the Government on the recommendations/observations contained in the 376th 

Report of the Committee on Demands for Grants (2023-2024) pertaining to the 

Department of Science and Technology, Ministry of Science and Technology. 

________ 
 
  

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 10660/17/23. 



20.12.2023   566 
 

 
 

12.08½ hrs 

(iii) Status of implementation of the recommendations contained in the 
25th Report of the Standing Committee on Consumer Affairs, Food and 
Public Distribution on Demands for Grants (2023-24) pertaining to the 
Department of Consumer Affairs, Ministry of Consumer Affairs, Food and 

Public Distribution  
 
उपभोĉा मामल,े खाī और सावªजिनक िवतरण मंýालय म¤ राºय मýंी तथा पयाªवरण, वन 

और जलवायु पåरवतªन मंýालय म¤ राºय मýंी (®ी अिĵनी कुमार चौबे): सभापित महोदय, म§ 

उपभोĉा मामले िवभाग, उपभोĉा मामले, खाī और सावªजिनक िवतरण मंýालय से सबंंिधत 

अनदुानŌ कì मांगŌ (2023-24) के बारे म¤ उपभोĉा मामले, खाī और सावªजिनक िवतरण सबंंधी 

Öथायी सिमित के 25व¤ ÿितवेदन म¤ अतंिवªÕ ट िसफाåरशŌ के कायाªÆवयन कì िÖथित के बारे म¤ 

वĉÓ य सभा पटल पर ÿÖतुत करता हóं  । 

________ 
 

  

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 10661/17/23. 
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12.09 hrs 
(iv) (a) Status of implementation of the recommendations contained in 
the 17th Report of the Standing Committee on Coal and Steel on Demands 

for Grants (2021-22) pertaining to the Ministry of Mines 
 
रले मýंालय म¤ राºय मýंी; कोयला मýंालय म¤ राºय मýंी तथा खान मंýालय म¤ राºय मýंी 

(®ी दानवे रावसाहेब दादाराव): सभापित महोदय, म§ खान मंýालय से संबंिधत अनदुानŌ कì मांगŌ 

(2021-22) के बारे म¤ कोयला और इÖपात सबंंधी Öथायी  सिमित के 17व¤ ÿितवेदन म¤ अतंिवªÕ ट 

िसफाåरशŌ के कायाªÆवयन कì िÖथित के बारे म¤ वĉÓय सभा पटल पर रखता हóं  । 

(b) Status of implementation of the recommendations contained in the 
29th Report of the Standing Committee on Coal, Mines and Steel on 
Demands for Grants (2022-23) pertaining to the Ministry of Mines* 
 
रले मýंालय म¤ राºय मýंी; कोयला मýंालय म¤ राºय मýंी तथा खान मंýालय म¤ राºय मýंी 

(®ी दानवे रावसाहेब दादाराव): सभापित महोदय, म§ खान मंýालय से संबंिधत अनदुानŌ कì मांगŌ 

(2022-23) के बारे म¤ कोयला, खान और इÖपात सबंंधी Öथायी  सिमित के 29व¤ ÿितवेदन म¤ 

अतंिवªÕ ट िसफाåरशŌ के कायाªÆवयन कì िÖथित के बारे म¤ वĉÓय सभा पटल पर रखता हóं  । 

  

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 10662/17/23 and 10663/17/23 respectively. 



20.12.2023   568 
 

 
 

(c) Status of implementation of the recommendations contained in the 
31st Report of the Standing Committee on Coal, Mines and Steel on 
“Development of Aluminium and Copper Industries in the Country” 

pertaining to the Ministry of Mines 
 
रले मýंालय म¤ राºय मýंी; कोयला मýंालय म¤ राºय मýंी तथा खान मंýालय म¤ राºय मýंी 

(®ी दानवे रावसाहेब दादाराव): सभापित महोदय, म§ खान मंýालय से संबंिधत ‘देश म¤ 

एÐयिुमिनयम और ताबंा उīोग का िवकास’ के बार ेम¤ कोयला, खान और इÖपात सबंंधी Öथायी   

सिमित के 31व¤ ÿितवेदन म¤ अतंिवªÕ ट िसफाåरशŌ के कायाªÆवयन कì िÖथित के बार ेम¤ वĉÓय सभा 

पटल पर रखता हóं  । 

(d) Status of implementation of the recommendations contained in the 
39th Report of the Standing Committee on Coal, Mines and Steel on 
Demands for Grants (2023-24) pertaining to the Ministry of Mines* 
 
रले मýंालय म¤ राºय मýंी; कोयला मýंालय म¤ राºय मýंी तथा खान मंýालय म¤ राºय मýंी 

(®ी दानवे रावसाहेब दादाराव): सभापित महोदय, म§ खान मंýालय से संबंिधत अनदुानŌ कì मांगŌ 

(2023-24) के बारे म¤ कोयला, खान और इÖपात सबंंधी Öथायी सिमित के 39व¤ ÿितवेदन म¤ 

अतंिवªÕ ट िसफाåरशŌ के कायाªÆवयन कì िÖथित के बारे म¤ वĉÓय सभा पटल पर रखता हóं  । 

________ 
  

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 10664/17/23 and 10665/17/23 respectively. 



20.12.2023   569 
 

 
 

12.10 hrs 
(v) Status of implementation of the recommendations / observations 
(Hindi and English versions) contained in the 177th Report of the 
Standing Committee on Commerce on Action Taken by the Government 
on the recommendations/observations contained in the 171st Report of 
the Committee on “Issues Affecting the Indian Tea Industry especially in 
Darjeeling Region” pertaining to the Department of Commerce, Ministry 

of Commerce and Industry  
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRIMATI ANUPRIYA PATEL): Sir, I beg to lay a statement 

regarding the status of implementation of the recommendations/observations 

contained in the 177th Report of the Standing Committee on Commerce on 

Action Taken by the Government on the recommendations/observations 

contained in the 171st Report of the Committee on ‘Issues Affecting the Indian 

Tea Industry especially in Darjeeling Region’ pertaining to the Department 

Commerce, Ministry of Commerce and Industry. 

______ 

 
  

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 10666/17/23. 
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12.11 hrs 

(vi) Status of implementation of the recommendations contained in the 
42nd Report of the Standing Committee on Labour, Textiles and Skill 
Development on Demands for Grants (2023-2024) pertaining to the 

Ministry of Textiles  
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TEXTILES AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRIMATI 

DARSHANA VIKRAM JARDOSH): Sir, I beg to lay a statement regarding the 

status of implementation of the recommendations contained in the 42nd Report 

of the Standing Committee on Labour, Textiles and Skill Development on 

Demands for Grants (2023-2024) pertaining to the Ministry of Textiles.  

________ 

  

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 10667/17/23. 
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12.12 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377 
 

माननीय सभापित :  िजन माननीय सदÖयŌ को आज िनयम 377 के अधीन मामलŌ को उठाने कì 

अनमुित ÿदान कì गई है, वे अपने िवषयŌ के अनमुोिदत पाठ को 20 िमनट के अंदर Óयिĉगत łप 

से सभा पटल पर रख द¤ । 

(i) Regarding construction of Ankaleshwar-Burhanpur National       
highway project 

 
DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): NH-753 B which 

connects Ankaleshwar in Gujarat with Burhanpur in Madhya Pradesh traverses 

through 3 states of Maharashtra, Gujarat and Madhya Pradesh. National 

Highway 753-B passes through 4 talukas of my Parliamentary constituency of 

Nandurbar-namely Akkalkuwa, Taloda, Shahad and Shirpur. The stretch of 

NH-753B passing through my constituency was declared as a National 

Highway in 2021 and the Detailed Project Report for the same has also been 

prepared. However, there has been an inordinate delay in the completion of 

this highway which has immense potential of transforming my Lok Sabha 

constituency of Nandurbar. Since this project connects three major states of 

India, its timely completion will result in better connectivity, increase in tourism 

and overall economic development. Due to repeated delay in completion of the 

National Highway and dilapidated condition of roads there have been cases of 

accidents resulting in loss of life and property. I request the Government that in 

                                                             
 Treated as laid on the Table. 
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order to provide relief and better connectivity to the people of my Parliamentary 

Constituency, the Government should prepare a time bound plan for 

construction of Ankaleshwar Burhanpur highway at the earliest since it will 

have a multifold impact on the economic and social development of Nandurbar 

Parliamentary Constituency which has a major tribal population and ranks low 

on Human Development Index. 
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(ii) Need to give ownership rights of the forest lands cultivated by tribals 
 

®ी मनसुखभाई धनजीभाई वसावा (भłच): देश के फॉरÖेट एåरया म¤ िजन आिदवािसयŌ का वन 

भूिम के पĘŌ पर अपना कÊजा था, ऐसे हजारŌ आिदवािसयŌ को सरकार ने जमीन का अिधकार 

िदलवाया है और अिधकार पý भी दे िदए ह§ । ऐसे कई आिदवािसयŌ का वन भूिम पर कÊजा है, जो 

वहां खेती कर रहे ह§ और अपने पåरवार के साथ अ¸छा जीवन यापन कर रहे ह§ । मेरा सरकार से 

आúह है िक िजन आिदवािसयŌ का वन भूिम पर कÊजा है ऐस ेलोगŌ को तÂकाल उनकì जमीन के 

पĘे दे िदए जाए ंऔर उनके नाम पर उसे जमीन कì रिजÖůी करने हेत ुतÂकाल कदम उठाए जाए ं। 

  



20.12.2023   574 
 

 
 

(iii) Regarding alleged pilferage of foodgrains in West Bengal 
 

DR. JAYANTA KUMAR ROY (JALPAIGURI): I would like to draw the kind 

attention of the Government towards a matter of grave concern, one that 

strikes at the very core of our commitment to social justice - the 

misappropriation of essential goods. In October, nearly 30% of the PDS ration 

meant for beneficiaries in West Bengal was diverted to the open market. The 

PDS is meant for distribution of food and non-food items to India's poor at 

subsidized rates. This is not just the 1st time, in 2022, at least 37 ration dealers 

were arrested while the licenses of 42 others were suspended in the State for 

their alleged involvement in misappropriation of PDS commodities. The 

repercussions of such malpractices are far-reaching, affecting the very 

individuals for whom these schemes are designed - the underprivileged. 

Therefore, I request the Hon’ble Minister of Consumer Affairs, Food and Public 

Distribution to look closely at such incidents of pilferage of food grains and take 

decisive actions against the perpetrators. It is crucial that stringent measures 

are implemented to discourage further occurrences. 
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(iv) Need to expedite tender process for establishment of medical college 
in Gondia district, Maharashtra 

 
®ी सुनील बाबूराव म¤ढे (भÆडारा-गŌिदया): देश के आदरणीय ÿधानमंýी जी ®ी नरÆेþ मोदी जी 

और माननीय क¤ þीय ÖवाÖÃय मंýी जी के साथªक ÿयास से मेर ेलोकसभा ±ेý भंडारा-गŌिदया के 

अतंरगत कुडवा, िजÐहा गŌिदया म¤ जÐदी ही मेिडकल कॉलेज के िनमाªण का कायª शłु होने वाला 

है लिेकन अभी तक सरकारी मेिडकल कॉलेज, गŌिदया के िलए िनिवदा ÿिकया को महाराÕů राºय 

Ĭारा अिंतम łप नहé िदया गया है िजसके कारण इस अित महÂवपूणª ÿकÐप म¤ िवलÌब हो रहा है । 

मेरा माननीय क¤ þीय ÖवाÖÃय मýंी जी से अनुरोध है िक वे महाराÕů राºय सरकार स ेइस सÌबÆध 

म¤ जÐदी स े जÐदी बात करके सरकारी मेिडकल कॉलेज, गŌिदया के िलए िनिवदा ÿिकया को 

अिंतम łप देने और मेरे ससंदीय ±ेý भंडारा-गŌिदया म¤ Öवीकृत मेिडकल कॉलेज के िशलाÆयास 

अपने शभु हाथो से करने कì कृपा कर¤ । 
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(v) Regarding establishment of courts for dealing with                
specialized subjects 

 
®ी पी. पी. चौधरी (पाली): हमारा देश िवĵ म¤ अब सबसे बड़ी जनसं́ या वाला देश बन चकुा है । 

हमार े देश कì Æयायपािलकाओ ंम¤ Öवाभािवक है िक करोड़Ō कì सं́ या म¤ मामले हŌगे और रोज 

लाखŌ मामले आएगंे भी । वतªमान म¤ कुल लंिबत ÿकरणŌ कì सं́ या 4 करोड़ 50 लाख है । जहा ँ

ÆयायालयŌ म¤ न केवल मकुदमŌ कì सं́ या बढ़ रही है बिÐक नए-नए ÿकार के मुकदमे भी आ रहे         

ह§ । आिथªक अपराधŌ के साथ-साथ "साइबर øाइम", मिहला अपराधŌ तथा िवशेष िवषय ÿकरणŌ 

कì सं́ या भी लगातार बढ़ रही है । िवषय िवशेष²ता के अभाव म¤ न केवल केस लंिबत रहता है, 

वहé गणुव°ा पूवªक फैसल ेभी नहé आ पाते ह§ । आज िचिकÂसा, अिभयांýीकì आिद सभी ±ेýŌ म¤ 

िवषय िवशेष² मौजूद ह§ । लेिकन हमार ेकानून ÓयवÖथा म¤ ऐसी िÖथित नहé है । यिद मेिडकल से 

सÌबिÆधत ÿकरण कोटª  म¤ जाता है तो जज व वकìल दोनŌ को ही बहòत अÅययन करना पड़ता है, 

िजसम¤ समय व गुणव°ा दोनŌ पर असर पड़ता है । अतः मेरा माननीय कानून मंýी जी से अनरुोध है 

िक अÆय िवशेष ÿकार के अपराधŌ व ÿकरणŌ कì सनुवाई के िलए िवषय िवशेष कोटŎ, िवशेष² 

सरकारी वकìल व िवशेष² कोटª  Öटाफ कì भरती कì जाए, तािक न केवल ÿकरणŌ का जÐदी 

फैसला हो बिÐक गणुव°ा पूवªक Æयाय िमलना आसान हो पाए । 
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(vi) Need to frame a national policy for impounded vehicles kept in police 
stations for violation of traffic rules 

 
®ी िवनोद कुमार सोनकर (कौशाÌबी): देश के थानŌ म¤ जब भी कोई ए³सीड¤ट का मामला दजª 

होता है तो Óयिĉ के साथ साथ उसके वाहन को भी जÊत करके उसे थानŌ म¤ जमा कर िदया जाता 

है । देश भर के हजारŌ धानŌ म¤ इस ÿकार के लाखŌ वाहन वहा ँपर पड़े पड़े सड़ रह¤ ह§ और इस 

ÿकार स ेदेश कì बहòत बड़ी संपि° बबाªद हो रही है । इस ÿकार के वाहनŌ कì दखेभाल पर सरकार 

का लाखŌ Łपये िनयिमत तौर पर खचª होते ह§ । मेरा मानना है िक एक Óयिĉ अपराधी हो सकता है 

परतं ुइसमे िकसी भी वाहन कì कोई गलती नहé होती है, िफर ³यू ँउसे एक मानव के अपराध कì 

सजा भगुतनी पड़ती है । इसिलए मेरा सरकार से आúह है िक थानŌ म¤ जÊत िकए गए वाहनŌ के 

सबंंध म¤ राÕůीय नीित बनाई जाए और ऐसी ÓयवÖथा कì जाए ंिक जÊत वाहनŌ के मामलŌ म¤ वाहन 

को उसके बीिमत मूÐय के समान रािश को सरकार के खजाने मे दंड Öवłप जमा करके उस वाहन 

को छोड़ दनेा चािहये । इसस े सरकार देश के बहòमूÐय ससंाधनŌ कì बबाªदी से बचकर, देश कì 

अथªÓयवÖथा म¤ मजबूती िमलेगी । इसिलए मै सरकार से इस सÌबÆध म¤ एक राÕůीय नीित बनाने 

कì मांग करता हó ँ। 
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(vii) Need to expedite the work of PM MITRA Park in Misrikh,                
Uttar Pradesh 

 
®ी अशोक कुमार रावत (िमि®ख): माननीय ÿधानमंýी जी ने 6 अ³टूबर 2021 म¤ पीएम िमý 

योजना का शुभारभं िकया था, िजसके अंतगªत पूरे देश म¤ 7 इंटीúेटेड टै³सटाइल पाकª  Öथािपत 

िकए जा रहे ह§ । 

इसके िलए म¤ ®Ħेय ÿधानमंýी जी का आभार ÿकट करता हóं और हािदªक अिभनंदन 

करता हóं िक इसम¤ हरदोई और लखनऊ के बीच म¤ सीमा पर इस योजना के अतंगªत टे³सटाइल 

पाकª  कì भी Öवीकृित ÿदान कì गई है, िजसका लगभग 40% िहÖसा मेर ेसंसदीय ±ेý िमि®त के 

अतंगªत भी आता है, िजसका 18 अÿैल 2023 को क¤ þीय वािणºय और उīोग तथा वľ मंýी जी 

ने उ°र ÿदेश राºय के माननीय मु´यमंýी जी कì उपिÖथित म¤ शभुारभं िकया गया था । 

इस पीएम िमý पाकª  का कुल ±ेýफल 1,000 एकड़ है, िजसम¤ 10,000 करोड़ Łपए का 

िनवेश होने कì सभंावना है और इसे एक लाख लोगŌ को ÿÂय± और दो लाख लोगŌ को अÿÂय± 

łप से रोजगार ÿाĮ होने कì उÌमीद है । लेिकन, उपरोĉ पीएम िमý पाकª  का कायª बहòत ही धीमी 

गित से चल रहा है । 

मेरा सरकार से अनरुोध है िक उपरोĉ पीएम िमý योजना का कायª तीĄ गित से पूणª करवाए 

जाने हेत ुिनद¥िशत िकया जाए िजससे ±ेýीय जनता को इसका लाभ शीŅता से िमल सके । 
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(viii) Regarding establishment of a Thermal Power Plant in Salempur 
Parliamentary Constituency 

 
®ी रिवÆदर कुशवाहा (सलेमपुर): देश के यशĵी माननीय ÿधानमंýी जी के मागªदशªन व ऊजाª 

मंýी जी के अथक ÿयासŌ से आज देश के लगभग हर गांव म¤ िबजली पहòंचाई जा चकुì है । मेरी 

माननीय ऊजाª मýंी जी स ेमांग है िक उ°र ÿदेश के पूवê ±ेý एव ंपिĲम िबहार म¤ पयाªĮ िबजली 

आपूितª के िलए मेरे ससंदीय ±ेý देवåरया-सलेमपरु म¤ एक 5600 मेगावाट का धमªल पावर Èलांट 

कì आवÔकता है । देवåरया िजले के भटनी ±ेý म¤ लगभग 1500 एकड़ भूिम उपलÊध   है । ससंदीय 

±ेý देवåरया-सलेमपरु थमªल पावर पåरयोजना Öथािपत करने के सभी मानकŌ को पूरा करता है 

तथा यहां पर बारहमासी गडंक नदी जल ąोत के łप म¤ तथा ÿचरु माýा म¤ कोयले कì आपूितª हेत ु

रेल मागª भटनी रलेवे Öटेशन एवं सड़क मागª कì उपलÊधता है तथा 80 िकलोमीटर दूर गोरखपरु 

हवाई अड्डा एव ं60 िकलोमीटर दूर कुशीनगर एयरपोटª  मौजूद है । अतः मेरी माननीय ऊजाª मंýी 

जी से मांग है िक ±ेýवािसयŌ को 24 घंटŌ िबजली कì आवÔकता को पूणª करने के िलए 

अितमहÂवपूणª धमªल पावर ÿोजे³ट को Öथािपत करवाने कì कृपा ÿदान कर¤ । 
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(ix) Need for a new railway stadium with training facilities in Maldaha 
Uttar Parliamentary Constituency 

 
®ी खगेन ममुुª (माÐदहा उ°र): म§ माननीय रले मंýी का Åयान अपने िनवाªचन ±ेý, मालदा उ°र 

(किटहार िडवीजन, नॉथª ईÖट Āंिटयर रेलवे) म¤ űेिसंग łम, उिचत ÿिश±ण सिुवधाओ ं जैसी 

आधिुनक सिुवधाओ ंके साथ एक नए रलेवे Öटेिडयम कì तÂकाल आवÔयकता कì ओर आकिषªत 

करना चाहता हóं । कालाचंद हाई Öकूल फìÐड और साहपरु शांितपरु फìÐड म¤ जो øमशः ओÐड 

मालदा रलेवे Öटेशन और मालदा कोटª  रलेवे Öटेशन के करीब िÖथत ह§ । मझुे िवĵास है िक इन 

सिुवधाओ ंका िवकास Öथानीय यवुाओ ंके िलए खेलŌ को बढ़ावा देने के अलावा समुदाय के समú 

िवकास म¤ योगदान देगा । ऐसे बुिनयादी ढांचे कì अनपुिÖथित भावी पीिढ़यŌ कì सभंावनाओ ंको 

सीिमत कर देती है और उÆह¤ पयाªĮ खेल सिुवधाओ ंसे वंिचत रखती है । इसिलए, म§ िवनăतापूवªक 

अनरुोध करता हóं िक माननीय मंýी जी मेर ेअनरुोध पर सावधानीपूवªक िवचार कर¤ और मालदह 

उ°र म¤ रहने वाले लोगŌ के जीवन और अवसरŌ को बेहतर बनाने के िलए इन महÂवपूणª सिुवधाओ ं

के िनमाªण के िलए उिचत कारªवाई कर¤ । 
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(x) Regarding remedial measures to ensure completion of stalled housing 
projects in NOIDA/Greater NOIDA 

 
SHRI BHOLA SINGH (BULANDSHAHR): The Government had constituted a 

committee on Rehabilitation of Legacy Stalled Real Estate Projects under 

chairmanship of Amitabh Kant which has submitted its report. The main 

recommendations of the committee were for the State Governments for 

setting-up a rehabilitation package to get the stalled projects running again. 

The committee’s report estimates that 4.12 lakh dwelling units of Rs.4.08 lakh 

crore were “stressed” and about 2.40 lakh were in the NCR. It urges the 

Government to prepare a detailed scheme for using SWAMIH Fund to 

proactively finance the stalled projects and the requirement of minimum 

Internal Rate of Return and first charge in the SWAMIH fund should be 

reworked. In view of 2.40 lakh stalled dwelling units in NCR, mostly from 

Greater Noida, I request Government to expedite the resolution process so 

that construction work may be started at the earliest and the dream of their 

own home for lakh of homebuyers may be fulfilled. I request Government to 

instruct NOIDA/GNIDA Authorities to slash their dues and waive off all interest 

on defaulter builders to make viable such stalled housing projects and take 

remedial steps including facilities to new entities who are coming forward for 

completing the stalled housing projects in Greater Noida West. 
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(xi) Regarding establishment of Sainik School at Siddharthnagar in 
Domariyaganj Parliamentary Constituency 

 
®ी जगदिÌबका पाल (डुमåरयागंज): महोदय, म§ सरकार का Åयान मेर े ±ेý डुमåरयागंज म¤ 

िसĦाथªनगर म¤ सैिनक Öकूल कì Öथापना कì लंिबत मांग कì ओर आकृĶ करना चाहता हó ँ । 

िसĦाथªनगर म¤ सैिनक Öकूल कì Öथापना स ेन केवल िसĦाथªनगर का िवकास होगा बिÐक साथ 

ही साथ भारत-नेपाल åरÔतŌ के िलए भी एक अभूतपूवª कदम होगा । उ°र ÿदेश नेपाल के साथ 

570 िकलोमीटर कì लंबी सीमा साझा करता है, उसमे से एक लंबी सीमा िसĦाथªनगर से गुजरती 

है । िजससे हमार े पड़ोसी देश के साथ िसĦाथªनगर गहर े łप से सबंंिधत ह§ । हाल ही म¤, र±ा 

मंýालय ने सैिनक ÖकूलŌ को Public Private Partnership आधार पर खोलने के ÿÖताव को 

Öवीकृित दी है । यह Öवीकृित हम¤ नए ŀिĶकोण से Öथानीय समुदायŌ को सकाराÂमक łप स े

सबंोिधत करने का एक अिĬतीय अवसर ÿदान करती है । उ°र ÿदेश कì राºय सरकार ने कुछ 

वषŎ पहले ÿदेश म¤ सैिनक ÖकूलŌ कì Öथापना कì मांग कì थी और इसके िलए र±ा मंýालय को 

एक अनरुोध पý भेजा था । इस अनरुोध का उĥीपन करते हòए, हम¤ यह आशा है िक िसĦाथªनगर म¤ 

सिैनक Öकूल कì Öथापना से हम आने वाले समय म¤ उ°र ÿदशे के समृिĦ म¤ एक महÂवपूणª 

योगदान द¤गे । 
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(xii) Regarding development of sports infrastructure at district and block 
levels in the country 

 
®ी रमाकाÆत भागªव (िविदशा): भारत के úामŌ, शहरŌ एवं महानगरŌ म¤ यवुा वगª खेलŌ एवं Óयायाम 

के ÿित जागłक है एवं अपने Öतर पर वह साथªक ÿयास करता है । ÿाय: यह देखा गया है िक यवुा 

वगª खेलŌ एवं शारीåरक Óयायाम के ÿित Łिच होने के बावजूद भारत सरकार के खले मंýालय Ĭारा 

माÆयता ÿाĮ खेलŌ के सबंंध म¤ ÖपĶ िदशा िनद¥श तथा िवभागीय वेबसाइट नहé होने से सही 

मागªदशªन एव ंजानकारी नहé िमल पाती है िजसस ेवह राÕůीय एवं अंतराª Õůीय खलेŌ म¤ पहòंचने से 

विंचत रहते ह§ । म§ माननीय मंýी महोदय, यवुा कायªøम और खेल से अनरुोध करता हóं िक राºयŌ म¤ 

यवुाओ ंको खेलŌ व शारीåरक Óयायाम के ÿित लगाव के िलए ÿÂयेक सभंाग Öतर / िजले Öतर एवं 

िवकासखंड Öतर पर चरणबĦ तरीके से खले पåरसर/ एनडोर एव ंआउटडोर Öटेिडयम के िनमाªण 

कì योजना आरभं होना चािहए तािक úामीण व शहरी ±ेýŌ के युवाओ ं को खले एव ं शारीåरक 

Óयायाम के ÿित Łिच जागłक हो सके साथ ही इनका पंजीयन एवं ÿिश±ण क¤ þो को वेबसाइट पर 

अपलोड होना चािहए, िजससे देश के राÕůीय एव ंअतंराªÕůीय ±ेý म¤ इनकì पहचान बन सके एव ं

भारत को अ¸छे यवुा िखलाड़ी िमल सके । 
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(xiii) Regarding development of disabled-friendly infrastructure in every 
railway station of the country 

 
डॉ. सुजय िवखे पाटील (अहमदनगर): हमारी सरकार कì िवचारधारा है सबका साथ सबका 

िवकास सबका िवĵास और सबका ÿयास लेिकन यह लàय तभी पूरा होगा जब हमार े िदÓयांग 

भाइयŌ और बहनŌ को disabled friendly infrastructure िमलेगा । सरकार ने सगुम भारत 

अिभयान और Rights of Persons with Disability Act 2016 के माÅयम से िदÓयांगजनŌ के 

जीवन को सगुम बनाने के िलए ÿयास िकये है लेिकन आज पूरे देश म¤ 7000 से अिधक रलेव े

Öटेशन म¤ से 80 से 90 ÿितशत Öटेशन म¤ disabled friendly infrastructure जैसे lift का 

अभाव है जो 2016 के ए³ट और disability convention म¤ हमारे obligations का उÐलंघन           

है । इसके कारण ÿितिदन हमार ेिदÓयांग भाई बहन रलेवे का सफर करने म¤ असमथª होते है ³यŌिक 

न रÌैपस होते है न िलÉट और उसके अितåरĉ उनको सहायता करने के िलए रलेवे का कोई 

कमªचारी भी उपिÖथत नहé होता और यह 2016 के कानून कì धारा 45 का भी उÐलंघन है । मेरा 

सरकार स ेिनवेदन है िक अमृत भारत योजना िदशािनद¥शŌ म¤ संशोधन करके disabled friendly 

infrastructure का ÿावधान िकया जाए और station redevelopment के माÅयम स े अगले 

एक वषª के अदंर देश के सभी रलेवे Öटेशन को disabled friendly बनाए जाने हेत ुकायªवाही कì 

जाए । 
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(xiv) Regarding establishment of AIIMS in North Bengal 
 

SHRI RAJU BISTA (DARJEELING): North Bengal comprises 8 districts out of 

the 23 districts of West Bengal Darjeeling, Kalimpong, Alipurduar, Jalpaiguri, 

Cooch Behar, North Dinajpur, South Dinajpur and Malda. Our region is home 

to around 3 crore people. Majority of the people are dependent on working for 

the tea estates, cinchona or are engaged in farming for their sustenance. The 

average monthly income of a family in our region is only around Rs 7000 per 

month. Due to low income, people here cannot afford treatment in private 

hospitals Government run facilities are inadequately staffed, and lack even the 

most basic equipment. Most of the hospitals, especially in hilly region offer only 

referral service – every patient is referred to hospitals in the plains. Hundreds 

of patients from our region die, due to the lack of proper healthcare facility. 

Patients who need specialized care like pregnant women and children are 

dying due to lack of proper facilities. Central Government had earlier granted 

funds for the establishment of AIIMS, but it was taken to South Bengal. Our 

region and people continue to suffer due to lack of health facilities. In the given 

circumstances, there is an urgent need to establish AIIMS in North Bengal. 
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(xv) Regarding adoption of Tamil as language of the Madras High Court 
 

DR. D. RAVIKUMAR (VILUPPURAM): In addressing a query posed in the 

Rajya Sabha on 09.02.2023, the Union Law Minister has conveyed that the 

Cabinet Committee's decision of 21.05.1965 underscored the importance of 

securing the Chief Justice of India's consent for proposals concerning 

languages in the High Court. The President possesses the authority to either 

approve or disapprove. The Constitution does not empower the Supreme 

Court to reject such requests. Article 348 (1) specifies that proceedings in the 

Supreme Court and High Courts shall be conducted in English unless altered 

by parliamentary legislation. Furthermore, Article 348 (2) empowers 

Governors, with the President's endorsement, to sanction Hindi or another 

language for use in the High Court of their respective states. The Official 

Language Act allows for High Court proceedings in the State Language, 

contingent upon the President's approval (Article 7). It's worth noting that 

several Indian states, including Rajasthan, Uttar Pradesh, Madhya Pradesh, 

and West Bengal have already operated with their State Languages as the 

language of their High Courts, without Constitutional Amendments. In light of 

this, we earnestly request the revocation of the 1965 Cabinet Committee 

decision and the formal adoption of Tamil as the language of the Madras High 

Court. 
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(xvi) Need to provide stoppage of Vande Bharat Express (Train No. 
20833-34) at Tadepalligudem railway station 

 
SHRI RAGHU RAMA KRISHNA RAJU (NARSAPURAM): I would like to draw 

the attention of Hon’ble Minister of Railways regarding Vande Bharat Express 

Train having the best modern safety Kavach system along with wide range of 

modern features and amenities running between Secunderabad and 

Visakhapatnam stations in Andhra Pradesh. Presently, this train is having 4 

stops at Rajahmundry, Vijayawada in Andhra Pradesh and Khammam and 

Warangal in Telangana. Tadepalligudem in Andhra Pradesh is an important 

place well-known for commercial and industrial activities, surrounded with 4 

municipalities in the district and is also well-connected with many historical and 

tourism places.  Keeping in view its importance, I request the Government to 

kindly consider for providing an additional stoppage to train No.20833/34 

Vande Bharat Express Train at Tadepalligudem railway station which will fetch 

a considerable revenue to the railways. 
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(xvii) Regarding grant of old pension scheme 
 

SHRI ARVIND SAWANT (MUMBAI SOUTH): The Central Government 

launched the NPS for the Government employees who were recruited on or 

after 2004 and EPS 95 for PSUs and Private Sector. Initially In the case of 

EPS-95, pension was permissible to the employees whose basic pay was less 

than Rs 5000 but later on the Government went on relaxing the limit of basic 

pay and finally the limit of basic was removed by the Supreme Court, even 

then the workers were unhappy because they were getting a meagre sum of 

Rs 1250 to 3000 per month as pension. Supreme Court further ordered the 

Government to increase the pension way back in 2016 but the Government did 

not implement this decision. Similarly, in the case of NPS also the employees 

receive the pension to the tune of Rs 3000 pm and hence there is a commotion 

among these employees. Hence, I request the Government of India to bring 

every Government employee under Old Pension Scheme and others be 

granted the pension under EPS-95 as per the directives of the Hon'ble 

Supreme Court at the earliest please. 
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(xviii) Regarding Gopalpur-Rayagada Railway Project 
 

SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU (BERHAMPUR): I wish to draw the 

attention of the Government towards the ambitious Gopalpur – Rayagada 

railway project which has been confined to survey only. About 12 years have 

passed since the survey for the Gopalpur-Rayagada railway project was 

conducted. A private agency was awarded survey work who submitted its 

report to the Railway Ministry in time. About Rs 4 crore was spent for the 

project. The project has been stuck in a stalemate. In 2012, the Planning 

Commission had approved its cost estimate. The railway project was expected 

to pave the way for connectivity to various hot spring tourist point of South 

Odisha i.e. Tapta Pani and Tribal areas like Mohana, Adava, Raipanka, 

Digapanhandhi, Bhismagiri and so many other tribal dominated areas which 

have so far not seen Indian Railway since Independence. Significantly, it would 

provide cargo transportation to the products of Nalco, Utkal Alumina and 

various Industries of this area to Gopalpur port and from there these products 

would be exported. It would also help in commercial performance of the 

Gopalpur port. I request the Hon’ble Minister of Railways to reconsider 

Gopalpur – Rayagada Railway Project since it will not only push economic 

progress but also ease movement of passengers in this region. 
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(xix) Regarding setting up of a medical college in Shravasti district of 
Uttar Pradesh 

 
®ी रामिशरोमिण वमाª (®ावÖती): म§ सरकार का Åयान अपने लोक सभा ±ेý व िवĵ ÿिसĦ 

एितहािसक बौĦ तीथª Öथल, ®ावÖती उ°र ÿदेश कì तरफ िदलाना चाहता हó ँ। जहां भगवान बुĦ 

ने अपने जीवनकाल का तक सबसे अिधक 24 से 25 वषाª तक Óयतीत िकया और धÌम पåरवतªन 

और िवĵ शांित का उपदेश िदया था । इस िवĵ ÿिसĦ ऐितहािसक पयªटन Öथल को देखने के िलए 

देश के कोने-कोने से और िवदेशŌ स ेभी लाखŌ पयªटक व बौĦ अनयुाई ÿितवषª ®ावÖती आते ह§ । 

यह िजला आकां±ी िजलŌ के ®ेणी म¤ आता है । यहां आज भी ÖवाÖथ व मेिडकल िश±ा कì 

मूलभूत बुिनयादी सिुवधाओ ंका अभाव है । ±ेý कì गरीब जनता गभंीर िवमाåरयŌ के इलाज के िलए 

दूसर ेजनपद गोरखपरु लखनऊ िदÐली जाना पड़ता है । िजसकì वजह से उÆह¤ ÿाईवेट हािÖपटल 

म¤ इलाज कराने म¤ बहòत ºयादा पैसा खचª करना पड़ता है और ÿाईवटे हािÖपटल- वाले मनमाने 

तरीके से पैसा वसूल करते है । सरकार स े अनुरोध है िक मेरे ससंदीय ±ेý ®ावÖती िजले म¤ 

मेिडकल कालेज कì Öथापना िकया जाए तािक यहा ँकì गरीब जनता को कम खचª म¤ व समय पर 

इलाज हो सके । िजससे गÌभीर बीमाåरयŌ से होने वाली असमय मौतŌ को रोका जा सके । 
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(xx) Regarding setting up of displacement and rehabilitation tribunal for 
displaced persons in Jharkhand 

 
®ी चÆþ ÿकाश चौधरी (िगåरडीह): झारखंड राºय म¤ कोयला का सबस ेबड़ा भंडार है । और वषŎ 

से झारखंड कोयला उÂपादन भी सबस े Ûयादा करता आया है । इसकì वजह है ³यŌिक कोल 

इंिडया िलिमटेड Ĭारा कोयला खदान (राÕůीयकरण) अिधिनयम 1973 के तहत कोयला खदानŌ के 

राÕůीयकरण के बाद स ेझारखंड ±ेý म¤ िविभÆन कोयला खदानŌ कì Öथापना कì गई और वहा ँके 

Öथानीय लोगŌ कì ज़मीन पर खदान और ÿोजे³ट चालू कर लोगŌ को िवÖथािपत कर िदया गया । 

और सही िवÖथािपत नीित नहé होने के कारण आज भी झारखंड िवÖथापन का दशं झेल रहा है । 

कहने को तो झारखंड म¤ ख़ज़ाना है लिेकन यहाँ के Öथानीय लोग आज भी गरीब है और बिुनयादी 

सिुवधाओ ंके िलए आज भी तरस रहे है । झारखंड के कोयले स ेपूरा देश रोशन हो रहा है, लेिकन 

झारखंड म¤ िदया तले अंधेरा जैसी िÖथित है । माननीय कोयला मंýी जी से मेरा यही आúह है िक 

िवÖथािपतŌ के हक़ और अिधकार के िलए, उनकì िहतŌ कì र±ा के िलए िवÖथािपत िůÊयूनल 

बनाया जाए । 
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(xxi) Regarding development of civic amenities in Sonia Vihar in North 
East Delhi Parliamentary Constituency 

 

®ी मनोज ितवारी (उ°र पूवª िदÐली): मेर ेससंदीय ±ेý कì करावल नगर िवधानसभा के सोिनया 

िवहार ±ेý म¤ जन सिुवधाओ ंका घोर अभाव होने के कारण लगभग चार लाख स ेअिधक आबादी 

नरकìय जीवन जीने को मजबूर है । इस सदंभª म¤ िदनांक 4 अगÖत 2022 को िनयम 377 के तहत 

मैने सदन का Åयान आकिषªत करवाया था, िजसके जवाब म¤ िदÐली सरकार Ĭारा माननीय शहरी 

िवकास मंýालय के माÅयम से 17 मई 2023 को एक जवाब भी मझेु ÿाĮ हòआ, िजसम¤ ऐसी 

कॉलोनीयो म¤ िविभÆन िवकास कायŎ के िलए 237 करोड़ 42 लख Łपए िदÐली सरकार कì एज¤सी 

डीएसआईआईडीसी को आवंिटत िकए गए थे, िजसम¤ सोिनया िवहार का िवकास कायª भी शािमल 

था, लेिकन जन-सिुवधाओ ंकì िÖथित जस कì तस है, और नाली, गली और सड़क नहé बनाई गई 

है । म§ शहरी िवकास मंýी जी स े िनवेदन करना चाहता हóं, िक पूर े मामले म¤ हÖत±ेप कर¤ और 

सोिनया िवहार के चार लाख से अिधक लोगŌ कì जन सिुवधाओ ंको Åयान म¤ रखते हòए िदÐली 

सरकार को आविंटत रािश का उपयोग सोिनया िवहार म¤ नागåरक सिुवधा देने के िलए करने उिचत 

िनद¥श देने कì कृपा कर¤ तािक जन सिुवधाओ ंके घोर अभाव म¤ आने वाली िद³कतŌ को दूर करने 

कì िÖथित सिुनिĲत हो सके । 
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(xxii) Need to provide minimum wages to Anganwadi and ASHA 
workers/helpers and also extend Employees’ State Insurance Scheme 

benefits to them 
 

SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): The Anganwadi 

Workers/Helpers play an important role in combating hunger and malnutrition 

among the children in our country. These workers are provided with monthly 

honorarium, and hence, are not eligible to avail minimum wages. Today, their 

life itself is in a very pathetic and miserable condition as they are paid low 

wages. They have been demanding to regularize their job, so that they can get 

a decent salary and the benefit of pension, health facilities, etc. 

The Accredited Social Health Activists (ASHA) are working as frontline 

rural healthcare volunteers in the country. It is unfortunate that ASHA workers 

are getting very less payment for their selfless service. 

Moreover, the services of these Anganwadi and ASHA Workers/Helpers 

are essentially more required in Aspirational districts and tribal areas like 

Bolangir where infant mortality and maternal mortality rates are high. 

I urge upon the Government to provide Anganwadi and ASHA 

Workers/Helpers the minimum wages as applicable to skilled workers and to 

extend Employees' State Insurance Scheme benefits to them. 

________ 

  



20.12.2023   594 
 

 
 

12.13 hrs 

BHARATIYA NYAYA (SECOND) SANHITA, 2023, 
BHARATIYA NAGARIK SURAKSHA (SECOND) SANHITA, 2023 

AND 

BHARATIYA SAKSHYA (SECOND) BILL, 2023 
 

HON. CHAIRPERSON: Further discussion on Item Nos. 29 to 31, Dr. Dubey ji. 

डॉ. िनिशकांत दुबे (गोड्डा):  सभापित महोदय, आज का िदन बड़ा ऐितहािसक है । ये बड़े िबÐस 

ह§ । इस देश के 130 करोड़ लोगŌ को इन िबÐस स ेराहत िमलने वाली है । ये िबÐस गांव, गरीब, 

िकसान, मिहला, ब¸चे, सभी को राहत पहòंचाने वाले ह§ । इन िबÐस को सदन म¤ लाने के िलए 

माननीय ÿधान मंýी जी के ÿित हम आभारी ह§, माननीय गहृ मंýी जी के ÿित आभारी ह§ । उÆहŌने 

163 सालŌ बाद इन कानूनŌ को बदलने का फैसला िकया है ।… (Óयवधान) 

 सभापित महोदय, जब आप माननीय सÿुीम कोटª  म¤ जाएगं,े तो पाएगें िक वहां एक बड़ा 

अ¸छा वा³य है – ‘यतो धमª: ततो जय:’ । जहां धमª ह,ै वहé िवजय है । यह पािलªयाम¤ट, हमेशा जो 

सदूुर बैठा हòआ आदमी है, जो अिंतम Óयिĉ है, उसके िलए हम सभी माननीय सांसद यहां चचाª 

करने के िलए आते ह§ ।…(Óयवधान) इसके िलए वषª 2014 स,े जब से मोदी जी, ÿधान मंýी बने ह§, 

उनका एक माý लàय यही है िक िकसी भी पåरिÖथित म¤ अिंतम Óयिĉ तक Æयाय पहòंचे ।… 

(Óयवधान)  

सभापित महोदय, इनके ऊपर कल काफì चचाª हòई थी । अúेंजŌ ने इस देश को दो चीज¤ दé 

। यह बड़ा िवĬान सदन है । इसके सभी माननीय सदÖय जानकार ह§ । जहां से रिवशंकर ÿसाद जी 

ने समाĮ िकया, म§ वहé स ेअपनी बात शłु करना चाहता हóं । इस देश को मैकाले ने दो चीज¤ दी । 

मैकाले ने एक ऐसी िश±ा पĦित दी, िजसम¤ हमारे ब¸चे िकस तरह से चपरासी हो सकते ह§, िकरानी 

हो सकते ह§, कैसे वे अúेंजŌ कì गलुामी के िलए अ±र, िलखा-पढ़ी कर सकते ह§ ।  

                                                             
 Further discussion on the motion for consideration of the Bills moved by Shri Amit Shah, on 19.12.2023. 
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एक वह िश±ा पĦित थी और एक यह 1860 का इंिडयन पीनल कोड, िजसको हमने अभी 

भारतीय Æयाय संिहता नाम िदया है ।… (Óयवधान) इसके ऊपर खूब चचाª हòई । माननीय ÿधान 

मंýी जी ने इस लोक सभा म¤ दो बड़े काम िकए । वषª 2019 से 2024 तक म¤ एक बड़ा काम यह 

हòआ िक उÆहŌने दोनŌ चीजŌ को, गलुामी कì जो दो िनशािनया ंथé– मैकाले कì िश±ा पĦित थी, 

उसे खÂम करके नई िश±ा पĦित दी और वषª 1860 का जो इंिडयन पीनल कोड था, उसको खÂम 

करने का फैसला िकया ।… (Óयवधान) लेिकन मझुे द:ुख होता है िक जब यहा ंचचाª होती है तो 

चचाª यह होती है िक यह इिंडयन पीनल कोड था, यह सीआरपीसी था, आप इसको बदले ल¤ ।… 

(Óयवधान) मुझे यह नहé लगता िक जो भारत कì सËयता, सÖंकृित समझते ह§, उनको अपने ऊपर 

घमंड ³यŌ नहé होता है, अपने ऊपर उनको िवĵास ³यŌ नहé होता है । यहां पर जो सीआरपीसी, 

आईपीसी कì बात चल रही है, इस देश म¤ दो चीज¤ चलé, िजनके आधार पर दडं िमलता था, Æयाय 

िमलता था ।… (Óयवधान) वह या²वÐ³य Öमृित थी, िजनको वेद म¤, अपने िहÆदू होने म¤, भारतीय 

होने म¤ घमंड हो, या²वÐ³य Öमृित ऐसी थी, िजसम¤ दडं िनधाªåरत था । दूसरा, चाण³य कì अथª 

नीित थी, िजसम¤ दंड िनधाªåरत था ।… (Óयवधान) आज हमार ेमाननीय ÿधान मंýी जी जो बात 

कह रहे ह§, वे चाण³य से एक बड़ी ÿेरणा लेकर कह रहे ह§ ।  

 सभापित महोदय, चाण³य ³या करता था, आपको कहानी याद है, ³यŌिक आप तो वहां 

िवभाग ÿचारक रहे ह§ । चाण³य यिद िकसी से Óयिĉगत मीिटंग करते थे तो उसके िलए उनका 

दीया और बाती अलग होती थी और यिद सरकारी मीिटंग करते थे तो उसके िलए उनका दीया 

और बाती अलग थी । इस तरह कì भावना थी । माननीय ÿधान मýंी जी कहते ह§ िक न खाएगें न 

खाने द¤ग े।… (Óयवधान) उसी तरह से या²वÐ³य Öमृित के आधार पर जो िमता±रा लॉ यहां लागू 

था, वह िकस तरह का था? वह यह कहता था िक 80 साल के जो बूढ़े लोग ह§, उनके ऊपर िकस 

तरह का Æयाय होगा? जो 16 साल से कम उă के ब¸चे ह§, उनके ऊपर ³या Æयाय लागू होगा? जो 

मिहलाए ंह§, उनके ऊपर ³या Æयाय लागू होगा? जो बीमार लोग ह§, उनके ऊपर ³या Æयाय लागू 

होगा? हमने ³या िकया िक जो गलुामी कì मानिसकता है, इस गलुामी कì मानिसकता ने हमारी 
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सोच को कÌपलीट बदल िदया । कÌपलीट इसिलए बदल िदया िक हम अúंेजŌ कì तो बात करते ह§ 

िक वषª 1757 म¤ Èलासी के यĦु के बाद अúेंज बहòत आए । अúेंजŌ का यह कानून है, अúेंजŌ वापस 

जाओ । लिेकन वषª 1526 म¤ जो मुगल आए, उसके बार ेम¤ कभी याद करते ह§? छठी शताÊदी के 

बाद जो गलुाम वंश का हमारे ऊपर शासन हòआ, छठी शताÊदी के पहले यहां कोई मुिÖलम था ही 

नहé । ³या छठी शताÊदी के पहले इस देश म¤ कोई िनयम, कानून लागू नहé था? ³या इस िश±ा 

पĦित ने हमको अकबर, बाबर पढ़ने के िलए मजबूर कर िदया तो हम अकबर, बाबर, मैकाले, लॉडª 

हािड«µस ही पढ़ते रहे । … (Óयवधान) ³या हमने कभी पढ़ने कì कोिशश कì है िक िकस तरह से 

या²वÐ³य ने ³या िकया? पÕुयिमý शुंग ने ³या िकया? चाण³य कì ³या Ãयोरी थी? अशोका द 

úेट हòआ तो उसने ³या िकया? उसी तरह से उसके जो िनयम, कानून थे, ³या हमने इसके बार ेम¤ 

कभी सोचा है?  

म§ आपको यह बता रहा हó ं िक माननीय गहृ मंýी जी ने 158 मीिटंµस के अलावा हमारी ही 

सरकार, िजनको यह लगता है िक हमारी सरकार डेमोøेसी म¤ िबलीव नहé करती, बÐुडोज करती 

है, अपोिजशन को सामने नहé देती ।… (Óयवधान) म§ उनकì जानकारी के िलए बता दूं िक हमारी 

सरकार म¤ ही इतना दम था िक िजस िबल को हमने यहां इंůोड्यूस िकया और लगा िक Öट§िडंग 

कमेटी म¤ जाने के बाद इसम¤ और भी च¤जेज कì आवÔकयता ह ै । Öट§िडंग कमेटी म¤, िजसम¤ सारी 

पॉिलिटकल पाटêज के लोग थे, उÆहŌने जब कहा िक इस िबल को और बदलने कì आवÔयकता है 

तो उस िबल को हमारी सरकार ने वापस िलया तथा एक नए िबल के साथ हम आए, िजसम¤ 

Öट§िडंग कमेटी के िजतने भी åरकमंडेशंस थे, उनको हमने इन³लूड िकया ।… (Óयवधान) 

 सर, जब म§ Öट§िडंग कमेटी म¤ गया तो 3 पिुलस अफसर – बृजलाल जी इस कमेटी के 

सभापित थ,े कल आपने सÂयपाल जी और वीडी राम इन दो लोगŌ के भाषण को सनुा िक इस 

ए³ट म¤ ³या-³या च¤ज हòआ है और ³या-³या अ¸छी बात है, उसे म§ आपको बताना चाहता हóं । ये 

तीन लोग डीजीपी रहे ह§, बड़े अपराइट अफसर रहे ह§, इÆहŌने बड़ी मेहनत कì । कल इनके भाषण 

को भी सनुा और जब म§ Öट§िडंग कमेटी म¤ था तो उनको सनुा था । 
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 ये लोग यह कह रहे ह§ िक पिुलस को अिधकार देना चािहए । पिुलस के सामने जो एडिमशन 

लेते ह§, आप जो अपनी बात कहते ह§, उसको  से³शन 164 का Öटेटम¤ट माना जाए । लेिकन हमारी 

सरकार, माननीय मोदी जी के नेतÂृव म¤, माननीय गहृ मंýी जी के नेतृÂव म¤ इतनी किमटेड है िक 

उसका कहना है िक यह आम लोगŌ कì सरकार है, जनता कì सरकार है, हम पिुलस राज नहé लागू 

कर सकते ह§ । ये बात¤ म§ इसिलए कह रहा हó ँ³यŌिक वे ये बात¤ अपने पिुलस के नज़åरए से बोलते ह§ 

और म§ अपने Óयिĉगत नज़åरए से बोलता हó ँ। 

 म§ चनुाव म¤ गया, यह बात सभी एमपीज को जानने वाली बात है । जब म§ वषª 2009 म¤ 

चनुाव म¤ गया, तो मेर ेऊपर या मेर ेिकसी भी पåरवार के ऊपर, न नाना कì तरफ से, न दादा कì 

तरफ स,े मेर ेसात पÖुतŌ म¤ एक भी केस नहé था । लेिकन जब म§ने वषª 2009 म¤ नॉिमनेशन फाइल 

िकया, तो उस समय म§ कहता था िक म§ एक ऐसा क§ िडडेट हó,ँ िजसके ऊपर एक भी एफआईआर 

नहé है । मेरे सामने जो क§ िडडेट ह§, उनके ऊपर मडªर, ůीजन, लूट-मार, हÂया, चोरी, डकैती आिद 

के केस ह§ । िजस िदन मेरा चुनाव खÂम हòआ, यहा ँ पर ®ी वी.डी. राम साहब बैठे हòए ह§, ये 

तÂकालीन डीजीपी थे, जब म§ चनुाव लड़ने के िलए गया था । ये बहòत ही अपराइट ऑिफसर रहे ह§ । 

इनके ऊपर एक िफÐम- गंगाजल बन चकुì है । ये वषª 1980 म¤ मेर ेिजल ेके एस.पी. थे । िजस िदन 

चनुाव खÂम हòआ, उस िदन मेर ेऊपर और मेरी पÂनी के ऊपर धारा 307 का केस लगाया गया । 

मेर ेऊपर जो पहला केस आया, वह अटेÌÈट टू मडªर का आया । उÐटा मेरी ही गाड़ी जलाई गई, 

मेरी गाड़ी को आग लगा िदया गया, वहा ँपर एस.पी. खड़ा था । इसके बाद भी म§ धारा 307 का 

ए³यºुड हó ँ।  सÿुीम कोटª  कहती है िक एमपीज और एमएलएज के िलए अलग कोटª  है, वषª 2009 

म¤, मेर ेएक कायªकताª को कहा गया िक यह बम बना रहा है, उसके ऊपर एफआईआर हो गया । 

उसके ऊपर रोड जाम करने का केस है, वषª 2009 से लेकर आज वषª 2023 हो गया, म§ िपछले 

14 साल से पुिलस से लड़ रहा हó ँ। 

 देवघर म¤ एक एससी, एसटी का केस है । िजस म§ अपने पूर े पåरवार के साथ इंµल§ड म¤ 

मौजूद था, आप यह समझ¤ िक उसके बाद भी यह कहा गया िक म§ने जाकर िकसी को गाली द ेदी । 
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³या इस तरह के च¤जेज नहé होने चािहए? ³या ज़ीरो एफआईआर नहé होना चािहए, ³या ई-

एफआईआर नहé होना चािहए? पिुलस के उस अिधकार से आम लोगŌ को बचाने के िलए यिद इस 

ए³ट म¤, माननीय ÿधानमंýी जी और माननीय गहृ मंýी जी ने आमूल-चूल पåरवतªन िकया है, तो 

³या आम जनता को राहत दनेे के िलए नहé िकया है? िजस पिुलिसया राज म¤ सांसद तक सरुि±त 

नहé है, िजस पिुलिसया राज म¤ डॉ³टर, इंजीिनयर और ÿोफेसर तक सरुि±त नहé है, ³या उसम¤ 

हम ऐसा पिुलस राज बना द¤ग?े इसके िलए म§ माननीय ÿधानमंýी जी और माननीय गहृ मंýी जी को 

धÆयवाद देना चाहता हó ँिक वे िकसी दबाव म¤ न आए ंऔर पुिलिसया राज से मĉु करने का िबल 

लेकर आए ं।  

“जब नाश मनुज पर छाता है, पहले िववेक मर जाता है ।” 

 यह िवरोध ³यŌ है? पूरा अपोिजशन बहòत अ¸छी तरह स ेदो वीक तक संसद चलाता रहा । 

आज अपोिजशन के लोगŌ ने खदु ही यह िनणªय िलया िक मुझे जÐदी से िनकालो, मुझे जÐदी स े

िनकालो । अभी भी ये जो तीन-चार लोग ह§, िजस तरह से ये लोग कागज़ फ¤ क रहे ह§, ³या आपने 

कभी इसके बारे म¤ सोचा िक कांúेस और उनके समिथªत पािटªयŌ का ³या उĥेÔय है? उĥेÔय यह है 

िक इनको कुछ नहé करना है ³यŌिक इनको पता है िक मोदी है, तो मुमिकन है और मोदी इस तरह 

का काम करके चला जाएगा िक िफर इन लोगŌ के पास वापस लौटने का कोई राÖता ही नहé होगा । 

 कल ... जी को ÿधानमंýी का क§ िडडेट बनाया गया । आज समिझए िक केवल िलप सिवªस 

िकस तरह से कांúेस करती है और िकस तरह का माहौल पदैा करती है । िजस कांúेस ने 

अÌबेडकर जी को हराया, योगेÆþ मंडल जी को बांµलादेश-पािकÖतान भगा िदया, बाबू जगजीवन 

राम को कांúेस छोड़ने पर मजबूर कर िदया । आज उसके िलए ...* नज़र आते ह§ । उनको यह 

लगता है िक यिद यह िबल आ जाएगा, तो िशड्यÐुड काÖट्स और िशड्युÐड ůाइÊस को फायदा हो 

जाएगा । उनको यह लगता है िक कालेलकर कमेटी के बाद भी हमने ओबीसी åरज़व¥शन नहé िदया, 

                                                             
 Expunged as ordered by the Chair. 
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मंडल कमीशन के बाद भी ओबीसी åरज़व¥शन नहé िदया । ओबीसी के अÅय± रहे सीताराम केसरी 

जी को बेइºज़त करके कांúेस से िनकाल िदया, िफर भी ओबीसी जाितगत जनगणना कì बात 

कर¤ग,े तो ये ओबीसी मूखª ह§ । उनको लगता है िक जो िबल आ रहा है, इसम¤ ओबीसी को फायदा 

होगा, इसीिलए वे इसका िवरोध कर रहे ह§ ।  

 म§ पािलªयाम¤ट कì बात कहता हó ँ । इनको सीआरपीसी, आईपीसी, भारतीय Æयाय संिहता, 

भारतीय नागåरक सरु±ा संिहता और भारतीय एिवड¤स ए³ट म¤ जो समÖया नज़र आ रही है िक 

इसस े130 करोड़ लोगŌ को राहत िमलेगी । 

 म§ सार ेलोगŌ को यह जानकारी दनेा चाहता हóं । चूिंक अÅय± जी ने पý िलखा है, इसिलए 

म§ जानकारी देना चाहता हóं िक पािलªयाम¤ट कì जो उस िदन कì घटना है, वह 27वé घटना है । 

माननीय अÅय± जी ने 17 घटनाओ ंका िजø िकया है, दस घटनाओ ंका िजø म§ कर देता हó ं । 

1960 का सवाल हो, 1962 का सवाल हो, 1964 का सवाल हो, 1966 का सवाल हो, 1971 का 

सवाल हो, वहां से लेकर लगातार कांúेस के लोग … करते रहे और काúेंस के लोग यहां …* आते 

रहे, …* आते रहे । 

 पािलªयाम¤ट म¤ कभी भी, िकसी भी अपोजीशन पाटê हो, चाहे वह जनसघं हो, चाहे वह 

भारतीय जनता पाटê हो या उस वĉ कì जनता दल हो, कभी िकसी ने पािलªयाम¤ट रोकने का 

ÿयास नहé िकया, ³यŌिक ससंद का जो लॉ एडं ऑडªर है, इसको मैनेज करने का अिधकार केवल 

और केवल लोक सभा अÅय±, लोक सभा सेøेटेåरएट को है । लोक सभा अÅय± और लोक सभा 

सøेेटेåरएट पर इस सदन म¤ कभी चचाª नहé हòई । लिेकन पहली बार ऐसा है, ³यŌिक यह िबल आ 

रहा था और यह िबल आम गांव, गरीब, िकसान, मिहला, दिलत के सÌमान के िलए आ रहा था, 

इसिलए इस िबल को िकसी तरह से नहé पास कर¤, इसिलए यह िवरोध कì राजनीित कांúेस कर 

रही है और जो मĥुा नहé है, उसे वह मुĥा बनाने कì कोिशश कर रही है । यह इसका कारण है । 

                                                             
 Not recorded as ordered by the Chair. 
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 सर, म§ने नोट ऑफ िडस¤ट देखा, िजसके ऊपर बहòत कम चचाª हòई । आप मानिसकता 

समझ सकते ह§ िक कांúेस और उसके अपोजीशन कì ³या मानिसकता है? उÆहŌने नोट ऑफ 

िडस¤ट िदया है । नोट ऑफ िडस¤ट उÆहŌने तीन-चार िवषयŌ पर िदया है, इस िबल पर, िजससे 

आपको लगेगा िक वे िवरोध ³यŌ कर रहे ह§? उÆहŌने एक नोट ऑफ िडस¤ट िदया िक यह जो 

भारतीय Æयाय संिहता है, भारतीय नागåरक सरु±ा सिंहता है और भारतीय साàय िबल है, यह िहंदी 

म¤ है । नॉथª और साउथ का िडवाइड, मतलब देश को बांटने के िलए, पािकÖतान और भारत को 

बांटने के बाद भी आज उनको खशुी नहé है िक भारत यूनाइिटड है, भारत मजबूत है और माननीय 

ÿधान मंýी जी के नेतृÂव म¤ भारत आज िवĵ कì सबसे बड़ी ताकत बनने के िलए तैयार है । यह 

उनको मंजूर नहé है । उÆहŌने कहा िक यह िहंदी म¤ है ।  

सर, आप यह समझ¤ िक जो परुाना पािलªयाम¤ट है, जहां से अभी हम लोग नए पािलªयाम¤ट म¤ 

आए ह§ । जो नॉथª  Êलॉक है, जो साउथ Êलॉक है, सÿुीम कोटª  कì म§ने बात कì िक ‘यतो धमªÖततो 

जय:’ या जो राÕůपित भवन है, ये सारी िबिÐडµंस अúेंजŌ ने बनाई,ं हमने नहé बनाई ं । आज हम 

भले ही नई िबिÐडंग म¤ आ गए ह§, माननीय ÿधान मंýी जी ने यह नई िबिÐडंग दी है । म§ कांúेस के 

सार ेिमýŌ को चैल¤ज करता हóं िक आप जाकर एक बार दोबारा पिढ़ए । आप 70 सालŌ तक वहां गए 

हŌग,े तो केवल पैसा कमाने के िलए गए हŌगे, आपने देखा नहé होगा िक उसम¤ ³या िलखा हòआ है? 

सभी िबिÐडµंस म¤ केवल और केवल सÖंकृत के Ĵोक ह§ । एक भी अúेंजी का कोई वा³य नहé है, 

एक भी बाइबल का कोई वा³य नहé है, एक भी कुरान का कोई वा³य नहé है । ³या आप उस 

िबिÐडंग म¤ जाकर नहé बैठे?  

िहंदी कौन सी मानिसकता है? आज आप समिझए िक जब पूजा होती है, यिद आप कÔमीर 

से कÆयाकुमारी तक जाए,ं तो कोई भी पंिडत हो, चाहे वह तिमल बोलने वाला हो, तेलगु ुबोलने 

वाला हो, मलयालम बोलने वाला है, भोजपरुी या कÆनड़ बोलने वाला हो, वे सभी सÖंकृत म¤ ही 

पूजा कराते ह§ । यही मानिसकता है । उनको गुलामी कì मानिसकता है, भूलने कì मानिसकता है, 

िजसके ऊपर म§ कह रहा था िक यह दशे मुगल काल से नहé है, मुगलŌ या अúंेजŌ के आने के बाद 
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यह देश नहé बना है । यह देश, चार वेद, 13 उपिनषद, रामायण और महाभारत, जो हजारŌ-हजार 

सालŌ से चले आ रहे ह§, उसी मानिसकता के साथ यिद आप बात कर¤ग,े तो आपको यह समझ म¤ 

आएगा िक यह जो िवरोध आप कर रहे ह§, वह गलत िवरोध कर रहे ह§ ।  

सर, उनका दूसरा िवरोध है िक लोगŌ को फांसी नहé होनी चािहए । फांसी ³यŌ नहé होनी 

चािहए? पोटा के कानून को आपने रोका । उसके आधार पर, उसके बाद आप यूएपीए लकेर आ 

गए, उसके बाद आपने एनआईए बना िलया, लेिकन आपको ³या लगता है िक इस देश म¤ टेåरåरÖट 

आ जाए, दाउद इāािहम बम िवÖफोट करके चला जाए, लेिकन उसको फांसी नहé होनी चािहए? 

आप कह¤गे िक अभी तक हमने छ: लोगŌ को ही फांसी दी है ।  

सर, कानून केवल भय िदखाता है । कानून बताता है िक यिद आप गलत काम कर¤गे, तो 

आपको इतनी बड़ी सजा हो सकती है । इसम¤ कनिव³शन िकतना हòआ, िकतनी फांसी हòई, 

आतंकवाद के िखलाफ हमने जो यह बड़ा कानून बनाया है, हमने टेåरåरज़म को िडफाइन िकया है, 

टेåरåरÖट एि³टिवटीज को हम रोकने कì कोिशश कर रहे ह§, इस कारण से उÆहŌने नोट ऑफ 

िडस¤ट िदया है । म§ नोट ऑफ िडस¤ट कì एक और अ¸छी बात बताता हóं । लोग कहते ह§, आप 

िदिµवजय िसहं का नोट ऑफ िडस¤ट देख लीिजए, अधीर चौधरी जी का नोट ऑफ िडस¤ट देख 

लीिजए, रवनीत िबĘó का नोट ऑफ िडस¤ट देख लीिजए, तीनŌ ने अलग-अलग नोट ऑफ िडस¤ट 

िदया है । तीनŌ कì लाइन, कोमा, फुलÖटॉप सब एक ही है । यिद तीनŌ कì लाइन, कोमा, फुलÖटॉप 

एक ही था तो आप एक लेटर पर साइन कर देते, अधीर रजंन चौधरी के लेटर पर साइन कर देते । 

सब एक पर ही साइन कर देते, लेिकन सबको अपना नाम लेना है । यह िवरोध कì बात है ।  

 इसी तरह से म§ आपको बताऊँ िक दूसरा उनका िवरोध यह है  िक जो आउटसाइड म¤ लोग 

ह§, उनका किÆव³शन कैसे होगा? अब दाउद इāािहम 1993 म¤ बम िवÖफोट करके चला गया, वह 

पािकÖतान भाग गया । यिद वह हमार ेयहा ँनहé आ रहा है ।… (Óयवधान) 

  सर, म§ 5 िमनट म¤ अपनी बात खÂम कłँगा, ³यŌिक मुझे पता है िक और भी बहòत सारे 

वĉा इस पर बोलना चाहते ह§ । यिद दाउद इāािहम नहé आ रहा है, उसकì सÌपि° यहा ँपड़ी हòई 
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है, यिद उसने देश के िखलाफ िवरोध िकया, इतना बड़ा राÕůþोह िकया, तो ³या आप उसकì 

सÌपि° जÊत नहé कर¤ग,े ³या उसके ऊपर आपको फासँी कì सजा नहé करनी है? इसके िलए वे 

िवरोध करते ह§ । यिद िवजय माÐया चला गया, नीरव मोदी चला गया, यिद वह चला गया और 

हमार ेयहा ँके ब§क को खाली, खोखला करके चला गया, आम लोगŌ को परशेान करके चला गया, 

तो ³या आपको नहé लगता िक उसे किÆव³ट कर¤? यिद कहé वह भाग गया तो उसको किÆव³शन 

नहé होना चािहए? सर, उसका िवरोध है िक आप इस तरह का काम मत कìिजए, इससे एफडीआई 

नहé आएगा, इससे चीज¤ नहé आएगंी । म§ केवल कांúेस कì मानिसकता बता रहा हó ँ। इनकì िहÆदी 

के िवरोध कì मानिसकता है, इनकì टेरेåरÖट मानिसकता है, आउटसाइड इंिडया म¤ जो लोग रहते 

ह§, यह उÆहŌने नोट ऑफ िडस¤ट म¤ िदया है, म§ कोई नई बात आपको नहé बता रहा हó ँ।  

 दूसरा सवाल है िक कई एक लोगŌ को म§ जानकारी दे दू ँिक यह सरकार ऐसी है, जो आम 

लोगŌ के िलए िचिंतत है । हमारी तरफ से भी वĉा काफì बोलते रहे िक एडÐटरशेन पर यह होना 

चािहए, आÆदोलन पर यह होना चािहए । कई ए³ट ऐसे ह§, जो Öपेशल ए³ट ह§ । एडÐटरशेन का 

अलग से ए³ट है, उसम¤ फासँी तक कì सजा है, आजीवन कारावास कì सजा है । इसीिलए 

आईपीसी म¤ यिद यह धारा इस तरह से है, तो इसम¤ आपको भारतीय Æयाय सिंहता म¤ बहòत परशेान 

होने कì आवÔयकता नहé है ।  

 चौथा जो उनका िवरोध है, जो मेन िवरोध है िक परुाना ही िबल है, उसको कट, पÖेट करके 

हमने डाल िदया । अब आप यह बताय¤ िक आजादी का यह 75वाँ साल है, हमसे पहले भी यहा ँ

सांसद होते रहे, इस पािलªयाम¤ट म¤ िकस तरह कì चचाª होती है । िकसी को रोटी चािहए, िकसी को 

कपड़ा चािहए, िकसी को मकान चािहए, िकसी को ÖवाÖÃय चािहए । उसी तरह से मिहलाओ ंके 

ऊपर यिद जमुª होगा तो ³या सजा होनी चािहए? ग§गरपे होगा तो ³या सजा होनी चािहए? टेरåेरºम 

का मामला होगा तो ³या सजा होनी चािहए? म§ आपको बताऊँ िक ³या कोई और भी अलग 

बातचीत हो सकती है? हो सकती है, ऑÌडª फोस¥ज के साथ हमारा िबहेिवयर कैसा होना चािहए, 

एडÐůी के साथ हमारा िबहेिवयर कैसा होना चािहए? हम 377 और एडÐůी के िखलाफ ह§ और म§ 
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आपको बताऊँ िक जो सÿुीम कोटª  ने यतो धमª: ततो जय: कì बात कही, तो उÆहŌने जय: कì बात 

नहé कì, धमª कì तो बात ही नहé कर रहा है, कोई भी धमª एडÐůी और 377 को, अननेचरुल से³स 

को बढ़ावा नहé देता है । सÿुीम कोटª  ने जो भी िकया, वह गलत िकया और सार ेलोगŌ ने आúह 

िकया है, जो भी होगा, सरकार बातचीत करगेी । म§ आपको बताऊँ िक रोटी, कपड़ा, मकान और 

ÖवाÖÃय ही जब मेन िवषय ह§, तो कोई भी यिद सजा देनी होगी, मडªर कì जो सजा होगी, रेप कì 

जो सजा होगी, वह बराबर होगी । उसके िलए आप कह¤गे िक हमने परुानी बोतल म¤ नई शराब डाल 

दी या नई शराब परुानी बोतल म¤ डाल दी ।  

 हम माननीय ÿधानमंýी जी के और गहृ मंýी जी के शøुगजुार ह§ िक उÆहŌन,े जो मगुलŌ कì 

िनशानी थी, जो अúेंजŌ कì िनशानी थी, उसको िमटाकर भारतीय परÌपरा को Öथािपत करने के 

िलए यह िबल लाने का फैसला भारतीय मानिसकता के साथ िकया है िक हमार ेयहा ँिपता का पुý 

के साथ, पÂनी के साथ, सयंĉु पåरवार म¤ िकस तरह का सÌबÆध होता है । इसिलए इसे वे लेकर 

आए ह§ ।  

 अतं म¤, म§ िदनकर जी कì एक किवता के साथ माननीय ÿधानमंýी जी और माननीय गहृ 

मंýी जी का धÆयवाद देना चाहता हó,ँ ³यŌिक म§ बाबा बैīनाथ के ±ेý स ेआता हó,ँ बारह ºयोितिल«ग 

के ±ेý से आता हó:ँ “िक कह दे शंकर से आज कहे, वो ÿथम िदÓय िफर एक बार कहे, सारे भारत म¤ 

गूजँ उठे, हर-हर बम-बम का जयकारा, हर-हर बम-बम का जयकारा” और जो भारतीय सËयता 

और संÖकृित है, वह िफर से कायम हो, 130 करोड़ लोगŌ को Æयाय िमले ।  

 महोदय, आपने मझुे वĉ िदया, इसके िलए आपका धÆयवाद । इÆहé शÊदŌ 

के साथ जय िहÆद-जय भारत । 

माननीय सभापित : राºय सभा के माननीय सदÖय का नाम ÿोसीिडंग म¤ से िनकाल दीिजए । 

 ®ी असादĥुीन ओवैसी जी । 

®ी असादुĥीन ओवैसी (हैदराबाद): सभापित जी, आपका बेहद शिुøया िक आपने इन तीन 

फौजदारी नए क़वानीन पर बोलने का मझेु मौका िदया । म§ शłुआत म¤ एक शेर से अपनी बात का 
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आगाज करता हóं िक ‘हम को शाहŌ कì अदालत से तव³क़ो तो नहé, आप कहते ह§ तो ज़ंजीर िहला 

देते ह§ ।’ 

 सभापित जी, ये फौजदारी के तीन क़वानीन खदु मजुरीमाना ह§ । ये जमुª कì रोकथाम से 

ºयादा हòकूमतŌ के िजरायम को कानूनी श³ल देने के िलए बनाए जा रहे ह§ । अब तरफेतमाशा यह है 

िक िपछले सैशन म¤ हòकूमत ने जन िवĵास िबल, 2023 को, िजसम¤ 183 ÿोिवजÆस और 43 

क़वानीन इिÌÿजनम¤ट के थे, उÆह¤ िनकाल कर फाइन म¤ तÊदील कर िदया । उसम¤ űµस एडं 

कॉÖमैिट³स ए³ट कì भी तरमीम कì गई और सजा के बजाय सबÖट§डडª űµस के िलए आपने 

फाइन का ÿोिवजन रखा है । म§ यह बोलना चाहóंगा िक सबÖट§डडª űµस के मैनुफै³चर के िलए 

तरमीम करके आपने जेल के बजाय फाइन म¤ तÊदील कर िदया । इस ऐवान म¤ यह बोलना जłरी है 

िक जन िवĵास के नाम पर आपने सबÖट§डडª űµस से आवाम को खतर े म¤ डाल िदया । आप 

िडिøिमनलाइजेशन कì बात करते ह§, जहां कÌपनीज को सजा देनी थी, वहां आपने सजा को 

फाइन म¤ तÊदील कर िदया । जो क़वानीन नॉन वॉयल¤ट øाइÌस सिेडशन, डेफामेशन ह§, इनको नए 

िøिमनल लॉ म¤ ले िलया । यह बात साफ हो गई िक जन के िलए अिवĵास, धंध ेके िलए िवĵास 

यह हòकूमत का नया मंý है और यिद लाइटर वे म¤ म§ कहóं तो जॉन अिलया ने कहा था िक ‘हम जमुª 

म¤ कमी कर¤ भी तो ³यू,ं तुम सजा भी तो कम नहé करते ।’ आज देश म¤ स¸चाई यह है िक सूट 

पहनने वाला जमुª करके सजा से बच जाता है । एक खाकì पहनने वाला िकसी को करीब स े

हथकड़ी पहने हòए मुजåरम को गोली मार सकता है और उसकì कोई जवाबदहेी नहé है । स¸चाई 

हमार ेमÐुक म¤ यह है िक इस ऐवान म¤ िजन पर टेरोåरºम का चाजª है, वे इस कानून के बार ेम¤ बोल¤ग े

िक टेरोåरºम ³या है या ³या नहé है ।  

 सभापित जी, मझुे यह कहने कì इजाजत दीिजए िक अगर आज भगत िसंह और मोहन 

दास कमªचंद गांधी पर ये तीन क़वानीन बनाए जाते तो भगत िसहं और मोहन दास कमªचंद गांधी 

कहते िक यह तीन क़वानीन रॉलेट ए³ट ह§ । अब हòकूमत को बताना पड़ेगा िक असल मकौले पýु 

कौन है? स¸चाई यह है िक इस मुÐक के गरीब, दिलत, मुसलमान और आिदवासी लोगŌ के िलए 
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िजंदगी से बड़ी सजा कोई नहé है । इÆह¤ पता ही नहé है िक और कौन-से जमुª होते ह§ । यिद हम¤ 

åरफामª  करना था, इÖलाह करना था, तो हम¤ उन ÿोिवजÆस को िनकालना था, जो हòकूमत और 

पिुलस को मनमानी करने कì इजाजत देते ह§ । हम¤ उन ÿोिवजÆस को िनकालना था, िजनसे मंिýयŌ 

और पिुलस को िबना कोई जमुª सािबत हòए लोगŌ को सालŌ जेल म¤ रखने का मौका देते ह§ । हम¤ यह 

करना चािहए था िक जो ÿोसी³यूटर होता है वह फेिāकेटेड एिवड¤स डालकर ताकतवरŌ को अपनी 

ताकत कì बुिनयाद पर छूट दे देता है । हमने इसके िलए कुछ नहé िकया है । आज हमार ेवतनेजीज 

भारत म¤ सबसे ºयादा अडंर ůायल यिद कोई जेलŌ म¤ ह§ तो मुसलमान, दिलत और आिदवासी ह§ । 

आप इनका कंिव³शन रटे देख लीिजए । एनसीआरबी का डेटा वषª 2017 से 2023 का है । इसम¤ 

बताया है िक 20 ÿितशत अडंर ůायल मसुलमान ह§, 16 ÿितशत कंिव³शन है और मुसलमानŌ कì 

आबादी 14.2 परस¤ट है । िÿव¤िटव िडट¤शन यिद इÖतेमाल िकया जाता है, ºयूडीिशयल ÿोसेस को 

सबवडª करने के िलए और फेक ůायल को सबवटª करने के िलए आज भारत कì जेलŌ म¤ 30 

फìसदी िडटेनीज मुसलमान ह§ । उ°र ÿदेश म¤ 2017 म¤ 33 ÿितशत मुसलमान िडटेनीज थे और 

आज 83.9 परस¤ट उ°र ÿदशे कì जेलŌ म¤ मसुलमान िडटेनीज ह§ । म§ एक और िमसाल 

सीएसडीएस कì åरपोटª  कì दे रहा हóं । यह बहòत बड़ा िथंक ट§क है । यह कहता है िक ‘They have 

found substantial prejudice against Muslims in the Police force. In Bihar, 

Maharashtra, Uttarakhand and Jharkhand two-third of the surveyed Police 

personnel believed that Muslims were more inclined to violence than members 

of other communities.’ ये इिÌÿकल एिवड¤स है । इसी åरपोटª  म¤ कहा गया िक 35 फìसदी िजन 

पिुलस कायªवािहयŌ का सव¥ िकया गया, उÆहŌने मॉब वायल¤स को नेचुरल करार िदया, खास तौर स े

उन केसŌ म¤ जहां कॉऊ Öलॉटर होता है ।  सीजेपीएपी कì इंवेÖटीगेशन åरपोटª  है िक कोिवड-19 के 

दौरान 25 फìसदी मुसलमानŌ को अरÖेट िकया िकया गया था । यह बॉयसनेस नहé है तो ³या है? 

 सर, मÅय ÿदेश म¤ मुसलमान 7 फìसदी के करीब ह§ और 21 फìसदी मसुलमानŌ का नाम 

एफआईआर म¤ डाल िदया गया था । 



20.12.2023   606 
 

 
 

 सर, ÿोजे³ट-39ए म¤ नेशनल लॉ यूिनविसªटी ने उन लोगŌ का सव¥ िकया, िजÆह¤ सज़ा-ए-

मौत दी गयी । हैरतअगंेज़ बात यह है िक 76 ÿितशत का ताÐलकु बैकवडª ³लास, दिलत और 

åरिलिजयस माइनॉåरटी से था ।  

 सर, िकतने दिलत और एस.टीज़. डेथ रॉ पर ह§? महाराÕů म¤ ये 50 फìसदी ह§ । मÅय ÿदेश 

म¤ सज़ा-ए-मौत म¤ दिलत और आिदवासी 36 फìसदी ह§, कनाªटक म¤ 36 फìसदी ह§, िबहार म¤ 31 

फìसदी ह§, झारखंड म¤ 30 फìसदी ह§ । गजुरात म¤ 19 लोग, जो सज़ा-ए-मौत के इतंज़ार म¤ ह§, उनम¤ 

से 15 मसुलमान ह§ । केरल म¤ सज़ा-ए-मौत के जो मुलिज़म ह§, उनम¤ 60 फìसदी åरिलिजयस 

माइनॉåरटीज़ के ह§ । आिखर इस देश म¤ कब तक यह चलता रहेगा िक अनÖपोकेन åरज़व¥शन उन 

लोगŌ के िलए है, िजनके पास पूरी पॉिलिटकल पावर है और एक दूसरा अनÖपोकेन åरज़व¥शन 

दिलत, मुसलमान और आिदवािसयŌ के िलए है िक इÆह¤ जेल म¤ रहना पड़ता है?  

सर, आिखर यह कैसे मुमिकन है िक आलाज़ात के जो अ³सåरयती तबके के लोग ह§, 

उनके पास िसयासी ताकत है, माशी ताकत है, सोशल ताकत है और मुसलमान, दिलत, और 

आिदवासी जेलŌ म¤ पड़ ेरहते ह§ । अगर आप तीन कानून लाकर इÖलाह कर रहे ह§ तो यह कौन-सा 

इÖलाह है? आप तो ताकतवरŌ का åरफॉमª कर रहे ह§, गरीबŌ को इससे ³या फायदा हो रहा है, जैसे 

अúंेजी म¤ कहा गया था - the cure is dangerous than the disease. 

 सर, अब आप बी.एन.एस.एस. के ³लॉज 187(3) को देिखए । उसम¤ िडट¤शन का पीåरयड 

देख लीिजए यानी यह अभी पÆþह िदनŌ से ºयादा का होना मुिÔकल है । अब आपने यह ÿोिवजन 

दे िदया िक 90 िदनŌ तक, कभी भी िकसी को 5 िदनŌ कì, 6 िदनŌ कì, 10 िदनŌ कì, बेल नहé 

िमलेगी । हैरतअगंेज़ बात यह है िक यू.ए.पी.ए. के कानून म¤ िजसे जेल म¤ डाला जाता है, उसके 30 

िदनŌ के बाद एक सिुÿट¤ड¤ट-ऑफ-पिुलस को कोटª  म¤ एिफडैिवट देना पड़ता है िक आप ³यŌ जेल 

से पिुलस कÖटडी ले रहे ह§ । आपने उसे भी िनकाल िदया, यानी िजस िकसी को भी आप इस 

कानून म¤ अरÖेट कर¤गे, यू.ए.पी.ए. स ेभी ºयादा, मतलब वह 90 िदन जेल म¤ रहेगा । कौन रहेगा 

जेल म¤? जेल म¤ मुसलमान रहेगा, दिलत रहेगा, आिदवासी रहेगा और उसे बेल नहé िमलेगी ।… 
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(Óयवधान) आप लोग सनु लीिजए, यानी किÆव³शन नहé होगा, न बेल िमलेगी, ³यŌिक पिुलस 

कÖटडी है । यह कानून म¤ है । आप मुझे कर³ेट कर सकते ह§ । 

 आपने डी. के. बस ुकì गाइडलाइÆस को आपने एडॉÈट नहé िकया । ³लॉज 53(1) म¤ आप 

यह भी नहé कह रहे ह§ । उसे कौन एµज़ािमन करगेा? इसम¤ िलखा है – ‘discretion of the 

medical practitioner’. आप जब पिुलस कì कÖटडी म¤ जाते ह§ तो पिुलस इतनी खाितर तवाज़ो 

करती है िक तलवे से लेकर िजÖम तक उसके पूरे िनशानात रहते ह§ और आप कहते ह§ िक 

मेिडकल ÿै³टीशनर िडÖøेशन करगेा तो यह होगा । 

 सर, म§ने ³लॉज 187 का तो िजø कर िदया । अब आप ³लॉज 472 को देिखए । मसê 

िपटीशन को देिखए । आिटªकल 79 और 161 तो कंÖटीट्यूशन का िहÖसा है । आप कानून लाकर 

कहते ह§ िक किÆव³ट, लीगल हेयसª या अदर åरलेिटÓस, उसकì तरफ स ेमसê िपटीशन डालेगा तो 

ही होगा । 

 सर, जो सज़ा-ए-मौत काटेगा, वह तो जेल म¤ आधा पागल हो जाता है । आप थडª पाटêज़ 

को इसके िलए मौका नहé द े रहे ह§ । यह आपका कौन-सा इंसाफ है? िफर आप यह बताइए िक 

आप थडª पाटêज़ को इससे बाहर कर रहे ह§ । इसके िलए आप िकतना टाइम दे रहे ह§? सÿुीम कोटª  

के åरजे³शन और एसएलपी के बाद 30 िदनŌ का समय दे रहे ह§ और गवनªर के åरजे³शन के बाद 

60 िदनŌ का समय दे रहे ह§ । यह कैसा इंसाफ होगा? सÿुीम कोटª  ने कहा िक multiple petitions 

can be filed. आपने उसको भुला िदया ।  

 सर, आप एक और बात दखे लीिजए । ³लॉज 479 म¤ यह कहा गया है िक अगर िकसी ने 

उस ऑफ¤ स के पिनशम¤ट का आधा समय अपने िडट¤शन पीåरयड म¤ पूरा कर िलया तो उस े बेल 

िमलेगी । आपने तो इस ेऔर खतरनाक बना िदया है । ³लॉज 479 म¤ आप यह कहते ह§ िक अगर 

लाइफ इÌÿीजनम¤ट का एक से ºयादा ऑफ¤ स होगा या वह प¤िडंग होगा तो उसे बेल नहé िमलेगी ।  

 िनिशकाÆत दबेु जी, आप पर जब केस लगा तो आपने कहा िक आपकì गाड़ी पर हमला 

हòआ । यह म§ जानता हóं । पर, आप पर केवल एक से³शन तो नहé लगा, बिÐक कई से³शंस आप 
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पर लगा िदए गए, तो िफर ³या मुझे बेल नहé िमलेगी? आप यह ³या कर रहे ह§? आप यह िकसिलए 

कर रहे ह§? ³या आप इसका अदंाजा भी लगा रहे ह§ िक आज आप वहां बैठे ह§, कल आप यहां 

आएगंे, इंशा अÐलाह, िफø मत कìिजए । पावर इटनªल नहé होता । यह तो कुदरत का िनज़ाम है 

िक जो गÆदगी करता है तो उनकì जगह िकसी और को मौका िमलता है । मगर, आपको एक िदन 

आना पड़ेगा । आप यह गÆदगी कर रहे ह§ । 

 सर, यह बताइए िक आप इसको िकतना कर¤ग?े Persons had pending 

proceedings in more than one offence और चाजªशीट म¤ कई आते ह§ यानी जब हम पर 

केस बुक होता है तो फूल का गलुदÖता आता है, उसम¤ हर स³ैशन होता है, तो मुझे बेल नहé 

िमलेगी । यह एक बात है । सर, सॉरी यह इतना बड़ा िबल है । 

सर, अब टैरåरºम पर आते ह§, बीएनएस का टेरåरºम – यह बड़ा ही खतरनाक काम आपने 

िकया है । इससे दहशतगदê का मकुाबला नहé होगा । िसिवल िलबटêज़ ख़तरे म¤ पड़ जाएगंी और 

इसम¤ सबसे बड़ी बात तो यह है िक इसम¤ िकसी को टेरåरÖट नोिटफाई कर¤गे तो कोटª  ³यŌ नहé 

करगेा, पिुलस वाला ³यŌ करेगा? िकसी ऑगªनाइज़ेशन को टेरåरÖट घोिषत कर द¤गे तो ये ख़दु 

सैपरशेन ऑफ पॉवसª का वॉयलेशन है । ºयूिडिशयल इंिडप¤ड¤स का वॉयलशेन है । इंिदरा गांधी 

वस¥ज़ राज नारायण केस का वॉयलेशन है । यह मोदी सरकार ºयूिडशरी कì पॉवसª को छीन कर 

ख़दु जज, ºयूरी और एिµज़³यूशन बन रही है । सर, िकसी शायर ने बड़ा अ¸छा कहा था िक – ‘वो 

ही काितल, वो ही मुखिबर, वो ही मुिंसफ ठहर’े । 

 सर, म§डेटरी वीिडयो, आपने कहा िक िजस जगह पर सचª होता है, उसकì वीिडयो 

åरकॉिड«ग होगी । म§ यह कहता हूॅं िक जब मेरा अरÖेट होगा, तब आप वीिडयो åरकॉिड«ग कìिजए । 

जब मेर ेघर पर पिुलस आती है, तब वीिडयो åरकॉिड «ग कìिजए । जो म§ पिुलस को देता हूॅ,ं उसकì 

वीिडयो åरकॉिड«ग कìिजए । ³लॉज़ 183 म¤ िवटनेस Öटेटम¤ट होगी, उसकì वीिडयो åरकॉिड«ग 

कìिजए । ³यŌ नहé आप पैसे देते िक हर पिुलस वाले के िजÖम पर एक वीिडयो åरकॉडªर हो और 

ए³यूºड को उसकì åरकॉिड«ग िमलनी चािहए । लिेकन उसको नहé िमलती है । … (Óयवधान) सर, 
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³लॉज़ 250 और 262 इनकंिसÖट¤ट है । ³लॉज़ 250 म¤ 60 िदनŌ का टाइम िलिमट िडÖचाजª के 

िलए है । अगर ए³यूज़ को कागज़ नहé िमलता है, हम सब जेल म¤ गए ह§, म§ कई मतªबा जेल म¤ गया 

हूॅं, म§ ससरुाल म¤ इतना नहé गया हूॅं, िजतना मुझे जेल म¤ जाने का मौका िमला है, चाहे कांúेस पाटê 

कì हòकूमत रही हो या तेलुग ुदेशम पाटê कì हòकूमत रही हो । … (Óयवधान) सर, ³लॉज़ 262 म¤ 

िडÖचाजª एिÈलकेशन है । वह Āेिमंग ऑफ चाज¥स के बाद डाल सकते ह§ । It defeats the 

purpose. What is the discharge application which is to prevent police from 

using delay tactics? Discharge always precedes framing of charges. म§ उस वĉ 

तक िडÖचाजª नहé डाल सकता हóं, जब तक िक वह नहé होगा । सर, अब ³लॉज़ 251 और 263 

देिखए । Time limit for framing of charges in cases of Session trials is 60 days 

from the date of first hearing on charges; warrant charges should be of 90 

days. मगर आपने ³या िकया, होिशयारी दिेखए, बबाªद करने कì कहानी देिखए । आपने 193 (9) 

डाल िदया । Can it prescribe a 90-day time limit for further investigation? What 

will happen when the supplementary charge-sheet is put? Will the accused be 

acquitted? ³या आप मझेु छोड़ द¤ग?े ³या कोई टाइमलाइन होगी? This is a dead letter. 

यानी आप तो पूर ेके पूर ेिसिवल राइट्स, िसिवल िलबटêज़ छीन ले रहे ह§ । सर, बीएनएस म¤ िलंिचंग 

का एक कानून बनाया है, ³लॉज़ 103 म¤, अब आप इसम¤ दिेखए, िलंिचगं कब हो सकती है, जब 

आप यह बताएगें िक िकसी को पसªनल िबलीफ पर मारा गया, ज¤डर पर मारा गया, काÖट पर मारा 

गया । सर, आप ए³यूÛड को तो छोड़ने के िलए मौका दे रहे ह§ । अ¸छा! पसªनल िबलीफ म¤ आप 

åरलीजन ³यŌ नहé िलखते ह§? इन तीनŌ कानूनŌ म¤ åरलीजन इÖतेमाल िकया गया है और ³या 

पसªनल िबलीफ म¤ åरलीज़न नहé आता है?  

 सर, आप यह भी देिखए िक ³लॉज़ 190 म¤ अनलॉफुल अस¤बली है । five or more 

acting together, िफर यह आप ³यŌ कर रहे ह§? पांच लोग िमल कर भी मडªर कर¤गे तो एक 

³लॉज़ 103 भी तो आपने कर िदया है । यह तो अनलॉफुल एि³टंग टुगदेर है ।  
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 सर, म§ आपको बताना चाहóंगा िक बीएनएस का 172(2) देिखए िक पेिट केसेज़ म¤, ‘when 

the occasion is past’ इसका मतलब ³या है? सर, होगा ³या आप और हम चनुाव लड़ते ह§, तो 

जो पाटê अपोिज़शन म¤ रहती है, उनके 25-50 लोगŌ को िगरÉतार कर िलया जाता है, मेर ेबूÃस के 

एज¤ट्स को िगरÉतार कर लेते ह§ और उसम¤ आप ³या िलख रहे ह§ िक ‘when the occasion is 

past’ मतलब िक पोिलगं पांच बजे खÂम हो जाएगी तब पाÖट हो जाएगा तो पांच बजे छोड़ द¤गे । 

अर!े आप अपना ही हाथ ख़दु काट रहे ह§ । याद रिखए, आज आप मुÖकुरा रहे ह§, कल यहा ँपर 

बैठ¤गे तो यह काम कोई और आपके साथ कर देगा ।   

 सर, रेप ³या िसफª  मिहलाओ ंका होता है, ³या मदŎ का रपे नहé होता है? आपका ÿोिवजन 

नहé है । ³या मदŎ कì Öटॉिकंग नहé होती है?… (Óयवधान) 

 सर, ऐसा होता है ।… (Óयवधान) आप हँस रहे ह§ । ऐसा होता है । आपकì हसँी इस बात का  

इकरार है िक आप जानते ह§ िक िकसका हòआ है ।… (Óयवधान)  

 सर, जिÖटस जे.एस. वमाª ने कहा िक यह ज¤डर Æयूůल हो । ³लॉज 69 लव िजहाद आ 

गया । उसम¤ आप िबयॉÆड åरजनेबल डाउट ÿूव ही नहé कर पाएगें । अब उसम¤ सÿेिसंग आइड¤िटटी 

के बार ेम¤ ³या बताना पड़गेा, यानी अगर चडंीगढ़ कì कोई मिहला मोनू मानेसर से इÔक करती है, 

बाद म¤ उसको मालूम होता है िक वह मानेसर या चंडीगढ़ का नहé है तो ³या øॉस ए³शन नहé 

आएगा? आप बताइए । अगर कोई यह कहेगा िक मेरा नाम कुछ और है, कहé कुछ और नाम होता 

है । मुसलमानŌ म¤ कुछ कॉमन नाम होता है । ³या वह से³शन अÈलाई होगा, यह आप ³या कर रहे 

ह§? आपने एडÐůी को िनकाल िदया, आपने होमोस³ेसअुिलटी को िनकाल िदया । यह कंसेÆसअुल 

स³ेसुअल åरलेशन, िजसे 18 से 20 साल के ऊपर के लोगŌ म¤ करते ह§, म§ मजहबी इतेबार से 

उसके िखलाफ जłर हóं, मगर आप ³यŌ उनकì एटोनॉमी को रोकना चाहते ह§? सर, बीएनएस का 

³लॉज 109 देिखए । It does not require knowledge or intention on the part of 

person facilitating the commission of organised crime. 
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 सर, आप सेडेशन को दखे लीिजए । सेडेशन को आपने दोबारा ला िदया । आपने लव ए 

सेडेशन इÖतेमाल नहé िकया । आपने सÿुीम कोटª  म¤ अÁडरटेिकंग दी थी िक यह ÿोिवजन नहé 

लाया जाएगा ।  चेयरमैन सर, यहां पर मझेु िहÆदी के एक बहòत मशहóर किव का शेर याद आ रहा है । 

यह मैिथलीशरण गĮु जी का शेर है । 

राºयŌ को यिद हम बना ल¤ भोग, तो बनेगा वह ÿजा का रोग 

िफर कहóं म§ ³यŌ न उठ कर ओह! आज मेरा धमª राÕůþोह । 

 सर, कालª मा³सª ने कहा था - “History repeats itself, first as a tragedy, second 

as a farce.” आप ³लॉज 195 (1D) देिखए । It criminalises the making or publication 

of false and misleading information jeopardising the sovereignty and integrity 

of India. यह वैग है, यानी जो कोई भी पýकार इÆविेÖटगेशन जनªिलजम िलखेगा, आप उसको 

इÖतेमाल कर ल¤गे और उसको जेल कì सलाखŌ म¤ डाल कर सड़ा द¤गे । सर, म§ आपको एक और 

बताना चाहóंगा । रेस एडं नेिµलज¤ट űाइिवगं ए³ट जो आईपीसी म¤ था, उसम¤ दो साल कì सजा थी । 

वह धारा 304 है । आपने उसको बढ़ा कर पाचँ कर िदया । यह बीएनएस कì धारा 106 म¤ है । रसे 

एडं नेिµलज¤ट űाइिवंग ए³ट कì धारा 304 आईपीसी म¤ थी, उसे दो साल कì जगह 10 कर िदया । 

यह िøिमनल जåुरसÿूडÆेस का िहÖसा नहé है । िøिमनल ऑग¥नाइजेशन – उ°र ÿदेश म¤ यूपी 

ग§गÖटर ए³ट म¤ एक चाजªशीट म¤ ग§गÖटर ए³ट लगता है । आप बताइए िक िफर यूएपीए का ³या 

होगा, पीएमएलए का ³या होगा, महाराÕů मकोका का ³या होगा, गुजरात के कोका का ³या होगा? 

आप ये सब कानून रख रहे ह§ और एक पिुलस वाले को आप तमाम कानून कì इजाजत द¤ग े। याद 

रिखए, िजदंिगया ँबबाªद करने का आप काम कर रहे ह§ । इसका सबसे बड़ा नकुसान होगा । वह 

नकुसान िकसका होगा? इसका नुकसान दिलतŌ, मुसलमानŌ और आिदवािसयŌ का होगा । वह 

पोिलिटकल पाटêज़ जो आज स°ा म¤ ह§, कल नहé रह¤गी, वे बदले कì भावना से काम करती ह§ । 

सर, मुझे पिुलस ने पीटा । वषª 1999 म¤ 22 िदसÌबर को मेरे िसर पर 20 टांके लग े। पीठ से लेकर 
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पैर तक मारा गया । सर, आपको मालूम है िक ³या हòआ, तेलगदुेशम कì सरकार थी । उÆहŌने दोनŌ 

पिुलस वालŌ को, िजÆहŌने मझेु मारा था, आईपीएस Öटेट्स दे िदया ।… (Óयवधान) ...   

HON. CHAIRPERSON: No.  Mr. Owaisi, please do not talk to them.  

… (Interruptions) 

®ी असादुĥीन ओवैसी : म§ डरने वाला नहé हóं ।… (Óयवधान) 

माननीय सभापित: आप बैठ जाइए । 

… (Óयवधान) 

®ी असादुĥीन ओवैसी : सर, आप उनको रोिकए । … (Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Okay, please sit down. 

… (Interruptions) 

®ी असादुĥीन ओवैसी : हां, ... …* और कुछ नहé कर सकते हो ।… (Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: No, do not say anything. 

… (Interruptions) 

®ी असादुĥीन ओवैसी : सर, आप टेरåरजम के डेिफनेशन म¤ दिेखए । यूएपीए का से³शन 16 

³लॉज 113 म¤ आ गया ।… (Óयवधान) 

माननीय सभापित: उसको हम देख ल¤गे । आपि°जनक अशं िनकाल िदए जाएगं े। 

… (Óयवधान) 

®ी असादुĥीन ओवैसी : यूएपीए का ³लॉज 18, 113(3) म¤ आ गया । यूएपीए का ³लॉज 20, 

113(5) म¤ आ गया । यूएपीए का स³ेशन 19, 113(6) म¤ आ गया । अर,े भाई साहब, िफर ³या 

बचा है? आप यूएपीए, मकोका, गुजरात कोका, पीएमएलए सब ला िदया । 

                                                             
 Not recorded as ordered by the Chair. 
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 Öपीकर सर, म§ अपनी बात खÂम करने से पहले उÌमीद कर रहा था, म§ने वजीर ेए दािखला 

अिमत शाह साहब का एक Öटेटम¤ट सनुा । जब वह गजुरात के होम िमिनÖटर थ,े तो उन पर जÐुम 

िकया गया, उनको दबाया गया । मगर हम यह समझ रहे थे िक िजस श´स पर नाइंसाफì हòई है, जो 

वह ³लेम कर रहे ह§, तो कम से कम वह दूसरŌ से नाइंसाफì नहé कर¤गे । आप ³या कर रहे ह§? ऐसे 

हजारŌ लोग ह§, िजन पर जुÐम हो रहा है । न उनके पास दलील है, न उनके पास वकìल है, न 

उनके पास आजादी है । सर, ये तीनŌ कवानीन हमार ेमÐुक कì जÌहóåरयत के िलए, गरीब तबकात 

के िलए नकुसानदेह सािबत होगा । म§ सरकार को यह चाजª दे रहा हóं, चेक åरपिÊलक म¤ िनिखल 

गĮुा बैठा है, उसको लेकर आओ, कुलभूषण यादव पािकÖतान म¤ बैठा है, उसे लेकर आओ, कतर 

म¤ हमार ेफौजी बैठे ह§, उनको लेकर आओ । कहा ंतÌुहारी देशभिĉ है? िनिखल गĮुा को लाओ, इस 

कानून का इÖतेमाल करो, मगर वे नहé बोल¤गे । म§ इस कानून के मुखािलफत म¤ खड़ा हóं, जो भारत 

कì जÌहóåरयत के िलए खतरा बनेगा ।… (Óयवधान)        

SARDAR SIMRANJIT SINGH MANN (SANGRUR): What about me? Will you 

call me or not?  

माननीय सभापित : आपको बुलाय¤ग े। Have patience. 

… (Interruptions)
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 حد بے کا اپٓ   صاحب، چيرمين محترم):  حيدرابٓاد( اويسی اسدالدين جناب[

 ديا۔ قع مو مجهے کا بولنے پر  قوانين نئے فوجداری تين ان نے اپٓ کہ شکريہ

  کہ ہوں کرتا اغٓاز کا بات اپنی سے شعر ايک ميں شروعات ميں

 نہيں تو توقع سے عدالت کی شاہوں کو ہم      

 ہيں  ديتے ہلا زنجير تو ہيں کہتے  اپٓ      

 جرم يہ ہيں۔ مجرمانہ خود قوانين تين کے فوجداری يہ صاحب، چيرمين  

 لئے کے دينے شکل قانونی کو جرائم کے حکومتوں زياده سے روکتهام کی

 نے حکومت ميں سيشن پچهلے کہ ہے يہ تماشہ طرفہ اب ۔ ہيں رہے جا بنائے

  اِمپريزنمينٹ قوانين 43 اور  پروويزنس 183 ميں جس کو2023 بِل وِشواس جن

 کوسميٹِکس اينڈ ڈرگس ميں اس ديا۔ کر تبديل ميں فائن کر نکال انہيں تهے، کے

 کے ڈرگس اسٹينڈرڈس سب بجائے کے سزا اور گئی کی ترميم بهی کی ايکٹ

 سب گاکہ چاہوں بولنا يہ ميں  ہے۔ رکها پروويزن کا فائن نے اپٓ لئے

 کے جيل نے آپ کرکے ترميم لئے کے مينوفيکچر کے ڈرگس اسٹينڈرڈس

 جن کہ ہے ضروری بولنا يہ ميں ايوان اس ديا۔ کر تبديل ميں فائن نے بجائےاپٓ

 ميں خطرے کو عوام سے ڈرگس اسٹينڈرڈس سب نے آپ پر نام کے وِشواس

 دينی سزا کو کمپنيز جہاں ہيں، کرتے بات کی ڈيکريمينلائزيشن اپٓ ہے۔ ديا ڈال

 وائلينٹ نان قوانين جو ديا۔ کر تبديل ميں فائن کو سزا نے اپٓ وہاں تهی،

 بات يہ ليا۔ لے ميں لاء کريمينل نئے کو ان ہيں ڈيفاميشن سيڈيشن، کرائمس

 يہ وِشواس لئے کے دهندے اور اوِشواش لئے کے جن کہ گئی ہو صاف

 کہا نے ايليا جون تو کہوں ميں ميں وے لائٹر اگر اور ہے منتر نيا کا حکومت

 ملک اجٓ کرتے۔۔ نہيں کم تو بهی سزا تم کيوں، تو بهی کريں کمی ميں جرم ہم تها

 ايک ہے۔ جاتا بج سے سزا کرکے جرم والا پہننے سوٹ کہ ہے يہ سچائی ميں
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 مار گولی کو مجرم ہوئے پہنے ہتهکڑی سے قريب کو کسی والا پہننے خاکی

 ہے يہ ميں ملک ہمارے سچائی ہے۔ نہيں دہی جواب کوئی کی اس اور ہے سکتا

 ميں بارے کے قانون اس وه ہے، چارج کا ٹيررزم پر جن ميں ايوان اس کہ

 ہے۔ نہيں کيا يا ہے کيا ٹيررزم کہ گے بوليں

 بهگت اجٓ اگر کہ ديجيئے اجازت کی کہنے يہ مجهے صاحب، چيرمين  

 بهگت تو جاتے بنائے قوانين تين يہ پر گاندهی چند کرم داس موہن اور سنگه

 ايکٹ روليٹ قوانين تينوں يہ کہ کہتے گاندهی چند کرم داس موہن اور سنگه

 کہ ہے يہ سچائی  ہے؟ کون پتُر مکولِ  اصل کہ گا پڑے بتانا کو حکومت اب ہيں۔

 سے زندگی لئے کے لوگوں واسی ادٓی اور مسلمان دلِت، غريب، کے ملک اس

 اگر ہيں۔ ہوتے جرم کونسے کہ ہے نہيں ہی پتہ انہيں ہے۔ نہيں کوئی سزا بڑی

 جو تها نکالنا کو پروويزنس ان ہميں تو تها کرنا اصلاح تها، کرنا ريفارم ہميں

 پروويزنس ان ہميں ہيں۔ ديتے اجازت کی کرنے منمانی کا پولس اور حکومت

 لوگوں ہوئے ثابت جُرم کوئی بنا کو پولس اور منتريوں سے جن تها نکالنا کو

 کہ تها چاہئيے کرنا يہ ہميں ہيں۔ ديتے موقع  کا رکهنے ميں جيل تک سالوں کو

 اپنی کو طاقتوروں کر ڈال ايويڈينس  فيبريکيٹِڈ وه ہے ہوتا پروسيکيوٹر جو

 اجٓ ہے۔ کيا نہيں کچه لئے کے اس نے ہم ہے۔ ديتا دے چهوٹ پر بنياد کی طاقت

 ميں جيلوں کوئی اگر ٹرائل انڈر زياده سے سب ميں بهارت عزيز وطن ہمارے

 ليجئے۔ ديکه ريٹ کنوِکشن کا ان اپٓ ہيں۔ واسی ادٓی اور دلت مسلمان، تو ہيں

 فيصد 20 کہ ہے بتايا ميں اس ہے۔ کا 2023 سے 2017 سال ڈيٹا کا اين۔سی۔آر۔بی۔

 14.2 ابٓادی کی مسلمانوں اور ہے کنوِکشن فيصد 16 ہيں، مسلمان ٹرائل انڈر

جيوڈيشل ہے، جاتا کيا استعمال اگر ڈيٹينشن پريوينٹيو ہے۔ فيصد
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 لئے کے کرنے سبورڈ کو ٹرائل فيک اور لئے کے کرنے سبورڈ کو پروسيس 

 2017 ميں پرديش اتر ہيں۔ مسلمان ڈيٹينيز فيصدی 30 ميں جيلوں کی بهارت اجٓ

 ميں جيلوں کی پرديش اتر فيصد 83.9 اجٓ اور تهے ڈيٹينيز مسلمان فيصد 33 ميں

 رہا دی رپورٹ کی سی۔ايس۔ڈی۔ايس۔ مثال اور ايک ميں ہيں۔ ڈيٹينيز مسلمان

 They have found substantial کہ ہے کہتا يہ ہے ٹينک تهِنک بڑا بہت يہ ہوں۔

prejudice against Muslims  in the Police Force. In Bihar, Maharashtra, 

Uttrakhand and Jharkhand two-third of the surveyed police personnel 

believed that  Muslims were more inclined to violence than Members of 

other communities .  کہ گيا کہا ميں رپورٹ اسی  ہے۔ ايويڈينس اِمپريکل يہ 

 کو وائلينس موب نے انہوں گيا، کيا سروے کا کاروائيوں پولس جن فيصدی 35

 ہے۔ ہوتا سلاٹر کاوُ  جہاں ميں کيسوں ان سے طور خاص ديا، قرار نيچرل

 25 دوران کے 19 کووِڈ کہ ہے رپورٹ انويسٹيگيشن کی سی۔جے۔پی۔اے۔پی۔

  ؟ ہے کيا تو نہيں بائسنيس يہ تها۔ گيا کيا اريسٹ کو مسلمانوں فيصدی

 فيصد 21 اور ہيں قريب کے فيصد 7 مسلمان ميں پرديش مدهيہ سر،

 تها۔ گيا ديا ڈال ميں ايف۔ائٓی۔ارٓ۔ نام کا مسلمانوں

 سروے کا لوگوں ان نے يونيورسٹی لاء نيشنل ميں اے39پروجيکٹ۔ سر،  

 تعلق کا فيصد 76 کہ ہے يہ بات انگيز حيرت گئی۔ دی موت سزائے جنہيں کيا،

  تها۔ سے اقليتوں ريليجيس اور دلت کلاس، بيکورڈ

 50 يہ ميں مہاراشٹر ہيں؟ پر رو ڈيته ايس۔ٹيز۔ اور دلت کتنے سر،  

 36 واسی ادٓی اور دلت ميں موت سزائے ميں پرديش مدهيہ ہے۔ فيصدی

 جهارکهنڈ ہيں، فيصدی 31 ميں بہار ہيں، فيصدی 36 ميں کرناٹک ہيں، فيصدی
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 ہيں، ميں انتظار کے موت سزائے جو لوگ، 19 ميں گجرات ہيں۔ فيصدی 30 ميں

 ميں ان ہيں، ملزم جو کے موت سزائے ميں کيرل ہيں۔ مسلمان 15 سے ميں ان

 چلتا يہ تک کب ميں ملک اس اخٓر ہيں، ميں مائنوريٹيز ريليجيس فيصدی 60

 پوری پاس کے جن ہے، لئے کے لوگوں ان ريزرويشن اسپوکن ان کہ گا رہے

 ادٓی اور دلت،مسلمان ريزرويشن اسپوکن ان دوسرا اور ہے۔ پاور پوليٹيکل

  ہے؟ پڑتا رہنا ميں جيل انہيں کہ ہے لئے کے واسيوں

 کے طبقے اکثريتی جو کے ذات اعلیٰ  کہ ہے ممکن کيسے يہ اخٓر سر،  

 ہے طاقت سوشل ہے، طاقت معاشی ہے، طاقت سياسی پاس کے ان ہيں، لوگ

 قانون تين اپٓ اگر  ہيں۔ رہتے پڑے ميں جيلوں واسی ادٓی اور دلت مسلمان، اور

 ريفارم کا طاقتوروں تو اپٓ ہے؟ اصلاح کونسی يہ تو ہيں رہے کر اصلاح کر لا

 ميں انگريزی جيسے ہے، رہا ہو فائده کيا سے اس کو غريبوں ہيں، رہے کر

 . The cure is dangerous than the disease ۔ تها گيا کہا

 ميں اس ديکهئے۔ کو) 3( 187 کلاز کے بی۔اين۔ايس۔ايس۔ اپٓ اب سر،  

 مشکل ہونا کا زياده سے دنوں 15 ابهی يہ يعنی ليجئے ديکه پيريڈ کا ڈيٹينشن

 دنوں 5 کو کسی بهی کبهی تک، دنوں 90 کہ ديا دے پروويزن يہ نے اپٓ اب ہے۔

 کہ ہے يہ بات انگيز حيرت گی۔ ملے نہيں بيل کی، دنوں 10 کی، دنوں 6 کی،

 دنوں 30 کے اس  ، ہے جاتا ڈالا ميں جيل جسے ميں قانون کے يو۔اے۔پی۔اے۔

 کہ ہے پڑتا دينا ايفيڈيوِٹ ميں کورٹ کو پولس ۔ افٓ ۔ سپريٹينڈينٹ ايک بعد کے

 يعنی ديا، نکال بهی اسے نے اپٓ ہيں۔ رہے لے کسٹڈی پولس سے جيل کيوں اپٓ

 سے  يو۔اے۔پی۔اے۔ گے، کريں اريسٹ ميں قانون اس آپ بهی کو کسی جس

 ميں جيل ميں؟ جيل رہے کون گا۔ رہے ميں جيل دن 90 وه مطلب زياده، بهی



20.12.2023  618 
 

 
 

  گی۔ ملے نہيں بيل اسے اور گا رہے واسی ادٓی رہےگا، دلت رہےگا، مسلمان

 کيونکہ ملےگی، بيل نہ ہوگا، نہيں کنوِکشن يعنی ليجئے، سُن لوگ اپٓ) مداخلت(

 ہيں۔ سکتے کر کريکٹ مجهے اپٓ ہے۔ ميں قانون يہ ہے۔ کسٹڈی پولس

 53 کلاز کيا۔ نہيں ايڈوپٹ نے اپٓ کو لائنس گائنڈ کی ڈی۔کے۔باسو نے اپٓ  

 لکها ميں اس گا؟ کرے ايگزامِن کون اسے ہيں۔ ره کہہ نہيں بهی يہ اپٓ ميں) 1(

 ميں کسٹڈی کی پولس جب اپٓ . Discretion of the Medical Practitioner کہ ہے

 تک جسم ليکر سے تلوے کہ ہے کرتی تواضع خاطر اتنی پولس تو ہيں جاتے

 پريکٹيشنر ميڈيکل کہ ہيں کہتے اپٓ اور ہيں رہتے نشانات پورے کے اس

  ہوگا۔ يہ تو کرےگا ڈِسکريشن

 ۔ ديکهيئے کو 472 کلاز اپٓ اب ديا۔ کر ذکر تو کا 187 کلا نے ميں سر،  

 قانون اپٓ ہيں حصہ کا ائٓين تو 161 اور 79 ارٓٹيکل ديکهيئے، کو پيٹيشن مرسی

 سے طرف کی اس ريليٹِڈ، دوسرے يا ہائرز ليگل کنوِکٹ، کہ ہيں کہتے کر لا

  ہوگا۔ ہی تو گا ڈالے پيٹيشن مرسی

 اپٓ ہے۔ جاتا ہو پاگل ادٓها ميں جيل تو وه گا، کاٹے موت سزائے جو سر،  

 انصاف کونسا کا اپٓ يہ ہيں، رہے دے نہيں موقع لئے کے اس کو پارٹيز تهرڈ

 اس ہيں۔ رہے کر باہر سے اس کو پارٹيز تهرڈ اپٓ بتائيئےکہ يہ اپٓ پهر ہے؟

 اور ريجيکشن کے کورٹ سپريم  ہيں؟ رہے دے ٹائم کتنا اپٓ لئے کے

 ريجيکشن کے گورنر اور ہيں رہے دے وقت کا دنوں 30 بعد کے ايس۔ای۔پی۔

 نے کورٹ سپريم ہوگا؟ انصاف کيسا يہ ہيں رہے دے وقت کا دنوں 60 بعد کے

 ايک اپٓ سر،  ديا۔ بهلا کو اس نے اپٓ . Multiple petitions can be filed کہ کہا

 افٓينس اس نے کسی اگر کہ ہے گيا کہا يہ ميں 479 کلاز ليجيئے۔ ديکه بات اور
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 ملے بيل اسے تو ليا کر پورا ميں پيريڈ ڈيٹينشن اپنے وقت ادٓها کا پنِشمينٹ کے

 کہ ہيں کہتے يہ اپٓ ميں 479 کلاز ہے۔ ديا بنا خطرناک اور اسے تو نے اپٓ گی۔

 نہيں بيل اسے تو ہوگا پينڈِنگ وه يا ہوگا افٓينس زياده سے ايک کا قيد عمر اگر

 ملےگی۔

 گاڑی کی اپٓ کہ کہا نے اپٓ تو لگا کيس جب پر اپٓ جی، دوبے کانت نشی  

 بلکہ لگا نہيں تو سيکشن ايک صرف پر اپٓ پر ہوں۔ جانتا ميں يہ ہوا، حملہ پر

 يہ اپٓ گی؟ ملے نہيں بيل مجهے کيا پهر تو گئے، دئے لگا پر آپ سيکشنس کئی

 رہے لگا بهی اندازه کا اس اپٓ کيا ہيں؟ رہے کر لئے کس يہ اپٓ ہيں؟ رہے کہہ

 مت فکر الله، انشاء گے، ائٓيں يہاں اپٓ کل ہيں، بيٹهے وہاں اپٓ اجٓ کہ ہيں

 ہے کرتا گندگی جو کہ ہے نظام کا قدرت تو يہ ہوتا۔ نہيں نل انٹر پاور کيجيئے۔

 اپٓ گا۔ پڑے انٓا دن ايک کو اپٓ مگر، ہے۔ ملتا موقع کو اور کسی جگہ کی ان تو

 ہيں۔ رہے کر گندگی يہ

 Persons had pending گے؟ کريں کتنا کو اس اپٓ کہ بتائيے يہ سر،  

proceedings in more than one offence  ہيں اتٓے کئی ميں شيٹ چارج اور 

 ہر ميں اس ہے، اتٓا گُلدستہ کا پهول تو ہے ہوتا بکُ کيس پر ہم جب يعنی

 يہ سوری سر، ہے۔ بات ايک يہ گی۔ ملے نہيں بيل مجهے تو ہے، ہوتا سيکشن

  ہے۔ بِل بڑا اتنا

 خطرناک ہی بڑا ٹيررزم۔يہ کا بی۔اين۔ايس۔ ہيں، آتے پر ٹيررزم اب سر،  

 لبرٹيز سوِل ہوگا۔ نہيں مقابلہ کا گردی دہشت سے اس ہے۔ کيا نے اپٓ کام

 ميں اس کہ ہے يہ تو بات بڑی سے سب ميں اس اور گی جائيں پڑ ميں خطرے

 والا پولس گا، کرے نہيں کيوں کورٹ تو گے کريں نوٹيفائی ٹيررسٹ کو کسی

 خود تويہ گے ديں کر گهوشِت ٹيررسٹ کو ارٓگنائزيشن کسی گا؟ کرے کيوں
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 ہے۔ وائليشن کا پينڈينس انڈی جيوڈيشيل ہے۔ وائليشن کا پاورس افٓ سيپريشن

 سرکار مودی يہ ہے۔ وائليشن کا کيس نارائن راج ورسز گاندهی اندرا

 رہی بن ايگزيکيوشن اور جيوری جج، خود کر چهين کو پاورس کی جيوڈيشری

 وہی مخبر، ہی وه قاتل، ہی وه کہ تها کہا اچها بڑا نے شاعر کسی سر، ہے۔

 ٹهہرے۔۔ منصف

 کی اس ہے، ہوتا سرچ پر جگہ جس  کہ کہا نے آپ ويڈيو، مينڈيٹری سر،  

 اپٓ تب تو، ہوگا اريسٹ ميرا جب کہ ہوں کہتا يہ ميں ہوگی۔ ريکارڈنگ ويڈيوں

 ويڈيو تب ہے، اتٓی پولس پر گهر ميرے جب کيجئے۔ ريکارڈنگ ويڈيو

 ريکارڈنگ ويڈيو کی اس ہوں، ديتا کو پولس ميں جو کيجيئے۔ ريکارڈنگ

 ريکارڈنگ ويڈيو کی اس ہوگی، اسٹيٹمينٹ وِٹنيس ميں 183 کلاز کيجيئے۔

 ايک پر جسم کے والے پولس ہر کہ ديتے پيسے آپ نہيں کيوں کيجيئے۔

 اس ليکن چاہئيے ملنی ريکارڈنگ کی اس کو ايکيوز اور ہو ريکارڈر ويڈيوں

 250 کلاز ہے۔ انکنسسٹينٹ 262 اور 250 کلاز سر،) مداخلت( ہے۔ ملتی نہيں کو

 ملتا نہيں کاغذ کو ايکيوز اگر ہے۔ لئے کے ڈسچارج لِمٹ ٹائم کا دنوں 60 ميں

 سسرال ميں ہوں، گيا ميں جيل مرتبہ کئی ميں ہيں، گئے ميں جيل سب ہم تو ہے

 چاہے ہے، ملا موقع کا جانے ميں جيل مجهے جتنا ہوں، گيا نہيں اتنا ميں

 ہو۔ رہی حکومت کی پارٹی ديشم تيلگو يا ہو، رہی حکومت کی پارٹی کانگريس

 چارجز افٓ فريمينگ وه ہے۔ ايپليکيشن ڈسچارج ميں 262 کلاز سر،) مداخلت(

 it defeats the purpose. What is the discharge  ہيں۔ سکتے ڈال بعد کے

application which is to prevent police from using delay tactics ? 

discharge always precedes framing of charges . ڈِسچارج تک وقت اس ميں 



20.12.2023  621 
 

 
 

 ديکهيئے۔ 263 اور 251 کلاز اب سر، ہوگا۔ نہيں وه تک جب ہوں سکتا ڈال نہيں

Time limit for framing of charges in cases of Session Trials is 60 days 

from the date of first hearing on charges; warrant charges should be of 

90 days . کہانی کی کرنے برباد ديکهئيے، ہوشياری کيا، کيا نے اپٓ مگر 

 Can it prescribe a 90 days time limit for  ديا۔ ڈال) 9( 193 نے اپٓ ديکهيئے،

further investigation ? what will happen when the supplementary 

chargesheet is put? Will the accused be acquitted  ? چهوڑ مجهے اپٓ کيا 

 پورے تو اپٓ يعنی This is a dead letter        ہوگی؟ لائن ٹائم کوئی کيا گے؟ ديں

 بی۔اين۔ايس۔ سر، ہيں۔ رہے لے چهين لِبرٹيز، سوِل رائٹس، سِول پورے کے

 ديکهيئے، ميں اس اپٓ اب ميں، 103 کلاز ہے، بنايا قانون ايک کا لنچنگ ميں

 پر بيليف  پرسنل  کو کسی کہ گے بتائيں يہ اپٓ جب ہے، سکتی ہو کب لنچنگ

 چهوڑنے تو کو ايکيوزڈ اپٓ سر، گيا۔ مارا پر کاسٹ گيا، مارا پر جينڈر گيا، مارا

 لکهتے نہيں کيوں ريليجن اپٓ ميں بيليف پرسنل ہيں۔ رہے دے موقع لئے کے

 بيليف پرسنل کيا اور ہے، گيا کيا استعمال ريليجن ميں قانونوں تينوں ان ہيں؟

  ہے؟ اتٓا نہيں ريليجن ميں

 Five or  ہے۔ اسمبلی فلُ انلاء ميں 190 کلاز کہ ديکهيئے بهی يہ اپٓ سر،  

more acting together ,  بهی ملکر لوگ پانچ  ہيں؟ رہے کر کيوں اپٓ يہ پهر 

 فلُ انلاء تو يہ ہے۔ ديا کر نے اپٓ تو بهی 103 کلاز ايک تو گے کريں مرڈر

) 2( 172 کا بی۔اين۔ايس۔ کہ گا چاہوں بتانا کو اپٓ ميں سر، ہے۔ گيدر ٹو ايکٹِنگ

 کيا مطلب کا اس  When the occasion is past ميں، کيسز پيٹی کہ ديکهيئے

 رہتی ميں اپوزيشن پارٹی جو تو ہيں، لڑتے چناوُ  ہم اور اپٓ کيا ہوگا سر، ہے؟
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 ايجينٹس کے بوته ميرے ہے، جاتا ليا کر گرفتار کو لوگوں 25-50 کے ان ہے،

 When the کہ ہيں رہے لکه کيا اپٓ ميں اس اور ہيں ليتے کر گرفتار کو

occasion is past  ہو پاسٹ تب گی جائے ہو ختم بجے 5 پولنگ کہ مطلب 

 ہيں۔ رہے کاٹ خود ہاته ہی اپنا اپٓ ارے گے۔ ديں چهوڑ بجے پانچ تو جائےگا

 اور کوئی کام يہ تو گے بيٹهيں پر يہاں کل ہيں، رہے مسکرا اپٓ اجٓ رکهيئے، ياد

  دےگا۔ کر ساته کے اپٓ

 ہے؟ ہوتا نہيں ريپ کا مردوں کيا ہے، ہوتا کا خواتين صرف کيا ريپ سر،  

   ۔)مداخلت( ؟ ہے ہوتی نہيں اسٹاکِنگ کی مردوں کيا ہے۔ نہيں  پروويزن کا اپٓ

 ہنسی اپٓکی ہے، ہوتا ايسا ہيں۔ رہے ہنس اپٓ) مداخلت( ہے ہوتا ايسا سر،  

 ۔)مداخلت( ہے ہوا کا کس کہ ہيں جانتے اپٓ کہ ہے اقِرار کا بات اس

 69 کلاز ہو، نيوٹرل جينڈر يہ کہ ہے کہا نے ورما جے۔ايس۔ جسٹس سر،  

 اب گے۔ پائيں کر نہيں ہی پروو ڈاوُٹ  ريجنيبل بيونڈ اپٓ ميں اس گيا۔ آ  جِہاد لو

 چنڈی اگر يعنی گا، پڑے بتانا کی ميں بارے کے ائٓيڈينٹِٹی پريسنگ سب ميں اس

 معلوم کو اس ميں بعد ہے، کرتی عشق سے مانيسر مونو خاتون کوئی کی گڑه

 ائٓے نہيں ايکشن کروس کيا تو ہے نہيں کا گڑه چنڈی يا مانيسر وه کہ ہے ہوتا

 نام اور کچه کہيں ہے، اور کچه نام ميرا کہ گا کہے يہ کوئی اگر بتائيے۔ اپٓ گا؟

 يہ ہوگا، ايپلائی سيکشن وه کيا ہے ہوتا نام کومن کچه ميں مسلمانوں ہے۔ ہوتا

 کو ہوموسيکسويليٹی نے اپٓ ديا، نکال کو ايڈلٹری نے اپٓ ہيں؟ رہے کر کيا اپٓ

 لوگوں کے اوپر کے سال 20 سے 18 سے جس ريليشن،  کنسينشول يہ ديا۔ نکال

 مگراپٓ ہوں، ضرور خلاف کے اس سے اعتبار مذہبی ميں ہيں، کرتے ميں

  ہيں؟ چاہتے روکنا کو ايٹونومی کی ان کيوں
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 It does not require knowledge  ديکهيئے۔ 109 کلاز کا بی۔اين۔ايس۔ سر،  

or intension on the part of person facilitating the commission of 

organized . 

 اپٓ ديا۔ لا دوباره نے آپ کو سيڈيشن ليجيئے۔ ديکه کو سيڈيشن اپٓ سر،   

 دی ٹيکِنگ انڈر ميں کورٹ سپريم نے آپ کيا۔ نہيں استعمال سيڈيشن لو۔اے۔ نے

 گا۔ جائے لايا نہيں پروويزن يہ کہ تهی

 آ  ياد شعر کا کوی مشہور بہت ايک کے ہندی مجهے پر يہاں سر، چيرمين  

 ہے۔ شعر کا جی گپت شرن ميتهلی يہ ہے۔ رہا

 روگ کا پرجا وه گا بنے تو بهوگ، ليں بنا ہم يدی کو راجيوں    

 دروه راشٹر دهرم ميرا اجٓ اوه، کر اٹُه نہ کيوں ميں کہوں پهر    

 History repeats itself, first as a ۔ کہ تها کہا نے مارکس کارل سر،  

tragedy, second as a farce.  

 It criminalises the making or publication. ديکهيئے) 1D( 195 کلاز اپٓ  

of false and misleading information jeopardising the sovereignty  and 

integrity of India .گيشن، انويسٹی پترکار بهی کوئی جو يعنی ہے، ويگ يہ 

 سلاخوں کی جيل کو اس اور گے ليں کر استعمال کو اس اپٓ گا، لکهے جرنلزم

  دينگے۔ سڑا کر ڈال ميں

  نيگليجينٹ اينڈ ريس گا، چاہوں بتانا اور بات ايک کو اپٓ ميں سر،  

 وه تهی۔ سزا کی سال 2 ميں اس تها، ميں ائٓی۔پی۔سی۔ جو  ايکٹ ڈرائيوِنگ

 106 دهارا کی بی۔اين۔ايس۔ يہ ديا۔ کر 5 کر بڑها کو اس نے اپٓ ہے۔ 304 دهارا

 ميں ائٓی۔پی۔سی۔ 304 دهارا کی ايکٹ ڈرائيوِنگ  نيگليجينٹ اينڈ ريس  ہے۔ ميں
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 حصہ کا پروڈينٹس جيورس کريمينل يہ ديا۔ کر دس جگہ کی سال دو اس تهی،

 ايک ميں ايکٹ گينگسٹر يو۔پی۔ ميں پرديش اتر ۔ ارٓگنائزيشن کريمينل ہے۔ نہيں

 کيا کا يو۔اے۔پی۔اے۔ پهر بتائيےکہ آپ ہے، لگتا ايکٹ گينگسٹر ميں شيٹ چارج

 کوکا کے گجرات ہوگا، کيا کا مکوکا مہاراشٹر ہوگا، کيا کا پی۔ايم۔ايل۔اے۔ ہوگا،

 قانون تمام کواپٓ والے پولس اور ہيں، رہے رکه قانون سب يہ اپٓ ہوگا؟ کيا کا

 ہيں۔ رہے کر کام اپٓ کا کرنے برباد زندگياں رکهيئے، ياد گے۔ ديں اجازت کی

 دلتوں، نقصان کا اس ہوگا؟ کا کس نقصان وه ہوگا۔ نقصان بڑا سے سب کا اس

 کل ہيں، ميں پاور اجٓ جو پارٹيز پوليٹيکل وه ہوگا۔ کا واسيوں ادٓی اور مسلمانوں

  ہيں۔ کرتی کام سے بهاوُنا کی بدلے وه گی، رہيں نہيں

 20 پر سر ميرے کو دسمبر 22 ميں 1999 سال پيٹا۔ نے پولس مجهے سر،  

 گيا۔ مارا تک پير ليکر سے پيٹه لگے، ٹانکے

 نے انہوں تهی، سرکار کی ديشم تيلگو ہوا، کيا کہ ہے معلوم کو اپٓ سر 

 دے اسٹيٹس ائٓی۔پی۔ايس۔ تها، مارا مجهے نے جنہوں کو، والوں پولس دونوں

 )مداخلت(  ديا

 ميں کاروائی)  (مداخلت( روکئيے کو ان اپٓ سر ہوں۔ نہيں والا ڈرنے ميں

 ہو۔ سکتے کر نہيں کچه اور) نہيں شامل

 16 سيکشن کا يو۔اے۔پی۔اے۔ ديکهيئے۔ ميں ڈيفِنيشن کے ٹيررزم اپٓ سر،

 گيا۔ آ  ميں 113 کلاز

 ،20 کلاز کا يو۔اے۔پی۔اے۔ گيا۔ آ  ميں) 3( 113 ،18 کلاز کا يو۔اے۔پی۔اے۔

 بهائی ارے،  گيا۔ آ  ميں) 6( 113 ،19 سيکشن کا يو۔اے۔پی۔اے۔ گيا۔ آ  ميں) 5( 113
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 کوکا۔ گجرات مکوکہ، ، يو۔اے۔پی۔اے۔ اب ہے؟ بچا کيا پهر صاحب،

  ديا۔ لا سب پی۔ايم۔ايل۔اے۔

 نے ميں تها، رہا کر اميد پہلے سے کرنے ختم بات اپنی ميں سر، اسپيکر

 ہوم کے گجرات وه جب سُنا۔ اسٹيٹمينٹ ايک کا صاحب شاه امت داخلہ وزيرِ 

 تهے رہے سمجه يہ ہم مگر گيا۔ دبايا کو ان گيا، کيا ظلم پر ان تو تهے، منسٹر

 وه کم سے کم تو ہيں، رہے کر کليم وه جو ہوئی، انصافی نا پر شخص جس کہ

 ہزاروں ايسے ہيں؟ رہے کر کيا اپٓ گے۔ کريں نہيں انصافی نا سے دوسروں

 وکيل پاس کے ان نہ ہے، دليل پاس کے ان نہ ہے، رہا ہو ظلم پر جن ہيں، لوگ

  ہے۔ ازٓادی پاس کے ان نہ ہے،

 طبقات غريب لئے، کے جمہوريت کی ملک ہمارے قوانين تينوں يہ سر،

 چيک ہوں، رہا دے چارج يہ کو سرکار ميں گے۔ ہوں ثابت ده نقصان  لئے کے

 ميں پاکستان يادو کلبهوشن اوُٓ، ليکر کو اس ہے، بيٹها گُپتا نکهل ميں ريپبلک

 اوُٓ۔ ليکر کو ان ہيں، بيٹهے فوجی ہمارے ميں قطر اوُٓ، ليکر اسے ہے، بيٹها

 مگر کرو استعمال کا قانون اس لاوُ  کو گپتا نِکهل ہے؟ بهکتی ديش تمہاری کہاں

 کی بهارت جو ہوں، ہوا کهڑا ميں مخالفت کی قانون اس ميں گے۔ بوليں نہيں وه

 ]گا۔ بنے خطره لئے کے جمہوريت
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कँुवर पÕुपेÆþ िसंह चÆदेल (हमीरपुर): सभापित महोदय, आज इस ऐितहािसक िबल पर बोलने के 

िलए मुझे पाटê न ेअनुमित ÿदान कì है और म§ उसके प± म¤ बोलने के िलए सदन म¤ खड़ा हòआ हó ं। 

कल इन तीनŌ िबलŌ पर और हमार ेसदन के सभी दलŌ के िवĬान माननीय सदÖयगणŌ ने िवÖतार 

से अपने िवषय यहां पर रखे । आईपीसी, सीआरपीसी और एवीड¤स ए³ट, आईपीसी ए³ट म¤ 

बदलाव कì आवÔयकता वषŎ से थी । म§ सौभाµय मानता हóं िक देश के यशÖवी ÿधान मýंी ®ीमान ्

नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ इस ऐितहािसक नये सदन म¤ देश कì आवÔयकता के अनसुार इन 

तीनŌ ए³ट्स को समाĮ करके, आईपीसी को समाĮ करके भारतीय Æयाय संिहता, 2023, 

सीआरपीसी को समाĮ करके भारतीय नागåरक सरु±ा कानून, 2023 और एवीड¤स ए³ट को समाĮ 

करके भारतीय साàय अिधिनयम, 2023 लाया गया है । अúंेजŌ ने अपनी हòकूमत म¤ यह आईपीसी 

³यŌ बनाया था? जब देश को आजाद कराने के िलए देश के मतवाल ेराÕůभĉ सभी øांितकारी वषª 

1857 के सúंाम म¤ कूदे तो उनको लगा िक देश म¤ राÕů भिĉ कì भावना बड़ी तेजी के साथ बढ़ 

रही है । इसस ेबहòत जÐदी हमारा देश आजाद हो जाएगा और अंúेजŌ को यहां स ेभागना पड़ेगा । 

इसिलए, 3 साल के बाद वषª 1860 म¤ मैकाले Ĭारा इसे तैयार िकया गया । उन लोगŌ को उस समय 

उन अÂयाचारी ÿावधानŌ कì आवÔयकता महसूस हòई और उÆहŌने मानवािधकारŌ के िबÐकुल 

िवपरीत केवल राÕůवाद कì ºयोित को रोकने के िलए आईपीसी का िनमाªण िकया िक देश बहòत 

लÌबे समय तक गलुाम रह सके । इस ए³ट के कारण 90 वषŎ बाद हम¤ आजादी िमल पाई, यह मेरा 

Óयिĉगत łप स ेमानना है ।  

महोदय, अúंेजŌ ने दंड दनेे के िलए कानून बनाये थे, Æयाय दनेे के िलए नहé बनाये थे । 

आज 140 करोड़ कì आबादी वाले देश म¤ जो नये तीनŌ कानून बन रहे ह§, भारतीय Æयाय संिहता, 

नागåरक संिहता और साàय अिधिनयम, ये Æयाय दनेे के िलए ह§ और यह सदन उनको अभी पास 

करने वाला है । इसके िलए म§ आदरणीय ÿधान मंýी जी और गहृ मýंी आदरणीय अिमत शाह जी 

का आभार ÿकट करता हó ं।  
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 जब-जब बदलाव कì बात भारत सरकार ने कì, मोदी सरकार ने कì, िवप± ने हमेशा हंगामा 

िकया, हमेशा उसको गलत बताया, चाहे ‘वन नेशन, वन टै³स’ कì बात रही हो । जीएसटी आया, 

सभी ने िवरोध िकया, सड़कŌ पर भी िवरोध िकया, सदन म¤ भी िवरोध िकया, लेिकन आज उस 

जीएसटी से देश का खजाना भर रहा है और देश बड़ी रÉतार के साथ बहòत बड़ी अथªÓयवÖथा बन 

रहा है । मोदी जी के नेतÂृव म¤ जब 2014 म¤ सरकार बनी तो हमारी अथªÓयवÖथा दसव¤ नÌबर पर 

थी, आज वह अथªÓयवÖथा पांचव¤ नबंर पर आ गई है । हर कानून को बनाने का जो उĥेÔय है, वह 

मोदी सरकार का, भाजपा सरकार का यह है िक कैसे हमारा देश पूरी दिुनया का िसरमौर बने, उस 

िदशा म¤ हमारी सरकार काम कर रही है ।  

पूवª के वĉाओ ंने बड़े िवÖतार से िवषय को रखा । आदरणीय िवÕण ुदयाल राम जी, जो पूवª 

डीजीपी रहे, सÂयपाल जी, वह भी पिुलस किमĳर रहे, उÆहŌने अपनी पिुलस कì बात कही । 

जगदिÌबका पाल जी, िनिशकांत दुबे जी, सभी लोगŌ ने अपने Öतर से अपनी बात को रखने का 

काम िकया ।  

13.00 hrs 

जो िवषय पहले िवÖतार से आ चकुा है, म§ उस िवषय म¤ नहé जाना चाहता हóं । म§ दो-तीन 

िबÆदओु ंपर बात करना चाहóंगा, जो ÿावधान िकए गए ह§, वे बहòत अ¸छे ह§ । तीन िदनŌ के अंदर 

हÖता±र करके इले³ůॉिनक एफआईआर िकया जा सकता है, यह बहòत अ¸छा िनयम है । आने 

वाले समय म¤ फॉर¤िसक ए³सपटª  कì आवÔयकता पड़गी । अदालतŌ म¤ बड़ी सं́ या म¤ मुकदमे 

लंिबत ह§, उसके िलए लगभग 33 हजार फॉरेिÆसक ए³सपट्ªस हर साल फॉरिेÆसक यूिनविसªटीज 

से आएगंे, लोगŌ को जÐदी Æयाय िमल सकेगा । पीिड़त को Æयाय िमलेगा और अपरािधयŌ को सजा 

िमलने का काम होगा । अनेकŌ ऐसे िनयम बनाए गए, पहले िगरÉतारी के बाद चार-पांच िदनŌ तक 

थाने म¤ ही बंद करे रखते थे । खासतौर से जहां ±ेýीय दलŌ कì सरकार¤ होती ह§, जहां जाितवाद स े

काम करते ह§, ±ेýवाद से काम करते ह§, समाज को बांटने कì िवचारधारा से काम करते ह§, वे लोगŌ 

को थाने म¤ पीिड़त करते थे, उनके घर वाले ढंूढ़ते रहते थे िक लोग कहां ह§? अब हर थाने म¤ एक 
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एसआई लेवल का ऑिफसर डेÈयटु िकया जाएगा । अब उनकì िजÌमेवारी होगी िक इले³ůॉिनक 

माÅयम स ेÓयिĉगत łप से उसके घर वालŌ को सूचना देगा िक हमने िगरÉतारी कì है, कब कì है 

और िकस थाने म¤ रख¤गे ।  

 समरी ůॉयल म¤ दो-तीन साल का मामला था, उसके आधार पर जो मामले कोटª  म¤ लंिबत 

ह§, बड़ी तेजी से हम लोगŌ को राहत िमलेगी, लोगŌ को Æयाय िमल सकेगा । म§ इसे अपना सौभाµय 

मानता हó,ं राÕů िहत के अित महÂवपूणª िवषय पर इस बहस का िहÖसा बनना मेरे िलए गवª का 

िवषय है । म§ उ°र ÿदेश के बुंदेलखंड ±ेý से आता हóं, म§ वहां देखता हóं िक िजतने सूदूरवतê गावंŌ 

म¤ िनधªन और úामीण लोग ह§, िजन लोगŌ को, अनेक मामलŌ म¤ दबंग और जो अपराधी िकÖम के  

लोग ह§, झूठे मामले म¤ फंसाने का काम करते ह§ । वे Æयाय के िलए दर-दर भटकते रहते ह§ और 

उनको Æयाय नहé िमल पाता है ।  

सदन म¤ कई लोग ऐसे ह§, इस सदन कì आदरणीय रमा दवेी जी के पित िबहार सरकार म¤ 

मंýी थ,े वहां उनकì हÂया हòई थी । आज तक उनको Æयाय नहé िमला, वह अपने ±ेý को åरÿज¤ट 

करती ह§, उनकì जनता उनको चुन कर बार-बार यहां भजेती है । िनिशकांत दबेु जी बता रहे थे िक 

मेर े ऊपर कभी मकुदमा नहé था, लेिकन चुनाव लड़ने के साथ ही धारा 307 लग गयी । सभी 

माननीय सदÖय लोग इस बात को देखते ह§ िक जो भी सामािजक ±ेý म¤ आगे आता है, लोगŌ के 

दखु ददª को बांटने कì कोिशश करता है और लीड करता है । वहां िवप± कì सरकार¤ िनिĲत ही 

उसके ऊपर मुकदमा लगाने का काम करती ह§ ।  

म§ भारतीय जनता पाटê का कायªकताª  हó,ं म§ पूरी शिुचता और शत-ÿितशत पूरी िनķा-

ईमानदारी से काम करता हóं । आज तक िकसी भी मामले म¤ पांच नया पैसा का गनुाहगार नहé हó ं

लेिकन जब ईमानदारी से काम करते ह§, मािफयाओ ंस ेडरते नहé ह§, ĂĶाचाåरयŌ के सामने घटुन े

नहé टेकते, अपरािधयŌ के सामने घटुने नहé टेकते, िजतने खनन मािफया ह§, उनके िवरोध म¤ खड़े 

होते ह§ तो हम¤ भी कई बार Óयिĉगत łप से कई ऐसी चीज¤ झेलनी पड़ती ह§ । जब वे कुछ नहé कर 
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पाते ह§, जब मोदी सरकार और योगी सरकार ईमानदारी से काम करती है तो अपरािधयŌ के मंसूबे 

पूरे नहé होते ह§ । 

आजकल एक ऐसी िÖथित उÂपÆन हो गई है । मीिडया म¤ कई लोग बहòत अ¸छा काम भी 

करते ह§ । आजकल सोशल मीिडया और कुछ यूट्ूयूब चैनल बनाकर कुछ लोग पýकाåरता को 

कलंिकत करने का काम कर रहे ह§, ऐसे लोगŌ के िखलौने बनकर, िजÆहŌने मान-सÌमान कमाया, 

उन पर आंच डालने का काम करते ह§, झूठे मुकदमे िलखाने का काम करते ह§ । िपछली बार वषª  

2018 म¤ जब आदरणीय सिुमýा महाजन जी Öपीकर थé, उस समय सदन म¤ एससी/एसटी िबल 

पास हो रहा था, म§ सदन म¤  वोिटंग कर रहा था । जब म§ यहां सदन से िनकल कर गया तो मझेु वहां 

फोन आया िक टेलीिवजन म¤ चल रहा है िक हमीरपरु के दबंग सांसद पुÕपेÆþ िसहं चÆदेल ने 

फायåरगं कì । म§ यहां सदन म¤ उपिÖथत हóं और वे लोग पिुलस म¤ एफआईआर कराने गए, वहां के 

पýकार लोग पहòंचे, बड़ी ताकत के साथ वहां घेराबंदी कì, जब उनको पता चला िक सांसद िदÐली 

म¤ संसद म¤ बैठे ह§ तो मेर े िपताजी के िखलाफ दूसरा अÈलीकेशन टाइप िकया और थाने म¤ पहòंच           

गए । जब एक सामािजक Óयिĉ, जो दूसरŌ कì लड़ाई लड़ता है, कई बार उसे भी मजबूर होना 

पड़ता है । सदूुर गांव म¤ रहने वाले अिशि±त Óयिĉ को झूठे केस, एससी/एसटी केस म¤ फंसाया 

जाता है । मेर े यहां बुंदेलखंड कì हर जेल म¤ लगभग 70 परस¤ट िनदōष लोग बंद ह§, िजÆह¤ झूठे 

केसेज म¤ फंसाया जाता है । उनको देर-सवेर Æयाय िमलता है । आज अिमत शाह जी िबल लेकर 

आए ह§, इससे िनिĲत łप से लोगŌ को Æयाय िमलेगा और जÐदी से उनको सिुवधा ÿाĮ होगी । 

उनका सÌमान भी कायम रहेगा । 

 सभापित जी, िडिजटलाइजेशन से Æयाय सब के िलए सलुभ हो जाएगा । पहले Æयायालय 

के आदेश दोनŌ प±Ō के िलए दगुªम होते थ,े अब इटंरनेट से यह सब एक ि³लक ही दूर है । यह 

ऐितहािसक कदम है । पहले गांवŌ म¤ अिशि±त पीिड़त अपने Öवयं के मामलŌ से सबंंिधत Æयायालय 

के आदेशŌ और दÖतावेजŌ तक पहòंचने के िलए पूरी तरह से वकìलŌ और अदालत के कमªचाåरयŌ 

पर िनभªर रहते थे ।  
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 महोदय, िडिजटलाइजेशन के साथ गोपनीयता और लोगŌ को बदनाम करने के िलए डीप 

फेक बनाने म¤ आिटªिफिशयल इंटेिलज¤स के दŁुपयोग जैसी नई समÖयाओ ंका समाधान करने कì 

भी आवÔयकता है । इसम¤ इस िवषय पर भी िवचार िकया गया है । आिटª िफिशयल इंटेिलज¤स के 

दŁुपयोग के िखलाफ स´त कारªवाई कì जłरत है । डीप फेक जैसी झूठी सामúी ÿकािशत करने 

पर दिंडत करने के िलए मानहािन कì धारा के तहत ÿावधानŌ को पेश करने कì आवÔयकता है ।  

 महोदय, म§ उन पीिड़तŌ कì ददुªशा कì ओर Åयान आकिषªत करना चाहता हóं िजनके ऊपर 

झूठे मामलŌ के कारण अÂयाचार होते ह§ । झूठे मामलŌ म¤ घसीटे जा रहे िनदōष लोगŌ को िनदōष 

सािबत होने पर मआुवज़े का हक होना चािहए । अ³सर देखा गया है िक कई लोगŌ कì ÿेि³टस बन 

गई है िक िकसी भी Óयिĉ के िखलाफ मकुदमा कर देते ह§ । हमारे यहां बहòत लोग ऐसे ह§, िजनके 

पास जमीन¤ ह§ और उनको भू-मािफया और भू-Öवामी पिुलस का भय िदखाकर, झूठा मकुदमा करने 

कì बात कहकर आधी से कम कìमत पर जमीन ले लेते ह§ और वे अपना नगर छोड़ने को तैयार हो 

जाते ह§ । झूठी एफआईआर िलखवाने वाल े लोगŌ पर भी कठोर दडंाÂमक कारªवाई कì जानी           

चािहए ।  

 महोदय, सरकार ने जो कानून बनाया है, दंड देने के िलए नहé बिÐक Æयाय देने के िलए 

बनाया है और म§ इस बात के िलए माननीय मंýी जी का आभार ÿकट करता हóं । म§ िदनकर जी कì 

एक पंिĉ कहकर अपनी बात पूरी करता हóं – 

छीनता हो सÂव कोई, और तू Âयाग-तप से काम ले, यह पाप है, 

पÁुय है िवि¸छÆन कर देना उसे, बढ़ रहा तेरी तरफ जो हाथ है । 

      भारत माता कì सरु±ा के िलए िजस Æयाय और कानून कì आवÔयकता है, उसे िनिĲत łप स े

मोदी जी के नेतÂृव म¤ देश कì सरकार पूरा करगेी । म§ इसी िवĵास के साथ अपनी बात समाĮ 

करता हóं । बहòत-बहòत धÆयवाद । 

SARDAR SIMRANJIT SINGH MANN: Sir, what about me?  

HON. CHAIRPERSON: You will be given the chance.  
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SARDAR SIMRANJIT SINGH MANN: Yesterday also, you said the same 

thing.  

HON. CHAIRPERSON: Please sit down. You are a lone Member of your party. 

You will be given the chance. Now, please sit down. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please sit down.  

Shrimati Harsimrat Kaur Badal.   

®ीमती हरिसमरत कौर बादल : माननीय सभापित जी, माननीय सदÖय माइनोåरटी कÌयिुनटी स े

ह§ । आप इनको भी बोलने का मौका दे द¤ । 

           Sir, today, we are debating on the total overhaul of the Criminal 

Procedure Code after many, many years. The Government is bringing in 

something which is going to send out a message not only to the people of this 

country but to the entire world. आज जब भारत िवĵ गŁु बनने के राÖते पर चलना चाहता 

है तो िवĵ गŁु अपने लोगŌ के इस िसÖटम को जब ओवरहॉल करता है, तो पीछे स ेसीखकर आग े

³या िदशा देगा? We are looking to the future and we want to compete with the 

developed countries. But we should not bring in such a draconian law. By this, 

we can become an authoritarian State like China. We want to live in a State 

where human lives, human values, our rights as enshrined in the Constitution 

for everybody, from a minority to an SC, to the last person in the queue, all are 

given equal importance and equal regards.  

 Before me, my colleague Owaisi sahab said a lot of things and I am in 

agreement with many of those things. The fact of the matter is that history has 

shown that whenever there are atrocities, it is the minority which has suffered 
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the most. I come from a State where we have been at the receiving end of this  

forever.  

 Sir, today, the most important thing for any human being is his freedom 

as enshrined in the Constitution, my civil rights, my right as a human being to 

express what I believe, to be able to say what I want and not to live in fear of a 

police state, misusing their powers to hound me because I have certain beliefs. 

I have the right to express them. 

 Unfortunately, today, this law is going to give unbridled power to the 

police and make it an authoritarian State rather than a democratic country that 

we want to live in as enshrined in the Constitution of Dr. Baba Sahab 

Ambedkar.  

 Sir, on this Bill, I would just like to make a few small points that the 

police is getting the kind of powers which I do not think any police force should 

ever have.  It is clear that all those who are appointed are appointed by 

political people and obviously their allegiance will be towards those political 

people.  I do not need to tell what the Supreme Court says about certain caged 

parrots but here we are talking about police at the level of State also.  Starting 

from Thanedar to the SSP, to the DIG, to the DGP, all are political appointees 

and because of that there is political pressure on their actions.  Everybody 

sitting in this august House, every political party, has borne the brunt of that.  

Nobody should understand it better than us and our hon. Home Minister.  That 

is why, I feel that these powers have been given without any check and 

balance to do as they want.  The police have been given such powers.  There 
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is UAPA law but today the police have been given exactly the same powers 

and there are no checks and balances whatsoever.  These arbitrary powers 

are against liberty, democracy, dissent, and opposition.  I think, here is a living 

example that such an important Bill is being discussed, which should be 

discussed in a free and transparent manner where everybody is allowed to air 

their views, and there is only the Ruling Party and a handful of us, the 

Opposition people, who are being allowed to say what we want.  This is not the 

way for such an important Bill to be passed. These Bills have many 

discrepancies.  I do not know whether I should repeat what Owaisi sahab has 

already said.  For example, the police custody upto 60 days and how the police 

will decide what they want to do and how they want to do, I do not want to get 

into all of these things.    

 My point is more on the human rights angle of it because as a Sikh, Sir,  

 I am a Sikh and I would like to say that our history is replete with 

examples of police atrocities.  The entire India knows that our 9th Guru Shri 

Guru Tegh Bahadur ji sacrificed his life for protecting ‘tilk’ and ‘janeu’ of 

Hindus.  He became a martyr.  In Gurudwaras, we pray for welfare of all 

human beings.  If we talk about the country* … (Interruptions)  

 Sir, if we talk about the country, whether it is Pre-Independence, Post-

Independence, and till date, the Sikh community has made the largest 

                                                             
... English translation of this part of the Speech originally delivered in Punjabi. 



20.12.2023  634 
 

 
 

sacrifices for this nation and are the most patriotic community.  I would like to 

highlight a few of these things.  

Before independence, Sikhs constituted only 1.5% of India’s population.  

We have suffered a lot at the hands of majority community. If they took certain 

steps in the passion of the moment, it was because of the conditions that were 

prevailing in Punjab at that time.  These people are rotting in jails for the last 

thirty to thirty-five years.* 

I would like to tell this august House that during the freedom struggle, 77 

per cent out of the total people sent to gallows were Sikhs.  During Quit India 

Movement when many indiscriminate arrests were made, 70 per cent of those 

were Punjabis who were arrested.  Out of 2000 people who joined the Indian 

National Army when that Army was formed, 60 per cent were Sikhs.  Out of 

121 patriots hanged during the freedom struggle, 93 were Sikhs.  Out of 2600 

awarded the life imprisonment during the freedom struggle, 2147 were Sikhs.  

Out of 1300 martyred in Jallianwala Bagh, 799 were Sikhs.  जब देश आजाद नहé 

हòआ था, उस समय िसखŌ ने सन् 1925 से 1930 म¤ अपना गŁुĬारा िāिटश के िपęòओ ंसे आजाद 

करवा िलया था । After that, all leaders of every party admired our sacrifices. 

Pandit Jawaharlal Nehru said: “I salute the Akalis who have started the 

struggle for freedom and are fighting for it.” This was in 1920 when Jawaharlal 

Nehru said this who became the Prime Minister later. पिंडत मदन मोहन मालवीय जी 

                                                             
... English translation of this part of the Speech originally delivered in Punjabi. 
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ने कहा था– “Guru Ka Bagh Morcha has given birth to the freedom movement 

which must lead us to Swaraj.” 

यह Āìडम मूवम¤ट हमार ेअकाली दल ने शłु िकया था Lala Lajpat Rai ji said:  

“Freedom is our birthright. The Akalis are the legitimate sons of Mother 

India who are fighting for her.”  

 Sir, in every sphere, I can say that, considering we were hardly 1.5 per 

cent of the total population, we have made a contribution. यह भी म§ कह सकती हó ं

िक अगर आज पजंाब िहÆदÖुतान म¤ है तो इसम¤ भी हमार ेमाÖटर तारा िसहं जी कì इंटरव¤शन थी । 

He went to the Muslim League Flag atop the Punjab Assembly at Lahore and 

pulled it down which saved half of Punjab for India. Otherwise, entire Punjab 

would have gone to Pakistan, left to Mr. Nehru, and the Yamuna River would 

have been the dividing line between India and Pakistan. यह लड़ाई पजंािबयŌ ने         

लड़ी । उसके बाद हमार ेबॉडªरŌ म¤ देश का बंटवारा हòआ और हजारŌ-लाखŌ िसख और िहंदू वहां स े

उजड़ के इधर आए । यह सब होने के बाद what did we receive post-Independence? 

Those were all kinds of atrocities by the State. हमार ेपंजाब का बटंवारा हòआ, लड़ाई 

हमने लड़ी, देश को आजाद कराने के िलए िकतने बड़े सैिøफाइसेस िदए और जब देश आजाद हो 

गया तो पंजाब के टुकड़े-टुकड़े करके, अलग-अलग राºय बनाए गए । हम¤ राजधानी नहé दी गयी । 

हमारा पानी दूसरे राºयŌ को दे िदया गया against riparian principles. हर तरीके से पजंाबी 

Öपीिकंग गांव … (Óयवधान) सर Èलीज, अब तो कोई ओपोिजशन नहé है, आज तो बोलने के िलए 

टाइम दे दीिजए । 

माननीय सभापित : आप इस िबल पर बोिलए । 

®ीमती हरिसमरत कौर बादल : सर, म§ िबल पर आ रही हóं । म§ एůोिसटीस कì बात कर रही हó ं

िक कानून िकतना जłरी होता है । 
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 उसके बाद एक Öटेट ÖपŌसडª जेनोसाइड कैसे हòआ? हमारे अकाल त´त साहब के ऊपर, 

… के कहने पर ट§कŌ-तोपŌ से हमार ेधािमªक Öथान पर अटैक िकया गया । गłुपूरब के िदन जब 

वहां ®Ħालू थे, उनका कÂल करके, सारा सरोवर लाल कर िदया गया । यह Öटेट ÖपŌसडª था । जब 

…* अपने ही लोगŌ के ऊपर, ³यŌ आज तक …* नहé लगा । उसके बाद जब िदÐली म¤ वषª 1984 

का जेनोसाइड हòआ तो हमार ेिकतने िसखŌ का कÂलेआम सरआेम हòआ । यह सारा देश जानता है 

िक यह कांúेस कì देन थी । आपको हैरानी होगी िक िसफª  एक एफआईआर दजª हòई । आज 40 

साल होने के बाद भी हम¤ कोई जिÖटस नहé िमला, आपके इस नये कानून म¤ । िसखŌ के साथ कहां 

इंसाफ है? कौन सा वह पॉइंट है, मुझे गहृ मंýी जी बताए ंजहां हम¤ 40 साल बाद इंसाफ िमलेगा । म§ 

यही कहना चाहती हó ंिक जब हम िसखŌ के धािमªक ÖथानŌ पर अटैक हòआ, हमार ेकÂलेआम हòए, 

िकसी को वहां सजा नहé िमली, कोई एफआईआर नहé लगायी गयी । हमारी बहनŌ के साथ जो रपे 

हòआ तो हमारी कहé सनुवायी नहé हòई । इसी तरह पजंाब म¤ जब हजारŌ नौजवानŌ को, बेगनुाहŌ को 

यूएपीए लगाकर के, ऐसे-ऐसे कानून लगाकर उनकì पूरी जवानी, यहां िबĘó  जी नहé ह§, कांúेस के 

एमपी साहब, …* फेक एनकाउंटसª म¤ आज तक हजारŌ-लाखŌ नौजवानŌ का पता नहé लग रहा है 

िक वे कहां गए? पिुलस के पास अनāाईड्Ðड पावसª थे । इस तरह के िवदआउट चै³स एडं बैल¤सेस 

पावर िकतना बढ़ा नुकसान कर सकता है, यह हम पजंािबयŌ ने देखा । सर, जब ऐसे हालात थे िक 

नौजवानŌ को पिुलस Ĭारा मारा जा रहा था । एक कहानी से आपको हैरानी होगी िक एक 19 साल 

कì लेडी के हसब§ड को उठाकर पिुलस एनकाउटंर म¤ मार िदया गया । अब 30-40 साल बाद 

थानेदार से लेकर डीजीपी और आईजी तक सबने माना और इंसाफ िदया िक वह फेक एनकाउंटर 

था, फेिāकेटेड था, उसको टेरåरÖट बनाकर एनकाउंटर कर िदया गया । यह तो 80 के दशक म¤ 

पजंाब के हर घर कì कहानी थी । जब ऐसा माहौल था और नौजवान मार ेजा रहे थे तो उन लोगŌ 

को रोकने के िलए … (Óयवधान) 

                                                             
 Not recorded as ordered by the Chair. 
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माननीय सभापित : आप कुछ सझुाव देना चाहती ह§ तो दीिजए । 

®ीमती हरिसमरत कौर बादल : सर, म§ उसी पर आ रही हóं । जब ऐसा माहौल पजंाब म¤ 10-12 

साल चल रहा था तो कुछ नौजवान, इस हाउस म¤ आपने देखा िक कुछ नौजवानŌ ने कुछ िदन 

पहले ³या िकया? वे नौजवान ³या कह रहे थे? वे अपनी बेरोजगारी, मिणपरु या फामªसª के राइट्स 

कì बात कर रहे थे । नौजवानŌ ने अपनी भावनाओ ंम¤ बहकर के उस समय कुछ कदम उठाए । व े

25-25 साल के नौजवान थे । 

 म§ बहòत िवनăता से बात कर रही हó,ँ ³यŌिक इस पूर ेकानून म¤ उन बंदी िसखŌ के इसंाफ के 

बार ेम¤ कुछ भी नहé है । पजंाब म¤ उस समय के माहौल म¤ भाई राजोआना जी जैसे, देिवÆदर पाल 

िसंह भÐुलर जैसे तथा गरुदीप िसहं खेरा जैसे लोगŌ ने कई कदम उठाए, ³यŌिक पजंाब के हालात 

ही ऐसे थे । उन सभी को 30-30, 35-35 साल हो गए, व ेजेल म¤ बैठे हòए ह§ । Where does the 

Constitution or the legal prudence say that you can just be imprisoned forever 

without any justice? यह तो Ļूमन राइट्स कì वायलेशन है । यह एक इंसान कì इंसािनयत के 

िलए वायलेशन है । Here, I want to speak on the mercy petition. आपने मसê िपटीशन के 

बार ेम¤ कहा है । म§ उदाहरण के तौर पर बताना चाहती हó ँिक हमारे भाई राजोआना जी के बार ेम¤ 

आप जानते ह§, वे 28 सालŌ से जेल म¤ बंद ह§ । ³यŌिक सन ्1984 के दंगŌ के समय उÆहŌने कोई 

कदम उठाया था, कोई कॉÆसिपरसेी कì थी । He is lying in a 8x8 prison cell for 28 

years. His mercy petition is pending for 12 years. No decision is being taken. 

The court asks the Government to take a decision. But the Government does 

not take any decision. Now, the new law says that besides his family nobody 

can apply for it at all. What if the person in prison has no family? उनके मा-ँबाप मर 

गए तो कौन करगेा? आप यह कहा ँसे लेकर आ रहे ह§ । अगर 12-12 सालŌ तक फैसला न हो तो 

इसस ेबड़ी बेइसंाफì ³या हो सकती है?  
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सभापित महोदय, म§ आपसे अपील करती हó ँ िक जो आठ बाय आठ सेल कì जेल म¤ 25 

सालŌ से बंद है, िजनकì आज उă 60-65 साल हो गई, उनके िलए सÿुीम कोटª  कहता है िक इस 

पर फैसला दीिजए, लेिकन the Government says that anti-social elements are a 

problem to society.  

सर, कई लोग ऐसे ह§, जो बेअतं िसंह जी कì हÂया म¤ शािमल थे, उनको लीगली तरीके स े

परोल भी िमल गई है । वे अपने घर पर भी रह रहे ह§ । अदालत ने उनको घर भजे िदया है । राजीव 

गांधी के िकलसª को भी घर भेज िदया है । उनसे सोसायटी को कोई ÿॉÊलम नहé है । उनका िÿजन 

म¤ गडु कंड³ट रहा तो ऐसे लोगŌ को ³यŌ Āì नहé िकया जाता है ।  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL: Sir, please give me two more 

minutes. ....(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: No, please conclude. You have taken enough time. 

®ीमती हरिसमरत कौर बादल : सर, गłु नानक साहब के 550व¤ ÿकाश पवª पर सरकार ने इस 

चीज का वादा भी िकया था, लेिकन आज मझुे इस कानून म¤ कुछ नहé िदख रहा है । When 

remission has been granted, and when these prisoners are going to be set free 

which you promised in 2019, nothing seems to happen. आज तक कुछ नहé हòआ । 

आज आप यूएपीए के तहत पिुलस को पूरी पावर द ेरहे ह§ । वषª 2019 म¤ आपने लॉ को åरवाइज 

िकया िक पहले एक टेरåरÖट ऑग¥नाइजेशन होती थी, लेिकन अब िकसी भी इंिडिवजअुल को आप 

टेरåरÖट घोिषत कर देते ह§ । इसका िमसयूज पजंाब म¤ तो रोज ही हो रहा है । अब देश म¤ भी हम 

देख रहे ह§ िक िकसी को भी टेरåरÖट घोिषत िकया जा रहा है । आपको हैरानी होगी िक पजंाब म¤ 

कुछ ब¸चŌ Ĭारा िसखी का ÿचार करने के िलए उनके घर पर कुछ पैÌÈलेट िमले तो उन पर भी 



20.12.2023  639 
 

 
 

यूएपीए लगा िदया और िफर आप उनको उठाकर दूर-दूर भेज देते ह§, जहां बेल तक नहé होती है । 

यह पिुलस का िमसयूज है । हम इसके गवाह ह§ । अगर ये चे³स एडं बैल¤सेस नहé हòए तो …    

HON. CHAIRPERSON: Why are you standing like this? Please sit down.  

....(Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: I have told you that your chance to speak will also 

come.  

....(Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Please sit down.  

 Shri Ramesh Bidhuri ji, please continue your speech.  

  

                                                             
 Not recorded as ordered by the Chair. 
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®ी रमेश िबधूड़ी (दि±ण िदÐली): सभापित महोदय, गुलामी कì िनशानी को िमटाने के िलए, 

100 साल पहले के िचĹŌ को समाĮ करने के िलए म§ देश के माननीय गहृ मýंी जी को बधाई देता 

हó,ँ िजÆहŌने इस पर लगभग 200 मीिटंµस कé । कानूनिवद,् बुिĦजीवी वगª, Öट§िडगं कमेटी कì Öटडी 

के  बाद और एक लबें ÿोसेस के बाद यह फैसला हòआ है । सन ्1860, 1872 तथा 1973 के ऐस े

कानून थे, जो अúंेजŌ के Ĭारा राज को बचाने के िलए बनाए गए थे । अगर म§ इसको सन् 1857 और 

1860 से जोडूं तो सन् 1857 म¤ अúेंजŌ को हटाने के िलए दशे ने अगंडाई ली थी । उन लोगŌ को 

कानूनŌ का सहारा लेकर दबाया जाता था ।  

 माननीय सभापित जी, आप Öवयं मेरठ से सांसद है । सन् 1857 के धन िसंह कोतवाल को 

कौन भूल सकता है? उÆहŌने देश कì आजादी के िलए अपने जीवन का बिलदान िदया और जेलŌ म¤ 

जो बेकसूर लोग थे, उÆह¤ छुडाया । तब करीब 6 हजार लोगŌ कì िनमªम हÂया कर दी गई थी । व े

काले कानून आज तक िकसी ने बदलने कì और अभी िसमरत कौर जी मनुÕयŌ के अिधकारŌ के 

बार ेम¤ बोल रही थé तो उन सब अिधकारŌ को िदलाने के िलए कभी िकसी न ेसाहस नहé जटुाया, 

लेिकन म§ मोदी सरकार के Ĭारा िलए गए इस िनणªय के िलए उनको बहòत-बहòत बधाई देता हó,ँ 

³यŌिक पहल ेवाले कानून दडं पर आधाåरत कानून थे । हमारे देश के अदंर तीन तरह के कानून थ,े 

जो गलुामी के ÿतीक के łप म¤ थे । 

इंिडयन पीनल कोड, 1857 यह बताता है िक अपराध ³या है? िकसी अपराध कì ³या 

सजा है? अब यह कानून बदल कर भारतीय Æयाय सिंहता के łप म¤ तÊद ील िकया गया है िक 

िकसी भी Óयिĉ को Æयाय कैस ेिमल,े न िक अपराध और दडं कì तरफ Åयान िदया जाए । अब यह 

भारतीय Æयाय संिहता जो पहले भारतीय दडं सिंहता के łप म¤ था, मूल łप से पहले वाला दंड 

और अपराधी पर केिÆþ त था और अब पीिड़त के िलए Æयाय केिÆþ त िवधेयक लाया गया है, 

िजसके समथªन म¤ बोलने के िलए म§ खड़ा हòआ हóं ।  

 िøिमनल ÿोिसजर कोड, 1973 ÖटैिÊलश करता है िक इÆवेिÖटगेशन, ůायल और अपील 

कैसे होगी? अब भारतीय नागåरक सरु±ा सिंहता, मतलब अब ÿोिसजर नागåरक को सरुि±त एव ं



20.12.2023  641 
 

 
 

Æयाय िदलाने के िलए सकंिÐप त होगा । तीसरा इिंडयन एिवड¤स ए³ट, 1872 है । यह कानून साàय 

स ेसबंिंधत है । ÿÖतुित एवं åरलायिबिलटी के िवषय म¤ कानून को लाया गया है ।  

 सभापित महोदय, भारतीय Æयाय संिहता कì कुछ िवशेषताए ं है । माननीय गहृ मंýी जी के 

ÿयास स,े माननीय मोदी जी के नेतÂृव म¤ सरकार के Ĭारा कुछ तÊदीली कì गई ह,ै जैसे 

अलगाववाद । अगर åरबेिलयन अगेनÖट गवनªम¤ट, िजस ÿकार स ेअलगाववाद कì बात िकया करते 

थे, अलगवाद कì बात करने से भारत तेर ेटुकड़े हŌग,े जैसे ग§ग के लोगŌ को भारत म¤ अलगाववाद 

फैलाने का मौका िमलता था । न³सलाइट के łप म¤ जो होते थे, वे गवनªम¤ट के िखलाफ कहते थे 

िक हम गवनªम¤ट के िखलाफ बोल रहे ह§, राºय के िखलाफ बोल रहे ह§ । अब यह कानून कर िदया 

गया है िक यह कानून राºय के िखलाफ नहé होगा, बिÐक यह राÕů के िखलाफ िवþोह माना जाएगा 

और अब इसको आतंकवाद कì पåरभाषा म¤ सिÌमिलत िकया गया है, तािक आगे आने वाले वĉ म¤ 

लोग ऐसी िहमाकत न कर पाए ं।  

 अभी िजÆहŌने चचाª  कì है । बहòत वĉाओ ंने चचाª कì है । पािलªयाम¤ट म¤ एक सĮाह पहले जो 

घटना घटी थी । जो लोग यहां कूद गए थे, उनको सरदार भगत िसंह जी कì फोटो िदखाई जाती है, 

उनको सभुाष चंþ बोस जी कì फोटो िदखाई जाती है । वह सोशल मीिडया पर डाला जाता है । उन 

नौजवानŌ को बरगलाया जाता है । उनको यह बताया जाता है । अर ेभाई! तब देश गलुाम था । तब 

देश म¤ तानाशाही थी, लेिकन अब देश म¤ लोकतýं है । अब देश म¤ सरकार¤ जनता चनुती है । अगर 

जनता को लगेगा िक सरकार गलत कर रही है तो तुÌहारी आतंकवादी जैसी गितिविधयŌ से संदशे 

नहé जाना चािहए, बिÐक पांच वषŎ के बाद जनता खुद सरकार बदल देगी । यहां तो डेमोøेसी, 

लोकतंý ह,ै लेिकन सरदार भगत िसहं जी कì फोटो लगाकर, सरदार भगत िसंह जी के आइकॉन 

के łप म¤ उनको भी बदनाम करने का काम लोग करते ह§ । ऐसे लोगŌ के िखलाफ, आतंकवादी 

गितिविधयŌ के िखलाफ मकुदमे दजª होने चािहए, तािक कोई भारत के लोकतंý को कलंिकत करने 

के बार ेम¤ िहमाकत न कर पाए । यह स³ेशन 113 के अंदर ÿोिवजन िकया गया है । भारत तेरे टुकड़ े

हŌगे ग§ग के लोग बहाना ³या बताते ह§ िक हम बेरोजगार थे । ³या बेरोजगारी के कारण आप ब§क को 
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लूट ल¤गे? आप धंधा कåरए । 39 करोड़ लोगŌ को लोन मþुा योजना के तहत िदया गया है । आप 

उसके माÅयम स ेलोन लकेर धधंा कåरए । आपको 10 हजार Łपए से 50 हजार Łपए तक Öविनिध 

योजना के तहत काम करने के िलए पैसा िमल रहा है । देश के लाखŌ लोगŌ ने उसका लाभ उठाया 

है । आप उसका लाभ उठाइए, इसके िलए आपको कौन मना करता है । लेिकन सरदार भगत िसहं 

जी कì फोटो सोशल मीिडया पर डाल कर, िजससे देश कì छिव दिुनया म¤ कलंिकत होती है । म§ 

पूछना चाहता हóं - बेरोजगारी, बेरोजगारी । 39 करोड़ लोगŌ को जो लोन िदए गए ह§, वे दशे के ही 

नौजवानŌ को ही िदए गए ह§ । वे पािकÖतान के आतंकवािदयŌ को नहé िदए गए ह§, वे दशे के 

नौजवानŌ को िदए गए ह§ । हम  आपको पहले का इितहास बताए,ं तो पहले गरीब लोगŌ को बगैर 

Êयाज के िकतने लोन ÿोवाइड िकए जाते थे? ब§क के अिधकारी और सरकारी अिधकारी जा कर 

घर पर गरीब को कह रहे ह§ िक गारटंी मोदी जी कì है । आपको कोई गारटंी देने कì जłरत नहé है । 

आप यह पैसा लीिजए और काम-धंधा कìिजए । ऐसे लोगŌ के िलए से³शन 113 के अदंर ÓयवÖथा 

कì गई ह ै।  

 सभापित महोदय, मिहलाओ ंके िवŁĦ होने वाले अपराध के िवषय पर िवशेष łप से Åयान 

िदया गया है । मानिसक ÿताड़ना, पहले मिहलाओ ंके साथ जो मार-पीट, केवल उसी को øुएलटी 

बोलते थे, अब उसको मानिसक ÿतािड़ता, दहेज के łप म¤ िकसी भी łप म¤, अगर घर म¤ बहन को 

ÿतािड़त कर¤ग,े कुछ गलत मानिसकता के लोग होते ह§, उसको भी अब øुएिलटी के łप म¤ से³शन 

80c म¤ यहां पर Öथान िदया गया है, तािक बहनŌ-माताओ ंके साथ अÂयाचार न हो । माता-बहनŌ के 

साथ होने वाले जो स³ेसुअल जो ऑफ¤ स होते थ,े उन केसेज म¤ वुमन कì आइड¤िटटी को 

िडस³लोज करने पर दो वषª कì सजा का ÿावधान रखा गया है ।  
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 अभी आप देख लीिजए । पिĲमी िदÐली म¤ एक नाबािलग ब¸ची के साथ रपे करके हÂया 

कर दी गई । काúेंस के िकसी बड़े नेता ने…
 ने सोशल मीिडया पर, वे हाउस के माननीय मैÌबर ह§ । 

इसिलए म§ यह नहé कह रहा हóं िक वे माननीय मैÌबर नहé थ े।   

अपनी पॉपलुेåरटी ÿाĮ करने के िलए उसका फोटो सोशल मीिडया पर डाल िदया, उस 

पåरवार को बदनाम करने के िलए उस ब¸ची का फोटो ट्िवटर पर डाल िदया । इस ÿकार अगर 

माता, बहनŌ के साथ हैरासम¤ट होगी, कोई Óयिĉ उसको पिÊलसाइज करेगा तो इस कानून के 

स³ेशन 72 के अदंर दो साल कì सजा का ÿावधान रखा गया है, जो पहले नहé होता था, जो 100 

साल परुाने कानून थे । गरै िजÌमेदार लोगŌ पर भी रोक लगाने के िलए यह ÓयवÖथा कì गई है । 

स³ेशन 69 म¤ शादी का झूठा झांसा दकेर लोग शारीåरक संबंध बनाते थे । लोग कहते थे िक म§ 

शादी कłंगा, पिुलस के पास कोई ÓयवÖथा ही नहé थी । जब पिुलस को कोई ÓयवÖथा नहé िमलती 

तो से³शन 376 म¤ उसके िखलाफ एफआईआर दजª हो जाती थी । मिहला बेचारी होÖटाइल हो 

जाती थी । वह सोचती थी िक म§ कोटª  म¤ जाकर बदनाम होती िफłंगी । कोटª  म¤ जाकर कैसे हòआ, 

³या हòआ, मुझे जलील होना पड़ेगा । अब नाम बता कर, अपना काम बता कर, अपनी पहचान छुपा 

कर यिद कोई कहता है िक म§ शादी कłंगा और उसके साथ से³सअुल हैरासम¤ट करता है, भल ेही 

वह सहमित से भी कर ेतो उसम¤ भी दस साल कì सजा का ÿोिवजन रखा गया है । हमारे कानून म¤ 

पहले कोई ÖपĶीकरण कहé भी उजागर नहé था । इसी ÿकार से भारतीय नागåरक सरु±ा सिंहता 

… (Óयवधान) सर, म§ पांच िमनट म¤ अपनी बात खÂम कłंगा । म§ने दस िमनट के िलए बोला था । 

सर, मेर ेपांच िमनट बढ़ा दीिजए । 

 सर, अब ůायल कोटª  टाइम बाउंड मैनर म¤ हŌगी । 15 साल, 17 साल जैसे िनिशकांत दबेु 

जी ने अभी िजø िकया था । म§ अभी एक पॉिलिटकल फं³शन के अदंर खड़ा था । म§ मंच पर खड़ा 

हòआ हó,ं नीचे कुछ लोगŌ का झगड़ा हो गया । िवरोधी लोगŌ ने उनको बहला-फुसला कर कहा िक 
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आप िबधूड़ी का नाम कहो । पिुलस ने कहा िक हम मौके पर मौजूद थे, िबधूड़ी जी झगड़े म¤ थे ही 

नहé, लेिकन कोटª  म¤ चले गए । कोटª  म¤ जाकर कह िदया िक पिुलस दबाव म¤ आ जाती है और 

मुकदमा दजª नहé िकया होगा । 14 वषª तक एक बेतकेु धारा 323, 341 के मकुदमे म¤ मझेु कोटª  म¤ 

जा-जाकर खड़ा होना पड़ता था । ये … जैसे लोग, बौने दयुōधन लोगŌ को गुमराह करते थे िक 

रमेश िबधूड़ी हीिनयस िøिमनल है, उसके िखलाफ मुकदमे दजª ह§, जबिक िकसी देश कì अदालत 

म¤ मेर ेपर कोई मकुदमा ही दजª नहé है । इस ÿकार कì चीजŌ को रोकने के िलए अब टाइम बाउंड, 

उसकì ³लåैरटी होनी चािहए और वे फैसले िकए जाने चािहए । पिुलस इनवेिÖटगेशन के अदंर 

समाज कì आवÔयकता और अिभयĉु के अिधकार – इन दोनŌ को Åयान म¤ रखते हòए बैल¤स करके 

कानून म¤ ÿोिवजन िकया गया है । यहां एक तरफ जहां पिुलस को अिधकार िदए गए ह§, वहé कोटª  

को भी पावर दी गई है तािक अिभयुĉ के अिधकारŌ कì भी र±ा हो सके । म§ आगे आने वाले वĉÓय 

म¤ आपको बताना चाहóंगा । कÌयिुनटी सिवªस के अदंर, इस ÿावधान के अदंर जो पेटी ऑफ¤ सेज 

होते थे, छोटे-मोटे अपराधी को स³ेशन 4(एफ) के अदंर समाज सेवा म¤ लगाया जाएगा । अगर वह 

Óयिĉ जेल जाएगा, कोई छोटा-मोटा øाइम हो गया, जेल म¤ जाकर िकसी बड़े िøिमनल कì संगत 

म¤ जाएगा, तो वे उसकì लाइफ को खराब कर द¤गे, िमसगाइड कर द¤ग े । इसी ÿकार स ेजैसे इन 

लोगŌ को बहला-फुसला कर पािलªयाम¤ट म¤ कूदवा िदया । इसिलए माननीय गहृ मंýी जी ने 

åरफॉम¥िटव Ãयोरी के सकंÐप को भी यहां दोहराने का ÿयास िकया है िक उÆह¤ सधुरने का मौका 

िमल जाए । ऐसे िøिमनल कì åरफॉिम«ग हो जाए । अगर म§ स³ेशन 473 कì बात कłं, रेिमशन के 

अदंर 14 वषª के बाद अगर िकसी को सजा हो गई, अभी बहन जैसे पंजाब के बारे म¤ िजø कर रही 

थी िक 28 साल हो गए ह§, अगर आजीवन कारावास के बाद उसको यह अिधकार िमला हòआ है 

और Öटेट के अदंर वे अपनी पिेटशन म¤ जाते ह§, तो सरकार को यह ÖपĶीकरण करना चािहए िक 

‘एÿोिÿएट गवनªम¤ट’ शÊद िलखा हòआ है, एÿोिÿएट गवनªम¤ट कौन सही होगी? एक Öटेट ‘ए’ है, उस 
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Öटेट के अंदर øाइम हो गया, दूसरी Öटेट ‘बी’ है । अगर ‘ए’ Öटेट के अंदर øाइम हो गया और वह 

वहां कì सरकार के दबाव म¤ कहने लगे िक ůायल दूसरी Öटेट म¤ िकया जाना चािहए । ůायल दूसरी 

Öटेट म¤ जाकर हो गया । ůायल दूसरी Öटेट म¤ जाकर होगा और उÆहŌने किÆव³टेड घोिषत कर 

िदया, अगर वह Óयिĉ सÿुीम कोटª  म¤ अपील म¤ जाता है या माफìनामे के िलए जाता है तो अदालत 

कहती है िक एÿोिÿएट गवनªम¤ट इसम¤ ए³शन लेगी । मेर े´याल से एÿोिÿएट गवनªम¤ट िजस राºय म¤ 

जमुª हòआ है, उसी राºय को एÿोिÿएट मानना चािहए । उसी राºय कì सरकार देख सकती है िक 

øाइम हòआ है या नहé हòआ है । इसको भी यहां पर इसम¤ ि³लयर करने कì आवÔयकता है । सर, 

मेरा सरकार को सझुाव है िक एÿोिÿएट गवनªम¤ट, जहां अपराध हòआ है, उसको मानने के िलए … 

(Óयवधान) 

माननीय सभापित : िबधूड़ी जी, 11 िमनट हो चकेु ह§ । 

®ी रमेश िबधूड़ी : सर, म§ दो िमनट म¤ अपनी बात समाĮ करता हóं । यह बहòत जłरी है । जो 

इनवेिÖटगेशन ऑिफसर होता है, वह एक åरÖपŌसिबिलटी के साथ, साàयŌ के साथ छेड़छाड़ करके 

या अगर कोई दबंग Óयिĉ अपराध करता है उसके दबाव म¤ आकर साàयŌ को खÂम कर देता है, तो 

लोअर कोटª  म¤ उस Óयिĉ को सजा हो जाती है । हाई कोटª  म¤ वह बरी हो जाता है, अदालत म¤ जज 

भी कहता है िक मुझे मालूम है िक यह िøिमनल है । … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप कन³लूड कìिजए । 

®ी रमशे िबधूड़ी : लेिकन ³या कłं, मेर े पास कानून अधंा है, मेरे पास साàय पूणª नहé है । 

इसिलए उस ऑिफसर के िखलाफ भी ए³शन का ÿोिवजन होना चािहए । 

 जो साàय को टेÌपर करके िकसी बेकसूर को कसरूवार ठहराने म¤ सािबत होता है, अगर 

अदालत उसको बेकसूर करार दे या कोई कसूरवार साàय म¤ कुछ कमी रहने के कारण बरी हो 

जाए, तो ऐसे लोगŌ के िखलाफ भी इंवेिÖटगेशन होनी चािहए । ‘मेरा भारत महान, सारा का सारा 

बेईमान ।’ हम ऐसे नारे बीस-तीस साल पहले सनुते थ े। इसस ेदेश कì छिव खराब होती थी । ये 

सारी चीज¤ ये लोग बोला करते थे । भारत तेरे टुकड़े हŌगे वाले ग§ग कì भाषा ये बोलते ह§ । इस 
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कानून के मजबूत होने स ेदुिनया म¤ भारत कì इमेज बनेगी । लोग यहा ँपर इंवेÖट करने के िलए 

आएगंे । वे सोच¤गे िक भारत का कानून भी िसंगापरु जैसा है, म§ वहा ँपर Óयवसाय कłँगा । काम 

करने के बाद मुझे Æयाय िमलेगा । इसिलए मुझे भी भारत म¤ इवंÖेटम¤ट करनी चािहए । 

SARDAR SIMRANJIT SINGH MANN (SANGRUR): Thank you, Mr. Chairman. 

I want to speak on these Bills, namely the Postal Bill and the Criminal Bills that 

are coming for debate. … (Interruptions) 

माननीय सभापित : वे तो िडÖकस हो चकेु ह§ । 

SARDAR SIMRANJIT SINGH MANN: I beg your pardon. 

माननीय सभापित : वे िबल तो िडÖकस हो चकेु ह§ । वे पास भी हो चकेु ह§ । 

SARDAR SIMRANJIT SINGH MANN: These Criminal Bills, which are being 

debated. … (Interruptions) 

माननीय सभापित : जी हा,ँ आप इस पर बोल¤ । 

SARDAR SIMRANJIT SINGH MANN: I am talking about those. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Right. 

… (Interruptions) 

SARDAR SIMRANJIT SINGH MANN: Do not get suspicious of me.  

HON. CHAIRPERSON: No, I am not getting suspicious. You please go ahead. 

SARDAR SIMRANJIT SINGH MANN: I am speaking on these three Bills, 

which are coming up, and I want to inform the House that this is an 

undemocratic practice of debating these Bills because the Opposition is not 

even present. Secondly, they are unconstitutional again because the 

Opposition is not present. The Supreme Court, after all, have declared them 
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ultra vires to the Constitution. Mr. Chairman, I propose that these Bills come up 

when the whole Opposition is present and these Bills are properly debated. It 

is because in many of the Acts of criminality death penalty has been given. 

Now, you will understand that in Qatar there are eight Indians who are to get 

capital punishment, and in Pakistan there is one Jadhav who is going to get 

capital punishment. Now, when the Foreign Office is negotiating with Qatar 

about not letting the Indians get capital punishment, with what morality will he 

say when Qatar says that in the new Bills you have introduced capital 

punishment for more crimes. The other thing that I want to bring to your notice 

is that these Bills are exclusive of the National Security Adviser, the RAW 

Secretary, IB Director and Military Intelligence Director General. They are not 

responsible to Parliament and their secret service funds are not audited. Now, 

what difference does it make if the National Security Adviser is not brought 

under the purview of Parliament? Then, all the actions of the National Security 

Adviser come upon the Prime Minister. There is no buffer between the Prime 

Minister and the National Security Adviser and these intelligence agencies. 

That is why I say that these intelligence agencies and the National Security 

Adviser must be brought under the purview of Parliament. ... … (Interruptions) 

माननीय सभापित : इसका इस िबल से ³या सबंंध है? 

SARDAR SIMRANJIT SINGH MANN: I am telling you very relevant things. … 

(Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: Hon. Minister wants to intervene. 

… (Interruptions) 

गृह मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी अजय िम® टेनी) : सभापित महोदय, हमार ेिवदेश मýंी ने ÖपĶ 

łप से इस बात का खडंन िकया है और कनाडा कì गवनªम¤ट कोई ऐसा ÿूफ नहé दे पाई है, जो बात¤ 

आप कह रहे ह§ । … (Óयवधान) इस तरह के अनगªल आरोप यहां लगाने कì आवÔयकता नहé है । 

… (Óयवधान) यह िवदेश स ेसबंंिधत मामला है, इस पर आप इस तरह कì बात नहé कर सकते । 

… (Óयवधान) ये इस कानून कì बात कर¤, अपने देश म¤ जो कानून ह§ … (Óयवधान) आप िबल पर 

बोिलए । िबल के अलावा आप कैसे बोल रहे ह§? … (Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: I have taken note of it.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please do not speak about what is not related to the 

country. 

SARDAR SIMRANJIT SINGH MANN: Sir, they are related to our country. 

These are criminal acts. The National Security Adviser of America came here. 

… (Interruptions) Why are you running away? 

HON. CHAIRPERSON: Please do not raise this issue.  

… (Interruptions) 

माननीय सभापित : िमÖटर मान, आप ऐसी बात मत बोिलए ।  

… (Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: You are deviating the debate. Please do not call the 

Chair with the name.  

… (Interruptions) 

 



20.12.2023  649 
 

 
 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude.  

®ी राजीव ÿताप łडी जी । 

… (Óयवधान) 

®ी राजीव ÿताप łडी (सारण) : सर, ÓयवÖथा यह है िक जो िवषय, अतंराªÕůीय धरती कì घटना 

ये लेकर आ रहे ह§, हमार ेसदन से उसका कोई सरोकार नहé है । उसको ए³सपजं िकया जाए । 

माननीय सभापित : ठीक है, उसको देख ल¤गे । 

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : सरदार िसमरन जीत िसहं मान जी कì कोई बात åरकॉडª म¤ नहé जा रही है । 

… (Óयवधान) … 

माननीय सभापित : łडी साहब, आप बोिलए । 

… (Óयवधान) 

®ी राजीव ÿताप łडी : सभापित जी, आज कì इस चचाª म¤ Öवाभािवक तौर से अúेंजŌ Ĭारा 

बनाए गए इन कानूनŌ पर हम सब लोग चचाª  कर रहे ह§ ।  … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : केवल łडी जी का वĉÓय åरकॉडª म¤ जा रहा है । अÆय कोई सÌमाननीय 

सदÖय न बोले । 

… (Óयवधान) 

®ी राजीव ÿताप łडी : सभापित जी, इन पूरे िवधेयकŌ म¤ जो चचाª कì गई है, उनम¤ से एक 

महÂवपूणª िवषय यह भी है िक जब अंúेजŌ ने कानून बनाया, तो उससे पहले भी इस देश म¤ 

भारतवािसयŌ के िलए कोई कानून था । अúंेजŌ के कानून से पहले, मुगलŌ का साăाºय था । वहां, 

उस समय Mohammedan Law बनाकर देश म¤ जिÖटस िसÖटम लागू िकया जाता था । Quran 

                                                             
 Not recorded. 
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was the main source of law. उस समय काज़ी होते थ,े जो िøिमनल जिÖटस का भी काम 

करते थे । उनका भी अपना एक Öवłप था ।  

 जब मुगल साăाºय समाĮ हòआ, उसके बाद English criminal law, as modified by 

several acts, was administered by the presidency towns of Calcutta, Madras 

and Mumbai. The system of administration of justice in the presidency town of 

Bombay was revised in the year 1827 and, from time to time, the law 

administered by the criminal courts was in accordance with the law laid down 

by Regulation Acts of 1827. But in the remaining presidencies of Calcutta and 

Madras, the Mohammedan criminal law remained in force. Subsequently, the 

British worked on that and they created the Indian Penal Code. So, the British 

also had the semblance of some of the provisions which were there to rule this 

country in an authoritarian way and those presidencies when we got the IPC 

and the CrPC in this country had some reminiscences of the old laws which 

prevailed in the country. So, this aspect was left behind by many of our hon. 

Members who spoke. I thought I would just flag it. It was a combination and 

reminiscence of certain Mughal rule provisions which possibly may have been 

carried into the IPC. 

 सर, इससे आगे बढ़ते हòए हम इस िवषय पर अब आना चाह¤गे । हम सब 150 साल के बाद 

इस सदन म¤ ह§ । म§ आभार Óयĉ करना चाहóंगा, ³यŌिक अपने 35 साल के राजनीितक जीवन म¤ म§ 

पिुलस ÿशासन, अपराध, लोगŌ को Æयाय, Æयाियक ÿिकया आिद के बारे म¤ देखता रहता था, 

³यŌिक म§ लॉ का भी िवīाथê रहा हóं और लॉ कì भी ÿैि³टस करता हóं । वह मेरा चौथा ÿोफेशन है । 

म§ कभी बैठे-बैठे सोचता था िक आिखर वह समय कब आएगा? जो इन कानूनŌ म¤ बहòत सारी ऐसी 

चीज¤ ह§, जो Óयवहाåरक łप से गलत ह§, चाहे म§ यहां बैठा हó ंया आसन पर आप बैठे ह§, Óयवहाåरक 
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łप से हम महसूस करते थे िक ये चीज¤ गलत ह§ । लेिकन चाहे वह इÆवेिÖटगेिटंग ऑिफसर हो, चाहे 

वह कोटª  हो, चाहे लोअर अधीनÖथ Æयायालय हो, िजला अदालत हो या हाई कोटª  हो, उसी पर 

केिÆþत रहा । मेरा एक सपना पूरा हòआ िक आज इस सदन म¤, नए ससंद भवन म¤ हम लोगŌ ने 150 

साल के कानून को िनरÖत नहé िकया, उसम¤ जो अ¸छी बात¤ थé, उÆह¤ Öवीकार िकया और इस देश 

म¤ जो बात¤ अब लागू होनी चािहए, देश के ÿधानमंýी जी ने जब इस िवषय को वषª 2019 म¤ रखा 

था, तो शायद इसकì गंभीरता को हम सब लोगŌ ने नहé समझा । आज 150 साल के बाद इस पूरे 

कानून म¤ सशंोधन करके अिमत शाह जी इसे लेकर आए ह§ और एक-एक ÿावधान को जब हम लोग 

पढ़कर देखते ह§, तो ऐसा महसूस होता है िक यह तो िजÆदगी म¤ म§ कब स ेसोच रहा था िक कोई 

आकर कर ेऔर सचमुच देश के ÿधानमंýी जी और अिमत शाह जी को इस बात का øेिडट देना 

पड़ेगा । जो सोच इस िपछले 75 वषª म¤, 26 जनवरी को यह 75वाँ वषª पूरा होगा, उसी बड़ी सोच 

को एक बड़ी धारा के तीन िवधानŌ म¤ पåरवतªन करके आने वाली पीिढ़यŌ के िलए एक ऐसा राÖता 

ढंूढ िनकाला है, जो शायद देश को मजबूत भी करगेा, ÿेरणाÂमक भी रहेगा । देश के ÿधानमंýी को 

इस बड़े अिभयान के िलए, बड़ी कायªवाही के िलए म§ अपनी और सदन कì तरफ से बधाई देना 

चाहता हó ँ। पहले तो जैसे िक सभी माननीय सदÖयŌ ने बताया िक चाहे वह राजþोह से जड़ुा हòआ 

था, चाहे वह खजाने कì लूट से जड़ुा हòआ था या शासन के अिधकारी, पर वह सब था, जो अúंेजŌ 

को ÿोटे³ट करने का था । Öवाभािवक है और कई बार आज भी हम लोग दखेते ह§ िक सरकारी 

काम म¤ बाधा का जो कानून है, वह सबसे खतरनाक कानून है । अगर िकसी िवधायक, सांसद, 

जनÿितिनिध या िकसी को भी दखुी करना है तो उस पर एक साधारण सी धारा ठोक दीिजए िक 

सरकारी काम म¤ बाधा और उसम¤ कोटª  म¤ बेल भी नहé होती है । कम से कम आज वैसी िÖथित आ 

गई है िक उस पर चचाª करके हम लोग सशंोधन ला रहे ह§, ³यŌिक ÿिøयाÂमक तौर से कई सार े

कदम हम लोग उठाते ह§, जो धरना, ÿदशªन, आÆदोलन होते ह§, लेिकन अगर उसम¤ एक यह धारा 

लग जाए िक सरकारी काम म¤ बाधा उÂपÆन हो रही है, तो बड़े आÆदोलन का भी Öवłप बदल 

जाता है और वह अपराध का Öवłप ले लेता है ।  
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 बड़ा कंसÐटेशन हòआ, कंसÐटेशन चाहे जजेज से हो, राजनीितक लोगŌ से हो, 

िवĵिवīालयŌ से हो, राºयपालŌ से हो, Öटेक होÐडसª से हो, सामाÆय नागåरकŌ से हो, चारŌ तरफ 

से कंसÐटेशन हòआ और कई सार ेसशंोधन िकए गए । कम से कम आज जो हम लोग परहेज करते 

ह§ और देश के ÿधानमýंी जी ने भी बहòत सारे पåरवतªन िकए ह§ । वे शÊद िक ‘Parliament of 

United Kingdom’,‘Provincial Act’,‘London Gazette’,`Jury’ and `Barrister’, पता नहé 

आज भी आप लोगŌ कì कोटª  म¤ होता है या नहé, लेिकन िबहार म¤ अभी भी जज साहब को हम 

हòजूर, हािकम से सबंोिधत करते ह§ िक हòजूर सनुा जाए, हािकम सनुा जाए । आज भी अúेंजŌ के जो 

वे शÊद थे, गलुामी वाले शÊद, पता नहé कोटª  म¤ अब उनम¤ सशंोधन हòआ है या नहé और कई बार 

लोग कहते ह§ िक माई लॉडª भी एक ऐसा शÊद है, जो It is a symbol of insubordination. But 

I do not know. I do not have to comment on that, लेिकन हòजूर, हािकम, इन शÊदŌ का 

उपयोग आज भी िबहार कì कोटª  म¤ होता है । पता नहé बाकì सारी कोट्ªस म¤ ³या िÖथित है, म§ नहé 

जानता हó ँ । यह इस ÿकार से है । वे बड़े शÊद `Great Britain’,`British Crown’,`Her 

Majesty’, इन सब चीजŌ से अब हम लोग बाहर िनकल¤गे । एक चीज और हो रही थी िक इस 

कानून स,े ³यŌिक मोटे तौर स े150 साल स ेयह कानून था, लोगŌ का भरोसा कोटª  म¤, एक तो 

Æयाियक ÿिøया इस भारत म¤ पुिलस से ÿारÌभ होती है । मेर ेइलाके म¤ जब भी कोई नया अफसर 

आता है, चाहे वह छोटे ओहदे का हो, म§ उससे यही िवनती करता हó ँ िक भाई तुÌहार ेयहा ँ से जो 

Æयाय िमलेगा, वह Æयाय भगवान के Æयाय स ेबड़ा Æयाय होगा । अगर पिुलस इÆवेिÖटगेशन म¤ अपनी 

डायरी म¤ सही बात िलख दे तो गरीब को Æयाय वहé िमलता है । ÿÂयेक िदन हम लोग गाँव, देहात म¤ 

रहते ह§, पता चलता है िक एक मिहला अपने छोटे से ब¸चे को लकेर आयी है । डेली वेजेज पर 

उसका पित काम करता है । उसके घर कì िÖथित अ¸छी नहé ह ै। पता चला िक उसके पित को, 

वह अपराधी है, नहé है, वह सब तो हम लोग तय नहé कर सकते, उसका पित जेल चला गया । उस 

मिहला को भारतीय जनता पाटê का कोई कायªकताª हमार ेपास लेकर आता है िक इनका मदद कर 

देहé, ये बहòत गरीब बा । वह यह नहé कहता है िक उसका पित अपराध म¤ शािमल है या नहé 
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शािमल है । पिुलस कì जो एक ÿिøया है िक वह अपना Öटेशन, एůंी, डायरी करके िकसी केस म¤, 

सभापित महोदय जी, आप यहा ँ बैठे हòए ह§, हम लोग यहा ँ सदन म¤ ह§, हमारा नाम िकसी भी 

इÆवेिÖटगेशन म¤ िकसी के िवटनेस के łप म¤ डाल िदया जाएगा और 5 लोग कह द¤ िक ये वहा ँ

उपिÖथत थ,े िसफª  5 गवाह लगा द¤ और 5 गवाह ऑथ¤िटक ह§, िजनको कोटª  म¤ तोड़ा नहé जा 

सकता है, तो आप अपराधी करार िदए जाएगें ।  

 सभापित जी, हमने कई बार देखा है िक िकसी इनवेÖटीगेशन म¤ िवटनेसजे गलत आरोप 

लगाकर अपना बयान देते ह§, तो आईओ कì बड़ी िजÌमेदारी होती है िक वह देखे िक स¸चाई और 

साàय यिद अलग ह§ तो िनÕप± होकर केस डायरी कर े । इसके िलए मजबूती स े इसम¤ ÿावधान 

िकया गया है । ÿाथिमकì दजª हो जाती है । यिद अपराध ऐसा हो िक िगरÉतार करने कì जłरत है 

तो पिुलस रात को छापा मारती है । यिद कोई जआु खेलता है, तो उसके घर भी पिुलस छापा 

मारती है । जब पिुलस छापा मारती है तो गांव वाले पिुलस को पीट देते ह§ । िफर पिुलसकमê एसपी 

को बताते ह§ िक हमार ेसाथ अÂयाचार हो गया । पिुलस को लगता है िक िजले म¤ मेरा ओहदा कम 

हो रहा है, इसिलए पूरी फोसª के साथ छापा डालते ह§ । छोटे-छोटे ब¸चŌ को भी मारा जाता है और 

बाद म¤ थाने म¤ लोगŌ को बंद कर िदया जाता है । िफर सांसद महोदय के पास फोन आता है िक हम 

पर अÂयाचार हòआ है । हम उसके दरवाजे पर जाते ह§ और देखते ह§ िक सचमचु पिुलस ने अÂयाचार 

िकया है । एसपी से पूछते ह§ तो वे कहते ह§ ऐस-ेऐसे बात हòई है । Æयाय का पहला Ĭार थाना है, वह 

आईओ है जो यिद Æयाय द ेदे, तो बात सभंल जाती है । यिद उनम¤ ÿशासकìय कािबिलयत हो तो 

काफì िवषयŌ को उसी Öतर पर देखा जा सकता है । डायरी िलखने के बाद आईओ देखता है िक 

इतने िदन के बाद इस ेचालान कर देना है । उसके ऊपर केस के अनसुंधान का दबाव नहé है । 

उसके ऊपर यह दबाव है िक चाजªशीट पेश कर दे । यह Öवाभािवक है िक यिद केस चलेगा तो कोटª 

म¤ केस प¤िडगं होते जाएगें । कई केस वषŎ तक चलते रहते ह§ । यह ÿावधान बहòत बड़ा है और किठन 

भी है । इसे लागू करने म¤ सरकार को किठनाई भी होगी िक यिद कोई भी आपरािधक वारदात हो 
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तो उसम¤ फोर¤िसक एिवड¤स मÖट हो । यह भी देख सकते ह§ िक फार¤िसक åरपोटª  ÿाĮ करने म¤ दो, 

चार, सात या आठ साल का समय भी लग जाता है और तब तक केस वैसे ही खÂम हो जाता है । 

माननीय सभापित : आपको बोलते हòए 11 िमनट का समय हो चुका है । 

®ी राजीव ÿताप łडी : सभापित जी, म§ अपनी बात जÐदी समाĮ करने जा रहा हóं । ®ी ®ीलाल 

शु³ल आईसीएस आिफसर थे । 

माननीय सभापित : हा,ँ म§ने उनकì पÖुतक राग दरबारी पढ़ी है । 

®ी राजीव ÿताप łडी : उस पÖुतक म¤ दरोगा का जो िचýण अúेंजŌ के समय िकया था िक लूंगी 

पहन करके भांग घोट रहा है, वह बैठा हòआ है और चौकìदार घूम रहा है । महोदय, कम से कम उस 

वातावरण से हम बहòत आगे आ गए ह§ । माननीय अिमत शाह जी ने और देश के ÿधान मýंी जी ने 

बहòत अ¸छा िकया है िक यिद कÖटडी म¤ िकसी को िलया जाता है तो मैनडेटरी सिटª िफकेट उसके 

पåरवार वालŌ को सूचना दनेा है । हमार ेपास लोग आते थे िक पता लगाओ कहां गया, कोटª  के पास 

जाओ, हैिबयस कॉपªस लगाओ । ऑन लाइन सूचना देने कì ÓयवÖथा करना बहòत अ¸छा कदम है । 

यौन उÂपीड़न म¤ यिद कोई मिहला बयान देती है तो उसकì वीिडयो åरकािड«ग करना ए³ůा 

आिडªनरी कदम है । आरोप डायरी म¤ िलखते रिहए, नाम डालते रिहए, इस ÿिøया को समाĮ करने 

कì बहòत जłरत थी । चाजªशीट 90 िदन के अदंर दे देनी है । ऐसा नहé िक चाजªशीट कर दी और 

पांच साल तक डायरी इनवेÖटीगेशन हो रही है और दारोगा बदल गया । हम पैरवी कर रहे ह§ िक 

नाम डालो, नाम िनकालो । िबहार का पिुलस ÿशासन इस मामले म¤ बहòत अ¸छा है । डीÌड 

परिमशन – यिद िकसी सरकारी कमªचारी के िखलाफ कोई आरोप बनता है और सरकार उसे 120 

िदनŌ के भीतर अनमुित नहé देती है और अिधकारी गलत करता है तो उसके िखलाफ केस दजª हो 

जाएगा । यह बहòत बड़ा िनणªय है, नहé तो सरकार से अनमुित आने म¤ वषŎ लग जाते थे । अिमत 

शाह जी का बहòत बड़ा अनभुव रहा है, उसका फायदा इसम¤ िमला है । एसपी साहब ने केस 

इनवेÖटीगेट िकया और केस इनवेÖटीगेट करते-करते डीजी बन गए । डीजी बनने के बाद म¤ कोटª  म¤ 

हािजर नहé हो सकते और जब तक उनका बयान नहé होगा, तब तक केस खÂम नहé होगा । अब 
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यह तय हो गया है िक जो एसपी लेवल पर केस है, चाहे वह फाइल इंÖटीट्यूशनली उसके पास 

रहेगी और वही उसके िलए िजÌमेदार होगा । महोदय, आपने देखा होगा िक पांच लोग अिभयĉु ह§ । 

एक हािजर हो गया लेिकन चार आदमी हािजर नहé हो रहे ह§ । जब तक सब हािजर नहé हŌग,े तब 

तक केस नहé चलगेा । अब ÿावधानŌ म¤ उसे खÂम िकया है । आग¥नाइºड øाइम के बारे म¤ बहòत 

महÂवपूणª ÿावधान िकया गया है । चेन Öनिेचगं तो कोई ऑफ¤ स ही नहé होता था ।  

 महोदय, इसम¤ एक Ļूमन टच है । पहले यह होता था िक कोई गरीब आदमी है, िवकलागं 

आदमी है, अगर उस पर केस हो गया, उस पर आरोप लग गया और सािबत हो गया तो उसको भी 

उसी ÿकार से ůीट िकया जाता था, जैसे िक िकसी ठीक-ठाक आदमी के साथ ůीट िकया जाता          

है । आपने चाइÐड ऑफ¤ सेज पर िकया है । महोदय, हम सब नेता यहां बैठे हòए ह§ । अगर हम 

अपराध करके इस सदन म¤ आते ह§ तो ³या आपके पास यह मानवीय अिधकार है िक आप इस 

सदन से कानून पाåरत करके मुझे åरहा कर द¤ग?े िबहार म¤ िबहार कì सरकार ने राजनीित के िलए 

22 ऐसे लोगŌ को, िजन पर आजीवन कारावास का दडं था, िजन पर आपरािधक मामले थे, जैसे 

हÂया का, लूट इÂयािद का केस था, उन सबको िबहार कì सरकार ने छोड़ िदया । ³या यह सही है? 

महोदय, म§ िबहार से आता हóं । वषª 1990 म¤ जब म§ िवधायक बना तो मेर ेसाथ काम करने वाल े

बहòत सार े ऐसे िमý थे, जो गोिलयŌ का िशकार हो गए या भगवान को Èयार े हो गये या उÆह¤ 

आजीवन कारावास हो गया । यह ईĵर कì दया है िक म§ यहां पर हó ं । िबहार राºय म¤, जहां चुनाव 

लड़ने और लड़ाने के िलए आमªरी खोल कर हिथयार जारी िकए जाते थे, म§ वैसे राºय से राजनीित 

करके आया हó ं । म§ने अपराध को अपनी आंखŌ से देखा है । भगवान कì कृपा है, अपने िमýŌ कì 

और अपने पåरवार कì कृपा है िक म§ अपराध कì दुिनया से चुनाव जीत कर आया हóं । महोदय, एक 

बात बताइए । म§ पॉिलिटकल आदमी हóं । म§ने 11 सालŌ तक केस लड़ा । जब-जब म§ छपरा कोटª  म¤ 

जाता था, िजले म¤ यह हेडलाइÆस म¤ आता था िक राजीव ÿताप łडी कोटª  म¤ एिपयर हो रहे ह§, 

जैसे िक म§ने कोई अपराध िकया हो । अपराध यही था िक चुनाव घोषणा के एक िदन पहले सिकª ट 
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हाउस म¤ म§ने ÿेस कॉÆĀ¤ स कì, िजसके िलए म§ ऑथोराइºड था और वहां के एसडीओ ने मझु पर 

केस कर िदया । िफर दस सालŌ तक म§ कोटª  म¤ एिपयर होता रहा । 

माननीय सभापित : आप अब अपना भाषण समाĮ कìिजए । ÿसगं को सिं±Į कìिजए । 

®ी राजीव ÿताप łडी : महोदय, चंूिक वहां कì सरकार मेर ेप± म¤ नहé है तो वहां कì पिुलस 

चनुावŌ म¤ मझु पर लगातार केस करती रही । म§ने एक म¤ भी बेल नहé ली । म§ने कहा िक म§ चुनाव 

जीत कर आऊंगा, अगले िदन यह फाइनल हो गया और मझेु कोटª  का च³कर नहé लगाना पड़ा । 

िसÖटम म¤ इतने सारे लूपहोÐस ह§, िजÆह¤ हम दूर करना चाह¤ग े।  

 आज देश कì सरकार ने, माननीय ÿधान मंýी जी ने यह काम कर िदखाया है । बहòत सार े

मुĥे और भी ह§ । म§ आपके माÅयम से देश के ÿधान मंýी जी के ÿित आभार Óयĉ करना चाहóंगा । 

महोदय, अभी हाल-िफलहाल म¤ चनुाव पåरणाम आए और ये पåरणाम हतÿभ करने वाले थे । अब 

मुझे समझ म¤ आता है िक देश के ÿधान मýंी ने गरीबŌ के िलए िकस ÿकार स ेधरातल पर जाकर 

काम िकया है । यह कानून भी उन गरीबŌ के िलए है, बड़े लोगŌ के िलए नहé है । म§ देश कì सरकार, 

खासकर, ÿधान मंýी जी को, अिमत शाह जी को और अपने सदन के ÿित आभार Óयĉ करना 

चाहóंगा िक आज हम लोग इस सदन म¤ इस पर चचाª करके इसे पाåरत कर¤ग ेऔर इसको इितहास 

के पÆनŌ म¤ दजª कर¤ग े।  

महोदय, म§ इस िबल के प± म¤ अपना मंतÓय देकर अपनी बात समाĮ करता हóं । 
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SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Hon. 

Chairperson, Sir, thank you for allowing me to speak on these important Bills. 

 Sir, we are replacing three Acts with three new Bills. When I was going 

through the Bills which have been presented by the Treasury Benches, three 

cases came to my mind. The first one is this. In the first year of this term, an 

incident of rape and murder had happened in Hyderabad. When it happened, 

common men had actually asked for an immediate justice and everything. But 

what was surprising to me was that even the hon. Members in this House were 

also vying for an instant justice, and they were asking that something should 

be done to the perpetrators. So, this is the first thing that has come to my mind. 

14.00 hrs 

 The second one is about a recent acquittal of accused in the Noida 

serial murder case. The said case had gone on for almost seventeen years. 

They were in jail for seventeen years. After seventeen years, the court had 

given a death sentence. Then, it went back on the decision. Then again, the 

court has acquitted them because there is no evidence. This shows that, in 

India, the process becomes a punishment. So, this is the second case that has 

come to my mind. 

 The third case is this. We all have seen what happened in Manipur 

where two women were paraded naked, and it took more than 14 days for the 

FIR to be registered. It also gives us this idea, and it also throws this real idea 

towards us, that law and justice which is available in this country, sometimes is 

not equally available.  
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Sometimes it is available for the people who have access to good 

lawyers and who have good access to the police and justice system. They are 

able to get justice but that is not available to everyone. So, these three cases 

have come to my mind. I appreciate the Home Minister that he has come 

forward to repeal the old Acts which are there from the times of British. It is 

almost 150 years. So, I appreciate the Prime Minister and the Home Minister 

for coming with this Bill.  

14.01 hrs                      (Shri Shrirang Appa Barne in the Chair) 

While appreciating this, I have some reservations. There is hypocrisy 

that is present in these three Bills which I want to raise. I also want some 

clarifications on these three Bills.  

Coming to Clause 187 of BNSS, there is police custody that has been 

mentioned in this. Earlier, there was a custody of 24 hours. Within 24 hours, 

they have to go to Magistrate and seek the time for further 14 days custody. 

But now, it has been extended to almost 90 days wherein the police can go to 

Magistrate and ask for repeated custody. So, in a way, again I am saying that 

process itself is a punishment. Someone who has not committed any wrong 

can be put in jail for almost 90 days, when the police seek repeated custody. 

This is one thing on which I want to have a clarity from the hon. Minister. Is this 

applicable only to certain cases or is there any leeway in this whole thing? It is 

because on the one side, we are saying that there are so many undertrials who 

are in jails and need to be released, and on the other side, we are saying that 
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the police can seek the custody up to 90 days. This is contradictory to what the 

Government is saying and what is actually presented in this Bill.  

My second thing is with respect to Clauses 20 and 21 of Bharatiya 

Nyaya Sanhita where the minimum age of the child for any criminal act has 

been mentioned as seven years. You can compare with any of the nations that 

are very well developed like US and UK.  In US, it is 11 years and in UK, it is 

about 12 to 15 years. So, the age of a child of seven years in India is too low. It 

is actually a reflection of what society is. It is not just finding seven years old 

child who has done something wrong could be labelled as criminal but actually, 

it shows what the society is. When we talk about our economy that is growing 

at jet speed and we being in the top five economies of the world, that should 

not be confined only to economy. We should compare ourselves with what 

other countries are doing in this procedure. So, we should try to imitate and at 

least try to take some lessons from them as to why they have put 11 years to 

13 years as minimum age in other countries. So, I would request the Minister 

to look into it and give a clarity whether this can be readjusted.  

With regard to some of the civil laws, these civil laws have been 

incorporated as criminal laws. Not that one or two Members of this House had 

mentioned about this, many Members have mentioned about this aspect in this 

House. A lot of cases which are civil in nature are registered as criminal cases 

so that they can be harassed. It is not just Members will face the problem but 

even common people will also have the problem.  
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All of us are expecting that when you are repealing the old laws and 

coming up with the new laws, these things will be ironed out. But, 

unfortunately, even defamation cases are still treated as criminal cases. So, I 

request the Minister to give clarity whether these laws will be reformed so that 

criminal cases and civil cases will have a clear difference.  

With regard to Clause 107 of BNS, death penalty is retained. The 

country is moving forward. The society is moving forward. Most of the countries 

have banned the death penalty. Somehow, we still have mentioned death 

penalty in this Bill. More than this, if you see statistics, not just the Indian 

statistics but statistics across the world, people who have actually gone ahead 

with the death penalties are those who do not have access to the judicial 

system and who cannot afford a good lawyer.  They are the ones who were 

punished in the harshest way.  

 Owaisi ji has already mentioned that Dalits, Tribals and Minorities will 

be more affected. So, I request the Minister to give clarity on this thing.  

Coming to Clauses 150, 195 and 257 of Bharatiya Nyaya Sanhita, there 

is a definition with regard to acts against sovereignty of India. I am proud to 

say that this is a country where we fought a lot for our rights and our freedom 

struggle as well. Even in Indira Gandhi’s time, this country has fought for so 

many things.  

But something has been included in these laws as sedition. I want a 

clarity from the Ministry on this. We have seen recently as to what has 

happened with the farm laws. Farmers from Haryana and Rajasthan staged a 
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protest. It was a peaceful protest. They protested against the farm laws so that 

their rights can be taken care of. If you put that as a sedition, if you put that as 

acts against sovereignty of this country, then it does not make any sense. So, I 

request the Ministry to give a clarity on this.  

With regard to Clause 133 of BNS, definition of terrorist acts is too 

broad. Both the State Governments and the Union Government have various 

laws relating to this. I request that all the laws should come under one heading 

so that it does not become too broad.  

I now come to Clause 43(3) of BNS with regard to handcuffs. These 

days putting someone in handcuffs and parading him itself shows how 

regressive it is. If we do this thing with someone before he is convicted, it does 

not suit well to a country which is moving forward like India.  

Sir, I welcome this Bill. But I want to say something about Indian forensic 

labs. When we are talking about the Noida killings, obviously there is a very 

much requirement for our national forensic labs to get better. But how do they 

get better? We are putting the cart before the ox and asking it to move forward. 

The problem is, unless we improve our forensic labs, they cannot perform well. 

Just bringing in the Bill does not ensure its improvement.  

If we see the vacancy rate, almost 40 per cent posts are vacant in most 

of the forensic labs. About one of every three posts in each forensic science 

laboratory is vacant. These are the statistics which are available. When we 

have statistics like this, when there is not enough money to fund these labs, 

when there are not enough people to man these labs, when there is not 



20.12.2023  662 
 

 
 

enough equipment in these labs, how can we expect the Forensic Department 

to do well and bring justice to the people? 

I appreciate that the Home Ministry and the Treasury Benches have 

come up with these three laws. But let us not make just a small dent. Let us 

make a huge dent in these three laws and make them as black and white as 

possible. Do not leave too many grey areas. Our judiciary is already over-

burdened with giving clarifications on various laws that have been passed in 

the Parliament. Do not give another chance to the judiciary so that it spends 

more time in giving clarity to the laws. With that, I appreciate the Home Ministry 

for coming up with these three laws. Thank you very much.  
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®ी जुगल िकशोर शमाª (जÌमू): सभापित महोदय, म§ आपका और िवशेष तौर पर अपनी पाटê का 

भी आभार ÿकट करना चाहता हóं, िजÆहŌने इस ऐितहािसक िवधयेकŌ पर मझेु बोलने का मौका 

िदया । 

 महोदय, म§ गहृ मंýी जी का आभार ÿकट करता हó,ं िजÆहŌने ÿधानमंýी जी के नेतृÂव म¤ 

भारतीय नागåरक सरु±ा संिहता, भारतीय साàय िवधेयक और भारतीय Æयाय संिहता 2023 जैसे 

िवधेयक चचाª के िलए इस सदन म¤ लाए । इन िवधेयकŌ से अनेक पåरवतªन आने वाले ह§ । 

 महोदय, यहां पर पहले भी बताया गया िक अंúेजŌ Ĭारा बनाए गए जो ÿावधान थे, वे अब 

बदले जाएगें । आतकंवाद, ĂĶाचार, अपराध, देशþोह और धोखाधड़ी जैसे केसŌ म¤ तेजी से फैसले 

आएगंे । 

पहले के परुाने कानूनŌ के बजाए नए कानून लाए जा रहे ह§, िजनसे देश भर के नागåरकŌ को 

लाभ पहòंचने वाला है । म§ कहना चाहता हóं िक पहली बार ऐसा हòआ है िक देश के ÿधान मंýी नरÆेþ 

भाई मोदी जी के नेतृÂव म¤ सरकार ने 1,500 से ºयादा कानूनŌ को हटाया है िजनकì जłरत ही 

नहé थी और बहòत सारे नए कानून बनाए गए, िजनकì जłरत है और आज के मतुािबक उनकì 

बहòत ºयादा जłरत थी । महोदय, देश के ÿधान मंýी जी ने देश के हर एक नागåरक को Æयाय 

िदया । अब इन िबलŌ के माÅयम से मिहलाओ ंएवं ब¸चŌ को भी जो Æयाय म¤ दरेी होती थी, उस 

Æयाय ÿिøया म¤ राहत िमलेगी और Æयाय ÿिøया म¤ तेजी लाई जाएगी । म§ कहना चाहता हóं िक 

इसस ेएफआईआर ÿिøया म¤ भी राहत िमलेगी । हम सब जानते ह§ िक एफआईआर दजª करवाने म¤ 

भी िकतनी परेशािनयŌ का सामना नागåरकŌ को करना पड़ता था । हमने देखा है िक कई-कई बार, 

कई-कई िदन थाने के च³कर काटते रिहए, लेिकन एफआईआर दजª नहé होती थी । अब वह 

ÿिøया भी सरल बना दी गई है । महोदय, जÌमू-कÔमीर म¤ परुाने कानूनŌ कì वजह स े कई 

परेशािनयŌ का सामना नागåरकŌ को करना पड़ता था । इसीिलए, देश के ÿधान मंýी जी के नेतृÂव म¤ 

आिटªकल 370 और 35 ए को हटाया गया । हम सब जानते ह§ िक आिटªकल 370 कì वजह स े

आतंकवादी गितिविधयŌ को बढ़ावा िमलता रहा और आतंकवािदयŌ को संर±ण भी िमलता रहा । 
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यहां तक िक राजनीितक ±ेý के लोग भी आतंकवािदयŌ को सरं±ण देने कì बात कहते रहे । 

आिटªकल 35 ए, िजसे हटा िदया गया है, उससे मिहलाओ ंके साथ बहòत भेदभाव होता था । अब 

मिहलाओ ंको इन िवधयेकŌ के माÅयम से और भी मान-सÌमान िमलने वाला है । आतंकवािदयŌ को 

सरं±ण देने वालŌ कì कमी नहé थी । अब उन पर लगाम लगाई गई है और कारªवाइयां भी कì जा 

रही ह§ । पहल े तो िजसकì लाठी उसकì भ§स थी । जो िजसके मन म¤ आया, उसके अग¤Öट 

एफआईआर दजª कर दी गई और िजस गरीब कì एफआईआर दजª करनी थी, उसकì दजª नहé 

होती थी । म§ कहना चाहता हóं िक अब गरीब और असहाय लोगŌ को ÿतािड़त नहé िकया जाएगा 

और उनके साथ भी Æयाय होगा ।  

 महोदय, ये कानून नागåरकŌ को सरु±ा देने हेत ुह§ । इनम¤ बहòत सार ेसधुार िकए गए ह§ । अब 

Æयाय म¤ तेजी आएगी और इंसाफ िमलगेा, सामािजक समरसता बनी रहेगी और ऑिडयो-वीिडयो 

का भी उपयोग होगा । बलाÂकार पर åरपोटª  जÐदी िमले, इसके भी ÿावधान यहां पर िकए गए ह§ । 

पीिड़त को बड़ी परेशािनयŌ का सामना करना पड़ता था । अब पीिड़त तंग नहé हŌग,े उÆह¤ जÐदी 

Æयाय िमलेगा । इस िबल के माÅयम स ेइले³ůॉिनक साàयŌ को भी आधार बनाया जा रहा है । जो 

टेÖट ऐसे थे, िजनम¤ 6-6 महीन,े कई-कई साल लग जाते थे, अब उनम¤ भी तेजी लाई जाएगी और 

Æयाय भी तेजी से िमलेगा । महोदय, अब िनणªय ÿिøया म¤ देरी नहé होगी और 30 िदनŌ के अदंर जो 

िनणªय िलया गया है, उसे सावªजिनक करना होगा । मोबाइल और चैन छीनने जैसे अपराधŌ पर भी 

अब अकुंश लगेगा, उन पर एफआईआर दजª होगी और इÆह¤ भी एक अपराध माना जाएगा । म§ 

कहना चाहता हóं िक बहòत सारे ऐसे केसेज़ लिÌबत ह§, िजनसे लोगŌ और समाज को परेशािनयŌ का 

सामना करना पड़ता था, लेिकन ये िवधेयक, िजन पर आज चचाª हो रही है, िजÆह¤ गहृ मýंी जी यहां 

पर लाए ह§, उन कानूनŌ के माÅयम से देश के नागåरकŌ को बहòत बड़ी राहत िमलने वाली है । 

महोदय, म§ कहना चाहता हóं िक अब केस के िनपटार ेभी जÐदी हŌगे और Æयाय ÿिøया भी तेज 

गित के साथ आगे बढ़ेगी । जÌमू-कÔमीर म¤ जो आतंकवाद और ĂĶाचार को बढ़ावा िमला, वह 

कमजोर कानूनŌ कì वजह से भी िमलता रहा है । ऐसा माना जाता है । अब अलगाववाद को बढ़ावा 
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देने वालŌ, बयानबाजी करने वालŌ पर और राजþोह कì बात¤ करने वालŌ और अफवाह फैलाने 

वालŌ पर भी अकुंश लगेगा, उन पर भी कारªवाई कì जाएगी ।   

इस िबल म¤ सारे ÿावधान रखे गए ह§ । इस िबल म¤ कहा गया है, सÌमन ÿिøया को आसान 

बनाने के िलए भी यहां ÿावधान रखे गए ह§ । पहले ³या होता था, पिुलस को सÌमन देने के िलए 

कई-कई िदन लग जाते थे, िफर डाक Ĭारा भी सÌमन भेजे जाते थे । अब नयी ÓयवÖथा के माÅयम 

से मोबाइल, ई-मेल और बाकì ÿावधान रखे गए ह§, इसस ेबहòत बड़ी राहत िमलने वाली है । पहल े

कोई भी कोटª  म¤ केस रिजÖटर करा देता था, लेिकन अब इस िबल के माÅयम से िजस Óयिĉ के 

िखलाफ केस दजª करवाना होगा, उसे भी बुलाकर सनुा जाएगा । आज माडªन टे³नोलॉजी का लाभ 

िमलेगा, िजससे केसŌ का िनपटारा जÐदी होगा, जो पहले सालŌ साल पिेÆडंग रहते थे, 

इÆवÖेटीगेशन भी जÐदी होगा और ÿिøया भी जÐदी पूरी होगी । अतं म¤, िमलावट करने वाले के 

िखलाफ भी स´त काननू यहां बनाए गए ह§, चाहे खाने वाली वÖतुए ंहŌ या दवाए ंहŌ, उसके िलए भी 

यहां ÿावधान रखे गए ह§ । म§ एक-दो बात कहकर अपना कथन समाĮ कłंगा । ऐसा बहòत बार देखा 

गया है, माताओ ं व बहनŌ, कमजोर और सीध-ेसादे लोगŌ को रोजगार का झांसा देकर, िववाह, 

पदोÆनित और झूठा वादा करके और अपनी पहचान िछपाकर यौन सबंंध बनाते थ,े अब इसे एक 

नया अपराध बनाया गया है । इससे अपराधी को दडं िमलेगा और उनम¤ डर पैदा होगा । पहले भी 

ऐसा देखा गया है िक जब जÐदबाजी म¤ ए³सीड¤ट हो जाता है और एक Óयिĉ मर जाता है और 

दूसरा ठीक रहता है, लेिकन वह भाग जाता है । न वह पिुलस को खबर देता है न ही घायल Óयिĉ 

को हॉिÖपटल ले जाता है, अब इसे भी बहòत बड़ा अपराध मानकर कारªवाई कì जाएगी । यह िबल 

सभी को राहत देने वाला है, माताओ,ं बहनŌ, नौजवान, बीमार, िदÓयांग और गांव-गरीब िकसान के 

िहत म¤ है । िवप± ने कभी भी देश िहत म¤ कोई काम नहé िकया इसीिलए व ेइस िबल का समथªन 

नहé कर रहे ह§ । म§ गहृ मंýी जी Ĭारा लाए गए इन िवधयेकŌ का समथªन करता हóं और आपको 

धÆयवाद देता हóं । 
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KUMARI CHANDRANI MURMU (KEONJHAR): Thank you, Sir, for giving me 

the opportunity to speak on these very important Bills. The Bharatiya Nyaya 

(Second) Sanhita, 2023, the Bharatiya Nagarik Suraksha (Second) Sanhita, 

2023, and the Bharatiya Sakshya (Second) Bill, 2023 are the proposed 

replacements for the Indian Penal Code, 1860; the Code of Criminal 

Procedure, 1898; and the Indian Evidence Act, 1872. I, on behalf of my Party 

Biju Janta Dal hail the introduction of these new laws as the biggest criminal 

law reform in the last 76 years. The three new criminal laws will get rid of all 

the colonial influence from the criminal justice system. The old criminal laws 

were made to protect the colonialists, and the new laws have been made to 

protect the rights of the citizens of India. The existing criminal laws make it 

difficult for the poor to access justice. The rate of conviction is low. As a result 

of this, the prisons are over-crowded with under trials. These Bills seek to 

modernize the current legal framework and overhaul the criminal justice 

system.  

 Sir, the revision of India’s colonial era criminal law is undeniably complex 

as the functionaries and stakeholders of this legal framework have been 

conditioned for the same for over 162 years. The Indian Criminal Law is 

undoubtedly an instrument of social control, and is moulding and guiding us in 

more ways than one. The Bills hold the potential to shape the future landscape 

of criminal law. Therefore, the task of testing their sustainability, efficacy, 

adherence to rule of law and justice delivery capacity becomes paramount.  
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 Sir, the Bharatiya Nyaya (Second) Sanhita Bill defines terrorism and 

offences such as separatism and armed rebellion against the Government, 

challenging the sovereignty of the country which were earlier mentioned under 

different provisions of law. It repeals the offence of sedition which was widely 

criticized as a colonial relic that curbed free speech and dissent.  

 Sir, the Bill introduces community service as a form of punishment for 

specific crimes which can help in reforming offenders and reducing 

overcrowding in prisons.  

 This Bill prescribes capital punishment as the maximum sentence for 

mob lynching which has been a menace in recent years.  

 Sir, the Bill proposes 10 years imprisonment for sexual intercourse with 

women on false promise of marriage which is a common form of deception and 

exploitation. However, marital rape has not been criminalised despite India 

having tough laws to deter sexual violence against women.  

 There also exist formidable institutional challenges. For instance, the Bill 

proposes that every crime scene must undergo forensic investigation. But is 

India’s forensic system ready to handle that? We do not have proper 

infrastructure for it. We are in shortage of judges, prosecutors, police 

personnel, forensic experts and legal aid lawyers.  For a country of 135 million, 

there are only 21 judges per million population. There are almost 400 

vacancies in the High Courts and around 35 per cent of the posts are lying 

vacant in the lower judiciary.  
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 Sir, the Criminal Procedure Code provides for the procedure for arrest, 

prosecution and bail for offences under various Acts. The primary objective of 

CrPC is to ensure fair and just criminal proceedings while protecting the rights 

of the accused and victims.  

 The Bharatiya Nagarik Suraksha Sanhita Bill will replace CrPC and will 

have 531 Sections instead of 478. The Bharatiya Nagarik Suraksha Sanhita 

Bill has addressed the gap in terms of allowing the prosecutor to withdraw the 

prosecution of a case with the consent of the court but with an important 

addition that the victim must be heard before such withdrawal. This is a 

significant step towards recognizing the victim as a stakeholder in the criminal 

trial. 

 Sir, the Bharatiya Nagarik Suraksha Sanhita Bill widens the scope to any 

police officer regarding the medical examination of the accused at the request 

of a police officer. This creates greater risk of improper collection of samples 

by junior officers who may not have the required skills, training or experience. 

This may adversely affect the right of the accused to fair trial and right to 

privacy.  

 There has been overall emphasis on the use of technology at every 

stage of criminal legal process. Considering the risk of manipulation of 

evidence and possibility of misuse of police power, the mandatory inclusion of 

audio-video recording in search and seizure proceedings is a laudable addition 

proposed. But important thing to note here is that there is no clear provision 

mentioned under Bharatiya Nagarik Suraksha Sanhita Bill that entitles the 
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persons concerned including the accused access to the audio-video 

recordings. This must be remedied. It also misses the opportunity to introduce 

the requirement for audio-video recording of other crucial processes during an 

investigation like spot inspections. 

 The Indian Evidence Act contains a set of rules and allied issues 

governing admissibility of evidence in the Indian courts of law. The Bharatiya 

Sakshya Bill replacing the Indian Evidence Act defines electronic evidence as 

any information generated or transmitted by any device or system that is 

capable of being stored or retrieved by any means. It lays down specific criteria 

for admissibility of electronic evidence such as authenticity, integrity, reliability 

which can prevent misuse or tempering of digital data.  

 It introduces the resumption of innocence as a fundamental principle of 

the criminal justice system, which means that every person accused of an 

offence is presumed to be innocent until proven guilty beyond reasonable 

doubt.  

 Sir, in conclusion, I would like to thank and congratulate the hon. Home 

Minister and this Government for brining this transformative and progressive 

Bill which was the need of the hour. The laws are made to keep India’s criminal 

justice system in sync with the global changes and a futuristic vision.   

 Laws are not passed to signify the knowledge of the legislators but for 

the benefit of the people and it needs to be updated time and again depending 

upon relevance.  

 With these words, I conclude. Thank you very much. 
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®ी जामयांग शेåरगं नामµयाल (लĥाख): धÆयवाद सभापित महोदय । म§ आपके और भारतीय 

जनता पाटê के ÿित आभार Óयĉ करना चाहता हó,ं ³यŌिक इस महÂवपूणª िबल पर बोलने के िलए 

मुझे अवसर िदया गया है । माननीय ÿधान मýंी ®ी नर¤þ मोदी जी ने 15 अगÖत को अपने 

सÌबोधन म¤ िजन 5 ÿणŌ का िजø िकया था, उसम¤ से जो दूसरा ÿण है, वह यह है िक इस देश 

और देश के लोगŌ कì मानिसक गुलामी का नामो-िनशान िमटाना होगा तथा उससे मिुĉ पाना            

होगा । यह माननीय ÿधान मंýी जी ने कहा था । आज उसी राह पर चलते हòए माननीय ÿधान मýंी 

मोदी जी के नेतÂृव म¤ माननीय गहृ मंýी जी यह िबल इस सदन म¤ लेकर आए ह§ । इंिडयन पीनल 

कोड, 1860 को खÂम करके भारतीय Æयाय सिंहता िबल, 2023, सीआरपीसी को खÂम करके 

भारतीय नागåरक सरु±ा संिहता िबल तथा उसी तरह से इंिडयन एिवड¤स ए³ट, 1872 को खÂम 

करके भारतीय साàय िबल, 2023 लाए गए ह§, के समथªन म¤ Öवागत करने के िलए म§ खड़ा हòआ         

हóं ।  

 महोदय, आजादी के कई सालŌ बाद, 75 साल पूर ेहोने के बाद और आजादी से पहले 75 

सालŌ तक जो कानून चला, यानी करीब डेढ़ सौ साल बाद इस गलुामी कì मानिसकता के काननू 

को åरफॉमª िकया जा रहा है । … (Óयवधान) इसके माÅयम स ेइस दशे म¤ जो पहले का कानून दडं 

पर िनधाªåरत था, उसको जिÖटस पर लेकर आ रहा है । आज म§ उन शहीदŌ को याद करना चाहóंगा, 

िजÆहŌने इस देश को आजाद करने म¤ अपना बिलदान िदया । Āìडम फाइटर खदुीराम बोस, 

िजनको 11 अगÖत, 1908 म¤ िāिटश सरकार ने िबहार के मुजÉफरपुर जेल म¤ फांसी चढ़ाकर 

शहीद कर िदया, आिखर उनका जुमª ³या था? अúेंजŌ ने उन पर आरोप लगाया िक उÆहŌने एक 

मिजÖůेट को मारने कì कोिशश कì, लेिकन खदुीराम बोस जी मानते थे और उÆहŌने पूर ेदेश म¤ यह 

ÿचार भी िकया िक गलुामी से ºयादा, गलुामी स ेबढ़कर बीमारी ³या हो सकती है? यह खदुीराम 

बोस जी का कहना है । … (Óयवधान) 
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14.29 hrs  

At this stage, Shri Thomas Chazhikadan and Adv. A. M. Ariff came and stood 
on the floor near the Table. 

 
माननीय सभापित : माननीय सदÖयगण, आप कृपया अपनी-अपनी सीट्स पर जाइए । आपको 

बार-बार चेतावनी दी जा रही है । माननीय मंýी जी । 

________ 
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… (Óयवधान) 

14.30 hrs 

MOTION RE: SUSPENSION OF MEMBERS  
 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Sir, I beg to move:  

“That this House, having taken a serious note of the grave 

misconduct of Shri Thomas Chazhikadan and Adv. A.M. Ariff, 

MPs, in utter disregard to the House and the authority of the 

Chair, through display of placards and entering into well of the 

House and having been named by the Chair, resolve that the 

above-mentioned Members may be suspended from the service of 

the House for the remainder of the Session under Rule 374(2).” 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That this House, having taken a serious note of the grave 

misconduct of Shri Thomas Chazhikadan and Adv. A.M. Ariff, 

MPs, in utter disregard to the House and the authority of the 

Chair, through display of placards and entering into well of the 

House and having been named by the Chair, resolve that the 

above-mentioned Members may be suspended from the service of 

the House for the remainder of the Session under Rule 374(2).” 

The motion was adopted. 

________ 
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14.31 hrs 

BHARATIYA NYAYA (SECOND) SANHITA, 2023, 
BHARATIYA NAGARIK SURAKSHA (SECOND) SANHITA, 2023 

AND 
BHARATIYA SAKSHYA (SECOND) BILL, 2023…Contd. 

 
®ी जामयांग शेåरगं नामµयाल (लĥाख) : सभापित जी, म§ कह रहा था िक 11 अगÖत हमारे िलए 

एक ऐितहािसक िदन है । 11 अगÖत, 1908 को खदुीराम बोस जी, जो इस देश के यंगेÖट Āìडम 

फाइटर थे, उस िदन उनका शहीदी बिलदान िदवस था, उसी बिलदान िदवस के िदन 11 अगÖत 

को माननीय गहृ मंýी जी इस कानून को इस सदन म¤ लेकर आए थ,े िजससे अúेंजŌ कì म¤टिलटी 

खÂम हो । म§ इसका Öवागत करता हóं ।  

 सर, इस नए िबल के माÅयम स े हमारा िøिमनल जिÖटस िसÖटम ऑफ इंिडया परूा 

ओवरहॉल हो जाएगा, ůासंपरे¤ट हो जाएगा, Öपीडी जिÖटस िसÖटम हो जाएगा, इंटीिúटी ऑफ 

एिवड¤स हो जाएगा और लोअर प¤ड¤सी हो जाएगी । ऐसे महÂवपूणª िबल पर सभी माननीय सांसदगण 

ने बोला है । जब इस िबल को पािलªयाम¤ůी Öट§िडंग कमेटी को रफेर िकया गया तो मेरा उस कमेटी 

का सदÖय बनने का भी सौभाµय रहा और मुझे उस कमेटी के जåरए भी योगदान दनेे का मौका 

िमला । म§ बताना चाहता हóं िक हम अमृत काल म¤ ह§ । इस अमृत काल म¤ माननीय ÿधान मंýी जी 

इंसाफ और Æयाय का अमतृ लाने कì कृपा कर रहे ह§ । इस देश के ÿित माननीय ÿधान मंýी जी का 

जो िवज़न है, मोदी जी का जो सपना है िक इस देश के हर एक नागåरक को जिÖटस िमल,े चाहे व ह 

िकसी भी समाज का हो, िकसी भी धमª का हो और चाहे जो भी उसकì पहचान हो ।  

 सर, म§ अभी औवेसी साहब को सनु रहा था । वह बड़ ेिवĦान वकìल ह§ । म§ उनके वĉÓय 

से एक चीज़ नहé समझ पाया िक उÆहŌने कहा िक इस कानून से केवल एक िवशेष धमª और एक 

िवशेष पहचान के लोगŌ को टारगटे िकया जाएगा । मेरा इतना ही कहना है िक कानून धमª और 

पहचान को देखकर नहé, कानून जमुª और अपराध को देखकर काम करेगा । म§ भी माइनोåरटी 
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कÌयिुनटी से आता हóं । मेरी कॉÆÖटीट्यूएसंी आधी बिुĦÖट माइनोåरटी है और आधी मुसलमान 

माइनोåरटी है । म§ आपको बताना चाहता हó ंिक हमारे लĥाख के जो मसुलमान ह§, वह हाई रटे पर          

ह§ । अभी औवेसी साहब ने जो डटेा िदया िक इतने परस¤ट या उतने परस¤ट अपराधी िलÖट म¤ नहé 

आते ह§ । … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : माननीय सदÖय, आप अपनी बात को जÐदी समाĮ कìिजए । 

®ी जामयांग शेåरगं नामµयाल : वहां बहòत सºजन लोग रहते ह§ । इसिलए म§ दोबारा कहना चाहता 

हóं िक कानून िकसी के धमª और पहचान को देखकर नहé, कानून जमुª और अपराध को दखेकर 

काम करगेा । इन नए तीनŌ िबलŌ के आने के बाद और भी स´ती से काम कर¤गे । आजादी के 

अदंोलन के समय एक नारा चला था िक – अúेंजŌ भारत छोड़ो । इसका मतलब अúंेज केवल दहे 

नहé, बिÐक अúेंजŌ कì आÂमा छोड़ दनेे कì बात थी, लेिकन गोर ेअúेंज तो चले गए और काले 

कानून छोड़ गए । वह हम भारतवािसयŌ को उ°रािधकार म¤ सŏप गए । उन काले कानून कì ÿिøया 

को लगातार रखने म¤ कांúेस ने बड़ा योगदान िदया । इसिलए मझेु अúेंज और काúेंस म¤ ºयादा फकª  

नजर नहé आता है । म§ आपको एक िमसाल दूंगा । इस िबल म¤ सेडेशन का केस खÂम िकया जा रहा 

है । सेडेशन, यानी राजþोह, इसम¤ आप गवनªम¤ट के िखलाफ नहé बोल सकते ह§ । आप ³यŌ नहé 

बोल सकते ह§? आज मोदी जी यह एÔंयोर कर रहे ह§ िक गवनªम¤ट के िखलाफ, गवनªम¤ट कì नीित के 

िखलाफ, लीडरिशप के िखलाफ आप खलुकर बोल सकते ह§, ³यŌिक भारत का संिवधान आपको 

अिधकार देता है,  लेिकन आप राÕů के िखलाफ नहé कर सकते ह§ । इसिलए राजþोह को हटाकर 

राÕůþोह का कानून इस िबल म¤ ला रहे ह§ । म§ इसका Öवागत करता हóं ।  

माननीय सभापित :  आप अपनी बात जÐदी खÂम कìिजए ।  

®ी जामयांग शेåरगं नामµयाल : सर, मझुे पाटê कì तरफ से बोलने का टाइम िदया गया है और 

मुझे दो ही िमनट बोलते हòए हòए ह§ । 

माननीय सभापित : आपकì पाटê के और भी माननीय सदÖय बोलने वाले ह§ । आपकì पाटê ने 

िजतना टाइम िदया है, वह खÂम हो गया है । आप एक िमनट म¤ अपनी बात समाĮ कìिजए । 
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®ी जामयागं शेåरगं नामµयाल : सर, इस िबल के माÅयम से इतना रवेोÐयूशन, इतना åरफॉमª, 

इतना च§ज ³यŌ चािहए था? म§ बताना चाहता हóं िक हमारे देश के सभी लोग जानते ह§ िक रोड पर 

एि³सड¤ट देखकर बहòत सार ेलोग नजर चरुाकर साइड से गजुर जाते ह§ । इसका मतलब यह नहé है 

िक वह उसको बचाना नहé चाहते ह§, यह नहé है िक उसके मन म¤ दया नहé है, लेिकन वह यह 

समझते ह§ िक उसको बचाने के च³कर म¤ उसे ´ वामखवाह गवाह बनना पड़ेगा, ´वामखवाह कोटª-

कचहरी के च³कर लगाने पड़¤गे, इसिलए कानून म¤ åरफॉमª कì आवÔयकता है । सर, भारत के 

सिंवधान के आिटªकल 14 म¤ यह बताया गया है िक everyone is equal before law. कानून के 

सामने सब एक ही ह§ । लेिकन हमार ेदेश के गरीबŌ को लगता है िक जिÖटस अमीरŌ के िलए बना 

हòआ एक िसÖटम है जो बहòत महगंा है, लोग पहòंच नहé पाते ह§ । 

माननीय सभापित : डॉ. जयंत कुमार राय । 
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DR. JAYANTA KUMAR ROY (JALPAIGURI): Thank you, Sir, for giving me 

this opportunity to speak in this august House.  

 First of all, I would like to convey my heartfelt gratitude to our hon. Prime 

Minister, Shri Narendra Modi ji for providing us Circuit Bench in Jalpaiguri. I am 

also grateful to the hon. Home Minister for his relentlessness effort towards 

freeing Indian criminal justice system from the clutches of British colonial 

legacy. 

The Bharatiya Nyaya Sanhita, 2023 was first introduced in August, 

2023, which seeks to repeal the Indian Penal Code, 1860. The main changes 

include provisions related to sedition, offences against women and vulnerable 

groups, terrorism, and offences against the State also. The need for bringing 

out a new substantive law is due to the evolving nature of crimes in the society. 

There has been changes in technology thereby there is change in accepted 

social norms, change in nature of economic crimes and also ever-growing 

crimes against the vulnerable sections of the country. Another important 

reason for which this law has been brought is to strike down omission of 

offences through court judgements such as adultery and same-sex 

intercourse. As my previous speaker was mentioning that it removes sedition, 

which was there in the IPC, and it has added some provisions for attempts to 

excite, secession or armed rebellion or subversive activities, or encourages 

feelings of separatist activities or endangers our sovereignty, unity and 

integrity. Therefore, with this new provision, the ambit of activities has been 

clearly defined and broadened. Additions are related to use of electronic 
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communication and use of financial means as tools for indulging in activities, 

which could be against the integrity and sovereignty of the country. This was 

absent in the IPC.  

 There is a very important issue that this Bill addresses. The exact 

definition of ‘terrorism’ was not only absent in IPC, but also in UAPA, 1967. 

The Bill has proposed to add hefty financial penalties for terrorist activities. 

There is a provision of mandatory minimum fine in this Bill from Rs. 5 lakh to 

Rs. 10 lakh. The BNS Bill has also incorporated a specific provision on ‘mob 

lynching’. I am myself a victim of mob attack. In 2021, on 11th June, I was 

attacked by a group of people belonging to TMC Party, but no one has been 

punished yet. I have not got justice. The current IPC does not have any 

separate law on mob lynching. But this Bill now has incorporated specific 

provisions for mob lynching where seven years’ imprisonment or death penalty 

has been stipulated. This separate law on mob lynching would ensure holding 

people accountable in lynching activities. For the first time, ‘organised crime’ 

has been defined and the inclusion of organised crime aligns with the 

international obligation of India and endeavours to adopt global practices. सर, 

म§ एक बात बोलना चाहता हó ँ । पहले Öपेशली फाइन¤िशयली, इकोनॉिमकली िøिमनल एि³टिवटी 

करने के बाद दोषी के िवदेश भाग जाने से उसका ÿॉिस³यूशन नहé होता था, but under this 

Bill, they will also be prosecuted. The Bill also proposes to increase the age of 

a girl from 16 to 18 years for child related legislation and creates uniformity in 

the age of children. Women have also got some benefits in this Bill.  
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माननीय सभापित : माननीय सदÖय, आप अपना भाषण जÐदी समाĮ कìिजए । अभी बोलने के 

िलए और भी मैÌबसª ह§ ।  

डॉ. जयतं कुमार राय : सर, म§ अपनी बात दो िमनट म¤ खÂम कर रहा हó ँ।  

माननीय सभापित: आप एक िमनट म¤ अपनी बात खÂम कìिजए ।  

DR. JAYANTA KUMAR ROY: While courts have dealt with several cases of 

women complaining against rape on the basis of breach of promise of 

marriage, there is no such specific provision in this IPC which leads to 

confusion. Thus, section 69 which criminalises sexual intercourse not 

amounting to rape through deceitful means is reducing confusion and is for the 

benefit of women.   

 The provisions relating to kidnapping of children, trafficking, employing 

or procuring minors to commit offences are also gender neutral in this Bill. 

 The language in the offences of assault and voyeurism has been 

changed so that persons of any gender may be charged with these offences. 

… (Interruptions) 

 Thank you, Sir. 

माननीय सभापित : आपको िजतना समय िदया गया था, उतना समय पूरा हो गया । 

DR. JAYANTA KUMAR ROY: So, this is a very progressive step in replacing 

the outdated IPC.  

 Sir, thank you for giving me this opportunity once again. I convey my 

heartfelt gratitude to the hon. Home Minister for bringing this Bill. 

 With these words, I conclude my speech. 
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डॉ. ÿीतम गोपीनाथ राव मुडंे (बीड): सभापित महोदय, आज इतने महÂवपूणª िबÐस के समथªन 

म¤ आपने मझुे अपने िवचार Óयĉ करने का अवसर ÿदान िकया है, इसके िलए म§ आपकì बहòत-

बहòत आभारी हóं । म§ सÌमाननीय गहृ मýंी अिमत भाई शाह जी कì आभारी हó ं िक उÆहŌने इतने 

महÂवपूणª िबÐस लाने कì पहल कì है । म§ उनके ÿित भी बहòत आभार Óयĉ करती हóं ।  

 म§ कल से काफì लोगŌ कì बात¤ सनु रही हóं और बार-बार यह सनुने म¤ आ रहा है िक य े

कानून िāिटश राज म¤ कैस ेबने थ ेऔर गलुामी स ेमĉु होने के िलए हम¤ इन कानूनŌ को बदलने कì 

जłरत है । एक ओर, हम लोग गलुामी से मĉु होने कì बात कर रहे ह§, वहé दूसरी ओर हम बार-

बार िāिटश राज का िजø कर रहे ह§ । िāिटशसª हमार ेदेश म¤ इस इरादे से ही आए थे िक वे हमार े

देश को लूट सक¤ , इस पर राज कर सक¤  । वे अपने नहé थे । हम उनसे उÌमीद नहé कर सकते थे । 

पर, िāिटशसª के जाने के बाद आज तक हमार ेÖवतंý भारत कì जो सरकार¤ बनé, उÆहŌने इसके 

बार ेम¤ नहé सोचा तो हम¤ गुलामी से मिुĉ उनके िवचारŌ स ेचािहए थी, न िक िāिटशसª के िवचारŌ            

स े। उनको ³या तकलीफ थी िक आज तक उÆहŌने इसके बार ेम¤ नहé सोचा? आज हम इस िबल 

म¤ न केवल नाम का बदलाव कर रहे ह§, बिÐक ÿिøया म¤ भी बदलाव ला रहे ह§ । यह समय कì मांग 

थी । यह मांग िवकिसत अमृतकालीन भारत कì मांग है । अमतृकाल का महÂव ³या है? अमृतकाल 

का महÂव यह होता है िक हम िवष का ÿभाव कम कर सक¤ , िवष का ÿभाव नĶ कर सक¤  । जो 

गलुामी का िवष था, जो अÆयाय का िवष था या जो पॉिलसी परैािलिसस का िवष था, अमृतकाल 

कì मांग उसको नĶ करने कì थी । इस मांग को Åयान म¤ रखते हòए, मोदी जी के नेतृÂव म¤ आज 

अिमत शाह जी ये िबÐस लेकर आए ह§ । म§ उनके ÿित बहòत-बहòत आभार Óयĉ करती हóं । इनम¤ 

काफì सार ेमĥेु ह§, िजन पर मुझसे पूवª काफì माननीय सांसद बात कर चकेु ह§ । म§ कोिशश कłंगी 

िक उन मुĥŌ को न दोहराऊं । जीरो एफआईआर का मĥुा मझुे सबसे महÂवपूणª लगा । इससे काफì 

हद तक परेशान लोगŌ को सहóिलयत िमलने वाली है ।  

 हम लोग यहां पर वन नेशन – वन राशन काडª कì बात करते ह§ । आधार काडª लेकर आए ह§ 

और हम लोग पूर ेदेश के िलए एक हेÐथ काडª बना रहे ह§, वहé पर िकसी पिुलस Öटेशन कì हद म¤ 
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अगर कोई øाइम न घटा हो, तो वहां एफआईआर दजª न िकया जाना, यह बहòत ही तकलीफदेह 

था । इसको िमटाने का ÿावधान इस िबल म¤ रखा गया है । हम¤ इसका भी बहòत-बहòत Öवागत करना 

चािहए ।  

 मिहलाओ ंके िखलाफ होने वाले अपराधŌ के िखलाफ जो कानून बने ह§, उनको और स´त 

बनाया गया और इसके साथ ही मिहलाओ ंकì गåरमा को बरकरार रखा है । म§ कुछ मĥुŌ कì ओर 

आपका Åयान आकिषªत करना चाहóंगी । कल जसकौर मीना जी ने बात उठाई थी िक जनजाित 

समूहŌ को इसके दायर ेम¤ लाने के िलए भी कुछ सोच सरकार को रखनी चािहए । म§ उनसे पूरी तरह 

से सहमत हóं । इसके बार ेम¤ भी िवचार िकया जाना चािहए । जब हम मिहलाओ ंकì सरु±ा के बार ेम¤ 

बात करते ह§, तो जो Öपेशलाइºड ए³ट्स ह§, जो जनरल कानून ह§, उनके साथ साइबर øाइम 

आज के समय म¤ सभी के िहसाब से िचंताजनक मुĥा है । साइबर øाइÌस म¤ अलग-अलग तरह के 

øाइÌस ह§, िजस पर कड़े कानून बनाने कì जłरत है । उसम¤ से³सअुल और फाइन§िशयल øाइÌस 

बहòत माýा म¤ बढ़ रहे ह§ । अलग- अलग ब§कŌ के नाम पर आज लोग सामने आते ह§ और मेहनत-

मजदूरी करने वालŌ का पूरा पैसा लूट जाता है । ऐसी जो घटनाए ंघटती ह§, उन पर कड़ी कारªवाई 

होनी चािहए । इसके अलावा आने वाले समय म¤ साइबर øाइम के माÅयम से टेरåरºम कì भी 

घटनाए ंबढ़ सकती ह§ । सरकार को इस पर भी Åयान देने कì जłरत है ।  

 म§ एक अÆय मुĥे के बारे म¤ कहना चाहती हó ं । इन धाराओ ं को पु́ ता करने के िलए 

ÿोटे³शन एडं राइट्स ऑफ िवि³टम एडं िवटनेस, स³ेशन 15a, एससी और एसटी ए³ट 1989 

कì अम¤डम¤ट, जो वषª 2016 म¤ बनी, उसम¤ था । आज हम मिहलाओ ंकì सशिĉकरण कì बात कर 

रहे ह§, तो इस धारा म¤ ÿोटे³शन ऑफ िवि³टम और उनके राइट्स के बारे म¤ कुछ Öपेिसिफकेशन 

हो, इसम¤ ³लैåरटी आ जाए, तो लोग भी आग ेआ कर अपने िखलाफ होने वाले जमुª के बारे म¤ बात 

कर¤गे । 

म§ इसके बार ेम¤ भी सरकार कì तरफ से थोड़ा सा ÖपĶीकरण चाहóंगी । मझुे लगता है िक 

जहां लोगŌ के िदल म¤ अगर आपका इरादा नेक है, आपकì सोच सही है और आप काम करने के 
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िलए आगे आते ह§ तो आपको बदलाव लाने से कोई नहé रोक सकता है । म§ इसके बारे म¤ उदाहरण 

देना चाहóंगी । जब गोपीनाथ मुंडे जी महाराÕů के गहृ मंýी थे तब उÆहŌने ऑग¥नाइºड øाइÌस के 

िखलाफ जो कदम उठाए,ं उनके चलते मुÌबई को ग§गवार Āì करने म¤ उनको बहòत बड़ी कामयाबी 

हािसल हòई और लोग आज तक इस घटना का उÐलेख करते ह§ । जब इरादा नेक हो और सोच 

सही हो, अगर आप उस िदशा म¤ कदम बढ़ाएगें तो आपको सफलता जłर ÿाĮ होती है । 

आज हम जो यह बदलाव ला रहे ह§, उस बदलाव को देखते हòए मझुे कोई अचरज नहé 

होता, ³यŌिक ये मोदी जी के नेतÂृव म¤ ही थे । मोदी जी के Ĭारा नाम बदलने से लोगŌ को जो 

ऐतराज है, मुझे लगता है िक जब आप नाम बदलते ह§ तो आप िसफª  नाम नहé बदल रहे, आप सोच 

भी बदल रहे ह§ । जैसे हमने इसके पहले देखा था िक िवकलांग ÓयिĉयŌ को िवकलांग न कहकर 

उनको िदÓयागं कहा जाए, जब मोदी जी ने िसफª  यह एक शÊद बदला, तो लोगŌ का उनकì तरफ 

देखने का नजåरया च¤ज हो गया । आज एक आध िजले का या एक आध राºय का कोई भी छोटा 

सा गांव है, कÖबा है, अगर हम उसको आिखरी छोर बोलते थे, तो उसको आज फÖटª  िवलेज कì 

तरह देखने कì सोच मोदी जी ने रखी है । इस सोच को आगे ले जाने वाले… (Óयवधान) सर, म§ 

एक िमनट म¤ अपनी बात समाĮ कłंगी । हम िजनको कह सके िक िजनका सीना फौलाद का है 

और िदल मोम का है, ऐसे हमार ेगहृ मंýी जी ह§, जो आिटªकल 370 को रĥ कर सकते ह§ तथा इसी 

ससंद म¤ सबके सामने यह बोल सकते ह§ िक पीओके वगैरह कुछ नहé है । कÔमीर हमारा था और 

हमारा रहेगा । यह फौलादी मन जो िदखा सकता है, वही गहृ मंýी सीआरपीसी और आईपीसी 

कानूनŌ म¤ इतने बड़े बदलाव ला सकते ह§ । म§ अिमत भाई शाह का बहòत-बहòत शिुøया अदा करती 

हóं और उनकì सोच को अपना समथªन देते हòए अपनी वाणी को िवराम देती हóं । धÆयवाद । 
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®ीमती पूनम महाजन (उ°र मÅय मÌुबई): सभापित महोदय, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद । 

 सबसे पहल,े आपने मझेु इस िबल पर बोलने के िलए मौका िदया, इसके िलए भी आपका 

धÆयवाद । म§ यह कहना चाहती हóं िक अभी हम गांधी जी कì ÿितमा के पास से आए ह§ । हम सब 

मिहला सांसदŌ ने एक बहòत महÂवपूणª चीज का िवरोध िकया िक िजस ÿकार से भारतीय संसद 

और इस भारतीय ससंद को सिंवधान ने जो ताकत दी है, हम¤ जनता ने यहां पर चनुकर भेजा है, 

उस भारतीय ससंद म¤ िजस ÿकार से नाटक गहृ कì तरह नाटकìय कायªøम अपोिजशन कì 

पािटªयां कर रही ह§, उसका हम मिहलाए ं िवरोध कर रही ह§ । आज म§ अपने भाषण कì शŁुआत 

करने स ेपहले भी उसका िवरोध करना चाहती हóं िक िजस ÿकार स ेहमार ेसांसदŌ ने उप राÕůपित 

जी का अपमान िकया, िजस ÿकार स ेउनका अपमान िकया और उनकì जाित का अपमान िकया, 

उनकì कुसê का अपमान िकया, भारतीय ससंद का अपमान िकया, ऐसी िथयटåर³स के िलए यह 

नाटक गहृ नहé है, यह ससंद है । वे यह याद रख¤ ।… (Óयवधान) 

®ी रिव शंकर ÿसाद (पटना सािहब): सर, यह बहòत ही दभुाªµयपूणª है ।… (Óयवधान) हम सभी 

सांसद बहòत द:ुखी ह§ ।… (Óयवधान)  

माननीय सभापित : ठीक है । 

®ीमती पूनम महाजन : सर, इस पर मझेु अŁण जेटली जी कì एक बात याद आई है । अŁण 

जेटली जी को हम हर वĉ याद करते ह§, सबसे उÌदा कानून मýंी, हमारे सबसे अ¸छे नेता थे । 

उÆहŌने अपोिजशन को एक बार कहा था िक– 

इस मोड़ पर घबरा कर, थम न जाइये आप 

जो बात नहé है, उसे अपनाइये आप । 

अभी नया िबल आ रहा है । भारत का नव िनमाªण हो रहा है । 

जब बात नहé है तो उसे अपनाइये आप, 

डरते ह§ नई राह पर ³यŌ चलने से आप 

हम आगे-आगे चलते ह§, आ जाइये आप । 



20.12.2023  683 
 

 
 

जब हम भारत को आगे ले जाना चाहते ह§, भारत कì संसद म¤ लोकतंý के साथ मूÐयŌ को 

ले जाना चाहते ह§ तो हम चाहते ह§ िक भारत कì ससंद को नाटक गहृ न बना कर इस संसद का 

आप मान रख¤ और अपमान न कर¤ । 

म§ सबसे पहले आदरणीय ÿधान मýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी को धÆयवाद दनेा चाहती हó ं िक 

उÆहŌने हर चीज, वषª 2014 स े जब से सरकार आई है, यह भारत सरकार गरीबŌ के िलए, 

मिहलाओ ंके िलए, हर िकसी तबके के िलए समिपªत है । 

 मुझे अ¸छा लगता है, जब उÆहŌने कहा था िक it has to be a women-led 

development. मिहला को बीच म¤ रखकर जब भारत आगे जाएगा, समाज आगे जाएगा, तो भारत 

और परुजोर łप से आगे जा सकता है । इसिलए म§ उनको धÆयवाद देना चाहती हó ँ िक हर िबल, 

हर कानून, हर ÿकार कì जनता, हर ÿकार के तबके को िवचार करके ही यह कानून लाया गया है ।  

 म§ ®ी अिमत भाई का धÆयवाद करना चाहती हó ँ। कÔमीर भारत का शीषª है । We call it, 

‘Crown of India’. कÔमीर हमारा मकुुट है, हमारी जान है, हमारी आÂमा है । हम यह िसफª  

भाषणŌ म¤ कहते जा रहे थे और लड़ रहे थे । लिेकन भारतीय जनता पाटê कथनी और करनी म¤ 

फकª  नहé िदखाती है । जब भारतीय जनता पाटê कì सरकार आई और अनु¸छेद 370 हटाकर ®ी 

अिमत शाह जी ने यह िदखाया िक कÔमीर भारत का मुकुट है और हम उसका सÌमान करके 

िदखाएगंे ।  

 हर कानून इसी łप स,े भारत के सÌमान के िलए, जनता के सÌमान के िलए और लोकतýं 

को मजबूत करने के िलए है । यहा ँपर हर Óयिĉ कह रहा है िक हम गलुामी कì मानिसकता स ेआगे 

बढ़ रहे ह§ । वषª 1860 म¤ ये कानून बनाये गये थ े । The laws were made to control the 

people of India and not to govern the people of India. जो वषª 1860 म¤ बना है । आज 

वषª 2023 म¤, जब ये कानून अलग łप से बनकर आ रहे ह§, to govern and reform, कानून को 

åरफॉमª  करके समाज को आगे कैसे ले जाए,ं इसके िलए इन कानूनŌ को बनाया गया है । इसम¤ दो 

साल लग गये, यह ठीक है । िकसी मानिसकता को तोड़कर आगे बढ़ने म¤ समय लगता है । यहा ँपर 
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मेर ेिमý ने बहòत अ¸छा बोला िक अúेंज और काúेंस एक जैसे ही थे । इसिलए उÆहŌने भी उसी łप 

से कानून आगे बढ़ाए । लेिकन आज नयी सबुह आई है । इस नयी सबुह म¤ नागåरक कì सुर±ा भी 

होगी, कानून म¤ सधुार भी हŌगे और समाज का सÌमान भी होगा ।  

 म§ यहा ँसंि±Į łप म¤ कहना चाहóंगी । Everybody spoke िक कानून कैसे åरफॉमª हो रहे 

ह§ और सब चीज¤ हो रही ह§ । म§ चीजŌ पर सरकार को धÆयवाद देना चाहती हó ँ िक इन सधुारŌ म¤ 

मिहलाओ ं कì सरु±ा को लेकर िवशेष Åयान िदया गया है । Cruelty against women is 

defined specifically which is very important in this country. Mental illness is a 

very widely-defined issue. म¤टल इलनेस को अनसाउंड माइडं के िहसाब भी देखा गया है । 

एक बहòत अ¸छी बात कही गई है । माफ कìिजए, हम कहते ह§ िक छोटी-छोटी घटनाए ंहोती ह§ और 

चोर-उच³के गलितया ँकरते ह§, तो उनको जेल म¤ डालकर िजंदगी बबाªद करने से अ¸छा है िक 

उनको कÌयिुनटी सिवªस म¤ लाकर समाज म¤ काम करने के िलए समाज म¤ सधुारक के łप म¤ दनेे 

कì जłरत है ।  

 म§ अपनी बात केवल एक िमनट म¤ कहóगँी, िजसके िलए म§ यहा ँखड़ी हó ँ।  

 मेर ेबहòत-से साथी बोल चकेु ह§ । सब बोलने वालŌ के िलए, हर समाज के िलए, हर तबके के 

िलए सब खड़े ह§ । म§ उसके िलए बोलना चाहती हó,ँ जो बोल नहé सकते ह§ । म§ मासूम जानवरŌ के 

िलए बोलना चाहती हó ँ। भारत कì सÖंकृित, भारत कì िहÆदू सÖंकृित, िवचारधारा आिद सब कुछ 

मनÕुय और ÿकृित के िवचार को साथ म¤ लेकर चलती है । मनÕुय और ÿाणी साथ म¤ रहते ह§ । ÿाणी 

िवशेष को हमार ेभगवान भी लकेर चलते ह§ । भारतीय िहÆद ूसÖंकृित म¤, हर भगवान, चाहे िवÕण ुहŌ, 

āĺा हŌ, हर भगवान स ेकहé न कहé ÿाणी जड़ेु रहते ह§ ³यŌिक ÿकृित जłरी है । हम यह भी कहते 

ह§ िक गौ माता के अÆदर सारे भगवान ह§, यिद उनको नमÖकार कर द¤, तो सब ठीक हो जाएगा । 

 म§ इतना ही कहना चाहती हó ँिक धारा 377 को Öůाइक डाउन िकया, लेिकन उसको आधा 

Öůाइक डाउन िकया था और कहा था िक दो कंस¤सुअल लोगŌ पर स³ेस को एडिमट कर सकते          

ह§ । लेिकन आप जानते ह§ िक यह गांव और शहर कì बात नहé है । ÿािणयŌ पर ल§िगक अÂयाचार 
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होते ह§, उनको तकलीफ दी जाती है । गौ माता पर या िकसी भी ÿाणी पर एक ÿकार का ल§िगक 

अÂयाचार हर जगह होता है । जब ऐसे आदमी को पकड़ना हो, तो आज ÿािणयŌ के िलए धारा 377 

तो थोड़ी-सी बची हòई है । लेिकन वह बीएनएस पर नहé है । इसिलए ÿािणयŌ पर अÂयाचार न हो, 

उनके ल§िगक उÂपीड़न के िलए  अगर आप ÿावधान कर सक¤ , तो बहòत अ¸छा होगा ।  

 म§ इतना ही कहना चाहती हó ँ िक आिटªकल 21 म¤ कहा गया है िक ‘State has a 

Fundamental Duty to protect all from such assaults’. उसम¤ ÿाणी भी आते ह§ । जब 

तक पीसीए ए³ट अम¤ड नहé होता तब तक यह नहé होगा । आपने 428 म¤ से 325 को अम¤ड िकया 

है, लेिकन ÿािणयŌ को तकलीफ हो, तो आदमी 50 Łपये म¤ छूट जाता है । ÿािणयŌ पर ल§िगक 

अÂयाचार करो, ÿािणयŌ को मार डालो, लेिकन तब तक यह ÿावधान हो सके िक कड़ी सजा वैसी 

ही रहे, जो धारा 377 म¤ ÿािणयŌ को तकलीफ देने वाली होती है । यह बहòत जłरी है । म§ चाहती हó ँ

िक इस ÿावधान को देखा जाए, यह बहòत जłरी है ।  

 अतं म¤, म§ इतना ही कहóगँी िक महाÂमा गांधी जी ने कहा है : 

“The greatness of a nation and its moral progress can be judged 

by the way its animals are treated.” 

 इसिलए हम सब हमारी संÖकृित को आगे लेकर बढ़¤ । धारा 377 म¤ जो ÿािणयŌ पर 

अÂयाचार होने वाली बात¤ ह§, जो बीएनएस म¤ नहé ह,ै आप उन ÿावधानŌ को िफर से देख¤ । जब 

अÂयाचार होता है, तो बड़े िøिमनल छोटे-छोटे बेजुबान पर ही अÂयाचार करके बड़े होते ह§ । इस 

िवचारधारा को रोकने के िलए आप इसको जारी रख¤, म§ यही कहना चाहती हó ँ। 

 बहòत-बहòत धÆयवाद ।  
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15.00 hrs 

साÅवी ÿ²ा िसहं ठाकुर (भोपाल) : सभापित जी, धÆयवाद । 

 बहòत समय बीता, 162-163 वषŎ के बाद यह िबल लाने का साहस कोई कर सका, तो वह 

कोई देशभĉ ही है और वे देशभĉ ही ह§, जो इस िबल को लाने का ÿयास कर पाए । इसके िलए 

िजजीिवषा कì आवÔयकता होती है । यह िजजीिवषा हर Óयिĉ म¤ नहé होती और िजसम¤ होती है, 

वह अपने देश के िलए समिपªत होता है । 

 माननीय सभापित महोदय, ये जो तीन िबÐस ह§, हमार ेदेश के नाम को बदलकर इंिडया 

कहने के पĲात् इिंडयन कर िदया और इंिडयन कहकर उसको पीनल कोड का नाम दे िदया । यह 

िसफª  िदखावा था िक यह हमारा है, लेिकन हमारा नहé था । ‘हमारा ही तÌुहार ेिलए है’, हम अभी भी 

मािलक ह§ और तुम अभी भी गलुाम हो । यह मानिसकता लेकर ये िबÐस हम¤ दे िदए गए थ,े लेिकन 

जो लोग स°ा पर बैठे, वे कभी Öवतंýता का मान रख ही नहé पाए । हम¤ अिधकार ÿाĮ हòए, 

Öवतंýता का अिधकार ÿाĮ हòआ । सिंवधान का िनमाªण हòआ, हम¤ अिधकार दे िदए गए, ससंद दे दी 

गई िक हम इसम¤ िनयम बनाए,ं लेिकन उस समय के जो स°ाधीश लोग थे, िजÆहŌने 65 वषŎ तक 

शासन िकया, उन लोगŌ के अदंर िजजीिवषा का अभाव था, उनके अंदर देश के ÿित िनķा का 

अभाव था, िजसके कारण आज हम इस िāिटश कानून को बदलने के िलए आए ह§, लेिकन इतने 

वषŎ तक िजÆहŌने कĶ झेला है, उसकì हम¤ कÐपना भी नहé है । 

 हम यह कह रहे थे िक हम भारतवषª म¤ ह§, Öवतंý भारत म¤ सांस ले रहे ह§, लेिकन हम 

Öवतंý भारत के कानून के अतंगªत नहé ह§ । यह हम¤ आभास हो रहा था, यह हम¤ झेलना पड़ रहा          

था । इतने वषŎ कì गलुामी के बाद जब भारत Öवतंý हòआ, तब हमार ेपास ऐसी कौन सी कमी थी 

िक 65 वषŎ म¤ काúंेस कì सरकार और जो तÂकालीन सरकार¤ थé, वे इसे नहé कर पाई ं । ³या 

कारण था िक इतना समय लग गया? मुझे लगता है िक हम गलुामी कì मानिसकता से हटकर आग े

बढ़े ह§ । अब हम अपने शुĦ भारतीय, अपने देश के ÿित सÌमान, अपने देश कì आÂमा को छूकर के 
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जो कानून बनेगा, जो िबल आज आया है, यह कानून बनेगा और तब वह भारतीयŌ के Ĭारा, 

भारतीयŌ का और भारतीयŌ के िलए Æयाय होगा, तब ही हम इसम¤ Æयाय पाएगंे ।   

 भारतीय Æयाय संिहता, 2023, भारतीय नागåरक सरु±ा संिहता, 2023, भारतीय साàय 

अिधिनयम, 2023 आए ह§ । महोदय, अब जब इनम¤ भारतीय लगा है, तो दंड भी ÿारभं म¤ नहé है । 

उÆहŌने तो हम¤ िसफª  दंड देने के िलए ÿारभं िकया था िक इनको दंड सिंहता बनाओ और सबस े

पहले इÆह¤ अपराधी घोिषत करो । जब सीआरपीसी आया, पहले 1898 म¤ था और उसके बाद 

इÆहé लोगŌ कì सरकारŌ म¤ 1973 म¤ बना । 25-30 वषŎ के बाद जब ये कुछ कानून बना पाए, तो 

इÆहŌने यह हम¤ िदया – सीआरपीसी ।  

माननीय सभापित : आप अपनी बात जÐदी खÂम कìिजए । 

… (Óयवधान) 

साÅवी ÿ²ा िसहं ठाकुर : महोदय, इस सीआरपीसी के बार ेम¤ म§ िसफª  एक बात कहना चाहóंगी िक 

अभी हमार ेएक ससंद के साथी कहकर गए ह§ िक मुिÖलमŌ पर यह िकया जाता है, मुिÖलमŌ पर वह 

िकया जाता है । म§ कहना चाहती हóं िक ³यŌ पीड़ा हो रही है? तुÌहार ेऊपर तो बहòत बड़े लोगŌ का 

हाथ था । कह िदया जाता था िक इनको जमानत दे दो, िøिमनल होने के बाद भी उनको जमानत 

िमल जाती थी ।  

 म§ आज ÿधान मंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी का धÆयवाद करती हó ं । म§ ®ी अिमत शाह जी का 

धÆयवाद करती हóं । 

माननीय सभापित : आप अपनी बात एक िमनट म¤ खÂम कìिजए । 

… (Óयवधान) 

साÅवी ÿ²ा िसहं ठाकुर : महोदय, आप मुझे Èलीज, थोड़ा सा समय दीिजए । म§ पहली बार इस 

िबल पर बोल रही हóं । … (Óयवधान) 
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माननीय सभापित : माननीय मंýी जी åरÈलाई करना चाहते ह§ और अÆय सदÖयŌ को भी बोलना           

है । 

… (Óयवधान) 

साÅवी ÿ²ा िसहं ठाकुर : महोदय, माननीय अिमत शाह जी ने कहा िक िāिटश ÿशासन कì र±ा 

मजबूती पर Åयान था, उनका उĥेÔय दंड का था, Æयाय का नहé और यह सÂय है । हमने एक 

इंटरÓयू म¤ माननीय ÿधान मंýी मोदी जी का एक कथन सनुा था । मोदी जी न ेइंटरÓयू म¤ कहा िक 

जनता हम¤ िजतना अिधकार देगी, जनता हम¤ िजतनी शिĉ देगी, हम उससे बढ़कर काम कर¤ग े । 

आज जनता ने यह िदखा िदया है िक हम आपको शिĉ दे रहे ह§, आप काम कìिजए । यह जनता 

का साथ, जनता का िवकास और सबका साथ होने के साथ ही आज यह दंड का नहé, आज यह 

Æयाय का ÿावधान हमार ेबीच म¤ आया है । हम उस ÿावधान के अतंगªत चल रहे ह§ । 

 महोदय, यह बहòत अ¸छा लग रहा है िक इतने वषŎ बाद ही सही, लेिकन यह कानून आ रहा 

है । बहòत सार ेकĶŌ को झेलकर बहòत लोग आगे आए ह§ । अपराधŌ के िलए कहा जाता है िक यह 

अपराधी है तो अúंेजŌ का शासन, िāिटश शासन के जो कĶ झेले ह§, उनके बार ेम¤ यह बात कहना 

चाहती हó ँिक उस समय समन नहé िदया जाता था, जैसा सरकार चाहे, वैसा सरकार इन लोगŌ को 

चलाती थी । करने वाला िजतना अपराधी होता है, करवाने वाला उससे बड़ा अपराधी होता है । 

इसिलए जब इस ÿकार कì बात आती थी तो एक से³शन 161 का जो नोिटस िदया जाता है, वह 

भी नहé िदया गया था । म§ िकसी अÆय कì बात नहé कर रही हó,ँ हम अपनी बात कहते ह§ । ऐसा 

साध-ुसÆयािसयŌ के साथ हòआ है । हमने भी उसे झेला है । से³शन 161 का नोिटस िदया जाता है, 

तब आपको लेकर पूछताछ कì जाती है । िजससे आपके पåरवार, आपके िशÕय, आपके सवेक, 

आपके åरÔतेदारŌ को पता होता है िक आप कहा ँहो । 

 महोदय, अपहरण िकया गया, 13-13 िदन तक अदंर रखा गया और अदंर रखकर ³या-

³या यातनाए ं दी गई ं, वे यातनाए ं लोगŌ के िलए अकÐपनीय थé, लेिकन िāिटश शासन के उन 

िनयमŌ को हमने झेला है । िकसी और ने नहé झेला महाराज जी, हमने झेला है और हम¤ झेलने के 
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िलए िववश िकया गया है । करने वाले लोकतंý के थे, करवाने वाले लोग स°ा के थे । ये कांúेसी 

पूछते ह§ िक आज मोदी सरकार ने ³या िकया? म§ बताती हó ँिक मोदी सरकार ने ³या िकया है । 

माननीय सभापित : अब आप अपनी बात खÂम कìिजए । अÆय कई माननीय सदÖयŌ को अपनी 

बात कहनी है । 

साÅवी ÿ²ा िसहं ठाकुर : महोदय, कोई भी तंý तभी बदलता है, जब हम जनमानस कì 

मानिसकता को बदल देते ह§ । जनमानस को बदलने के िलए उसका िवकास जłरी है । जनमानस 

को बदलने के िलए उसकì सरु±ा अिनवायª है । जनमानस को बदलने के िलए दशे कì सीमाओ ंको 

सरुि±त करना अिनवायª है । जनमानस को बदलने के िलए उसको रोटी, कपड़े के साथ-साथ िश±ा 

और िश±ा के साथ Æयाय देना जłरी है ।  

माननीय सभापित : ®ीमती हेमामािलनी जी । 

साÅवी ÿ²ा िसहं ठाकुर : जब यह सब माननीय ÿधानमंýी मोदी जी ने दे िदया, हर िकसी वगª का 

िवकास कर िदया, उसके बाद जब Æयाय कì ÓयवÖथा आती है, तब हम इसके अतंगªत आते ह§ ।  

माननीय सभापित : आपकì बात हो गई है । अब हेमामािलनी जी बोल¤गी । 

साÅवी ÿ²ा िसहं ठाकुर : यह इतने वषŎ बाद लाया गया है । हमार ेमाननीय ÿधानमýंी मोदी जी के 

शासनकाल के 10 वषª हòए ह§ । यह िचंतन लंबा रहा है, यह िचंतन िजजीिवषा का है, इसिलए यह 

िकया गया है । 

माननीय सभापित : आप अपनी बात खÂम कìिजए । 

साÅवी ÿ²ा िसहं ठाकुर : महोदय, मेरी बात पूरी होने दीिजए ।  

माननीय सभापित : अÆय माननीय सदÖय भी बोलना चाहते ह§ । आप अपनी बात खÂम कìिजए । 

आप जÐदी से अपने सझुाव दे दीिजए । 

साÅवी ÿ²ा िसहं ठाकुर : महोदय, बस 5 िमनट दे दीिजए ।  

माननीय सभापित : 5 िमनट का समय नहé है । आप एक िमनट म¤ अपनी बात खÂम कìिजए । एक 

िमनट के बाद हेमामािलनी जी अपनी बात रख¤गी ।  
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साÅवी ÿ²ा िसहं ठाकुर : सर, थोड़ा सा समय दीिजए । स³ेशन 161 का जो नोिटस िदया जाता 

है, अब वह ÿावधान म¤ आया है । इसका इले³ůॉिनक उपयोग भी िकया जा रहा है । जो हमार े

माननीय अिमत शाह जी Ĭारा िबल लाया गया है, म§ उसके समथªन म¤ हó ँ।  

 महोदय, से³शन 161 म¤ जो इले³ůॉिनक का उपयोग िकया जा रहा है िक हम इले³ůॉिनक 

åरकॉड्ªस के Ĭारा, मोबाइल के Ĭारा, ई-मेल के Ĭारा ये सब चीज¤ भेज¤गे, तकनीकì का उपयोग िकया 

जा रहा है । स³ेशन 164 का बयान जो जज के सामने होता है ।… (Óयवधान) 

 माननीय सभापित : आप अपनी बात खÂम कìिजए ।  

साÅवी ÿ²ा िसहं ठाकुर : वह अकेले म¤ होता है, लेिकन उस पर दबाव बनाकर बयान िदलवाया 

जाता था, िजसस ेअपराधी छूट जाते थे । अब नहé छूट पाएगें ।  

माननीय सभापित : हेमामािलनी जी, आप बोिलए ।  

साÅवी ÿ²ा िसहं ठाकुर : महोदय, बस मुझे 2 िमनट का समय दीिजए ।  

माननीय सभापित : नहé, अÆय माननीय सदÖय बोलने के िलए ह§ । आप अपनी बात जÐदी खÂम 

कìिजए । आप अिंतम वा³य कहकर अपनी बात खÂम कìिजए ।  

साÅवी ÿ²ा िसहं ठाकुर : महोदय, म§ िसफª  इतना कहना चाहती हó ँिक यह हमारा अपना देश है, 

अपना कानून है और अपना अनुशासन होगा तभी इस देश म¤ सही से िवकास हो पाएगा, िजसकì 

ओर हम चल पड़े ह§ । बस हम इतना ही कह¤गे िक कुछ िनयम इसके अदंर लाने कì आवÔयकता है । 

जो अब िकसी और को न झेलना पड़े । जो ÿताड़नाए ंदी गई,ं िजनके िलए कोई कुछ नहé कर 

सकता था, अब उन लोगŌ को सजा हो, ऐसा ÿावधान इसम¤ आया है ।  

माननीय सभापित : मैडम, आपकì बात हो गई है । 

साÅवी ÿ²ा िसहं ठाकुर : महाराज, ÿताड़नाओ ंकì असीिमतता थी । उनको हम कह नहé सकते 

ह§ ।  

माननीय सभापित : हेमामािलनी जी, बोिलए । 
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साÅवी ÿ²ा िसहं ठाकुर : इसिलए इनम¤ िसफª  यह जो ÿावधान लाया गया है िक जो ÿताड़नाए ं

हŌगी, अब उनको भी दडं िमलेगा । म§ चाहती हó ँ िक अब देश म¤ बदलाव आएगा, नया भारत है तो 

यह नये भारत कì कÐपना है ।  

माननीय सभापित : ठीक है । हेमामािलनी जी, अब आप बोिलए । 

®ीमती हमेामािलनी (मथुरा): महोदय, आपने मुझे बोलने का अवसर िदया, इसके िलए आपका 

बहòत-बहòत आभार । 

 महोदय, ये जो तीन नए िबल भारतीय Æयाय सिंहता, भारतीय नागåरक सरु±ा संिहता और 

भारतीय साàय िवधेयक माननीय गहृ मंýी जी Ĭारा लाए गए ह§, म§ इन तीनŌ का समथªन करती हó ँ

और इÆहé पर म§ बोल रही हó ँ।  

 सभापित जी, स¤चरुीज ओÐड कानून इंिडयन पीनल कोड, 1860, िद कोड ऑफ िøिमनल 

ÿोसीजर, 1973 और इिंडयन एिवड¤स ए³ट, 1872 आज इस Æयू इंिडया म¤ िबलकुल इर¥लेव¤ट ह§ । 

िāिटश एरा के लॉज अपने शासन को मजबूत करने के िलए और अपनी र±ा करने के िलए बनाए 

गए थे । आज अúेंजŌ के इन कानूनŌ को बदलने के िलए और नए कानून बनाने वाले तीनŌ िबलŌ के 

िलए म§ गहृ मंýी माननीय अिमत शाह जी को बहòत-बहòत धÆयवाद देती हó ं । नया भारत अब 

िवकिसत भारत कì िदशा म¤ आगे बढ़ रहा है । एक ओर जहां मोदी जी देश का नाम दिुनया म¤ आगे 

लेकर जा रहे ह§, वहé हमार ेगहृ मýंी अिमत शाह जी देश म¤ Æयाय, शांित और सरु±ा सुिनिĲत करने 

के िलए अथक पåर®म कर रहे ह§ ।  

15.11 hrs       (Hon. Speaker in the Chair) 

अÅय± जी, नए कानून म¤ िजन पेनÐटीज का ÿोिवजन िकया गया है, उÆह¤ देखकर अपराध 

और िवशेषकर मिहलाओ ं के िवŁĦ अपराध करने कì बात सोचने पर भी अपरािधयŌ कì łह 

कांपने लगेगी । नए कानून के तहत ग§ग रपे के दोिषयŌ को 20 साल कì सजा या आजीवन कारावास 

कì सजा सनुाई जा सकती है । अगर दोषी 18 साल से कम उă कì ब¸ची के साथ ऐसा करता है 

तो उसके िलए मृÂय ुदडं दनेे का भी ÿावधान िकया है । आम इंसान को एक ि³लक पर मुकदमे कì 
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जानकारी िमल सकेगी इसिलए वषª 2027 तक देश कì सभी कोट्ªस को ऑनलाइन कर िदया 

जाएगा । हर पिुलस Öटेशन पर िजले म¤ एक ऐसा अिधकारी िनयĉु िकया जाएगा जो अपरािधयŌ के 

काले िचट् ठे का åरकाडª रखेगा । इन नए कानूनŌ से भारत अपराध मुĉ बनेगा और सभी नागåरकŌ 

को समय पर Æयाय िमलेगा तथा उनके अिधकारŌ कì र±ा होगी । 

अÅय± जी, म§ गहृ मंýी अिमत शाह जी से कुछ कहना चाहती हó ं। भारत कì महान परÌपरा 

म¤ हर जीव को ईĵर के साथ जोड़ कर देखा जाता है । हमारे सिंवधान के आिटªकल 51(ए) म¤ कहा 

गया है िक हर जीिवत ÿाणी के ÿित सहानभूुित रखना भारत के हर नागåरक का मूल कतªÓय है । 

अभी पूनम महाजन जी ने भी इसी बात के बार ेम¤ कहा था । जानवरŌ के साथ øूरता कì घटनाए ं

बढ़ती जा रही ह§ और ऐसा देखने म¤ आता रहता है । हाथी, गाय, बैल, बंदर, कु°ा, ख¸चर जैसे 

पशुओ ंके साथ बहòत दÓुयªवहार िकया जाता है । खास तौर स ेपालतू जानवरŌ को घर म¤ रखकर ही 

उनके साथ अÂयाचार करते ह§, िजसे देखकर हम जैसे एिनमल लवसª को बहòत दखु होता है । इस 

िवषय म¤ कोई िÖů ³ट कानून नहé होने कì वजह से ऐसा हो रहा है । जो लोग जानवरŌ पर अÂयाचार 

करते ह§, उनके ऊपर 63 साल पहले बनाए गए कानून के िहसाब से 50 या 100 Łपये कì पेनÐटी 

लगती है लेिकन इस ए³ट को बदलन ेके िलए म§ आपसे आúह करती हóं । जानवर अपने अिधकार 

नहé मांग सकते ह§, हम लोग ही उनके िलए बात कर सकते ह§ । म§ने पहले भी इस िवषय को संसद 

म¤ उठाया था और ससंद के बाहर भी म§ पेट एिनमल एसोिसएशन के साथ जड़ुी हòई हóं । म§ने ÿधान 

मंýी जी को भी िचट् ठी िलखी है । म§ गहृ मýंी जी से कहना चाहóंगी िक िजस ÿकार िसिटजÆस के 

राइट्स को ÿोटे³ट करने के िलए, जिÖटस एनÔयोर करने के िलए और øाइम Āì भारत करने के 

िलए कानून लाए ह§, उसी ÿकार एिनमÐस के राइट्स को ÿोटे³ट करने के िलए, उनके िलए 

जिÖटस एनÔयोर करने के िलए और øाइम अग¤Öट एिनमल Āì भारत के िलए िÿव¤शन ऑफ 

øूएिलटी टू एिनमल ए³ट, 1960 म¤ बदलाव कर एक नया ए³ट लाए ंतािक जानवरŌ पर अÂयाचार 

करने पर रोक लग सके । म§ अिमत शाह जी के बारे म¤ कहना चाहóंगी िक जो कहते ह§, वह करते ह§ 

लेिकन वह जो नहé कहते ह§, उसे जłर करते ह§ । भारत कì एकता और अखंडता के िलए 
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भारतवािसयŌ कì सरु±ा, Æयाय और कÐयाण के िलए अिमत शाह जी का जो समपªण है, पåर®म है 

उसका ही पåरणाम है िक आज हम ÿभावशाली भारत देख रहे ह§ । 

अÅय± जी, मोदी जी और अिमत शाह जी के नेतृÂव म¤ म§ इतना कहना चाहóगंी – 

“लहराएगा ितरगंा अब सार ेआसमान पर 

भारत का ही नाम होगा सबकì जबुान पर 

ले ल¤गे उसकì जान या खेल¤गे अपनी जान पर 

कोई जो उठाएगा आंख िहदंÖुतान पर ।” 
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गृह मýंी तथा सहकाåरता मýंी (®ी अिमत शाह): माननीय अÅय± जी, मेर े िलए यह बहòत ही 

सÌमान और गौरव कì बात है िक आज म§ इस महान सदन के सामने तीन िवधेयक लेकर उपिÖथत 

हòआ हó ं।  

 माननीय अÅय± जी, यह एक ऐसा मौका है, जब हमारा सिंवधान अगले वषª 75 साल पूर े

कर लेगा । यह एक ऐसा मौका है, जब अभी-अभी आपकì अÅय±ता म¤ ही इस संसद ने इस देश कì 

मात ृशिĉ को 33 ÿितशत आर±ण दकेर सदनŌ म¤ कानून बनाने म¤ इनकì िहÖसेदारी तय कì है । 

उसी समय, इस ऐितहािसक सदन म¤ करीब-करीब 150 साल परुाने तीन कानून, जो हमारी 

आपरािधक Æयाय ÿणाली (िøिमनल जिÖटस िसÖटम) को गवनª करते ह§, उन तीनŌ कानूनŌ म¤ 

पहली बार मोदी जी के नेतÂृव म¤ भारतीयता, भारतीय संिवधान और भारत कì जनता कì िचंता 

करने वाले बहòत आमूल-चूल पåरवतªन लेकर म§ आया हóं । 

 माननीय अÅय± जी, इंिडयन पीनल कोड वषª 1860 म¤ बना । उसका उĥेÔय ही दडं दनेा 

था । उसका उĥेÔय Æयाय देना नहé था । उसकì जगह भारतीय Æयाय सिंहता, 2023, इस सदन 

कì माÆयता के बाद परू ेदशे म¤ अमल म¤ आएगी ।  

 माननीय अÅय± जी, िøिमनल ÿोसीजर कोड, 1898 कì जगह भारतीय नागåरक सरु±ा 

सिंहता, 2023, इस सदन के अनमुोदन के बाद अमल म¤ आएगी । इंिडयन एिवड¤स ए³ट, 1872 

कì जगह भारतीय साàय िवधेयक, 2023 अमल म¤ आएगा । कई लोगŌ से म§, इस िबल को ÖटैिÁडंग 

कमेटी म¤ भेजने के बाद िमला । वे आज यहां पर बोलने के िलए तो बैठे नहé ह§, परÆत ुमझेु कहते थे 

िक इससे ³या फकª  पड़ेगा । अगर वे आज सुनते तो उÆह¤ मालूम पड़ता िक ³या फकª  पड़ेगा? एक 

बेजान मुदाª पड़ा है । अगर उसम¤ आÂमा होती है तो वह िजदंा इÆसान बनता है, इतना आमूल-चूल 

पåरवतªन हमारी आपरािधक Æयाय ÿणाली कानून के अÆदर होना है । 

 अÅय± जी, ®ी तालारी रगंैÍया से लकेर हेमा जी तक 35 सांसदŌ ने इसके ऊपर अपने-

अपने िवचार Óयĉ िकए ह§ । म§ने उन सभी को Åयान स े सनुा है । ºयादातर िकसी के सझुाव 

बदलाव के िलए नहé ह§ । कुछ सझुाव बदलाव के िलए भी ह§, मगर कुछ चीज़¤ जो उठायी गयी ह§, 
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उनके बार ेम¤ म§ मानता हóं िक मेरी ÖपĶता के बाद वे इनकì िचंता से मुĉ हो जाएगें । कुछ लोग, चाहे 

ओवैसी साहब हŌ, या एक-दो और ह§, िजनकì िचंता ही ऐसी है, जो समाĮ नहé कì जानी चािहए । 

उनकì िचंता इस कानून से बड़ी है । वह बहòत उिचत हòआ । इसिलए ऐसी िचंता का मेरे पास कोई 

समाधान नहé है, परÆतु ÖपĶता से काफì सारी चीज़¤ ि³लयर हो जाएगंी । म§ तीन ऑिफिशयल 

अम¤डम¤ट्स लेकर भी आऊंगा, जो म§ बाद म¤ बताऊंगा । माननीय अÅय± जी, तीनŌ कानून अúेंजŌ 

के जमाने म¤ बने थ,े जैसा म§ने कहा िक ये 150 साल परुाने कानून ह§ । मोदी जी ने ÿधान मंýी बनने 

के बाद गलुामी कì मानिसकता और गुलामी के सार े िचĹ इस देश से जÐदी से जÐदी िमट जाए ं

और नए आÂमिवĵास के साथ महान भारत कì रचना का राÖता ÿशÖत हो, इस पर आúह रखा । 

 माÆयवर, उÆहŌने लाल िकले कì ÿाचीर से कहा िक कोलोिनयल कानूनŌ स ेइस देश को 

जÐदी मुिĉ िमलनी चािहए और उसी के तहत गहृ मंýालय ने इसम¤ पåरवतªन लाने के िलए वषª 

2019 से गहन िवचार-िवमशª चालू िकया था ।  

 माÆयवर, ये जो कानून थे, इनको एक िवदेशी शासक ने अपने शासन को बनाए रखने के 

िलए बनाए थे । ये एक गुलाम ÿजा को गवनª करने के िलए बनाए हòए कानून थे । इनकì जगह अब ये 

जो कानून आ रहे ह§, वे हमार े सिंवधान कì मूल तीन चीजŌ – Óयिĉ कì Öवतंýता, मानव के 

अिधकार और सबके साथ समान Óयवहार, इन तीन िसĦांतŌ के आधार पर बनाए जा रहे कानून           

ह§ । यह इसका मूल पåरवतªन है, जो कुछ लोग पहचान नहé पाए ह§ । 

 माÆयवर, हमार ेयहां Æयाय कì बहòत परुानी अवधारणा है । हमारे यहां Æयाय कì अवधारणा 

अनेक ÿकार के दशªन के अंदर समािहत – Óयास, अýी, या²वÐ³य, बहृÖपित, पराशर, चाण³य, 

वाÂÖयायन, देवानदं ठाकुर, जयंत भĘ, गणशे उपाÅयाय, केशव िम®, रघुनाथ िशरोमिण आिद इन 

सभी िवĦानŌ ने अनेक ÿकार कì संिहता म¤ दंड और Æयाय पर अपने िवचार रखे ह§, जो मूल 

भारतीय िवचार ह§ । 

 माÆयवर, अगर पहले वाले तीनŌ कानूनŌ को Åयान से देखते ह§ तो उनके अदंर Æयाय कì 

कÐपना ही नहé है । दंड देने कì बात को ही माना जाता है । हमार ेयहा,ँ हमारे शाľŌ म¤ दंड कì 
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कÐपना Æयाय से उपजी है । पाĲाÂय िवचारŌ के, जो ये अúेंज़ी शासन म¤ लाए गए कानून थे, उनम¤ 

Æयाय का उĩव दडं म¤ से होता है । हमारे यहा ँ दडं इसिलए िदया जाता है िक जो िवि³टम है, 

िजसका अिहत हòआ है, िजसके अिधकारŌ कì र±ा नहé हòई है, उसको Æयाय िमल पाए, इसिलए 

िकसी को दंड देते ह§ । और दडं देने का उĥेÔय ³या है? िवि³टम को Æयाय दनेा और उस दंड के 

माÅयम से और कोई इस तरह कì गलती न कर,े इस तरह का समाज के अदंर एक उदाहरण 

ÿÖथािपत करने के िलए यह दडं का ÿावधान है । माÆयवर, म§ ये जो नए तीन िवधेयक ले कर आया 

हूॅं, वे मूल भारतीय Æयाय के सिंहता कì आÂमा को ÿगटीकरण देने वाले िवधेयक ह§ और सÂय अथª 

म¤ आज़ादी के इतने सालŌ के बाद, पहली बार तीनŌ अपरािधक कानूनŌ का, अपराध के िसÖटम को 

चलाने वाल े कानूनŌ का, िøिमनल जिÖटस िसÖटम को चलाने वाले कानूनŌ का मानवीयकरण         

होगा । 

 माÆयवर, इन कानूनŌ को अगर हम Åयान से पढ़¤गे तो इनके अंदर आज तक, जब तक यह 

सदन åरपील नहé करगेा, तब तक यूनाइिटड िकंµडम कì संसद Ĭारा बनाया हòआ कानून आज 

हमार ेकानूनŌ म¤ िवīमान है । ÿांतीय अिधवेशन शÊद भी तब का शÊद है, जब हम अúेंज़Ō के गुलाम 

थे । øाउन के ÿितिनिध का सÌमान, लंदन गज़ट, ºयूरी, लाहौर कोटª , यूनाइिटड िकंगडम ऑफ 

úेट िāटेन एÁड आयरलैÁड, कॉमनवेÐथ, हर मेजेÖटी, हर मेजेÖटी सरकार, लंदन गज़ट के िज़ø, 

िबिटश øाउन का दबदबा, इंµल§ड के Æयायालय और हर मेजेÖटी रोमेिनयन और बैåरÖटर आिद 

जैसे शÊदŌ के ÿयोग का िज़ø आज़ादी के 75 सालŌ तक होता गया । मोदी जी के इस इिनिशएिटव 

ने हमार ेतीनŌ कानूनŌ को गुलामी कì मानिसकता और उसके िचÆहŌ से मुĉ कराया है ।  

 माÆयवर, ये नए कानून जब बनाए थ,े तब ढेर सार ेलोगŌ ने कहा, कुछ सांसद मुझे पसªनली 

भी िमले थे, वे समझ ही नहé पाते थे िक हम फ़कª  ³या कर रहे ह§ । म§ने कहा िक यह सब आपको 

समझना है तो सबसे पहले चैÈटर को समिझए । चैÈटर कì अनøुमिणका देख¤गे तो वहé मालूम पड़ 

जाएगा िक ये पहले वाले तीन कानून इस दशे के नागåरकŌ के िलए नहé बन ेथ े। ये कानून अúंेज़Ō के 

राज कì सुर±ा के िलए बने थे । 
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 माÆयवर, अभी जो कानून हम åरपील करने जा रहे ह§, उस कानून म¤ मानव वध और िकसी 

मिहला के साथ अÂयाचार, उसके पहले सरकारी खजाने को लूटने कì सजा, रेलवे कì पटरी 

उखाड़ने कì सजा और िāिटश ताज के अपमान कì सजा को रखा गया था । मानव वध तो बेचारा 

302 नंबर पर बैठा-बैठा अपनी राह देख रहा था । सरु±ा के िलए ÿायोåरटी ³या थी? मानव वध 

नहé था, िकसी मिहला के साथ हòए दÓुयªहार व अÂयाचार का Æयाय िदलाना नहé था, ÿायोåरटी 

खजाने कì र±ा था, रेलवे कì र±ा था और िāिटश राज कì सलामती रखना ÿायोåरटी थी । अब 

इसे पूरा का पूरा बदल कर, सबसे पहले मिहला और ब¸चŌ के िवłĦ हòए अपराध को ÿायोåरटी दी 

गई है । मानव शरीर पर ÿभाव डालने वाले िवषयŌ को ÿायोåरटी दी है । उसके बाद देश कì सीमाओ ं

कì सरु±ा को ÿायोåरटी दी है । उसके बाद सेना, नौसेना, वायु सेना से संबंिधत अपराधŌ को िलखा 

गया है । उसके बाद इले³टोरल अपराधŌ को िलखा गया है । उसके बाद िस³के, कर¤सी नोट, ब§क 

नोट और सरकार ÖटाÌप के साथ छेड़खानी को िलया गया है । उसके बाद बाकì सारी चीज¤ आती 

ह§ । पहली बार हमार ेसिंवधान का जो िÖपåरट है, उस िÖपåरट के िहसाब से कानून अब मोदी जी के 

नेतÂृव म¤ बनने जा रहे ह§ । मुझे गौरव है िक इन तीनŌ कानूनŌ को डेढ़ सौ साल के बाद बदलने का 

और उस िबल को पायलट करके इस सदन म¤ लाने का गौरव मझुे ÿाĮ हòआ है । माÆयवर, जो 

कहते थे िक हम नहé समझते ह§ । म§ने कहा िक अगर मन खलुा रखोगे और मन भारतीय रखोगे तो 

समझ म¤ आ जाएगा । मन अगर इटली का है तो कभी नहé समझ म¤ आएगा । 

 माÆयवर, मन का सवाल होता है, भाषा का सवाल नहé होता है । मन अगर यहां का है तो 

तुरतं समझ म¤ आ जाता है । मन अगर यहां का नहé है तो कभी समझ म¤ नहé आएगा । 

 माÆयवर, इसम¤ बहòत सारी चीजŌ पर हमने ŇÖट िदया है । आतंकवाद कì Óया´या अब तक 

िकसी भी िøिमनल जिÖटस िसÖटम के कानून म¤ नहé थी । पहली बार मोदी सरकार आतंकवाद 

को अब Óया´याियत करने जा रही है, िजससे इसका कोई लूप होÐस उठाकर आगे फायदा न ले 

पाए । 
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 माÆयवर, इसके साथ-साथ राजþोह को देशþोह म¤ बदलने का काम, पहले राजþोह कì 

Óया´या थी, म§ आगे िडटेल म¤ बताऊंगा । राज से मतलब शासन था, भारत नहé था । िकसी भी 

राजक°ाª के िखलाफ कोई भी कुछ बोलता था, तो उसके ऊपर अपराध राजþोह का कानून लग 

जाता था । हमने Óयिĉ कì जगह देश को रखा है । Óयिĉ कì र±ा इस लोकतंý का सबस ेअ¸छा 

ल±ण है और देश को नुकसान करने वाले को कभी ब´ शना नहé चािहए । यह ŀढ़ता भी इसम¤ है । 

राजþोह को इतने साल के बाद देशþोह म¤ पåरवितªत करन ेका काम यह कानून करेगा ।  

 माÆयवर, इस कानून म¤ आज म§ इस सदन के सभी सभासदŌ को गारटंी देना चाहता हóं िक 

आने वाले 100 साल के टेि³नकल इनोवेशसं िजतने भी हŌगे, उनकì कÐपना करके हमारी 

Æयाियक पĦित को इससे ससुिºजत करने के िलए सार ेÿोिवजÆस इसी कानून के अंदर कर िदए 

गए ह§ । सारी टे³नोलॉजी का उपयोग करके जÐदी Æयाय ÓयवÖथा िमले, इसके िलए भी हम आग े

बढ़ रहे ह§ । 

 माÆयवर मॉब िलिंचंग का ÿावधान भी िकया है । एक बार म§ िकसी भाषण म¤ िचदबंरम साहब 

को सनु रहा था । उÆहŌने कहा िक गहृ मंýी कì परी±ा है िक नया कानून लेकर आएगं े तो मॉब 

िलंिचगं का ³या कर¤गे । िचदंबरम साहब, न आप हमारी पाटê को समझते ह§ और न हमार ेिसĦांतŌ 

को समझते ह§ । हमारी पाटê कì केवल एक और एक आइिडयोलॉजी है- भारत का उÂकषª । यह 

भारतीय जनता पाटê कì एकमाý आइिडयोलॉजी है । मॉब िलंिचंग घिृणत अपराध है । उसके िलए 

हम नए कानून म¤ फांसी कì सजा का ÿावधान करके इ³ंलूड कर रहे ह§ । मगर, अब म§ आपसे पूछना 

चाहता हó ं। आपने भी इस देश म¤ 70 सालŌ म¤ 58 साल शासन िकया है । आप मॉब िलिंचंग के िलए 

िबल ³यŌ नहé लाए थ?े हम तो जब बदलाव िकए, तब लाए । मॉब िलिंचंग शÊद का उपयोग हम¤ 

गाली बोलने के िलए तो खूब िकया, मगर जब स°ा म¤ आए तो भूल गए । इस ÿकार के Óयवहार को 

जनता जानती है । इसीिलए, आप उस ओर बैठे ह§ और उस ओर से भी सदन के बाहर बैठे ह§ । 

माÆयवर, यह जो इनका डबल Öट§डडª है, इसके कारण उनकì पाटê को आज इतनी सारी 

िद³कत¤ उठानी पड़ रही ह§ । पिुलस और नागåरक के अिधकारŌ के बीच म¤ बहòत अ¸छे से इसम¤ 
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सतंुलन साधा गया है । सजा का डर बढ़ाने के िलए हमने ढेर सारे ÿावधान इसके अÆदर िकए ह§, 

िजसस ेसजा करने का ÿितशत बढ़ेगा । साइबर øाइम के िलए भी ढेर सारे ÿोिवजÆस िकए ह§ और 

कÌयिुनटी सिवªस को भी हम पहली बार इंůोड्यूस करके उसको कानूनी जामा पहनाने जा रहे ह§, 

िजससे जेलŌ के बड¥न म¤ कमी आ जाएगी ।  

माÆयवर, ये तीनŌ कानून, जैसा म§ने कहा िक 150 साल के बाद बदल ेजा रहे ह§ और देश के 

130 करोड़ लोगŌ को ÿभािवत करने वाले कानून ह§ । इन कानूनŌ के आधार पर ही आने वाले समय 

म¤ इस देश कì आपरािधक Æयाय ÿणाली चलनी है । इसिलए, यह बहòत जłरी था िक इस पर एक 

Óयापक बहस कì जाए और समाज के हर वगª से और जो-जो लोग इस ÿिø या म¤ जड़ेु हòए ह§, उन 

सभी से, सभी चुने हòए ÿितिनिधयŌ से, सभी ऑल इंिडया सिवªस के अिधकाåरयŌ स,े सभी िवधान 

सभा के सदÖयŌ स े भी चचाª कì जाए । इसिलए, वषª 2019 म¤ हमने इसका Óयापक कंसÐटेशन 

अगÖत महीने से शłु िकया था और िसतÌबर, 2019 म¤ सभी राºयपालŌ, मु´यमंिýयŌ, 

उपराºयपालŌ और ÿशासकŌ को पý िलखकर सझुाव मांगे गए । जनवरी म¤ देश के मु́ य 

Æयायाधीश, सभी हाई कोट्ªस के मु́ य Æयायाधीश, बार काउंिसÐस और िविध िवĵिवīालय को 

पý िलखकर सझुाव मांगे गए । ये सझुाव आने के बाद वषª 2021 म¤ म§ने Öवय ंसभी सांसदŌ को पý 

िलखा और सझुाव मांगे । वषª 2020 म¤ सभी िवधायकŌ से सझुाव मांगे गए । बीपीआरएडंडी ने देश 

के सभी आईपीएस आिफससª से सझुाव मांगे । भ-ूमंýालय ने देश के सभी कल³ेटसª से सझुाव मांगे, 

³यŌिक कले³ůेट भी इसका बड़ा िहÖसा होता है । माचª, 2020 म¤ इन सार ेसझुावŌ को नेशनल लॉ 

यूनीविसªटी िदÐली के कुलपित कì अÅय±ता म¤ कमेटी बनाकर सकंिलत िकया । उसके बाद 

लगभग 18 राºय, 6 सघं राºय, सÿुीम कोटª  और 16 उ¸च Æयायालय, 5 Æयाियक एकैडमीज़, 22 

िविध िवĵिवīालय, 42 ससंद सËय और लगभग 200 के आसपास आईपीएस अफसरŌ ने अपने 

सझुाव मझेु भेजे । कुल 3,200 सझुाव एकिýत हòए, िजनको फुल Öटॉप, कोमा म¤ पढ़कर, इसको 

रखना है या नहé रखना, इसका िववेक के आधार पर िनणªय िलया गया है । तीनŌ कानूनŌ को म§ने 

Öवयं लाइन बाई लाइन नहé, फुल Öटॉप, कोमा म¤ पढ़ा है । 158 िसिटंग मेरी खदु कì हòई ह§, 
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सझुावŌ को अमेज करने के िलए और कानूनŌ को पढ़ने के िलए और यह सब करके हम यह कानून 

लेकर आए ह§ । 11 अगÖत, 2023 को भारतीय Æयाय सिंहता, भारतीय नागåरक सरु±ा संिहता 

और भारतीय साàय अिधिनयम, इन तीन िवधेयकŌ को म§ यहां लेकर आया । उनको गहृ िवभाग कì 

Öथायी सिमित को िवचार हेत ु भेज िदया । माÆयवर, वहां पर ढेर सारी चचाª हòई । 10 नवÌबर, 

2023 को इसकì åरपोटª  राºय सभा के उपसभापित को दे दी गई और ढेर सार ेसझुाव, ढेर सारी 

टाइिपंग एरसª, úामैिटकल एरसª और लीगल ÿोनाउंिसएशन के जो अपĂशं थे, इस सबको सुधारन े

के िलए माननीय ससंद सËयŌ कì सिमित ने ढेर सार े िवचार रखे । इसिलए, उसको जस का तस 

रखने कì जगह, म§ परुाना िबल िवदűा करके नया िबल लेकर आज सदन के सामने आया हóं और 

इतने गहन िवचार-िवमशª के बाद म§ने यह िबल सदन के सामने रखा है ।     

 माÆयवर, मोदी जी के नेतÂृव म¤ जो तीन कानून आये है, Æयाय, समानता और िनÕप±ता, 

तीन मूल िसĦांतŌ के आधार पर बहòत बड़ा पåरवतªन िकया गया है । टे³नोलॉजी का भरपूर उपयोग 

हो और आने वाले लबंे समय तक टे³नोलॉजी के नये-नये इनोवेशन ³या हो सकते ह§, इसकì 

कÐपना करके अभी से इसकì कानूनी वैधता के  िलए ढ़ेर सार ेÿोिवजन िकए गए ह§ । फॉरिेÆसक 

साइसं को बहòत तÓवजो दी गई है । इन कानूनŌ के माÅयम स ेलोगŌ को जÐदी Æयाय िमल,े इसके 

िलए पिुलस, लॉयसª और Æयायमूितª पर एक ÿकार से समय कì मयाªदा डालने का काम इन कानूनŌ 

के माÅयम से हòआ है ।  

 माÆयवर, भारतीय नागåरक सरु±ा संिहता, सीआरपीसी म¤ पहले 484 धाराए ंथé, इसकì 

जगह 531 हŌगी, 177 धाराओ ंम¤ बदलाव िकया गया है, 9 नयी धाराए ंजोड़ी गई ह§, 39 नये सब-

स³ेशन जोड़े गए ह§, 44 नये ÿोिवजन और ÖपĶीकरण जोड़े गए ह§, 35 स³ेशन म¤ टाइम लाइन 

जोड़ी गई ह§ और 14 धाराओ ंको िनरÖत कर हटा िदया गया है । इसी तरह आईपीसी कì जगह 

भारतीय Æयाय संिहता म¤ पहले 511 धाराए ंथé, इसकì जगह अब 358 रह गई ह§, 21 नये अपराधŌ 

को जोड़ा गया है, 41 अपराधŌ म¤ कारावास कì अविध को बढ़ाया गया है, 42 अपराधŌ म¤ जमुाªना 

बढ़ाया गया है, 25 अपराधŌ म¤ अिनवायª Æयूनतम सजा शुł कì गई है, 6 अपराधŌ को सामुदाियक 
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सेवा का दडं दनेे का काम िकया गया है, 19 धाराओ ंको िनरÖत कर िदया गया है । भारतीय साàय 

अिधिनयम, इंिडयन एिवड¤स ए³ट म¤ 167 धाराए ंथé, इसकì जगह 170 धाराए ंबनी ह§, 24 धाराओ ं

म¤ बदलाव िकया गया है, 2 नयी उप-धाराए ंजोड़ी गई ह§, 6 धाराओ ंको हटाने का काम िकया गया 

है ।  

 माÆयवर, म§ आज इस सदन को कहना चाहता हóं िक वषª 2014 म¤ नरेÆþ मोदी सरकार 

आने के बाद एक लबंे अस¥ बाद, अटल जी कì सरकार ने भी ÿयास िकया, परतं ु िमलीजलुी 

सरकार कì कई किठनाइयां होती ह§, मगर लबें समय के बाद दो बार इस दशे कì जनता ने ऐसी 

सरकार चनुी, िजस सरकार ने अपने पूर े मैिनफेÖटो को अ±रश: लागू करने का काम िकया है । 

िजस मैिनफेÖटो को मैनडेट िदया है, उसको लेकर िफर से जनता के सामने जाएगंे । हमने कहा था 

िक   धारा 370 और 35ए हटा द¤ग,े हट गई । हमने वादा िकया था िक आतंकवाद और उúवाद के 

िखलाफ जीरो टॉलर¤स कì नीित सरकार बनाएगी, सुर±ा किमªयŌ को Āì ह§ड द¤गे, हमने िदया । 

इसके कारण तीन हॉट Öपॉट जÌमू-कÔमीर, वामपथंी उúवादी ±ेý और उ°र पूवª म¤ िहंसक 

घटनाओ ंम¤ 63 ÿितशत कì कमी आई है और मृÂय ुम¤ 73 ÿितशत कì कमी आई है । पूवō°र स े

70 ÿितशत से ºयादा ±ेý से अफÖपा को हटा िलया गया है । िजÆहŌने अपने एज¤डे म¤ रखा था िक 

हम अफÖपा हटाएगंे, वे ऐसी िÖथित का िनमाªण नहé कर पाए ं । हमने नहé रखा था, अफÖपा को 

हटाया नहé है, लेिकन इसके अमल को åरिÖů³ट करने म¤ सफलता ÿाĮ कì है ³यŌिक वहां कानून-

ÓयवÖथा कì पåरिÖथित ठीक हòई है ।  

माÆयवर, हमने कहा था िक अयोÅया म¤ िजतनी जÐदी हो सकेगा, राम मंिदर बनाएगें ।       

22 जनवरी वहां राम लला िवराजमान होने जा रहे ह§ । यह नरÆेþ मोदी सरकार है, जो कहती है वह 

करती है । हमने कहा था िक ससंद और िवधान सभाओ ंम¤ मिहलाओ ंको 33 ÿितशत आर±ण द¤गे, 

कांúेस पाटê कई बार पावर म¤ आयी, केवल ितिथया ंिनकालती रह गई, हमने आर±ण दे भी िदया 

और सवाªनमुित स ेदकेर देश कì मातृशिĉ को सÌमािनत करने का काम िकया है । तीन तलाक 

मुिÖलम माताओ ंऔर बहनŌ के साथ अÆयाय करता है, हमने कहा था िक उस ेसमाĮ कर द¤गे और 
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हमने इस वादे को भी पूरा िकया । हमने कहा था िक Æयाय िमलने कì गित को बढ़ाएगंे और Æयाय 

Æयाय के आधार पर होगा, दंड के आधार पर नहé । म§ उस वĉ पाटê का अÅय± था, ®ीमान ्

राजनाथ िसहं जी घोषणा-पý लेकर जनता के सामने गए थे और आज यहां हम दोनŌ बैठे ह§ । मझुे 

आनंद है िक माननीय मोदी जी ने पाटê के वादे को पूरा करने का काम िकया । 

 माÆयवर, Æयाय अÌāेला टिमªनोलॉजी है । Æयाय सËय समाज कì नéव डालता है । हमार े

सिंवधान म¤ राजनीितक Æयाय, आिथªक Æयाय, सामािजक Æयाय कì कई पåरभाषाए ंरखी गई ं ह§ और 

ढेर सार ेअनु̧ छेदŌ, जैसे 38, 39ए, 142 म¤ इसका िजø भी िकया गया है । जनता के आम मानस 

म¤ Æयाय का मतलब िøिमनल जिÖटस िसÖटम है । Æयाय अनेक ÿकार के ह§ और म§ इसे Öवीकार 

करता हóं िक बड़ी पिवý संकÐपना सिंवधान िनमाªताओ ं ने कì है । जनता डे-टू-डे म¤ िøिमनल 

जिÖटस िसÖटम को Æयाय कहती है । आज म§ तीन िबल लकेर आया हóं । माननीय मोदी जी स े

सालŌ से देश कì जनता ने अपे±ा  कì थी िक हम¤ पेनÐटी नहé चािहए, दडं नहé चािहए, Æयाय 

चािहए, आम आदमी कì सरु±ा होनी चािहए, यह सब इस िबल के माÅयम होगा । 

 माÆयवर, राºय का सबसे पहला कतªÓय Æयाय है । लोकतंý के तीन ÖतÌभ ह§ – 

Æयायपािलका, कायªपािलका और िवधाियका । Æयाय को मजबूत ÿशासन देने के िलए संिवधान 

िनमाªताओ ंने इन तीनŌ के बीच काम का बंटवारा िकया है । आज पहली बार तीनŌ िमलकर दंड 

क¤ िþत नहé, बिÐक Æयाय क¤ िþत िøिमनल जिÖटस िसÖटम सािबत हŌगे । आपकì अÅय±ता म¤ 

यहां पर कानून बनेगा, इसका इÌपलीम¤टेशन कायªपािलका करेगी और बाकì का इÌपलीम¤टेशन 

Æयायपािलका करगेी । तीनŌ अगं इकęे होकर देश म¤ भारतीय िवचार कì Æयाय ÿणाली ÿÖथािपत 

कर¤गे ।  

माÆयवर, जैसा म§ने कहा िक Æयाय एक अÌāेला टमª है । ‘Æयाय’ कहते ह§ तो यह बहòत बड़े 

समुदाय के ÿित होता है, इसम¤ आरोपी और िवि³टम दोनŌ आ जाते ह§ और ‘दंड’ कहने पर केवल 

आरोपी कì तरफ ही देखा जाता है । म§ नए कानून म¤ संतुलन बनाकर लाया हó ं। यहां पहले दंड दनेे 

कì स§ůलाइज सोच वाले कानून थ ेऔर अब िवि³टम स§िůक जिÖटस का उद् भव होने जा रहा है । 
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ईज़ ऑफ जिÖटस को सरल, ससुंगत, पारदशê और जवाबदेही ÿोसीजर के माÅयम से साकार 

िकया गया है । एÆफोसªम¤ट के िलए िनÕप± समयबĦ एिवड¤स बेस Öपीडी ůायल होगा, इससे कोटª  

तथा िÿज़न का इससे बडªन कम होने वाला है और किÆव³शन रÔेयो भी बढ़ने वाला है । 

 माÆयवर, कई लोगŌ ने अलग-अलग सझुाव िदए ह§ । म§ िबल के बार ेम¤ बताकर इनका जवाब 

दूगंा । सबसे बड़ी बात है िक म§ जो िबल लेकर आया हóं, यह नई चीजŌ को जगह देने वाला िबल है, 

इस सबका उपयोग करने वाला िबल है । हमने इÆविÖटगेशन म¤ फोरिेÆसक साईसं के आधार पर 

ÿोिस³यूशन को बल देने का फैसला िकया है, ÊलाÂ कार कì पीिड़ता का ऑिडयो-वीिडयो åरकॉिड«ग 

के माÅयम से åरकॉडª लेना कÌपलसरी िकया है । म§ बताउंगा िक कई जगहŌ पर कैसे टे³नोलॉजी का 

उपयोग िकया है और साथ ही कोटª  म¤ समय को कम करने के ÿावधान िकए ह§ । 

 माÆयवर, देश म¤ अभी तीन ÿकार कì Æयाय ÿणाली ह§ । कहé मेůो जज होते ह§ और कहé 

नहé होते ह§, कहé फÖटª  ³लास मिजÖůेट होते ह§ और कहé नहé होते ह§ । इस कानून के पाåरत होने 

के बाद कÔमीर से कÆयाकुमारी और Ĭारका से असम तक सार ेदेश म¤ एक ही ÿकार कì Æयाय 

ÿणाली होगी और Æयाय ÿणाली म¤ समानता इसी कानून के माÅयम से आएगी । 

 माÆयवर, इसम¤ डायरे³टर ऑफ ÿॉजी³यूशन का ए³सट¤शन और उसका महÂव व उस े

कÌपÐसरी करने का काम िकया गया है, ³यŌिक Æयाय ÿणाली म¤ िकसी िनदōष के साथ अÆयाय हो 

जाए या िकसी िवि³टम को Æयाय न िमले, दोनŌ केसŌ म¤ हमारी िýÖतरीय Æयाियक ÓयवÖथा है । 

उसम¤ अपील का बड़ा महÂव है । आज अपील का िनणªय वे ही करते ह§ । वह जो गलती हòई है मानो 

िवि³टम को लगता है िक मेरे साथ Æयाय नहé हòआ है, तो वही िनणªय करते ह§ िक अपील करनी है 

या नहé करनी है । अब एक Öवतंý डायर³ेटर ऑफ ÿॉजी³यूशन हर िजल ेम¤ भी बनेगा, राºय Öतर 

पर भी बनेगा, जो पारदिशªता के साथ केस म¤ अपील करने लायक है या नहé है, उसका िनणªय 

करगेा । उसम¤ पिुलस का और ÿॉजी³यूटर का केवल और केवल अिभÿाय होगा, िनणªय एक 

तटÖथ ÿणाली का होगा, िजसको डायर³ेटर ऑफ ÿॉजी³यूशन के नाम से यहां इůंोड्यूस िकया 

गया है ।  
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 माÆयवर, पिुलस कì अकाउंटेिबिलटी कई सार ेमामलŌ म¤ तय कì गई है । जैसे िक इस देश 

कì अदालतŌ म¤ हेिबयस ढेर सारी होती ह§ । पåरवार के लोग जाते ह§ और कहते ह§ िक हमार ेसग े

सबंंधी कहां ह§, हम¤ मालूम ही नहé है । पिुलस कहती है िक हमार ेपास नहé ह§ । अब तय कर िदया 

गया है िक िगरÉतार ÓयिĉयŌ कì सूचना हर पुिलस Öटेशन पर रखनी पड़ेगी और एक पिुलस 

अिधकारी को इसके िलए िजÌमेदार बनाना पड़ेगा ।  

 माÆयवर, इसी तरह कुछ म§ आगे बाद म¤ बताऊंगा, लेिकन ढेर सारी चीजŌ म¤ हमने पिुलस 

कì अकाउंटेिबिलटी िफ³स करने का काम भी इस कानून के माÅयम से िकया है और िवि³टम 

स¤िůक कानून कì बात जब म§ करता हóं, तब हमने ढेर सारे िवि³टमŌ को बीएनएसएस म¤ 360 के 

तहत अपनी बात रखने का अिधकार िदया है । इÆफॉम¥शन का अिधकार खंड 173, 193 और 230 

म¤ िदया है । नकुसान कì ±ितपूितª का अिधकार िदया है, जीरो एफआईआर को इंůोड्यूस िकया है । 

अब कोई भी मकुदमा िवि³टम कì परिमशन के बगैर, उसे सनुे बगैर कोटª  केवल Öटेट के कहने पर 

िवदűॉ नहé कर सकती है । जो िवि³टम है, उसे सनुना पड़ेगा, उसके ऑÊजे³शन को भी सनुना 

पड़ेगा । िवि³टम को 90 िदनŌ म¤ जांच कì ÿगित के बार ेम¤ सूचना दनेे कì िजÌमेदारी पिुलस कì 

िनधाªåरत कì गई है । एफआईआर, गवाहŌ के बयान और पिुलस कì åरपोटª , इन सभी कì कॉपी को 

कÌपÐसरी देने का ÿॉिवजन इसके अदंर कर िदया गया है । जांच और मुकदमŌ के िविभÆन चरणŌ म¤ 

पीिड़त अथवा उसके पåरवारजनŌ को जानकारी ÿदान करने के िलए भी हमने ढेर सार ेÿॉिवजन 

िकए ह§, िजससे म§ मानता हóं िक पिुलस कì अकाउटेंिबिलटी िफ³स होगी और िवि³टम को Æयाय 

िमलने कì शुŁआत होगी ।  

माÆयवर, म§ अब तीनŌ कानूनŌ के महÂवपूणª ÿावधानŌ को आपके सामने और आपके 

माÅयम स ेइस सदन के सामने और देश के सामने रखना चाहता हóं । भारतीय Æयाय सिंहता कì म§ 

पहले बात कłंगा । जैसा म§ने कहा िक इसम¤ मानव सबंिंधत ढेर सार ेअपराधŌ को बहòत पीछे रखा 

गया था, ³यŌिक इसका महÂव ही नहé था । उनका महÂव अपना शासन चलाना था । जैसे 

बलाÂकार का नबंर धारा 375, 376 म¤ था, अब जहां स ेअपराधŌ कì बात शŁु होती है, इसम¤ 
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सबसे पहले धारा 63 और धारा 69 म¤ बलाÂकार को रख िदया गया है । ग§गरपे को भी आगे लाया 

गया है । ब¸चŌ के िखलाफ अपराध को भी आगे लाया गया है । मडªर कì धारा 302 थी, जो अब 

धारा 101 हòई है । िकडनैिपंग कì धारा 359 और धारा 369 थी, जो अब धारा 137 और धारा 

140 हòई ह§ । ůैिफिकंग कì धारा 370 और 370(ए) थी, जो अब धारा 143 और धारा 144 हòई है ।  

 माÆयवर, शुŁआत कì डेिफिनशन और ÿोसीजर को छोड़कर सीधे मानव संबंधी - पहल े

मिहला और ब¸चे, उसके बाद शरीर सबंंधी अपराधŌ को हमने ÿायॉåरटी दी है, ³यŌिक इसी को हम 

Óयिĉ कì सुर±ा के साथ जोड़कर देखते ह§ । उसको सिुनिĲत करना इन कानूनŌ कì ÿॉयोåरटी है । 

 माÆयवर, अúेंजŌ Ĭारा बनाया गया राजþोह का कानून, िजसके तहत ितलक महाराज, 

महाÂमा गांधी, सरदार वÐलभभाई पटेल, ढेर सारे हमार ेआजादी के Öवतंýता सेनानी, हमारे बड़-े

बड़े नायक सालŌ-साल, छ:-छ: साल तक जले म¤ रहे । वह कानून अभी तक चलता आ रहा था । 

जब ऑपोिजशन म¤ होते थे तो िवरोध करते थे । मगर, स°ा म¤ आते थे, तब इसका दŁुपयोग भी 

करते थे, हटाने का नाम नहé लेते थे । पहली बार नरÆेþ मोदी जी ने ऐितहािसक िनणªय िकया िक 

राजþोह कì धारा 124 (क) को पूणªतया समाĮ कर िदया । इसको हटाने का काम िकया है ।  

 अभी ओवैसी साहब हंस रहे ह§ । ओवैसी साहब, म§ने भी थोड़ी साइकोलॉजी पढ़ी है, िव²ान 

का िवīाथê हóं । इनके मन म¤ है िक आपने बदल कर रख िदया । म§ कहना चाहता हóं िक हमने 

राजþोह कì जगह देशþोह कì Öपीित रखी है । अब यह देश आजाद हो चकुा है । यह लोकतांिýक 

देश है । शासन पर टीका-िटÈपणी तो कोई भी कर सकता है । वह िकसी को भी करने का अिधकार 

है । इसके िलए इस देश म¤ अब िकसी को जेल म¤ नहé जाना पड़ेगा, चाहे हमारा शासन हो । म§ फकª  

समझता हóं । ओवैसी साहब, बड़े कटा±मय तरीके से हंस रहे ह§ । मगर, इस देश के िखलाफ कोई 

नहé बोल सकता है । इस देश के िहतŌ को कोई नकुसान नहé कर सकता है । इस देश के झंड,े इस 

देश कì सीमाए ंऔर इस देश के संसाधनŌ के साथ अगर कोई िखलवाड़ करगेा तो िनिĲत łप स े

उसको जेल म¤ डाल¤गे । उसको जेल म¤ जाना चािहए । यह हमारी सरकार का ŇÖट है । इस देश कì 

सरु±ा िकसी भी सुर±ा से सबसे ऊपर होनी चािहए और सÿुीम होनी चािहए । सबसे पहले राÕů 
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कì सरु±ा होनी चािहए । इसिलए, हम राजþोह हटाकर देशþोह कì धारा लाए ह§ । इनको अपने 

िवचारŌ के कपड़े पहनाने का ÿयास करते ह§, इसिलए म§ इस पर िडटेल म¤ बात कłंगा ।  

 माÆयवर, आईपीसी 124 (सी) म¤ शÊद ÿयोग था, ‘सरकार के िखलाफ कì गई बात’, मेरी 

बात सभी माननीय सदÖय Åयान से सनु¤, अúेंजŌ ने अपने बनाए हòए कानून म¤ िलखा था, 124 (सी) 

‘सरकार के िखलाफ कì गई बात’, बीएनएस धारा 152, जो इसकì जगह आई है, भारत कì 

सÿंभतुा, एकता और अखडंता को तोड़ने वालŌ पर इस धारा का उपयोग होगा । वहां सरकार शÊद 

ÿयोग है, यहां देश है और भारत शÊद ÿयोग है । आईपीसी म¤ आसÆन या ÿयोजन कì बात नहé कì 

थी । िकस उĥेÔय से आप बोलते ह§, िकस उĥेÔय से करते ह§, इसकì बात ही नहé कì, करना ही 

काफì है । हमने इसम¤ देशþोह के डेिफनेशन म¤ आशय कì बात कì है । उसका उĥेÔय ³या है, 

उसका आशय ³या है, इसका महÂव है । अगर उĥेÔय दशेþोह का है तो उसको कठोर से कठोर दंड 

िमलना चािहए । अगर उĥेÔय शासन का िवरोध करना है तो उसको दंड नहé िमलना चािहए । 

उसको वाणी Öवतंýता का अिधकार है । अब घणृा और अवमानना, शासन कì अवमानना, शासन 

से घणृा करना, ितरÖकार करना, इसको हटाकर हमने िजन शÊदŌ का ÿयोग िकया है, वे सशľ 

िवþोह, िवÅवंसक गितिविधयां और अलगाववादी गितिविधयां ह§ । अगर कोई कहता है िक सशľ 

िवþोह, बम-धमाके, गोलीबारी और िवÅवंसक ÿविृ° करने के बाद भी कोई जेल म¤ नहé जाना 

चािहए तो म§ इस िवचार से इĉेफाक नहé रखता हó ं । उसको जेल म¤ जाना ही चािहए और उसको 

सजा होनी ही चािहए । इस देश म¤ िकसी को यह अिधकार नहé है । माÆयवर, म§ इसिलए कहता हó ं

िक कुछ लोग नये इिनिशएिटव को अपना कलर दनेे का ÿयास कर रहे ह§, मगर आपका कलर, 

आपकì सोच, आपके िवचार, आपकì नजर आपको मबुारक हŌ । हम तो सिंवधान कì िÖपåरट को 

आगे लेकर चलने वाले लोग ह§ । देश के िखलाफ जो कुछ करेगा, उसको जłर सजा होगी । ऐसा 

कानून म¤ होना चािहए । माÆयवर, आज म§ इतना ही कहना चाहता हó ंिक हजारŌ Öवतंýता सेनानी, 

िजÆहŌने देश को आजादी िदलाने के िलए, अúंजŌ को देश से िनकालने के िलए राजþोह कì कलम 

के तहत अपने जीवन के Öवणªकाल जेल म¤ काटे, आज नरÆेþ मोदी सरकार के इिनिशएिटव से 
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उनकì आÂमा को एक ÿकार से जłर सतंिुĶ िमलेगी िक आजाद भारत म¤ आज Æयाियक ÿोिवजन 

हòआ है ।  

 माÆयवर, हमने मिहलाओ ंऔर ब¸चŌ कì सरु±ा के िलए भी ढेर सार े ÿोिवजसं िकए ह§ । 

हमने भारतीय Æयाय सिंहता म¤ एक नया चैÈटर मिहलाओ ंऔर ब¸चŌ के ÿित अपराध को एड िकया 

है । हम इस िवधेयक म¤ 18 वषª स े कम उă कì मिहला के बलाÂकार से सबंंिधत ÿोिवजन म¤ 

बदलाव कर रहे ह§ । मौजूदा बलाÂकार का ÿोिवजन रीनबंåरगं तो हòआ है तथा नाबािलक मिहलाओ ं

के सामूिहक बलाÂकार को पॉ³सो के साथ ससुंगत बना देता है, ³यŌिक कुछ ÿोिवजन ऐसे थे, जो 

पॉ³सो म¤ ºयादा हाडª थे, िजनको पिुलस Öटेशन म¤ फेवर िकया जाता था । वहां पॉ³सो अÈलाई 

नहé िकया जा सकता है । अब पॉ³सो अÈलाई कर¤ या न कर¤, बलाÂकार करने माý से ही पॉ³सो 

कì सभी धाराए ंइस Æयाय संिहता के माÅयम से लागू हो जाएगंी और उनको सजा िमलेगी । आय ु

का अिधकार आधाåरत वगêकरण ठीक नहé था । øमशः 18, 16 और 12 वषª कì उă के 

नाबािलकŌ को बलाÂकार के िलए हमने अलग-अलग सजा का िनधाªरण िकया है । हमने 18 वषª स े

कम आयु कì बि¸चयŌ के मामले म¤ आजीवन कारावास और मृÂयदुंड का ÿावधान िकया है । उनको 

फांसी कì सजा िमलेगी । ग§गरपे के मामलŌ म¤ 20 साल कì सजा या िजदंा रहने तक कì सजा का 

ÿावधान िकया है । 18 वषª से कम उă कì ľी के साथ बलाÂकार म¤ हमने िफर से फांसी कì सजा 

को इसम¤ रखा है ।  

 माÆयवर, बलाÂकार कì पåरभाषा के तहत भी एक एनॉमली थी । सहमित से बलाÂकार के 

केस म¤ 15 वषª कì जो आय ुडाली गई थी, हमने उसको बढ़ाकर 18 साल िकया है । अगर 18 साल 

से कम आयु कì बािलका के साथ कोई भी कुछ करगेा, तो वह माइनर रपे के दायर ेम¤ आ जाएगा ।  

 माÆयवर, इसके बाद ज¤डर Æयूůल कानून बना है । कई जगहŌ पर कई सारी चीज¤ छूट गई 

थé । लड़के और लड़िकयŌ का Óयापार, जो एक घिृणत अपराध है, इसम¤ िसफª  लड़िकयŌ का िजø 

था । उसम¤ लड़कŌ को भी जोड़ िदया गया है । आईपीसी कì धारा 366 (ए) म¤ भी नाबािलक लड़कì 

के साथ ब¸चे का भी िजø करके हमने इसको ज¤डर Æयूůल बनाने का ÿयास िकया है । माÆयवर, 
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आतंकवादी कृÂय को इतने सालŌ के बाद और एक लाख से ºयादा लोग आतंकवाद कì बिल चढ़ 

जाने के बाद, 75 सालŌ के बाद पहली बार आपरािधक Æयाय कानूनŌ म¤ जगह देने का काम नरेÆþ 

मोदी सरकार कर रही है । इस देश कì जनता से हमारा वादा था िक हम आतंकवाद के िखलाफ 

जीरो टॉलर¤स कì नीित रख¤गे, लेिकन आतंकवाद कì Óया´या ही नहé थी । म§ कुछ सांसदŌ कì 

बातŌ का जवाब बाद म¤ दूंगा । उÆहŌने कहा िक यूएपीए म¤ है, मगर जहां उनके ÿभाव वाली सरकार¤ 

थé, वहां यूएपीए को नहé लगाते थे । आतंकवादी कृÂय करके सादे गनुाह कì सजा म¤ िनकल जाते 

थे । अब हमने इस मूल कानून के अदंर ही आतंकवाद का िजø करके ऐसे लोगŌ को जेल से बाहर 

आने का राÖता लगभग-लगभग असंभव कर िदया है । मझुे मालूम है िक कुछ लोगŌ को बड़ी 

तकलीफ हòई है, यहां बताया भी है । म§ने भाषण पढ़े ह§ । मझेु तो आĲयª हो रहा है । इस देश के 

कानून म¤ आतंकवाद को रोकने कì धाराए ंह§ और इस सÌमाननीय सदन का कोई Óयिĉ उसका 

मानव अिधकारŌ के नाम पर िवरोध कर,े आतंकवादी ही मानव अिधकार का सबसे बड़ा हनन 

करता है । जो आतंकवाद फैलाता है, आतंकवादी कृÂय करता है, जो इसका िवि³टम होता ह,ै 

मानव के अिधकार का हनन आतंकवादी कृÂय करने वाला Óयिĉ करता है और उसको कठोर से 

कठोर सजा िमले ।  

 म§ तो आĲयªचिकत हो गया । अगर म§ यहा ं बैठा होता, तो टोकता भी, रोकता भी और 

ÿयास भी करता िक इसको सदन के åरकॉडª का िहÖसा न बनने िदया जाए । आप ए³सपोज़ हो रहे 

ह§ । मगर म§ यहा ंनहé था, म§ने उसको पढ़ा । आप िकसका बचाव करते ह§? िकस जमाने म¤ जी रहे 

ह§? ये अúेंजŌ का शासन नहé है, कांúेस का शासन नहé है, ये भारतीय जनता पाटê और नरÆेþ 

मोदी जी का शासन है । यहां पर आतंकवाद को बचाने कì कोई दलील¤ काम म¤ नहé ली जाएगंी । 

परतं ुइसका दŁुपयोग न हो, उसके िलए हमने इसकì Óया´या भी बड़ी ÖपĶ कì है ।     

16.00 hrs 

 इसकì Óया´या कì है िक जो कोई भारत कì एकता, अखÁडता, सÿंभतुा, सरु±ा और 

आिथªक सरु±ा कì ÿभतुा को खतर ेम¤ डालता है और िकसी भी वगª म¤ आतंक फैलाने का ÿयास 
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करता है, आइदर, और साइड से उसको आतंकवादी घटना कहा जाएगा । उसका िववरण िदया 

गया है । डायनामाइट, िवÖफोटक पदाथª, जहरीली गैस, Æयूि³लयर का उपयोग, ऐसी घटनाओ ंम¤ 

जब कोई भी मÂृयु होती है तो ऐसी घटना करने वाला आतंकवादी कृÂय म¤ िलĮ माना जाएगा । ³या 

इसम¤ दŁुपयोग कì गुंजायश है? मन म¤ एक भय पड़ा हòआ है । उस भय से यह िवरोध जÆम लेता है । 

म§ तो मानता हóं िक यह भय तो रहना ही चािहए, रहना ही चािहए, रहना ही चािहए । जो आतंकवादी 

कृÂय करते ह§, उनके ÿित कोई दया भाव नहé होना चािहए । उनके िलए कठोर से कठोर कानून का 

ÿावधान होना चािहए । यह नरÆेþ मोदी सरकार का उिचत िनणªय है िक आतकंवाद के िलए हमन े

इस कानून म¤ जगह दी है ।  

 माÆयवर, उसके बाद भारत सरकार, िकसी राºय सरकार, िवदेश कì सरकार, अतंराªÕůीय 

सरकारी सगंठन कì सरु±ा को बािधत करने वाले कृÂय भी आतंकवादी माने जाएगंे । म§ नहé मानता 

हóं िक इसम¤ कही पर भी कोई गुंजायश बची है िक इसका दुŁपयोग हो । म§ सदन को आĵÖत करना 

चाहता हó ं िक कानून तो िलखी हòई चीज है, इसका अमल करते वĉ अगर कोई इसका दŁुपयोग 

करता है, जहां तक हमारी सरकार का सवाल है तो हम उसको रोक¤ गे भी और उसको नसीहत भी 

कर¤ग,े सजा भी द¤गे । सबसे ऊपर कोटª  है । अगर िकसी के úीव¤सेज़ ह§ तो आतंकवाद को रोकने का 

ÿोिवज़न कोटª  के ऊपर तो नहé है । इसम¤ धारा लगते ही कोटª  इसकì मीमांशा करेगा । अगर इसके 

डर से आतंकवाद को ही न रोका जाए तो म§ इस बात से सहमत नहé हो सकता हóं । म§ सदन से 

अपील करना चाहता हóं िक इस धारा को, िजसे मोदी सरकार लकेर आई है, आपका समथªन 

चािहए, आशीवाªद चािहए और इस सदन से जीरो टॉलर¤स का संदेश जाना चािहए । 

 माÆयवर, सगंिठत अपराध कì भी पहली बार Óया´या कì गई है । कई राºय और राºयेतर 

ग§µस संगिठत अपराध करती ह§ । इसके िलए कोई िवशेष कानून नहé था । इसके अंदर हमने साइबर 

अपराध, आिथªक अपराध, भूिम हिथयाना, हिथयारŌ के Óयापार, डकैती और मानव तÖकरी को 

रखा है । हमने आिथªक अपराध कì Óया´या भी कì है । कर¤सी नोट, ब§क नोट, सरकारी ÖटाÌप का 

कूटकरण, हवाला Óयवहार, बड़े पैमाने पर िव°ीय कपट और आिथªक ÓयवÖथा को तोड़ने के सभी 
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ÿयास को आिथªक अपराध कì Óया´या म¤ पहली बार लाने का काम नरÆेþ मोदी जी कर रहे ह§ । 

मुझे लगता है िक इससे Æयायपािलका का काम काफì सरल हो जाएगा । म§ एक ÖपĶीकरण करना 

चाहता हó ं िक गैर इरादतन हÂया, िजसको अकÖमात कहते ह§ । हमने इसम¤ दो िहÖसे िकए ह§ । 

अकÖमात तो िकसी भी Óयिĉ से िकसी भी िÖथित म¤ हो सकती है । एक Óयिĉ गाड़ी चला रहा ह,ै 

राÖते म¤ उसका Åयान भटक गया और कोई रश करके आ गया तो अकÖमात हो गया । अकÖमात 

होने के बाद अगर वह Óयिĉ Öवयं उसको पिुलस Öटेशन या हॉिÖपटल ले जाता है तो इसके िलए 

कम सजा का ÿावधान िकया गया है । िहट एडं रन केस म¤ कोई मरता हòआ छोड़कर भाग जाता है 

तो इसके िलए हमने दस साल कì सजा का ÿावधान िकया है । म§ मानता हóं िक इससे िहट एडं रन 

के केसेज़ म¤ काफì कमी आएगी । अगर डॉ³टसª कì नेिµलज¤स से िकसी कì मृÂय ुहोती है तो वह भी 

गैर इरादतन हÂया म¤ आ जाता है । इसकì भी सजा बढ़ गई । म§ आज ऑिफिशयल अम¤डम¤ट लेकर 

आऊंगा और डॉ³टसª को दो साल तक कì सजा कर िदया है । इंिडयन मेिडकल एसोिसएशन ने 

मेर ेसामने रजूआत कì थी । हमने इसको मुĉ करने का ÿावधान िकया है । 

 मॉब िलिंचंग का नया ÿावधान हम लेकर आए ह§ । नÖल, जाित, समुदाय या िकसी सं́ या 

के आधार पर एक टोला बनाकर िकसी को मार िदया जाता है तो उसम¤ मैि³समम फांसी तक कì 

सजा का ÿावधान िकया है । Öनैिचंग के िलए कोई कानून नहé था । चैन Öनैिचंग होते थे, मोबाइल 

Öनैिचंग होते थे और अलग-अलग धाराओ ंम¤, अतं म¤, कानून म¤ गैप का फायदा उठाकर वे छूट जाते 

ह§ । Öनैिचंग के िलए भी हम कानून लेकर आए ह§ । गंभीर चोट का जो कानून था, इसम¤ भी हमने दो 

िडिवजन िकए ह§ । िकसी ने िकसी के िसर पर लाठी मार दी, वह इंजडª हòआ तो उसको सजा तो 

होनी चािहए । परतं,ु लाठी मारने के कारण अगर वह āैन डेड हो गया या अपािहज हो गया तो 

इसकì सजा इतनी नहé होनी चािहए । सÌपूणª अपािहजता या āैन डेड के केस म¤ Æयूनतम दस साल 

के कठोर दंड देने का ÿावधान िकया है और इसको सेपरटे िकया है । गÌभीर चोट का जो खÁड 

117 है, उसम¤ सात साल तक कì कैद का हमने ÿावधान िकया है । इसके अलावा भी हमने ढेर 

सार ेबदलाव िकए ह§ । म§ने ÿमुख बदलाव आपके सामने रखे ह§ । 
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 माÆयवर, अब म§ भारतीय नागåरक सरु±ा सिंहता कì बात करना चाहóंगा । इस देश म¤ Æयाय 

ÿाĮ करने म¤ सबसे बड़ी बाधा और गरीबŌ के िलए आिथªक बाधा भी है । मगर हमारे सिंवधान ने 

इसकì योजना बनायी है और गरीब स ेगरीब Óयिĉ को शासन के Ĭारा वकìल भी िदया जाता है 

और Æयाय भी िमलता है । परतं ुÆयाय िमलता ही नहé है । कल ही मुझे माननीय र±ा मýंी जी बता 

रहे थ,े जब म§ िबल पेश कर रहा था, िक वषª 2003 म¤ कोई एि³सड¤ट हòआ था और साàय का कायª 

वषª 2023 म¤ कल ही माननीय र±ा मýंी जी के साथ आया है । सजा कब होगी यह तो अभी िकसी 

को मालूम नहé है । सालŌ तक तारीख पर तारीख, तारीख पर तारीख, तारीख पर तारीख पड़ती 

रहती है । पिुलस Æयायपािलका को दोषी बताती है । सरकार पिुलस और Æयायपािलका दोनŌ को 

दोषी बताती है । पिुलस और Æयायपािलका जब बैठती है तो सरकार को दोषी बताती है । सब एक-

दूसर ेकì पीठ के पीछे कानून का सहारा लेकर ऐसा कर रहे ह§ । हमने इस कानून म¤ ढेर सारी चीजŌ 

को ÖपĶ कर िदया है । म§ इसको बहòत बारीकì से बताना चाहता हó,ं ³यŌिक यह समझना कानून 

बनाने वालŌ के िलए बहòत महÂवपूणª है ।  

 माÆयवर, पिुलस Ĭारा दिंडक कारªवाई- सीआरपीसी म¤ कोई समय िनधाª åरत नहé है । आप 

एक कÌÈल¤ट देते ह§, िजसका स²ंान वे दस साल बाद भी ले सकते ह§ । अब तीन िदनŌ के अदंर ही 

एफआईआर दजª करनी होगी, अगर ÿाथिमक जांच हो चुकì है । उसको कÌÈलसरी कर िदया गया 

है । तीन से सात साल कì सजा के मामले म¤ 14 िदनŌ के अदंर ÿारिÌभक जांच, आरोप सही ह§ या 

गलत, करके एफआईआर करनी होगी । ºयादा स ेºयादा आप 14 िदन तक ÿारिÌभक जांच कर 

सकते ह§ और छोटी सजा है तो तीन िदन के अदंर ही एफआईआर रिजÖटडª करनी होगी । सबस े

पहले Æयाय म¤ समय कì कटौती यहां होगी । जांच åरपोटª  जो िजला मिजÖůेट को भेजनी है, इसके 

िलए भी कोई समय का ÿावधान नहé था । अब 24 घंटे म¤, तलाशी åरपोटª  के बाद, उसको 

Æयायालय के सामने रख िदया जाएगा, आप उस पर बैठ नहé सकते ह§ ।  

मेिडकल ÿैि³टĳर और िचिकÂसा जांच कì åरपोटª- मेिडकल हòआ, लेिकन कोई समय 

मयाªदा नहé है । जब उसकì आÂमा कहेगी, जब उनको समय होगा, सारी परेशािनयŌ स ेवह मुĉ 
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होगा, तब द¤गे । अब हमने िबना िकसी दरे के बलाÂकार पीिड़ता कì åरपोटª  को भी सात िदन के 

अदंर पिुलस थाने म¤ और Æयायालय म¤ डायर³ेट भेजने का काम हमने िनिĲत कर िदया है ।  

माÆयवर, पहल ेचाजªशीट का समय नहé था । 60 से 90 िदन म¤ चाजªशीट करने का एक 

कानूनी ÿोिवजन था, परतं ु रीइनविेÖटगेशन, मेरी जांच चालू है, ऐसा करके सालŌ-सालŌ तक 

चाजªशीट लटकायी जाती थी, केस लटकाए जाते थे और लोग केस से परेशान होते थे । हमने कह 

िदया है िक 60 से 90 िदन का समय तो रहेगा और 90 िदन के बाद फदªर 90 िदन तक ही 

इनवेिÖटगेशन कर पाओगे । अगर 90 िदन के बाद फदªर इनवेिÖटगेशन करना है तो कोटª  स ेऑडªर 

लेना पड़ेगा । चाजªशीट को आप 180 िदन के बाद प¤िडंग नहé रख सकते ह§, यह हमने ÿोिवजन 

करके ůायल जÐदी हो, इसके िलए शłुआत कर दी है । 

 माÆयवर, इसके बाद मिजÖůेट के सम± कारªवाई कब शुł होगी, उसकì भी समय मयाªदा 

को तय िकया गया है । अब हमने मिजÖůेट साहब के साथ बाÅय कर िदया है िक 14 िदनŌ के अदंर 

इसका सं²ान आपको लेना ही पड़ेगा और कारªवाई शłु करनी होगी । इसको लटका नहé सकते        

है । हमारे यहां बहòत सारी फåरयाद¤ आती ह§, स¸चा-झूठा तो भगवान जाने िक 12 बजे तक कोटª 

चलती है । 12 बजे के बाद कुछ नहé चलता है । अब 14 िदनŌ के अदंर स²ंान लेना है तो कोटª  को 

इसे समाĮ करके ही जाना पड़ेगा ।  

आरोपी Ĭारा आरोप मुĉ होने का जो िनवेदन है, वह भी सात िदनŌ के अदंर ही करना 

पड़ेगा । पहले अगर एक केस म¤ 25 आरोपी होते थे तो एक के बाद एक करके 25 लोग िलंगåरगं łप 

से एि³वटल कì अपील करते ही जाते थे और 10 सालŌ तक मकुदमा चलता ही रहता था । अब 

िजसको भी अपील करनी है, उसे सात िदनŌ के अदंर ही करनी होगी और सात िदनŌ के अदंर ही 

उस पर Æयायधीश को सनुवाई भी करनी होगी । अब ºयादा से ºयादा 120 िदनŌ के अदंर केस 

ůायल पर आ जाएगा ।  

 पहले Èली बाग¥िनंग के िलए भी समय नहé था । अब तय कर िदया है । आरोप तय करने के 

30 िदनŌ के अदंर आप अपने गनुाह को Öवीकार कर ल¤गे तो सजा कम होगी । Èली बाग¥िनंग को 30 
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िदनŌ के अदंर समाĮ करना पड़ेगा । ůायल कì ÿिøया म¤ कागज रखने का भी कोई ÿोिवजन नहé 

था । अब हमने दÖतावेजŌ कì ÿिøया को भी कंपलसरी 30 िदनŌ म¤ पूरा करने का ÿोिवजन कर 

िदया है । अब उसम¤ आप देरी नहé कर सकते ह§ ।  

 माÆयवर, ůायल इन-एबस¤िशया का भी ÿोिवजन िकया गया है । इस पर कुछ लोग आपि° 

कर सकते ह§, मगर म§ आज कहना चाहता हó ँिक इस देश म¤ ढेर सार ेमुकदमे ह§ । देश को िहला देने 

वाले मकुदमे ह§, चाहे मÌुबई बम ÊलाÖट का केस हो या कोई और केस हो । वे लोग पािकÖतान म¤ या 

िकसी और अÆय देशŌ म¤ शरण लेकर बैठे ह§, िजसकì वजह से ůायल नहé चलती है । अब उनकì 

यहां आने कì जłरत नहé है । 90 िदनŌ के अंदर अगर वे कोटª  के सामने नहé आते ह§ तो उनकì 

अनपुिÖथित म¤ ůायल होगी और एक सरकारी वकìल उनकì पैरवी करेगा तथा फांसी भी होगी । 

िजसके कारण हम उनको वहा ं से लाने कì ÿिøया को बहòत जÐदी कर पाएगंे । अगर सजा ÿाĮ 

Óयिĉ िकसी दूसर ेदेश म¤ हो तो Öटेटस बहòत बदलता है । जमानत के िलए भी हमने ÿावधान कर 

िदया है िक लंबे समय तक िकसी को जेल म¤ नहé रख सकते ह§ । पहली बार अपराध करने पर एक-

ितहाई सजा का जो ÿोिवजन है, उसके तहत अगर एक-ितहाई अडंर ůायल कर िलया तो उसको 

मुिĉ दे सकते ह§ । बाकì सभी मामलŌ म¤ वन-हाफ िकया है, जो गभंीर ÿकृित के ह§ जैसे हÂया, 

डकैती आिद ।  

 पहले जजम¤ट सालŌ-सालŌ तक नहé आता था । अब यह हो गया है िक मुकदमे कì समािĮ 

के बाद जज साहब को 45 िदनŌ के अदंर ही जजम¤ट देना पड़ेगा । वे इससे ºयादा लेट नहé कर 

सकते ह§ । जजम¤ट और सजा के बीच म¤ भी बहòत बड़ा समय था, उसका भी समय िनधाª åरत कर 

िदया है । सजा िनणªय दनेे के सात िदनŌ के अदंर ही अपलोड करनी पड़ेगी । उसको आप िलंगåरगं 

नहé कर सकते ह§ ।  

 माÆयवर, िफर दया यािचका के मामले आते ह§ । पहले सालŌ तक दया यािचका करते ही 

नहé थे । पहले दया यािचका कोई एनजीओ करता था या दूर-दूर के लोग करते थे । दया तो वही 

मांग सकता है, िजसको दडं िमला है । दया मांगने का अिधकार और िकसी को नहé है । उ¸चतम 



20.12.2023  714 
 

 
 

Æयायालय कì अपील खारीज करने के 30 िदनŌ के अदंर ही दया कì अजê करनी पड़ेगी । बाद म¤ 

आपको इसका अिधकार नहé होगा । राºयपाल, सरकार, सबके िलए यस और नो कहने का 

ÿावधान भी इसम¤ हमने तय कर िदया है ।  

 मिहलाओ ंकì सरु±ा के िलए भी इसम¤ ढेर सारे ÿावधान िकए ह§ । ई-एफआईआर से अगर 

िकसी को सबसे बड़ी राहत िमलने वाली है तो मिहलाओ ंको िमलने वाली है । िकसी भी मिहला के 

िलए अपने िखलाफ हòए अपराध का िकसी के सामने वणªन करना बड़ी सकंोच कì बात है । आज ई-

एफआईआर से हर कोई एफआईआर कर सकता है तथा कोई भी मिहला थाने पर एफआईआर 

करवा सकती है । उसका स²ंान भी िलया जाएगा और दो िदनŌ के अदंर ही घर पर आकर उसका 

जवाब लेने कì ÓयवÖथा भी मिहला पिुलस के साथ इस कानून के तहत है । नए िवधयेक के अदंर 

ई-एफआईआर का हमने जो िजø िकया है, उससे ढेर सारे फायदे होने वाले ह§ । समय पर ůायल 

और Öथगन दोनŌ को हमने बहòत तवºजो दकेर कठोरता के साथ कम करने का ÿावधान िकया है । 

 हमने टे³नोलॉजी का उपयोग भी कई जगहŌ पर पिुलस के अिधकारŌ के दŁुपयोग को 

कट¥ल करने के िलए िकया है । øाइम सीन, इÆवेिÖटगेशन, ůायल, ये तीनŌ चरणŌ म¤ हमने 

टे³नोलॉजी के उपयोग को तवºजो दी है । इसस े पिुलस जांच म¤ पारदिशªता और जवाबदहेी म¤ 

िनिĲत łप से सिुनिĲत तो होगी ही होगी, परंतु सबूतŌ कì गणुव°ा म¤ भी सधुार होगा । िवि³टम 

और आरोपी दोनŌ के अिधकारŌ कì र±ा होगी ।  

 माÆयवर, हम एफआईआर स ेकेस डायरी, केस डायरी स ेचाजªशीट, वहां से जजम¤ट तक 

कì पूरी ÿिøया को िडिजटलाइज करने का कानूनी ÿावधान इस कानून के अदंर लेकर आए ह§ । 

हमन¤ एिवड¤स, तलाशी और जÊती तीनŌ म¤ वीिडयो åरकॉिड«ग का कÌपलसरी ÿोिवजन िकया है । 

कोई भी पुिलस घर पर जाकर जÊती करती है, तो इसकì वीिडयो åरकॉिड«ग कì जाएगी, एिवड¤स 

कले³ट करते ह§, तो उसकì भी यह हो जाएगी और तलाशी कì भी हो जाएगी । इससे िकसी को 

Āेम करने कì सभंावनाओ ंपर बहòत बड़ी कमी आ जाएगी और बलाÂकार के मामले म¤ भी पीिड़ता 

का Êयान कÌपलसरी करने का िनणªय नरेÆþ मोदी सरकार ने िकया है । वह लेना ही पड़ेगा । 
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ऑनलाइन बयान लेना पड़ेगा, इसकì åरकॉिड«ग करनी पड़ेगी, िजसस ेवगदार आदमी आने के बाद, 

वह बयान को बदलवा नहé सकता । दूर-दूरÖथ के गांवŌ म¤ बयान ले िलए जाते ह§, मगर जब मालूम 

पड़ता है िक बलाÂकार िकसने िकया है, तो बयान बदल भी िदए जाते ह§ । अब ऑनलाइन बयान 

लेना है और इसकì तीन कॉपीज, तीन जगहŌ पर एक हॉिÖपटल, एक पुिलस थाने और एक 

Æयायाधीश के यहां 24 घंटे म¤ पहòंचानी है । िजससे बदलने म¤ बहòत बड़ी िद³कत होगी ।  

 माÆयवर, इसके साथ-साथ हमने फॉर¤िसक के उपयोग को भी बहòत महÂव िदया है । अगर 

हम दिुनया भर कì अदालतŌ का िवĴेषण करते ह§, तो हमारे यहां सजा कराने कì दर बहòत कम है । 

अगर इसको बढ़ाना है, तो साइंिटिफक एिवड¤स पर ŇÖट देना होगा । इसिलए इस िबल के अदंर 

³वािलटी ऑफ इÆवेिÖटगेशन म¤ सधुार करने के िलए, इÆवेिÖटगेशन साइंिटिफक पĦित से हो 

इसिलए और 90 ÿितशत किÆव³शन रटे का लàय रखते हòए, हमने एक ÿावधान िकया है िक सात 

सालŌ से ºयादा सजा िजस गनुाह म¤ ह,ै उन सभी म¤ एफएसएल टीम कì िविजट को कÌपलसरी कर 

िदया गया है, िजसस ेएफएसएल टीम कì िविजट कÌपलसरी होगी । 

 माÆयवर कई लोग कहते ह§ िक कब होगा, तो म§ इसके बार े म¤ बताता हóं । नरÆेþ मोदी 

सरकार टुकड़े-टुकड़े म¤ नहé चलती है । नरÆेþ मोदी जी जब गजुरात के माननीय मु´यमýंी थे, तब 

उÆहŌने गुजरात फॉर¤िसक साइंस यूिनविसªटी बनाई, िफर माननीय ÿधान मंýी बन,े तब नेशनल 

फॉर¤िसक साइंस यूिनविसªटी बनाई और नेशनल फॉर¤िसक साइंस यूिनविसªटी म¤ अब तक 

एनएफएसयू के सात पåरसर और दो ůेिनगं एकेडमीज नौ राºयŌ म¤ खलु चकुì ह§ । पांच सालŌ के 

बाद, म§ देश कì जनता को आĵÖत करना चाहता हóं िक हर साल 35 हजार फॉर¤िसक ए³सपट्ªस 

यहां से बाहर िनकल¤गे, जो हमारी इस åर³वायरम¤ट को पूरा कर¤गे । तब तक हमने फॉर¤िसक 

मोबाइल वैन का भी ÿोिवजन कर िदया है और फॉर¤िसक को आउटसोसª करने के िलए भी łÐस 

बनाए गए ह§ । िदÐली म¤, जो सात साल वाला ÿोिवजन है, इसका ůायल भी शुł हो गया है और हम¤ 

बहòत उÂसाहजनक पåरणाम िमले ह§ । इसको तभी राºयŌ Ĭारा नोिटफाइड कर िदया जाएगा, जब 

राºय म¤ फॉर¤िसक इÆĀाÖů³चर सपूंणª łप से बन जाएगा । हमन¤ इसम¤ पुिलस Öटेशन, तहसील, 
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िजला और पूरा राºय - चारŌ को नोिटफाइड करने कì योजना बनाई है । मानो एक शहर म¤ 

फॉर¤िसक कì ÓयवÖथा हो गई, तो उस शहर को नोिटफाइड कर सकते ह§ । वह कÌपलसरी हो 

जाएगा । अगर एक ±ेý म¤ हो गया, तो एक ±ेý म¤ कर¤गे, एक िजले म¤ हो गया, तो िजलŌ को कर¤गे । 

जब सब समाĮ हो जाएगा, तब पूर ेराºय को नोिटफाइड कर¤गे ।  

इसके माÅयम से सजा कराने कì बहòत बड़ी ±मता ÿोसी³यूशन कì बढ़ेगी । लगभग दो 

हजार करोड़ Łपये भारत सरकार ने इसके िलए राºयŌ को िदए ह§ और 30 राºयŌ तथा सघं ±ेýŌ ने 

इसका काम भी चालू कर िदया है । हम 6 अÂयाधिुनक स¤ůल फॉर¤िसक साइंस लेबोरटेरीज़ भी बना 

रहे ह§ । 

 माÆयवर, जीरो एफआईआर के बार ेम¤ कई लोग कहते ह§ िक जीरो एफआईआर पहले स े

थी, लेना कÌपलसरी नहé था । आपको कोई भी Óयिĉ न बोल सकता था । इसकì कोई कानूनी 

धारा भी नहé थी, िजसस ेइसकì पिुĶ हो जाए । अब िवि³टम िकसी भी पिुलस Öटेशन म¤ जाएगा, 

कहé पर भी रहता हो, इसकì एफआईआर लेकर 24 घंटे म¤ कंसÆडª पिुलस Öटेशन म¤ ůांसफर 

कÌपलसरी करनी पड़ेगी । यह जीरो नÌबर कì एफआईआर िवि³टमŌ के िलए बहòत बड़ा आशीवाªद 

होने वाला है, ³यŌिक दबंग Åयान पिुलस Öटेशन का ही रखता है िक मेर े िखलाफ फåरयाद 

िलखवाने गए या नहé गए? वह Åयान रखता ही रह जाएगा, िकसी भी थाने म¤ एफआईआर 

रिजÖटडª हो जाएगी, ऑनलाइन एफआईआर रिजÖटडª हो जाएगी और उसको बलुाना पड़गेा । 

इसके साथ-साथ ÿÂयेक िजले म¤ और ÿÂयेक थाने म¤ एक पिुलस अिधकारी को हमने पदनािमत 

िकया है । जब कोई भी आएगा तो िगरÉतारी म¤ जो लोग ह§, इसकì सूची उसको बतानी पड़ेगी । 

अगर मेरा åरलेिटव िकसी थाने म¤ िगरÉतार है तो पिुलस को मुझे इनफॉमª करना पड़ेगा, िकसी को 

अ²ात Öवłप स,े अनअथोराइºड कÊजा रखकर नहé रख पाएगें । पिुलस अिधकारी को 90 िदन 

के भीतर िवि³टम को जांच कì ÿोúेस पý स ेया िडिजटल माÅयम स ेदेनी होगी । यौन िहंसा के 

माÅयम से पीिड़ता का बयान मिहला Æयाियक मिजÖůेट Ĭारा åरकॉडª करना है । अगर वह उपलÊध 

नहé ह,ै ºयादा इंजडª हòए ह§, तो मिहला परैामेिडकल Öटाफ कì उपिÖथित म¤ इसको दजª िकया 
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जाएगा । जहां तक हो सके बयान åरकॉडª करते वĉ उसके माता-िपता या अिभभावक को भी 

उपिÖथत रखने का ÿयास िकया जाएगा । हमने सरलता लाने के िलए भी बहòत सार ेÿयास िकए             

ह§ । जैसे समरी ůायल म¤ अब तेजी आ जाएगी, पहले दो वषª तक थ,े अब तीन वषª तक कर िदए ह§ । 

कम गंभीर मामलŌ म¤ अब समरी ůायल हो जाएगा तो ůायल जÐदी होगी । िसिवल सव¦ट्स के 

िविवध ÿोसी³यूशंस, जो सरकारी अिधकाåरयŌ के िखलाफ गुनाह रिजÖटडª होते थे, उनको मंजूरी 

कì जłरत होती थी, सालŌ-सालŌ तक बाबू मंजूरी देने ही नहé देते थे । अब अगर 120 िदन म¤ 

åरजै³शन नहé आता है तो उसको मंजूरी मानकर सरकारी अिधकाåरयŌ के िखलाफ केस चला 

िलया जाएगा, अब इस पर कोई बैठ नहé सकता है । िसिवल सव¦ट ए³सपटª  पिुलस अिधकारी 

उसका जवाब देने के िलए ůांसफर होते रहते ह§, ÿमोशन होते रहते ह§ । जब डीजी बनते ह§, तब 

डीएसपी के जवाब देने जाते ह§ । अब उसी पद पर बैठा हòआ Óयिĉ फाइल के आधार पर जवाब            

देगा । उस Óयिĉ को आने कì जłरत नहé है । अगर कोटª  को जłरत लगे तो हमने इसकì 

ऑनलाइन गवाही लनेे का ÿावधान भी कर िदया है । जमानत और बॉÆड को भी सÖुपĶ नहé िकया 

गया था, अब हमने जमानत और बॉÆड को सÖुपĶ कर िदया है । हमने घोिषत अपरािधयŌ कì 

सÌपि° कì कुकê का भी ÿावधान कर िदया है । 

 माÆयवर, कोई अपराधी Æयाय कì शरण म¤ आता ही नहé है, भाग जाएगा और सालŌ-सालŌ 

तक केस लंिबत रह¤गे । उसकì अनपुिÖथित म¤ केस तो चल¤गे, मगर उसकì सÌपि° कì कुकê भी 

कì जाएगी । ÿो³लÌेड ऑफ¤ डर घोिषत करने के िलए 10 वषª या अिधक कì सजा या आजीवन 

कारावास या मृÂय ुदडं वाले को ÿो³लेÌड ऑफ¤ डर घोिषत िकया जाएगा । पहले केवल 19 अपराधŌ 

म¤ ही भगोड़े घोिषत कर सकते थे, अब 120 अपराधŌ म¤ भगोड़े घोिषत करने का हमने ÿावधान कर 

िदया है, िजसस ेदेरी न हो । उसम¤ बहनŌ पर अÂयाचार का मामला भी हमने ले िलया है । 

 माÆयवर, म§ने सबसे बड़ा जो कहा, trial in absentia – कुछ सदÖयŌ ने इसके िखलाफ 

थोड़ी आवाज भी उठाई है, ºयादातर सदÖय तो बाहर ह§ इसिलए बहòत सदÖय नहé उठ पाए, वरना 

तो सार ेही बोलते । मगर म§ यह पूछना चाहता हóं िक गनुाह करके जो देश से बाहर भाग गए ह§, उनके 
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ÿित आपके िदल म¤ ³या िसÌपेथी है? आप मझेु बताइये । सैकड़Ō लोग बम धमाके म¤ मार िदए जाते 

ह§, कÔमीर म¤ आतंकवाद करके पदैल चलकर पािकÖतान म¤ छुप जाते ह§, ³या उनको सजा करनी 

चािहए या नहé करनी चािहए? मेरा बहòत साफ ³वेĲन है । 

 आपकì उसम¤ ³या िसÌपथैी है? अब ऐसे लोगŌ को नहé ब´शा जाएगा, आप आओ या न 

आओ, आपको सज़ा भी होगी और आपकì सÌपि° भी जाएगी । यह देश ऐसे नहé चल सकता है । 

अगर Æयाय ही चािहए, तो कानून कì शरण म¤ आइए । भारत के सिंवधान म¤ हर गरीब से गरीब 

Óयिĉ और हर पीिड़त से पीिड़त Óयिĉ के िलए Æयाय कì सिुवधा है । Æयाय िमलेगा, मगर मालूम है 

िक Æयाय म¤ सज़ा ही िमलने वाली है, इसिलए आप देश के बाहर भाग जाओगे और ůायल नहé 

चलेगा, ऐसा अब नहé चलेगा । इसको भी हमने यहा ँपर डाला है ।  

 माÆयवर, अडंर ůायल कैदी के िलए, अगर वह एक-ितहाई कारावास काट चकुा है, तो हमने 

इसम¤ जमानत का ÿॉिवज़न कर िदया है । जहा ँिवचाराधीन कैदी है और गंभीर गनुाह है, वहा ँआधे 

पर इसका अिधकार बनाया है । हम नयी िवटनेस ÿोटे³शन Öकìम लेकर आए ह§ । हर राºय को 

इसे घोिषत करना पड़ेगा । हमने इसके अÆदर घोिषत अपरािधयŌ कì सÌपि° कì कुकê का ÿावधान 

भी िकया है ।  

 सज़ा कì माफì को भी हमने तकª संगत बनाने का ÿावधान िकया है । यिद मृÂय ुकì सज़ा है, 

तो ºयादा से ºयादा आजीवन कारावास हो सकता है, इसके नीचे माफì नहé हो सकती है । अगर 

आजीवन कारावास है तो सात साल कì अविध तक सजा भोगनी ही पड़ेगी और यिद सात वषª या 

उससे अिधक कì सजा है, तो कम से कम तीन साल जेल म¤ रहना पड़ेगा । कोई जेल म¤ गया और 

अपने रसूख का उपयोग करके एक साल म¤ ही भले ही िकतना भी गंभीर अपराध हो, वह बाहर आ 

जाए, ऐसा अब नहé होगा । इस बात को हमने कानून के अÆदर सिुनिĲत कर िदया है । अगर कोई 

आिथªक अपराधी है और अपराध से आय करके सÌपि° जमा कì है, तो अब उसको भी Æयायालय 

राºयसात करगेा और उसको हराजी करके राºय के खजाने म¤ डाल िदया जाएगा ।  
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सÌपि°यŌ के िनपटान के िलए भी एक बहòत बड़ा कदम उठाया गया है । हम सब लोग 

सावªजिनक जीवन के कायªकताª ह§ । हम लोग अनेक Öतर पर राजनीित म¤ काम करते-करते आए    

ह§ । हम लोग स§कड़Ō बार पिुलस थाने गये हŌगे । आप बाहर जाएगंे तो चोरी कì हòई ऑटो, ढ़ेर सारी 

साइिकल¤, शराब का ůांसपोट¥शन करने वाला टेÌपोज़ पड़े होते ह§ और उन टाÌपोज का कई बार 

हम स ेºयादा आयÕुय होता है । अगर वह वषª 1950 म¤ पकड़ा गया है और उसका केस पड़ा रहा तो 

पूरा पिुलस Öटेशन के परडे का पूरा मैदान ऐसी ही सÌपि°यŌ से भरा पड़ा रहता है ।  

माÆयवर, हमने कह िदया है िक देश के पिुलस ÖटेशनŌ म¤ बड़ी सं́ या म¤ जो सÌपि°या ँपड़ी 

ह§, अदालत के मैिजÖůेट को उनकì िविडयोúाफì और फोटोúाफì करके, अदालत कì सहमित से 

30 िदनŌ के भीतर इनको बेच िदया जाएगा, हराजी कर दी जाएगी और पसैे कोटª  म¤ दी जाएगी । 

इसस ेसार ेपिुलस Öटेशंस साफ हो जाएगें । इससे कुछ लोगŌ को तकलीफ तो होगी, मगर उसका 

राÖता मेर े पास नहé है । कब तक व े बीस-बीस साल तक पड़े रह¤गे । वे ÓहीकÐस भी िकसी के 

उपयोग के नहé रह¤गे । यिद वे मािलक को वापस भी िमल जाए,ं तो उनका कोई भी फायदा नहé 

उठा सकेगा ।  

हमने भारतीय साàय अिधिनयम म¤ ढेर सार ेबदलाव िकये ह§ । इले³ůॉिनक रकेॉडª को हमने 

दÖतावेज़ कì पåरभाषा म¤ शािमल कर िदया है । अब िकसी भी ÿकार के इल³ेůॉिनक रकेॉडª को 

दÖतावेज़ माना जाएगा । पेन űाइव के अÆदर चाजª शीट दी जाएगी, पेन űाइव के अÆदर कोटª  को 

भी चाजª शीट दी जाएगी, पेन űाइव के अÆदर िवि³टम को भी िदया जाएगा और लॉयसª को भी 

िदया जाएगा ।  

इले³ůॉिनक łप से ÿाĮ बयान को साàय कì पåरभाषा म¤ शािमल कर िदया गया है । 

इले³ůॉिनक और िडिजटल रेकॉडª को ÿाथिमक साàय के łप म¤ मानने के िलए अिधक मानांक 

जोड़े गये ह§ और उसकì उिचत कÖटडी, Öटोरजे, ůांसिमशन और āॉडकाÖट के िलए भी कानूनी 

जामा पहनाकर एक ÿिøया सिुनिĲत कर दी गई है ।  
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माÆयवर, दÖतावेज़Ō कì जाचँ करने के िलए मौिखक और िलिखत Öवीकारोिĉ के िलए एक 

कुशल Óयिĉ के साàय को शािमल करना हमने कÌपÐसरी िकया है । अब पहली बार, इले³ůॉिनक 

या िडिजटल रकेॉडª कì कानूनी Öवीकायªता को कोई भी चैल¤ज नहé कर पाएगा । इले³ůॉिनक 

साàय जमा करने के िलए ÿमाणपýŌ को भी अनसुूची म¤ जोड़ िदया गया है ।  

इसके िलए हमने ढेर सारे, 22 थानŌ के िलए भी, बड़ी ए³सरसाइज़ कì है । नैशनल 

फोर¤िसक साइंस यूिनविसªटी के साइबर øाइम के ए³Öपट्ªस, इले³ůॉिनक मामलŌ के ए³Öपट्ªस, 

बीपीआरएनडी और गहृ मंýालय के अिधकाåरयŌ कì एक टीम ने महीनŌ तक काम करके, कुछ 

अनभुवी ÆयायाधीशŌ से भी परामशª करके, इस पूरी ÿिøया को िचिĹत कर िदया गया है । 

 माÆयवर, म§ इतना सिुनिĲत कर सकता हóं िक जब इसका सपूंणª अमल देश के हर थान ेम¤ 

हो जाएगा, तो हमारी Æयाियक ÿिøया दिुनया म¤ सबसे आधिुनक Æयाियक ÿिøया बन जाएगी । … 

(Óयवधान) 

 माÆयवर, इसके िलए पूरा ÿोिवजन इसके अंदर िकया है । उसको भी पिुलस Öटेशन, 

तहसील, िजला, किमĳरटे और Öटेट लेवल पर नोिटफाइड कर सक¤ गे । जैसे-जैसे थाने ि³लयर 

करते जाएगंे, हम इसको आगे बढ़ाते जाएगें । अब हमने आईसीजेएस के माÅयम से ढ़ेर सार ेपुिलस 

Öटेशसं, 97 परस¤ट पिुलस Öटेशंस को कÌÈयूटराइºड करने का काम समाĮ कर िदया है । … 

(Óयवधान) अदालतŌ का भी आधिुनकìकरण हो रहा है । आईसीजेएस के माÅयम से फॉर¤िसक 

साइसं यूिनविसªटी, थाना, गृह िवभाग, पिÊलक ÿॉिस³यूटर का ऑिफस, जेल और कोटª, इन 

सबको एक ही सॉÉटवयेर के तहत ऑनलाइन करने का काम भी लगभग दशे म¤ समाĮ होने कì 

कगार पर है । इसके माÅयम से ढ़ेर सारी देरी से Æयाय मांगने जाने वाले हमारे जो नागåरक ह§, 

उनको राहत िमलेगी और Æयाय जÐदी से िमलेगा ।  

माÆयवर, इसके साथ हमने Öमाटªफोन, लैपटॉप, मैसेजेज, वेबसाइट और लोकेशनल साàय 

को सबूत कì पåरभाषा म¤ शािमल िकया है । आरोिपयŌ, िवशेष²Ō, पीिड़तŌ को इले³ůॉिनक माÅयम 

स े कोटª  के सामने उपिÖथत होने कì अनुमित दी है और इले³ůॉिनक या िडिजटल åरकॉडª कì 
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Öवीकायªता को इसकì इनफोसªम¤ट करने के िलए भी पूरी ÿिøया को हमने कानून के अदंर जगह दे 

दी है । इसके माÅयम से एफएसएल यूिनविसªटी उिचत समय पर इसम¤ जो-जो नई टे³नीक आती 

जाएगी, उसको भी समािहत करने का सझुाव समय-समय पर देती जाएगी । इसको हम समािहत 

कर¤गे । 

माÆयवर, इस चचाª म¤ कुछ सदÖयŌ ने अलग-अलग ÿकार के सवाल उठाए ह§ । एक का तो 

म§ने पहले ही जवाब िदया था िक आतंकवादी कृÂय के िलए यूएपीए अगर उपलÊध है, तो िफर इसम¤ 

आतंकवादी कृÂय को समािहत करने का ³या तकª  है? 

माÆयवर, एक आतकंवादी कृÂय के िलए एक ही जगह गनुाह रिजÖटर होगा । इसे करने 

वालŌ को डरने कì जłरत नहé है, दो कानून अÈलाई नहé हŌगे । कई जगहŌ पर आतंकवादी कृÂय 

होने के बाद यूएपीए लगाते नहé ह§ और आईपीसी म¤ आज तक आतकंवाद कì Óया´या ही नहé थी । 

इसस ेवे लोग बचकर िनकल जाते थे । अब उनके बचने के सारे राÖते इस कानून के माÅयम स े

हमने बंद कर िदए ह§ । … (Óयवधान) मुझे मालूम नहé पड़ता है िक इसम¤ आपि° ³या है । आपि° 

िसफª  ससंद म¤ नहé रखनी चािहए, इसके आÔय भी बताने चािहए िक यह आपि° दजª करके हम 

िकसको बचाना चाहते ह§? 

माÆयवर, बीएनएस के खंड 69 म¤ पहचान छुपाने का दŁुपयोग िकया जा सकता है, ऐसी 

आशंका Óयĉ कì गई । म§ बताना चाहóंगा िक इसके िलए उन मिहलाओ ंको सरु±ा ÿदान कì गई है, 

जो शादी के झूठे वादŌ कì वजह स ेÓयिĉ कì पहचान छुपाना चाहती ह§ । इसम¤ कोई और बच नहé 

पाएगा, म§ सदन को यह आĵÖत करना चाहता हóं ।  

माÆयवर, एक सझुाव आया िक दया यािचका मामले म¤ थडª पाटê को अिधकार देना चािहए । 

म§ इसके िबलकुल िखलाफ हóं । अगर, िजस Óयिĉ ने गुनाह िकया है, उसको अपने गनुाह का 

अहसास ही नहé है, पछतावा ही नहé है, तो दया शÊद पर उसका कोई अिधकार नहé है । िजसको 

गनुाह करके अगर पछतावा नहé होता है, उसको दया का कोई अिधकार नहé है । दया का अिधकार 

उसी का बनता है … (Óयवधान) हरिसमरत बहन, आप बाद म¤ बोिलएगा । म§ समझ रहा हó ंिक आप 
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³या कहना चाहती ह§ । दया का अिधकार उसी का बनता है, जो अपने कृÂय पर पछतावा करता       

है । कोई Óयिĉ आतंकवादी कृÂय करगेा और जेल म¤ जाएगा और िफर कहेगा िक म§ तो नहé मानता, 

मेरा मन यह Öवीकारने के िलए तैयार नहé है िक म§ने कृÂय िकया है । ³या उस पर दया कì जाए? म§ 

सहमत नहé हóं, ऐसा कभी नहé हो सकता है ।  

माÆयवर, बीएनएसएस के खंड 479 म¤ िवचाराधीन कैिदयŌ के सदंभª म¤ कहा गया है । उसम¤ 

हम बहòत ÿगितशील ÿोिवजन लेकर आए ह§ । उलटा, वे जÐदी छूट जाएगें, ³यŌ िक एक-ितहाई 

सजा होते ही उनको जमानत दनेे का हमने ÿोिवजन िकया है, जो पहले कानून म¤ नहé था । उसके 

पहले कोटª  तो जमानत दे ही सकती है ।  

 दूसरी बात यह आयी िक वीिडयोúाफì का ÿोिवजन केवल तलाशी तक ³यŌ है, िगरÉतारी 

और पुिलस बयान दजª करने पर ³यŌ नहé है? हम सबको मालूम है िक पिुलस का बयान आरोपी के 

िखलाफ कभी उपयोग नहé िकया जा सकता है । वह धारा 161 का बयान होता है । कोटª  म¤ िदया 

हòआ बयान ही आरोपी के िखलाफ िलया जाता है और इसीिलए इसम¤ पिुलस के बयान को नहé 

रखा है । िडÖचाजª एÈलीकेशन करन ेके िलए अलग-अलग समय-सीमा उिचत नहé है । यह थोड़ा 

िमसअडंरÖट§िडगं है । औवैसी जी, खंड 250 और 262 अलग-अलग ÿकार के ůायल के िलए ह§ । 

सेशन कोटª  म¤ ůायल केस के मिजÖůेट Ĭारा, सेशन कोटª  म¤ किमट होने के बाद जो शłु होता है, 

इसके िलए खडं 250 है और मिजÖůेट के Ĭारा जो ůायल होता है, इसके िलए खंड 262 है, तो दो 

अलग-अलग ही ह§ । माननीय सदÖय ओवैसी जी ने कहा था िक ³लॉज 187 म¤ िहरासत कì अविध 

को पूर े िडट¤शन पीåरयड तक बढ़ाया गया है, जो यूएपीए से अिधक स´त है । यह थोड़ा 

िमसअडंरÖट§िडगं है । टोटल कÖटडी 15 डेज कì ही होगी । मगर पहल े7 िदन पिुलस पूछताछ 

करती है, कोई अÖपताल म¤ जाकर जमा हो गया, तो 15 िदन समाĮ हो गए । हमने यह ÿोिवजन 

िकया है िक 7 िदन कì कÖटडी हो गई, आप अÖपताल म¤ चले गए, कोई बात नहé, अ¸छे हो          

जाओ । अ¸छा होने के बाद उन 8 िदन के िलए तो िफर आना ही पड़ेगा, तो टोटल कÖटडी को तो 
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हमने 15 िदन का ही रखा है और मीनवाइल कोटª  जमानत भी दे सकती है, इस ÿोिवजन को भी 

हमने रखा है, तो इसका जमानत पर भी असर नहé होगा और कुल िदन भी नहé बढ़¤ग े।  

 डी.के.बस ु मामले म¤ िदए गए िनद¥शŌ को शािमल नहé िकया है । हमने भारतीय नागåरक 

सरु±ा सिंहता म¤ खंड 37 म¤ बदलाव ही कर िदया है और हर िजले और थाने म¤ एक अिधकारी को 

हमने नािमत िकया है, िजसे कÖटडी का Êयौरा दनेा पड़ेगा । यह कहा गया िक िकसी िनयंýण और 

सतंुलन के िबना पिुलस कì शिĉयŌ को बढ़ा रहे ह§ । ऐसा नहé है, म§ने आगे बताया है िक कई जगह 

पर पिुलस कì शिĉयŌ को कट¥ल भी िकया गया है, कई जगह पर उस पर वाच रखने कì ÓयवÖथा 

भी हमने कì है । इसके साथ-साथ मॉब िलंिचंग के िलए भी कहा गया है । मगर इसम¤ सब ÿकार के 

गनुाह को, 5 से ºयादा लोग इकęा होकर अगर िकसी कì हÂया या उसको घायल करने का काम 

करते ह§, तो ऐसे हर ÿकार के गनुाह को इसके अदंर शािमल िकया गया है । इसके बाद भतृªहåर 

महताब जी ने दो-तीन ÿोिवजन िकए थे, मगर ³लॉज 152 और संगिठत अपराध 111, इन दोनŌ 

को, जब िबल िफर से पशे िकया गया है, इसम¤ बदलाव करके ही, आपके सझुाव भी िबल के 

बदलाव म¤ समािहत िकए गए ह§ ।  

दूसरा, उÆहŌने कहा िक फॉÐस और िमसलीिडंग शÊदŌ का सवाल है । म§ मानता हó ँ िक 

गलत सूचना फैलाने के मामले को भी इसके अदंर समािहत करना चािहए, उस ŀिĶ से हमने इसको 

समािहत िकया है । एक ÿकार स ेइसका दŁुपयोग न हो, इसके िलए भी हमने ढेर सार ेÿोिवजन 

और चैक एडं बैल¤स इसके अंदर रखने का ÿयास िकया है । हरिसमरत बहन ने पिुलस िहरासत के 

बार ेम¤ कहा है, इसका म§ने जवाब दे ही िदया है । पिुलस Öटेट बन जाएगा । कोई पिुलस Öटेट, हमारा 

शासन है, तब तक नहé बनेगा । म§ पूरे सदन को आĵासन दनेा चाहता हó ँिक पिुलस Öटेट से बाहर 

आने के िलए ये कानून आए ह§, पिुलस Öटेट बनाने के िलए ये कानून नहé आए ह§ ।  

अÅय± जी, म§ तीन आिफिशयल अम¤डम¤ट भी ला रहा हóं । तीनŌ कानूनŌ म¤ ‘िĬतीय’ शÊद 

इसिलए िलया गया है ³यŌिक एक ही ÿकार के नाम के दो िबल एक साल के अदंर पशे नहé हो 

सकते थे । ऐसा ससंदीय टे³नीकल, संसदीय ÿणािलकाओ ंके कारण करना पड़ा है । दूसरा, म§ने  
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डा³टर को गैर इरादतन हÂया म¤ कम सजा का ÿोिवजन िकया है । ये तीनŌ ÿोिवजÆस को भी म§ 

लेकर आया हó ं।  

माÆयवर, म§ िनिĲत łप से मानता हóं िक भारतीय Æयाय सिंहता, भारतीय नागåरक सरु±ा 

सिंहता और भारतीय साàय अिधिनयम, ये तीनŌ िबल कानून बनने के बाद आज से कम स ेकम सौ 

साल तक जो भी टे³नोलॉजी आएगी, उस टे³नोलॉजी को इस कानून के तहत समािहत करने के 

कानूनी ÿावधान हमने इसम¤ िकए ह§ । माÆयवर, फोर¤िसक साइंस को इतनी कठोरता और ŀढ़ता के 

साथ कानून म¤ जगह दनेे वाला एकमाý देश हमारा भारत बनने जा रहा है, ये िāिटश राज और 

िāिटश काल कì गलुामी के सारे िचĹ समाĮ करके सÌपूणª भारतीय कानून बनने जा रहा है । हमार े

सिंवधान कì जो िÖपåरट सबके साथ Æयाय कì है और भारतीय अवधारणा दंड और Æयाय कì है, 

उसके बेिसस पर ये कानून बनने जा रहे ह§ । म§ आपके माÅयम से सदन के सभी सदÖयŌ का 

आशीवाªद मांगता हóं िक इसम¤ सहमित दीिजए । मोदी जी का एक और वादा आज इन कानूनŌ के 

माÅयम से देश कì जनता को िदया जा रहा है । इसे अपना समथªन द¤ । 

माननीय अÅय± : ®ीमती हरिसमरत कौर बादल जी । 

®ीमती हरिसमरत कौर बादल : अÅय± जी, म§ गहृ मंýी जी का आभार Óयĉ करती हóं । उÆहŌने 

कहा िक पीिड़त से पीिड़त को इस नए कानून स ेÆयाय िमलेगा । मेरी िवनă िवनती है िक एक कौम 

कì स¤टीम¤ट्स जड़ुी हòई ह§, िजनके िलए ÿधान मýंी जी ने भी िपछले सैशन म¤ कहा ।… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : यह िवषय कानून के तहत नहé है । 

… (Óयवधान) 

®ीमती हरिसमरत कौर बादल : अÅय± जी, मसê पेिटशन के बारे म¤ है । िजनके मा-ँबाप िजदंा 

नहé ह§ । िजनका पåरवार नहé है ।… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : नहé, नहé । मुझे याद ह,ै यह िवषय आपने कई बार उठाया है । आप बैठ जाइए । 

… (Óयवधान) 
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माननीय अÅय± : आप कानून के िवषय म¤ बात कìिजए । यिद कोई िवशेष सझुाव है, तो बात 

कìिजए । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आइटम नÌबर-29 

ÿĳ यह है : 

“िक अपराधŌ से सबंिंधत उपबंधŌ का समेकन और संशोधन करने तथा उसस े

सबंĦ या उससे आनषंुिगक िवषयŌ वाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

… (Óयवधान)  

माननीय अÅय± : माननीय सदÖया, यह तरीका ठीक नहé है । आपको पयाªĮ समय, पयाªĮ अवसर 

िदया था । आप इस कानून के िवषय म¤ नहé बोल रही ह§, िफर भी म§ने आपको मौका िदया था । आप 

वåरķ सांसद है । आप बैठ जाए ं। 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : अब सभा िवधयेक पर खडंवार िवचार करेगी । 

Clause 2                                 Definitions 

सशंोधन िकया गया:  

 पķृ 8, पिंĉ 30 और 31 लोप कर¤ ।             (2) 

(®ी अिमत शाह) 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 

“िक खंड 2, यथा सशंोिधत, िवधेयक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 2, यथा सशंोिधत, िवधयेक म¤ जोड़ िदया गया । 

खंड 3 और 4 िवधयेक म¤ जोड़ िदए गए ।  
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Clause 5            Commutation of sentence 

माननीय अÅय± : ®ी åरतेश पाÁडेय जी, आप अकेले ही काफì हो । ³या आप सशंोधन 

सं́ या 3 को ÿÖतुत करना चाहते ह§? 

SHRI RITESH PANDEY (AMBEDKAR NAGAR): Sir, I am not moving. 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 

“िक खंड 5 िवधयेक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 5 िवधयेक म¤ जोड़ िदया गया । 

खंड 6 से 63 िवधयेक म¤ जोड़ िदए गए ।  

Clause 64                   Punishment for rape 

माननीय अÅय± : åरतेश पाÁडेय जी, ³या आप संशोधन सं´या 4 एवं 5 को ÿÖतुत करना चाहते 

ह§? 

SHRI RITESH PANDEY (AMBEDKAR NAGAR): Sir, I am not moving.  

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 

“िक खंड 64 िवधेयक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 64 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

खंड 65 स े102 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए । 
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Clause 103               Punishment for murder 

माननीय अÅय± : åरतेश पाÁडेय जी, ³या आप संशोधन सं´या 6 को ÿÖतुत करना चाहते ह§? 

SHRI RITESH PANDEY (AMBEDKAR NAGAR): Sir, I am not moving.  

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 

“िक खंड 103 िवधयेक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 103 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

खंड 104 और 105 िवधयेक म¤ जोड़ िदए गए । 

Clause 106     Causing death by negligence 

सशंोधन िकया गया:  

पķृ 48, पिंĉ 8,- 

“जमुाªने के िलए भी दायी होगा” शÊदŌ के पĲात अतंःÖथािपत कर¤ - 

 
‘और यिद ऐसे कृÂय िकसी रिजÖůीकृत िचिकÂसा Óयवसायी Ĭारा, जब 

वह िचिकÂसीय ÿिøया सपंािदत कर रहा हो, काåरत िकया जाता है तो 

वह दोनŌ म¤ से िकसी भांित के कारावास स,े िजसकì अविध दो वषª तक 

कì हो सकेगी, दंिडत िकया जाएगा और जमुाªने के िलए भी दायी होगा । 

ÖपĶीकरण - इस उपधारा के ÿयोजन के िलए, ‘’रिजÖůीकृत िचिकÂसा 

Óयवसायी” से ऐसा िचिकÂसा Óयवसायी अिभÿेत है िजसके पास राÕůीय 

आयिुवª²ान आयोग अिधिनयम, 2019 के अधीन माÆयता ÿाĮ कोई 

िचिकÂसा अहªता है तथा िजसका नाम उस अिधिनयम के अधीन 

राÕůीय िचिकÂसा रिजÖटर या िकसी राºय िचिकÂसा रिजÖटर म¤ ÿिवĶ 

िकया गया है ।’                    (67) 

 

 

 

 

2019 का 30 
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(®ी अिमत शाह) 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 

“िक खंड 106, यथा सशंोिधत, िवधेयक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 106, यथा सशंोिधत, िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

खंड 107 से 116 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए ।  

Clause 117                   Voluntarily causing  
                                                                            grevious hurt 

माननीय अÅय± : åरतेश पाÁडेय जी, ³या आप संशोधन सं´या 7 को ÿÖतुत करना चाहते ह§? 

SHRI RITESH PANDEY (AMBEDKAR NAGAR): Sir, I am not moving.  

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 

“िक खंड 117 िवधयेक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 117 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

Clause 118             Voluntarily causing hurt 
                                                                                     or grievous hurt by 
                                                                                     dangerous weapon or  
                                                                                     means 
माननीय अÅय± : åरतेश पाÁडेय जी, ³या आप संशोधन सं´या 8 को ÿÖतुत करना चाहते ह§? 

SHRI RITESH PANDEY (AMBEDKAR NAGAR): Sir, I am not moving.  

माननीय अÅय± : ³या आपके ÿÖताव को एक साथ ले लू,ं ³यŌिक आपने बहòत अम¤डम¤ट्स िदए 

ह§? 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 
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“िक खंड 118 िवधयेक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 118 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

खंड 119 से 138 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए ।  

Clause 139                 Kidnapping or maiming  
                                                                                     a child for purposes of  

                                                            begging 

माननीय अÅय± : åरतेश पाÁडेय जी, ³या आप संशोधन सं´या 9 को ÿÖतुत करना चाहते ह§? 

SHRI RITESH PANDEY (AMBEDKAR NAGAR): Sir, I am not moving.  

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 

“िक खंड 139 िवधयेक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 139 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

खंड 140 से 196 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए ।  

Clause197               Imputations, assertions  
                                                                                     predudicial to national 

                                                                  integration 

माननीय अÅय± : åरतेश पाÁडेय जी, ³या आप संशोधन सं´या 10 को ÿÖतुत करना चाहते ह§? 

SHRI RITESH PANDEY (AMBEDKAR NAGAR): Sir, I am not moving.  

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 

“िक खंड 197 िवधयेक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 197 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

खंड 198 से 358 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए ।  
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Clause 1         Short title, commencement 
                                                      application 

सशंोधन िकया गया:  

 पķृ 1, पिंĉ 5,- 

“द् िवतीय” का लोप कर¤ ।                  (1) 

(®ी अिमत शाह) 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 

“िक खंड 1, यथा सशंोिधत, िवधेयक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 1, यथा सशंोिधत, िवधयेक म¤ जोड़ िदया गया । 

अिधिनयमन सूý और िवधयेक का परूा नाम िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए । 

माननीय अÅय± : माननीय मंýी जी, अब आप ÿÖताव कर¤ िक िवधेयक को पाåरत िकया जाए । 

®ी अिमत शाह: महोदय, म§ ÿÖताव करता हóं:  

“िक िवधेयक, यथा संशोिधत, पाåरत िकया जाए ।” 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 

“िक िवधेयक, यथा संशोिधत, पाåरत िकया जाए ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

माननीय अÅय± : िवधयेक, यथा सशंोिधत, पाåरत हòआ । 

… (Óयवधान) 
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माननीय अÅय±: आइटम नबंर 30  

 ÿĳ यह है: 

 “िक दÁड ÿिøया सबंंधी िविध का समेकन और सशंोधन करने वाले िवधेयक पर िवचार 

िकया जाए ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

माननीय अÅय± : अब सभा िवधयेक पर खडंवार िवचार करेगी ।  

Clause 2                                        Definitions 

सशंोधन िकया गया: 

 पķृ 4, पिंĉ 32 से 34 का लोप कर¤ ।  (2) 

    (®ी अिमत शाह)  

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है:  

“िक खंड 2, यथा सशंोिधत, िवधेयक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 2, यथा सशंोिधत, िवधयेक म¤ जोड़ िदया गया । 

खंड 3 से 531 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए । 

पहली अनसूुची 

सशंोधन िकया गया: 

 पķृ 232, पिंĉ 15, धारा 106(1) के पĲात अतं:Öथािपत कर¤- 

1 2 3 4 5 6 
 ‘’रिजÖůीकृत 

िचिकÂसा 
Óयवसायी Ĭारा 
उप±ेा Ĭारा मृÂय ु
काåरत कराना । 

दो वषª का 
कारावास और 
जमुाªना 

स²ेंय जमानतीय ÿथम वगª 
मिजÖůेट ।‘’ 
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         (38) 

(®ी अिमत शाह)  

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है:  

“िक पहली अनसूुची, यथा सशंोिधत, िवधेयक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

पहली अनुसूची, यथा संशोिधत, िवधयेक म¤ जोड़ दी गई । 

दूसरी अनसूुची िवधेयक म¤ जोड़ दी गई । 

Clause 1                 Short title, extent and  
                                                                               commencement 

सशंोधन िकया गया: 

 पķृ 1, पिंĉ 5,-  

   “िĬ तीय” का लोप कर¤ ।     (1) 

(®ी अिमत शाह)  

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है : 

“िक खंड 1, यथा सशंोिधत, िवधेयक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 1, यथा सशंोिधत, िवधयेक म¤ जोड़ िदया गया । 

अिधिनयमन सूý और िवधयेक का पूरा नाम िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए । 

माननीय अÅय± : माननीय मंýी जी, अब आप ÿÖताव कर¤ िक िवधेयक, यथा सशंोिधत, पाåरत 

िकया जाए । 

®ी अिमत शाह : महोदय, म§ ÿÖताव करता हूॅ:ं 

“िक िवधेयक, यथा संशोिधत, पाåरत िकया जाए ।” 
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माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 

“िक िवधेयक, यथा संशोिधत, पाåरत िकया जाए ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 
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माननीय अÅय±: आइटम नबंर 31, भारतीय साàय (िĬतीय) िवधयेक, 2023 

ÿĳ यह है : 

“िक िनÕप± िवचारण के िलए साàय के साधारण िनयमŌ और िसĦांतŌ को समेिकत 

करने तथा उनका उपबंध करने वाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

माननीय अÅय± : अब सभा िवधयेक पर खडंवार िवचार करेगी । 

Clause 2                                       Definitions 

सशंोधन िकया गया: 

 पķृ 4, पिंĉ 9 स े11 का लोप कर¤ ।                 (2) 

(®ी अिमत शाह) 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 

“िक खंड 2, यथा सशंोिधत, िवधेयक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 2, यथा सशंोिधत, िवधयेक म¤ जोड़ िदया गया । 

खंड 3 से 170 िवधयेक म¤ जोड़ िदए गए । 

माननीय अÅय± :  ÿĳ यह है : 

 “िक पहली अनसूुची िवधेयक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

पहली अनुसूची िवधयेक म¤ जोड़ दी गई । 

Clause 1            Short title, application and  
                                                                 Commencement 

सशंोधन िकया गया: 

 पķृ 1, पिंĉ 6, “िĬतीय” का लोप कर े।           (1)            



20.12.2023  735 
 

 
 

(®ी अिमत शाह) 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 

“िक खंड 1, यथा सशंोिधत, िवधेयक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 1, यथा सशंोिधत, िवधयेक म¤ जोड़ िदया गया । 

अिधिनयमन सूý और िवधयेक का पूरा नाम िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए । 

माननीय अÅय±: माननीय मंýी जी, अब यह ÿÖताव कर¤ िक िवधेयक, यथा संशोिधत, पाåरत 

िकया जाए । 

®ी अिमत शाह: महोदय, म§ ÿÖताव करता हóं : 

“िक िवधेयक, यथा संशोिधत, पाåरत िकया जाए ।” 

माननीय अÅय±: ÿĳ यह है: 

“िक िवधेयक, यथा संशोिधत, पाåरत िकया जाए ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ 

                                                 _________ 
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16.57 hrs 

TELECOMMUNICATIONS BILL, 2023 
 

माननीय अÅय±: आइटम नबंर 32 - दूर सचंार िवधयेक, 2023 

रले मýंी; सचंार मýंी तथा इले³ůॉिनकì और सूचना ÿौīोिगकì मýंी (®ी अĵनी वैÕणव): 

अÅय± महोदय, म§ ÿÖताव करता हó:ं 

“िक दूर सचंार सेवाओ ंऔर दूर संचार नेटवकª  के िवकास, िवÖतार और ÿचालन; 

Öप³ेůम के समनदुेशन से संबंिधत िविध का संशोधन और समेकन करने तथा 

उससे ससंĉ और उससे आनषंुिगक िवषयŌ के िलए िवधयेक पर िवचार िकया     

जाए ।” 

माननीय अÅय±: मंýी जी, आप इस िबल पर हÐका सा āीफ कर द¤ । 

®ी अĵनी वैÕणव : माननीय अÅय± जी, आज इस ऐितहािसक िदन म¤, जहां कलोिनयल 

माइंडसेट के तीन बहòत बड़े िबलŌ को िनरÖत करके भारत कì सÖंकृित और सिंवधान के अनुसार 

नए िबÐस लाए गए । आज उसी कड़ी म¤ एक और कलोिनयल िबल वषª 1885 का इंिडयन 

टेलीúाफ ए³ट को åरपील करके, आज कì जŁरतŌ के िहसाब से, आज कì अथªÓयवÖथा के िहसाब 

स,े आज के भारत के नागåरकŌ कì आकां±ाओ ंके िहसाब से माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी 

जी कì सरकार और उनके मागªदशªन म¤ एक नया िबल लाया गया है, जो इस िडिजटल युग का एक 

बहòत बड़ा ÿवतªक है । 

 अÅय± जी, जैसा िक हम सब जानते ह§ िक िपछले साढ़े नौ वषŎ म¤ भारत म¤ िडिजटल 

इंिडया कì एक ऐसी øांित आई है, िजस øांित से दशे के जन-जन के मन म¤, जन-जन के जीवन म¤ 

एक बहòत बड़ा पåरवतªन आया है । 

16.58 hrs                   (Shri Bhartruhari Mahtab in the Chair) 

                                                             
 Moved with the recommendation of the President. 
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 सभापित जी, इन साढ़े नौ वषŎ म¤ टेलीकॉम का इतना Óयापक ÿसार हòआ है, जब वषª 

2014 म¤ ÿधानमýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी ने देश कì िजÌमेदारी सभंाली थी, तब देश म¤ माý छह-सवा 

छह लाख बीटीएस यानी टेलीकॉम के टॉवसª होते थ े । आज 25 लाख से अिधक टेलीकॉम के 

टॉवसª ह§ । āॉडब§ड कì सिवªसेज लेने वाले जो यूजसª होते थे, वषª 2014 म¤ माý डेढ़ करोड़ होते थे । 

आज 85 करोड़ से अिधक āॉडब§ड के यूजसª ह§ । दिुनया म¤ सबसे तेज गित स े फाइव-जी का 

फाÖटेÖट रोल आउट िहÆदÖुतान म¤ हòआ है । देश म¤ िसफª  14 महीने म¤  4 लाख से अिधक फाइव-

जी के टॉवसª इंÖटॉल हòए ह§ ।  

 सभापित जी, आज åरफॉÌसª के कारण, मोदी जी के िसिÌÈलिफकेशन ÿोसेस के कारण 85 

ÿितशत टॉवसª कì जो ³लीयर¤सेज़ होती ह§, जो परिमशन ह§, वह एटंर का बटन दबाते ही और जीरो 

टाइम म¤ एक सके¤ ड के अदंर परिमशन आपके सामने िमल जाती है । 

 सभापित जी, जो टॉवसª और दूसर ेराइट ऑफ व ेके एÿूÓÐस ह§, जहां आज से साढ़े नौ वषª 

पहले एवरजे 230 िदन लगते थे, आज एवरजे 10 िदन के अंदर राइट ऑफ वे िमल जाता है । 

17.00 hrs 

सभापित जी, टेलीकॉम स³ैटर आज एक बहòत ही अ¸छा सनराइज सै³टर बनकर उभरा 

है, िजस स³ैटर से देश कì अथªÓयवÖथा म¤ एक जबरदÖत मोम¤टम आता ह ै। आज उस सै³टर को 

एक नई गित दनेे के िलए, बड़े Öů³चरल åरफॉÌसª वाला यह िबल इस महान सदन म¤ ÿÖतुत है । 

इसम¤ एक छोटा सा अम¤डम¤ट भी रखा जाएगा । इसम¤ तीन िबलŌ को åरपील करने का ÿÖताव था, 

उनम¤ से एक िबल हाल ही म¤ åरपीिलंग ए³ट के जåरए से ऑलरडेी åरपील हो चकुा है । उस छोटे से 

सशंोधन के अलावा इस िबल म¤ जो बड़े Öů³चरल åरफॉÌसª ह§, वे ÿÖतुत िकए जा रहे ह§ ।  

मेरा इस महान सदन से िनवेदन रहेगा िक इसको यूनैिनमÖली पास कर¤ । इस चचाª म¤ अगर 

िवप± ÿÖतुत होता तो हो सकता है िक उनकì चचाª से कुछ लाभ होता । लिेकन, वे तो डर के 

भागने वाल ेलोग ह§, पीठ िदखाने वाले लोग ह§ । इस तरह के लोगŌ से देश कोई अपे±ा भी नहé कर 
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सकता । मेरा इस महान सदन से िनवेदन रहेगा िक एक सुŀढ़ चचाª  के बाद म¤ इस िबल को 

यूनैिनमÖली पास िकया जाए ।  

माननीय सभापित : ÿÖताव ÿÖतुत हòआ : 

“िक दूर सचंार सेवाओ ंऔर दूर संचार नेटवकª  के िवकास, िवÖतार और ÿचालन; 

Öप³ेůम के समनदुेशन से संबंिधत िविध का संशोधन और समेकन करने तथा 

उससे ससंĉ और उससे आनषंुिगक िवषयŌ के िलए िवधेयक पर िवचार िकया             

जाए ।” 

DR. SANJEEV KUMAR SINGARI (KURNOOL): Thank you, hon. Chairperson, 

Sir for allowing me to speak on the Telecommunications Bill, 2023.  

 The Bill proposes to repeal outdated Acts like Indian Telegraph Act, 

1885; Indian Wireless Telegraphy Act, 1933; the Telegraph Wires Unlawful 

Possession Act, 1950.  

 Sir, this is like cleansing of British residue which is essential for modern 

India. The Bill addresses long standing issues like capping of charges, deemed 

approval clause and deployment of telecommunication infrastructure and 

private property. A significant regulatory shift in the Bill is replacement of 

license with authorisation.  In toto, the Bill aims to consolidate existing laws 

and adopt the evolving telecommunication sector with emphasis on national 

security and inclusive digital growth.  

 Sir, there are 11 positives in the Bill of which I would like to make a brief 

mention. One is interception of communication in the interest of national 

security. It is very much essential. At the same time, privacy of citizens should 

also be taken care of. The Bill says that the Government can notify standards 
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for encryption. Incitement of offences has been the latest modus operandi of 

the so-called leaders who celebrate tyranny. So, interception should be more 

effective. Misguided youth are going to the roots of crime in which social media 

is playing a big role. This should be tackled in order to maintain public order. 

Press messages of accredited Indian correspondents shall not be intercepted 

or detained unless the transmission has been detained by the Government.  

 Sir, the second positive of the Bill is national security against cyber- 

attacks and other criminal activities which is a major concern. Those who 

cannot fight a war with us directly are using the telecommunication route to 

mislead our youth. So-called leaders with a British residue mindset are also 

using social media to destabilise elected Governments. Strict laws are 

essential for national security. 

Citizen safety is also taken care of by this Bill. Prior consent for 

marketing messages, do not disturb registers and grievance redressal 

mechanism should be enforced with robust mechanism. Through dubious 

phone calls and SMSs, thousands of crores of rupees are being robbed from 

the innocent citizens. This problem should be tackled with a quick response 

mechanism.  We should note that people are vexed with delayed judicial 

system of India. Spectrum allocation on administrative basis like for national 

security, defence, disaster management, weather forecasting, transport, 

satellite services such as DTH and satellite telephony and BSNL, MTNL and 

public broadcasting services – these are welcome features of the Bill. 
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 Sir, the fifth positive feature of the Bill is the revamped Universal Service 

Obligation Fund named as Digital Bharat Nidhi which is proposed to take care 

of research, development, pilot projects and new infrastructure for unserved 

areas.   

 Sir, online services would also be required to contribute to the Digital 

Bharat Nidhi.  With the mention of data-stream in the definition of messaging, 

one can suppose that messaging apps like Whatsapp and Telegram, email 

services like Gmail, Zoom and cloud services could come under the scope of 

telecom regulation.  

 If these services are included under this Bill, same rules can be 

implemented. This needs clarification from the hon. Minister.  

Satellite-based services like Global Mobile Personal Communications by 

Satellites, National Long Distance and International Long Distance Services, 

Mobile Satellite Service in L and S bands would be provided by spectrum via 

administrative allocation. This falls in line with the requests made by satellite 

communication projects like Amazon's Project Kuiper, Space X and Bharti 

Airtel-backed OneWeb which have been urging for administrative allocation for 

a long time. This will spur growth in the nascent space sector of India.  

Sir, the next positive feature of this Bill is that the trusted sources 

regime, which came into being after the 2020 Indo-Chinese border skirmishes 

to stop imports of telecom equipment from hostile nations will now be part of 

the Bill. Right of way law gives local authorities like District Magistrates more 

power to adjudicate disputes. Such positive measures will accelerate digital 
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connectivity. But it must be provided on a non-discriminatory and non-

exclusive basis.  

Another significant proposal in the Bill is to empower the Government to 

waive entry fees, license fees, penalties, etc., in the interest of consumers and 

ensure fair competition in the market. This provision of the Bill will also help in 

promoting affordability and accessibility of telecom services.  

The Bill safeguards digital infrastructure, stating that no public entity can 

take coercive actions against the telecommunication network without prior 

approval from a Central Government officer, except in cases of natural 

disasters or public emergencies. By this, irresponsible behaviour of officers or 

citizens can be curbed. 

Sir, we have some suggestions with regard to this Telecommunications 

Bill. Rural digital divide should be taken care of on priority basis. Most of the 

Government schemes are reaching the doorsteps of rural areas. Since 70 per 

cent of Indians live in rural areas, digital connectivity is undeniably the need of 

the hour. Pilferage in Government schemes can be prevented and services 

can be delivered promptly. Door delivery of Government services is being done 

in Andhra Pradesh through Grama Sachivalayams. Digital connectivity is an 

issue in some villages. So, we request the Government of India to take care of 

establishing digital connectivity in all rural areas of AP on priority basis. This 

Gram Sachivalayam system and volunteers service system are very 

exemplary. It is a trend-setting system for our country. I must thank our hon. 

Chief Minister, Shri YS Jagan Mohan Reddy for this.  
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Our Second suggestion for this Bill is that a credit system through UPI 

should be implemented which can boost our economy. It is a noteworthy point 

that UPI system has created a history in India. India's real-time payment 

system, UPI, is a trend setter in the global digital payments arena. Nearly 1.4 

crore Indians have a digital identity. Crores of transactions worth trillions of 

rupees are happening every day. Indians are saving billions of rupees because 

most of the UPI transactions are free. I must thank our visionary leader, Prime 

Minster Shri Narendra Modi ji for this.  

 Sir, the State governments may be allotted the spectrum on 

administrative basis, which can be useful in promotion of rural digital 

connectivity on a rapid pace. This could be of immense help in disaster 

management.  

Regional language support is essential for a diverse country like ours. 

Incorporating regional languages into customer service interfaces, mobile 

applications and official communications can yield very good results in 

connecting people of different areas. There should be co-funding options for 

the States with regard to research and development projects. This will 

contribute in speeding up of rural digital connectivity.  

Capacity building and training of staff in areas like cybersecurity, 

network maintenance and digital innovation should be taken care of. Filling of 

vacances in BSNL is a long-pending issue which has to be taken care of by the 

hon. Minister.  
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Chinese loan apps are also a big menace for the rural population of 

India. They are exploiting personal information and siphoning off funds of the 

citizens. Urgent regulatory steps should be taken in this regard. Online 

communication service as an incidental feature like Paytm should also be 

taken under the purview of this Bill.  

Our next suggestion is that some of the issues proposed to be tackled 

by this Bill are already regulated under the existing laws. Government of India  

should take care that there is no overlap between the Department of 

Telecommunications with other regulators such as the Competition 

Commission of India, TRAI, the Ministry of Electronics and Information 

Technology and such other Departments.  

Sir, I take this opportunity to request the hon. Minister to upgrade 

Kurnool city to a ‘Y’ category city from the existing ‘X’ category. Of course, this 

is out of context.  This is a long-pending demand of the people of my 

constituency. The city already has a population of more than 5 lakhs and, 

hence, is eligible to be classified as ‘Y’ category city for the purpose of 

enhancement of HRA of Central Government employees from 8 per cent to 16 

per cent.  

 There is a precedence in this similar case where Mathura and Vrindavan 

were upgraded into ‘Y’ category city in 2020.  Similarly, Kurnool may be 

considered for upgradation into ‘Y’ category city.  Likewise, Sir, BSNL services 

should be made mandatory in all Government institutions in a true spirit.  

Another suggestion is that coordination among Government agencies before 
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carrying out digging and road expansion work should be established in order to 

avoid unwarranted outages.  My last suggestion would be that local ISPs are 

not accounting revenue from telecom services.  There, GST evasion is being 

done.  Kindly, take care of that.   

 Sir, there are three requests from the Kurnool Parliamentary 

Constituency which I represent.  One is that under the Universal Service 

Obligation Fund, 11 sites of Kurnool Districts were allotted 4G equipment.  I 

request the hon. Minister to identify uncovered villages and provide more 4G 

services.  Secondly, BSNL is yet to start 4G services in Kurnool District.  I 

request the hon. Minister to upgrade existing BSNL sites into 4G on priority 

basis. My third request is that since BSNL is the backbone of entire India, its 

network needs to be strengthened upto Gram Panchayat level with, at least, 10 

GB bandwidth by providing latest equipments.  

 Sir, in conclusion, from modernising infrastructure to bridging the digital 

divide, the Bill promises a holistic approach to India’s telecom landscape.  The 

focus should be on inclusive approach of all regions of the country so as to 

realise our dream of ‘sabka saath, sabka vikas’.  In a digital world, literacy is 

not just the ability to read and write but also the ability to use communication 

technologies.  Hope, this Telecommunications Bill, 2023 shall take care of our 

redefined goals.   

 With these suggestions, Sir, I support the Bill. Jai Hind ! 
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®ी जयतं िसÆहा (हज़ारीबाग): माननीय सभापित जी, यह मेरा सौभाµय है िक आपने मझेु इस 

ऐितहािसक सभागार, इस ऐितहािसक सदन म¤, इस ऐितहािसक सý म¤, इस ऐितहािसक िदन म¤ 

ऐितहािसक िवधेयक के समथªन म¤ बोलने का अवसर िदया, पाटê ने बोलने का अवसर िदया । अगर 

हम कह रहे ह§ िक यह एक ऐितहािसक िदन है, ऐितहािसक िवधेयक है तो जैसा माननीय मंýी जी ने 

कहा है, म§ उसे दोहरा रहा हóं िक आज के िदन हमने 160 वषª परुाने िवधेयक को िनरÖत िकया ह ै

और हमने नए भारत के िलए नए कानून को पाåरत करके राºय सभा कì ओर भजेा है । आज यह 

बहòत ही ऐितहािसक ±ण है, ऐितहािसक काम है ।  

 सभापित जी, जैसे हमने पीनल कोड को बदला, उसी ÿकार से माननीय मýंी जी 138 वषª 

परुाने इंिडयन टेिलúाफ ए³ट को िनरÖत करके, åरपील करके एक नया टेिलकॉÌयुिनकेशन िबल ला 

रहे ह§ जो भारत के भिवÕय, िवकास और उÂथान के िलए बहòत ही साथªक है, बहòत ही महÂवपूणª है ।  

 सभापित जी, माननीय ÿधान मंýी जी के कुशल और यशÖवी नेतÂृव के कारण भारत म¤ 

बदलाव कì øांित आ रही है, यह हम सबका सौभाµय है िक हम लोग भी इसम¤ िहÖसेदार हो रहे ह§ । 

इस देश के नागåरकŌ को लाभ िमल रहा है और हम अलग-अलग ±ेýŌ म¤ कायाकÐप कर रहे ह§, 

ůांसफाम¥शन कर रहे ह§ । टेिलकॉम म¤ बहòत ही जłरी, अिनवायª और ÿभावशाली 

टेिलकॉÌयिुनकेशन िबल कì जłरत थी । म§ माननीय मंýी जी और उनके िवभाग का बहòत धÆयवाद 

करना चाहता हóं, आभार Óयĉ करना चाहता हóं िक उनके अथक ÿयास के कारण आज इतना 

ÿभावशाली और इतना दूरदशê िवधेयक ÿÖतुत िकया है ।  

17.14 hrs                        (Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 

 सभापित जी, अभी माननीय मंýी जी ने बताया िक िपछले दस वषŎ म¤ माननीय मंýी जी के 

नेतÂृव और माननीय ÿधान मýंी जी के मागªदशªन के कारण भारत के महÂवपूणª सै³टर म¤ बहòत बड़ी 

øांित आई है ।  इस øांित को समझने के िलए हम¤ समझना होगा िक हमारी अथªÓयवÖथा का 

टेिलकॉम सै³टर नौ परस¤ट का सै³टर है यानी हमारी जीडीपी म¤ नौ परस¤ट टेिलकॉम सै³टर का 
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योगदान है । इस सै³टर म¤ आज के समय करीब 40 लाख लोगŌ को रोजगार िमल रहा है । हम 

सबने लगभग सैचरुशेन मोड म¤ इसे आगे बढ़ाया है । 

 आज 118 करोड़ लोग टेलीकॉम सेवा के सÊÖøाइबर बने हòए ह§ । यह इतना िवशाल स³ेटर 

है, इतना महÂवपूणª से³टर हमारी अथªÓयवÖथा के िलए है । इस से³टर म¤ िपछले कुछ वषŎ म¤ øांित 

आई है । जैसा अभी मंýी जी ने बताया िक हम लोगŌ ने फाÖटेÖट 5जी रोलआउट िकया, हम लोगŌ 

ने āॉडब§ड सभी के घर तक पहòंचा िदया । सभी जगहŌ पर जो बेस-Öटेशन कì जłरत थी, हम लोगŌ 

ने बेस-Öटेशन बना िदया । आपको याद होगा िक 10 वषª पहले ³या िÖथित थी । űॉप कॉल एक 

समÖया थी । हम सभी लोग उसके िशकार हòए थे । űॉप कॉल तथा बीएसएनएल का मजाक िकया 

जाता था िक वह बीएसएनएल नहé है, बिÐक ‘भाई साहब नहé लगा’ है । उसी बीएसएनएल के बार े

म¤ हम लोग कहते थ े िक ‘भाई साहब नहé लगा’ । आज जो िपछल े10 वषŎ म¤ øांित और सधुार 

आया है, अब जो कॉÐस नहé लगती थé, जो űॉप कॉल होती थी, आज वे सभी कॉÐस हो रही ह§ 

और वे  लगती ही चली जा रही ह§ और लगती ही चली जाएगंी । यह øांित हम लोगŌ ने हमने आज 

के समय लाई है । इसम¤ एक बहòत िवशेष मापदंड है, बहòत िवशेष आंकड़ा है, िजसकì ओर म§ सभी 

का Åयान आकिषªत कराना चाहता हóं । वह यह है िक एवरजे इंटरनेट Öपीड हमार ेदेश म¤ अब ³या 

हो गयी है? नौ-दस साल पहले एवरजे इटंरनेट Öपीड 1.3 मेगा िबट्स ÿित सके¤ ड हòआ करती थी । 

1.3 मेगा िबट्स ÿित सेक¤ ड म¤ तो आप कुछ कर ही नहé सकते ह§ । आज के समय म¤, चाहे वह 

āॉडब§ड ऑिÈटकल फाइबर कì बात कर¤ या फाइव जी के रोलआउट कì बात कर¤, आज आपको 

40,50 और 75 मेगा िबट्स ÿित सेक¤ ड इंटरनेट कì सेवाए ं िमल रही ह§ और इसके Ĭारा सब 

एिÈलकेशÆस म¤ øांित आ गई है ।  

महोदय, अभी माननीय सदÖय यूपीआई कì बात कर रहे थे । आज एकदम परफे³ट 

यूपीआई कì åरलाएिबिलटी इसिलए है, ³यŌिक हम लोग डेटा सिवªसेज इतनी बिढ़या तरीके से दे 

रहे ह§ । आप आज के समय चाहे वÐडª कप फाइनल हो या आईपीएल हो या कोई भी इव¤ट अपने 

फोन पर देख रहे ह§ । यह हम सभी ने देखा है िक आप कहé भी जाए,ं तो अपना फोन िनकालकर 



20.12.2023  747 
 

 
 

लोग चाहे िप³चर देख रहे हŌ, चाहे Öपोट्ªस का कोई इव¤ट देख रहे हŌ, चाहे अÆय मनोरजंन कì 

चीज देख रहे हŌ, वह आज उनके Öमाटª  फोन पर उनको िमल रहा है, वह मनोरजंन उनको िमल 

रहा ह,ै ³यŌिक इंटरनेट कì Öपीड अब 40,50 या 75 मेगा िबट्स ÿित सेक¤ ड हो गयी है, जो पहले 

1.3 मेगा िबट्स ÿित सेक¤ ड हòआ करती थी ।  

महोदय, यह िसफª  मनोरजंन और फाइन¤िशयल सिवªसेज कì बात नहé है । आप दूरदराज 

गांव म¤ भी चले जाइए । हमार ेहजारीबाग, झारखंड म¤ बहòत सार ेऐसे दूरदराज के गांव थे, जहां टावर 

नहé था, जहां बेस-Öटेशन नहé था, जहां टेलीकॉम सिवªसेज नहé थé । आज उनको टेलीकॉम 

सिवªसेज िमल रही ह§ और वे यूपीआई वीिडयो Öůीिमंग तो कर ही रहे ह§, लेिकन साथ ही साथ जो 

बहòत जłरी सेवाए ंथé, यानी िश±ा या मेिडकल कì सवेाए ंया उन लोगŌ कì एÌबुल¤स बलुाने के 

िलए िकसी िसµनल कì जłरत थी, वे सब आज उनको िमल रही ह§ । ये सेवाए ंटेलीकॉम के ±ेý म¤ 

िपछले 8-10 सालŌ कì øांित म¤ हमने दी ह§ । मेर ेबगल म¤ पूवª डीजी, पिुलस ®ी वीडी राम जी बैठे            

ह§ । वह बता रहे थे िक पहले जो लेÉट िवगं एि³Öůिमºम हòआ करता था, वह आज के समय िकस 

ÿकार स ेकम हòआ है । जहां बेस-Öटेशन नहé हो पाते थे, पहाड़ वगैरह पर जहां हम बेस-Öटेशन 

नहé लगा पाते थे, हम लोगŌ ने अब न³सल ÿभािवत एåरयाज व िडÖटबªड एåरयाज म¤ बे-Öटेशन 

लगा िदए ह§ । आन-ेजाने म¤ िजनको िद³कत होती थी, जो दूरदराज के गांवŌ म¤ नहé जा पाते थ,े 

आज अपने को सरुि±त महसूस कर रहे ह§, ³यŌिक बेस-Öटेशन आ गया है । जो पिुलस िपकेट ह§, 

उनको कनेि³टिवटी िमल  गई है और इस तरीके से देश म¤ हम लोग और लोगŌ को टेलीकॉम के 

Ĭारा भी सरुि±त रखते चले जा रहे ह§ । अत: यह øांित आई, इंटरनेट और टेलीकॉम म¤ िपछले 8-9 

सालŌ म¤ बहòत बड़ी øांित आई है, लेिकन हमारे माननीय ÿधान मंýी जी इससे संतुĶ नहé ह§ । 

उनका संकÐप है िक हम एक िवकिसत भारत बनाए,ं एक नए भारत को बनाए,ं िजसम¤ हम हम 

सिुवधाए ंन िसफª  कैच-अप मोड म¤ कर¤, बिÐक ऐसी सिुवधाए ंऐसी द¤ िक हम लोग दिुनया म¤ सबसे 

आगे बढ़ जाए,ं दिुनया म¤ सबसे तेज रÉतार से हमारी अथªÓयवÖथा बढ़े । अत: न केवल पॉिलसी 

åरफॉमª, बिÐक इस िवधेयक के Ĭारा अब हम लोग Öů³चर åरफॉमª कर रहे ह§ । जैसे िक माननीय 
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मंýी जी ने कहा है िक एकदम जड़ से सधुार हम ला रहे ह§, Öů³चरल åरफॉमª ला रहे ह§ और इस 

Öů³चरल åरफॉमª से हमारे टेलीकॉम से³टर म¤ और गित आने वाली है । यह अĩतु होने वाला है 

आगे-आगे देिखए िक हम लोग टेलीकॉम म¤ ³या कर¤ग े।  

 अगर यह Öů³चरल åरफॉमª िकया गया, म§ माननीय मंýी जी को धÆयवाद देना चाहता हóं िक 

िजस ÿकार से उÆहŌने सबके साथ कंसÐटेशन िकया है, वषª 2022 म¤ पहले इस कानून को űाÉट 

मोड म¤ िदया गया था, लेिकन उसके बाद जो कंसÐटेशÆस हòए, हम लोगŌ को लगभग 200 अलग-

अलग सÖंथाओ ं के Ĭारा एक हजार से ºयादा िटÈपिणयां, कॉम¤ůी और कॉम¤ट्स िमले । 60 

मंýालय, सरकारी सÖंथाए ंऔर िवभागŌ से हम लोगŌ को कॉम¤ůी िमली और कुछ न कुछ सझुाव 

िमले ह§ । इसका जो åरÓय ुहòआ है, उसम¤ हम लोगŌ ने न िसफª  अपने इितहास, कोटª  जजम¤ट्स और 

अपने अनभुव को देखा है बिÐक िवĵ म¤ आज के समय म¤ जो सबसे आधिुनक रगेलेुशÆस ह§, चाहे 

वह अमेåरका म¤ हो, यूरोिपयन यूिनयन का हो, िसंगापरु का हो, जापान का हो या आÖůेिलया का 

हो, इन सब जगह के रगेलुेशÆस और कानूनŌ को देखकर इसको बनाया गया है । यह जो कानून 

बनाया गया है, इसम¤ पांच ऐसे िवशेष Öů³चरल åरफॉÌसª ह§, िजनकì ओर म§ आप सबका Åयान 

आकिषªत कराना चाहता हó ं । सवªÿथम यह है िक हम लोग, जो उपभोĉा ह§, हम सब लोग, हम 

सबको सरुि±त रखने के िलए बहòत सार ेÿोटे³शÆस लाये गए ह§, िजसम¤ ‘डू नॉट िडÖटबª’ को हम 

लोगŌ ने एक लीगल Öů§µथ दी है । 

माननीय सभापित : माननीय सदÖय, आप अपनी बात सं±ेप म¤ रिखए । 

®ी जयंत िसÆहा : सर, सदन खाली है । समय बहòत है । पांच महÂवपूणª Öů³चरल åरफॉÌसª ह§ । 

माननीय सभापित: खाली कì बात नहé है, घड़ी लगातार चल रही है । 

®ी जयंत िसÆहा : सर, डू नॉट िडÖटबª यूजर ÿोटे³शन को लागू िकया गया है । यह एक महÂवपूणª 

Öů³चरल åरफॉमª है । दूसरा Öů³चरल åरफॉमª है िक  टेलीकॉम ³या है तो उसको भी एकदम 

Öůीमलाइन कर िदया गया है । अब उसके केवल तीन भाग ह§ । पहला सिवªसेज, दूसरा नेटव³सª 

और तीसरा रिेडयो इि³वपम¤ट, इन तीनŌ को Öůीमलाइन कर िदया गया है । इनके Öट§डड्ªस बन गए 
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ह§ और िवशेष łप से इसम¤ ओटीटी को नहé लाया गया है । ओटीटी सिवªसेज को हटाया गया है । 

केवल नेटव³सª, रिेडयो इि³वपम¤ट और सिवªसेज के बार ेम¤ डेिफनेशन दी गयी है ।  

 सर, Öप³ेůम का åरफॉमª हòआ है, जो वषª 1885 का ए³ट था, उसम¤ Öपे³ůम कì कोई िजø 

ही नहé थी और Öप³ेůम के बार ेम¤ सोच ही नहé थी, उसको बदल िदया गया है । अब ऑ³शन के 

Ĭारा ही Öपे³ůम िदया जाएगा । असाइनम¤ट्स िसफª  और िसफª  बड़े नैरोली िडफाइÆड कुछ-कुछ 

एåरयाज म¤ ह§, िजनम¤ पिÊलक इůेंÖट, गवनªम¤ट फं³शÆस, टेि³नकल बैक¤ ड और बैकहॉल ह§, इनको 

िसफª  यहé िकया जाएगा । 

 सर, जो तीसरा Öů³चरल åरफॉमª है, वह टेलीकॉम िस³योåरटी और नेटवकª  ÿोटे³शन के 

िलए है । इसम¤ पूरे Öट§डडª नेटवकª  को कैसे चलाना है, उसकì घोषणा सरकार Ĭारा कì जाएगी । जो 

बहòत सारे कदम िलये जाने चािहए िक नेटवकª  िस³योåरटी कैसे म¤टेन कì जाएगी, तो वह भी िकया 

गया है । यह बहòत ही महÂवपूणª एक ठोस कदम उठाया गया है िक जो िसम काड्ªस ह§, आज के 

समय बहòत सार े जाली िसम काड्ªस का उपयोग िकया जा रहा है । अब बायोमेिůक 

आइड¤िटिफकेशन और ऑथ¤िटकेशन के बाद ही िसम काडª िदया जाएगा । यानी अब नेटवकª  का 

दŁुपयोग नहé िकया जा सकता है । सभी लोगŌ को अब बायोमेिůक ऑथ¤िटकेशन के Ĭारा िदया 

जाएगा । 

 सर, इसके बाद एक िडसÈयूट åरजॉÐयूशन है, इसका भी बहòत अ¸छा åरÖů³चरल åरफॉमª 

िकया गया है । पहले तो वालंटरी कंÈलायंस है, उसके बाद ºवाइंट सेøेटरी लेवल, एिडशनल 

सøेेटरी लेवल और िफर टीडीसैट लवेल पर िडसÈयूट åरजॉÐयूशन िकया गया है ।  

 सर, अतं म¤ Öů³चरल åरफॉमª यह है िक अगर जłरत पड़े तो सरकार आपातकालीन 

िÖथित म¤ नेटवकª  का उपयोग भी कर सकती है । इसके बार ेम¤ कई लोगŌ ने आलोचना भी कì है । म§ 

उनको बताना चाहóंगा िक पूर ेिवĵ म¤ यह एक Öट§डडª है । जब अमेåरका म¤ 9/11 हòआ, जब अमेåरका 

म¤ हåरकेन कůीना आई तो 1962 ए³ट का उपयोग करके जो नेटव³सª थे, उनका सदपुयोग िकया 

गया । उस इमरज¤सी िसचएुशन म¤ सरकार Ĭारा उसका उपयोग िकया गया । वसैे ही वषª 2015 म¤ 
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Āांस म¤ भी िकया गया था । इसको भी हम लोगŌ ने इस Öů³चरल åरफॉमª के Ĭारा सरकार को 

अिधकार िदया है िक वे लोग इस ÿकार से करते ह§ और इसको िकया जा सकता है । 

 म§ अतं म¤ कहóंगा िक हम लोग कुछ वा³य याद कर¤- 

‘मंिज़ल स ेआगे बढ़ कर मंिज़ल कì तलाश कर, 
िमल जाये तझुको दåरया तो समÆदर कì तलाश कर ।’ 

 इसिलए, हम लोग 5 जी और Öů³चरल åरफॉमª तो ला ही रहे ह§, लेिकन हम लोग समþु कì 

तलाश म¤ ह§ । हम लोग एक िवकिसत भारत बनाना चाहते ह§ । अभी माननीय मýंी जी ने जो घोषणा 

कì है, म§ उसको सराहता हóं और म§ उसकì ÿशसंा करना चाह रहा हóं ।  

 5जी का रोल आउट तो बहòत तेजी से हो ही रहा है, लेिकन माननीय मंýी जी और माननीय 

ÿधानमंýी जी ने घोषणा कì है िक भारत म¤ हम लोग मंिज़ल कì तलाश म¤ ह§, समंदर कì तलाश म¤ 

ह§ । 6जी का भी रोल आउट होगा और जब 6जी बनाएगें, तो पूरी टे³नोलॉजी Öटेक यानी हम लोग 

अपने आप आÂमिनभªर होकर बनाएगंे, इसिलए म§ इस िबल का समथªन करता हóं ।  

आपका बहòत-बहòत धÆयवाद । 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Chairperson, Sir, I do not 

know in which generation of telecommunication we are now, but we have seen 

telephones which were being operated by the company’s operator. We used to 

give a number and after some time, we used to get connected to that number. 

Subsequently, it so happened that we thought that we can move around the 

room so that we can get connected at ease. That is how a long wire was also 

connected to the telephone and that is how we could move around, holding the 

telephone in our hands, while also speaking. Then, technology came that if 

there is a group of people sitting around you and you want to speak 

confidentially, then a remote phone or a cordless phone was provided by the 

market and also by the company and we used to move around with that 

cordless telephone. Cordless also developed another technology, especially I 

would say for public persons who are in public life, that if I am talking to 

someone and pleading for a person who is very close to me and I want that 

person also to hear what the other side is saying, I put the speaker-phone on 

so that he hears what the response from the other side is. That helped to a 

great extent, and even today, it helps to a great extent, the persons who are in 

public life. 

 Subsequently, it underwent a change during the later part of Nineties, 

especially in our country, when mobile technology came into being. I 

remember that in 1998 when Mr. Pramod Mahajan was the Minister of 

Communications and IT, he had visited China with a group of technocrats. 

When he came back, he was speaking very profusely about the youngsters 
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and everybody there having a mobile in their hands and telling when we were 

going to have it. In a way, he was exhorting himself and it came.  

 Actually, I have the fortune, along with some Members who are in this 

House even today, to have seen the new Telecom Policy taking shape. One 

would think it otherwise, but the Chairman of that Committee was Mr. Somnath 

Chatterjee and his party was totally against opening up of telecom sector to 

market. I have seen for three years the manner in which he guided us in the 

Committee on how to open up the sector. It was during 2001. Though the 

policy was of 1996, it subsequently underwent a number of changes and the 

Telecom Policy changed. There was a large section of the society which was 

opposed to provide or allow private players to come in saying that the national 

secrets would be divulged if we allowed private players to come in.  

When I am going through the Bill today, the words ‘national security’ also 

come again and again. It is not only controlling a public sector undertaking; 

provisions have been made to control and regulate private sector also. Is it 

necessary or not necessary how far our privacy boundary extends? That is a 

matter which can be debated, discussed inside this House, outside this House, 

or in a court of law. But the point here is when I am communicating certain 

things to someone, how much can the State interfere? That is the basic 

question which needs to be answered in a civilised society. 

 Coming back to the Bill, I would say, it is an interesting piece of 

legislation and it is in safe hands. The Minister is capable enough to navigate 

no matter in the manner in which this House is existing today and also for that 
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matter the other House. This Bill will replace the Indian Telegraph Act of 1885, 

the Indian Wireless Telegraphy Act of 1933, and the Telegraph Wires 

(Unlawful Possession) Act of 1950. These are seen as colonial and post-

colonial relics that are unsuitable for a sector that has seen dramatic changes 

in recent times. It has changed exponentially especially during the last 25-30 

years. At a time when we are reading in our puranas that how come in the nail 

one could see something which is far, far away or in the palm if a picture can 

be seen, it is a reality today. 

The Telecommunications Bill, 2023 has proposed major changes in 

regulatory mechanism. There are a number of other changes also that are 

being affected including simplification of licencing, clarity on spectrum 

assignment, and stringent requirement for user verification. Current licencing 

regime for telecom network is being moved towards an authorisation system as 

the Telecom Department issues more than 100 types of licences, registrations, 

and permissions. Currently, the Bill seeks to club many of these in a single 

authorisation process. 

This Bill opens the door for administrative allocation of spectrum for 

satellite broadband services which is the global norm today. This could be a 

big win for Bharti Airtel’s OneWeb, Elon Musk’s Star Link, and Amazon’s 

Kuiper. The assignment of spectrum whether through auction or administrative 

means for satellite communication was at the heart of the debate between the 

Government and a divided industry. The Telecom Department even went to 

ask the telecom regulator, TRAI, for modalities relating to auctioning satellite 
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spectrum. While Reliance Jio had called for auctioning of spectrum rather than 

administrative allocation, OneWeb had recommended the administrative route 

against a fee in order to promote investment and make sure competitive prices 

are available to the market at the end. Star Link recommended to impose 

nominal spectrum charges to ensure affordable access of services. All this 

comes in the backdrop of, as you very well remember, Supreme Court’s ruling 

of 2012 in 2G Spectrum. The allocation of spectrum by the UPA Government 

was declared illegal. More than 100 telecom licences were cancelled. The PAC 

also went into that. C&AG gave a report. A number of things also happened. 

Now, I am coming to the Bill. A pertinent question is this. Are there any 

concerns about the provisions of this Bill? … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please be brief. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Yes, just 3-4 minutes more.  

Previously, the Government took steps such as suspending internet 

services in areas marred by violence till peaceful conditions prevailed. This has 

also been a topic of debate. But now, the Bill proposes to empower a 

Government to take ‘temporary possession of the network’. The Minister may 

clarify this. What is possession and how would the temporary period be 

defined? 

Is it true that through this Bill TRAI will become a rubber stamp as this 

Bill considerably dilutes the regulatory power? Appointment of private sector 

corporate executives for the role of TRAI Chairperson is going to become a 

reality with the manner in which the provisions are being made in this Bill. The 
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Bill says an Executive may be appointed if such person has at least 30 years 

of professional experience and has served as a Member of the Board of 

Directors or a Chief Executive of a company. 

Lastly, this Bill allows the Government to take over telecom services and 

intercept messages in the interest of national security and in case of 

emergencies. I understand that at the time of trouble or emergency it becomes 

necessary to confine a certain message or certain issues to that area alone so 

that you can control unnecessary or disruptive activities. But at what level it 

can be monitored and a decision has to be taken is not defined here. Perhaps, 

the Minister can tell us in detail as to how it will be decided, at what level it will 

be decided and under what law it will be decided. 

A 2022 draft had expressly mentioned online communication services 

such as WhatsApp, Instagram and Telegram as telecommunication services. 

Experts believe that the definition of such services in the current Bill has been 

whittled down and kept open to potentially regulate online platforms as well.  

Therefore, I would say that a number of issues are also there. I have 

flagged only some of them. I believe that the other Members also will be 

deliberating on those other issues, and we expect that a Regulator has to be 

independent. The Government also should have, for law-and-order situation, a 

little bit of control, and it should not be a blanket control. 

With these words, I conclude. Thank you, Sir. 
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®ी ®ीरगं आÈपा बारणे (मावल): माननीय सभापित महोदय, माननीय दूरसचंार मंýी Ĭारा ÿÖतुत 

दूरसंचार िवधयेक, 2023 पर म§ अपनी बात रख रहा हóं । 

 माननीय सभापित महोदय, यह िवधेयक एक ÿािधकरण ÿणाली कì ओर आगे बढ़ते हòए 

दूरसंचार नेटवकª  के िलए वतªमान लाइस¤िसंग ÓयवÖथा को सरल बनाने का ÿयास करता है । 

वतªमान म¤ दूरसचंार िवभाग सौ से अिधक ÿकार के लाइस¤स, पजंीकरण और अनुमितयां जारी 

करता है और यह िवधेयक उनम¤ स ेकई को एक ही ÿािधकरण ÿिøया म¤ शािमल करने का ÿयास 

कर रहा है ।  

 माननीय सभापित महोदय, िवधयेक सरकार को अपयाªĮ कारणŌ से अÿयĉु Öपे³ůम को 

वापस लेने कì भी अनमुित देता है और Öप³ेůम को साझा करने, Óयापार करने और पĘे पर देने 

का Ĭार भी खोलता है । 

 सÖंथाए ं अÿयĉु Öपे³ůम को सर¤डर कर सक¤ गी, लेिकन इसके िलए उÆह¤ सरकार स े

भगुतान नहé िमलेगा । िवधेयक भारतीय टेलीúाफ अिधिनयम (1885), वायरलेस टेलीúाफì 

अिधिनयम (1933), और टेलीúाफ तार (गैरकानूनी कÊज़ा) अिधिनयम (1950) को ÿितÖथािपत 

करना चाहता है, िजसे सरकार औपिनविेशक युग के पुराने कानूनŌ के łप म¤ देखती है, िजनम¤ 

सधुार कì आवÔयकता है । िपछले कुछ वषŎ म¤ दूरसचंार ±ेý म¤ काफì बदलाव आया है । 

सभापित महोदय, यह िवधेयक सरकार को राÕůीय सरु±ा के मामले म¤ अिधसूिचत देशŌ या 

िकसी Óयिĉ के दूरसचंार उपकरणŌ के उपयोग को िनलंिबत या ÿितबंिधत करने का अिधकार दतेा 

है । दूरसचंार उपकरण केवल िवĵसनीय ąोतŌ से ही खरीदे जाने चािहए । दूरसचंार उपभोĉाओ ं

कì सरु±ा के िलए िवधेयक म¤ ÿÖताव है िक ÿचार, िव²ापन आिद जैसे कुछ सदेंश ÿाĮ करने के 

िलए पूवª सहमित ली जानी चािहए । 

सभापित महोदय, इस िवधयेक म¤ एक िनणªय तंý Öथािपत करने का ÿÖताव है । लाइस¤स 

के िनयमŌ और शतŎ के िकसी भी उÐलंघन के मामले म¤, िनणाªयक अिधकारी को जांच करनी 

चािहए और आदेश पाåरत करना चािहए । िवधेयक म¤ भारतीय दूरसचंार िनयामक ÿािधकरण (ůाई) 
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को लटेुरी मूÐय िनधाªरण कì जांच करने और आवÔयक कारªवाई करने कì शिĉयां ÿदान करने कì 

भी सभंावना है । 

सभापित महोदय, कुछ िचंताए ँभी ह§, मु´य łप से दूरसंचार नेटवकª  पर सचंार के िलए 

अवरोधन आवÔयकताओ ं को लेकर ³या िवधेयक िनणाªयक łप से Óहाट्सएप, िसµनल और 

टेलीúाम जैसे इंटरनेट आधाåरत संचार ÈलेटफामŎ को इसके दायर ेसे बाहर करता है या नहé, इस 

पर म§ माननीय मंýी जी से ÖपĶता चाहता हó ँ। 

सभापित महोदय, िवधयेक क¤ þ और राºय सरकारŌ या एक िवशेष łप से अिधकृत 

अिधकारी को सावªजिनक आपातकाल या िहत या सरु±ा के मामले म¤ अवरोधन, ÿकटीकरण और 

िनलंबन कì शिĉयां ÿाĮ करने का अिधकार देता है । भारत म¤ ÿकाशन के िलए और राºय या क¤ þ 

सरकारŌ से माÆयता ÿाĮ सवंाददाताओ ं के ÿेस संदशेŌ को अवरोधन से छूट दी गई है, हालांिक 

राÕůीय सरु±ा कारणŌ से उÆह¤ रोका जा सकता है । 

सभापित महोदय, िवधयेक क¤ þ को राÕůीय सरु±ा के िहत म¤ या यĦु कì िÖथित म¤ 

दूरसंचार सेवाओ ंऔर नेटवकª  का िनयýंण और ÿबंधन अपने हाथ म¤ लेने का अिधकार भी देता     

है । इस िवधेयक के अनुसार, दूरसचंार सेवाओ ं और नेटवकª  को सरकार से ÿािधकरण कì 

आवÔयकता होगी, जब तक िक वह सावªजिनक िहत म¤ कुछ सÖंथाओ ं को छूट देने का िनणªय    

नहé लेती । 

सभापित महोदय, इस िवधेयक के अनसुार उīोग और नागåरक समाज का एक वगª इस 

डर से िचिंतत है िक वतªमान पåरभाषा कì Óया´या इस तरह स े कì जा सकती है िक दूरसचंार 

िवभाग के िलए ऑनलाइन Èलेटफॉमª को िविनयिमत करने का Ĭार संभािवत łप से खलु जाएगा । 

Óयवसाय िनयमŌ का आवटंन इसके राÖते म¤ आ सकता है । दूरसंचार िवभाग का अिधकार उन 

िनयमŌ के तहत ‘वाहक परत’ यानी दूरसचंार सेवाओ ंको िविनयिमत करने तक सीिमत है ।  

सभापित महोदय, म§ माननीय मंýी जी से यह भी कहना चाहता हóँ िक भारत सरकार कì 

बीएसएनल, एमटीएनएल जैसी कंपिनयां ह§ । ये कंपिनयां आज बुरी हालत म¤ है । जहां पहाड़ी गांव 
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या úामीण इलाका है, वहां बीएसएनएल, एमटीएनएल चलता है । वहां पर िजयो नेटवकª  नहé चलता 

है । म§ माननीय मंýी जी स ेिनवेदन करना चाहता हó ँिक शहरी इलाकŌ म¤ यह ÿाइवेट सेवा चलती है, 

लेिकन भारत सरकार कì सेवा úामीण इलाकŌ म¤ चलती है । इस पर सरकार को ºयादा से ºयादा 

Åयान देने कì आवÔयकता है ।  

®ी अÔ वनी वैÕ णव : सभापित महोदय, आज इस महÂवपूणª िबल पर अ¸छे वातावरण म¤ चचाª हòई 

है । म§ दस पॉइंट्स म¤ इसका जवाब दूगंा ।  

 सभापित महोदय, इस िबल म¤ सबसे बड़ा åरफॉमª यूजसª ÿोटे³शन म¤ आया है । आज हम 

सभी जानते ह§ िक िकस तरह से िकसी के नाम पर भी, कोई ब§क के नाम पर कॉल करता है, िकसी 

के एकाउंट्स से पांच हजार Łपए या दस हजार Łपए िनकाल देते ह§, उस पर बहòत फोकस करके 

Āॉडल¤टली कोई िसम न ले सके और िसम बॉ³स जैसी ÓयवÖथा उपयोग म¤ न ला सके, िबना 

केवाईसी के िसम न िमल सके, इस तरह कì इसम¤ ÓयवÖथा कì गई है ।  

17.46 hrs       (Hon. Speaker in the Chair) 

 इसम¤ बहòत कड़े ÿावधान भी िकए गए ह§ । Āॉडल¤टली िसम लेने के मामले म¤ 

impersonation के मामले म¤ तीन साल और 50 लाख Łपए तक जमुाªना लगाया गया है ।  

 माÆयवर अÅय± जी, इस तरह भारत सरकार, मोदी जी ने टेिलकॉम म¤ सिुचता लाने का 

ÿयास िकया है, उससे इस िबल म¤ इस तरह के ÿावधान से बहòत बड़ा साधन िमलेगा ।  

 अÅय± जी, दूसरा पॉइंट right of way reforms है । िजस तेजी स ेटेलीकॉम इंडÖůी बढ़ 

रही है, लोगŌ को सिुवधा िमल रही है, उसम¤ right of way reform बहòत जłरी था । इसम¤ पूरी 

तरह से राºय सरकार को सिÌमिलत करके िडिÖů³ट मिजÖůेट और िडिÖů³ट जज के माÅयम स े

right of way reform लाया गया है । 

 तीसरा लाइस¤स का åरफॉमª है । सौ से अिधक िविभÆन ÿकार के लाइस¤स होते ह§ । उनकì 

जगह एक िसÌपल ऑथराइजेशन होगा ।  
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 चौथा, Öप³ेůम का åरफॉमª है । 1885 के ए³ट म¤, तब spectrum कì कोई बात भी नहé 

होती थी । इसम¤ Öपे³ůम के िलए एक बहòत अ¸छी, बहòत सोची-समझी और कानून सÌमत माननीय 

सÿुीम कोटª  के जजम¤ट और कांÖटीट्यूशनल ब¤च का जो ÿेिसड¤िशयल रफेर¤स था, उसका सÌमान 

करते हòए, उसी के अनसुार एक ÓयवÖथा इस िबल म¤ लाई गई है ।  

 अÅय± जी, पांचवा बड़ा पॉइटं है – “Digital by design”. Digital by design, four-

tiered dispute resolution framework बनाया गया है । आिथªक कानूनŌ म¤ िकस तरह से एक 

ÓयवÖथा हो, िजसम¤ आसानी से लोगŌ को Æयाय िमल सके, बहòत आराम से अपनी कÌÈल¤ट्स, 

úीवांसेज को åरűेस करा सक¤ , वह ÓयवÖथा इस िबल म¤ लाने का एक बहòत अ¸छा ÿयास िकया 

गया है ।  

 अÅय± जी, छठा पॉइंट है िक cyber security के standard, और protection of 

telecom network के िलए एक लीगल Āेम वकª  बनाया गया है । आज यĦु के समय या नेशनल 

िस³योåरटी के केस म¤ सबसे बड़ा अटैक सबसे पहले नेशनल टेलीकॉम नेटव³सª पर होता है । अभी 

िवĵ म¤ िजतने भी conflict zones ह§, उन सब के अÅययन से यह पाया गया है िक सबसे पहला 

अटैक टेलीकॉम नेटव³सª पर होता है । इसिलए टेलीकॉम नेटवकª  कì सरु±ा बहòत ही जłरी है, 

इसीिलए trusted source और साइबर िस³योåरटी को एक लीगलजामा पहनाया गया है । 

 सातवां पॉइंट इंटरसेÈशन का है । इंटरसेÈशन के 1996 के पीयूसीएल के जजम¤ट के बाद से 

एक ³लीयर ÓयवÖथा बनी हòई है, उसके अनसुार आज जहां पर जłरत पड़ती है, वह भी सिंवधान 

सÌमत आिटªकल के अनसुार जो इंटरसेÈशन िकया जाता है, वही ÿावधान इस िबल म¤ भी रखे गए 

ह§ और उसी तरह के चेक एडं बैल¤सेज कì ÓयवÖथा कì गई है ।  

 अÅय± जी, आठवां पॉइटं िडिजटल भारत िनिध का है । िजस तरह से आज भारत 

telecom equipment का designer, manufacturer and exporter बना ह,ै उस के बार ेम¤ 

आज से 10 साल पहले सोचा नहé जा सकता था िक भारत म¤ telecom equipment 

manufacture होगा, लेिकन आज यह एक बड़े ए³सपोटª र कì तरह उभरा है । िडिजटल भारत 
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िनिध के माÅयम से नई टे³नोलॉजी और नए ÿोड³ट्स को डेवलप करने कì एक ÓयवÖथा कì 

जाएगी ।  

 माÆयवर अÅय± जी, नौवां पॉइटं है िक innovation and technology development 

के िलए regulatory sand box कì ÓयवÖथा । यानी एक सीिमत दायर े म¤ अगर Öप³ेůम या 

टेलीकॉम कì ÓयवÖथा को यूज करके कोई इनोवेशन करना चाहे, तो वह काम इस िबल के पास 

होने के बाद संभव हो सकेगा ।  

 दसवा,ं सबसे महÂवपूणª िवषय है । यह बहòत बड़ी इंडÖůी है । जैसा िक एक माÆयवर सांसद 

जी ने कहा था । आज करीब 40 लाख लोग इसम¤ रोजगार पाते ह§ । इस इंडÖůी म¤ कहé कोई 

िडसरÈशन नहé हो, यह िबल के बनाने के समय म¤ Åयान रखा गया है ।  

 माÆयवर, महताब जी ने एक पॉइटं रेज िकया था िक नेशनल िस³योåरटी का ³या मतलब 

है, इंटरसÈेशन म¤ ³या ÓयवÖथा रहेगी?  म§ एकदम ³लीयर आĵासन दनेा चाहता हóं िक एकदम 

³लीयर चे³स एडं बैल¤सजे, सÿुीम कोटª  और सिंवधान सÌमत ÓयवÖथा, जो आज तक चली आई 

है, उसी तरह कì ÓयवÖ था इस िबल के बाद भी रहेगी ।  

 एक और िवषय Öपे³ůम के एलोकेशन के िवषय म¤ आया था ।  

माननीय सÿुीम कोटª  ने अपनी कॉÆÖटीट्यूशन ब¤च म¤ ि³लयरली कहा था, िबÐकुल उसी 

कॉÆÖटीट्यूशनल ब¤च के ऑडªर के तहत इस िबल म¤ Öप³ेůम कì ÓयवÖथा कì गई है । म§ िनवेदन 

कłंगा िक इस िबल से देश के जन-जन म¤ आज तक जो ÓयवÖथा आई है, िडिजटल इंिडया का जो 

लाभ हòआ है, इन सब Öů³चरल åरफॉमª स ेऔर इस कॉिÌÿह§िसव िबल से एक बहòत अ¸छा ÿभाव 

इसम¤ पड़ेगा । आज हम सब जानते ह§ िक दिुनया भर म¤ भारत के िडिजटल पिÊलक इĀंाÖů³चर 

कì बात होती है िक िकस तरह से पेम¤ट कì ÓयवÖथा हòई है, िकस तरह से िडिजटल øेिडट आज 

िमल रहा है, िकस तरह से ऑनलाइन ऑथ¤िटकेशन सÌभव हòआ है । टेलीकॉम इन सब का गेटव े          

है । इस गेटव ेको और सŀुढ़ बनाए ंतथा इस महान सदन के माÅयम स ेएक नई ÓयवÖथा कायम हो, 

ऐसा म§ आपसे िनवेदन कłंगा ।… (Óयवधान) 
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®ी भतृªहåर महताब : सर, इसके बार ेम¤ आÈपा बारण े जी ने भी ÿĳ िकया है । जो यूिनवसªल 

सिवªस ऑÊलीगेशन फंड (यूएसएफओ) बीएसएनल या दूसरी सÖंथाओ ंको दनेे के िलए बनता था, 

ÿाइवेट Èलेयसª अबªन एåरयाज म¤ सार ेबटोर लेते थे और łरल एåरया म¤ कोई जाता नहé है । इस 

िहसाब से वे कुछ पैसा हर साल देते ह§ । अभी यह फंड मजª हो जाएगा । आप łरल टेलीफोनी 

बढ़ाने के िलए, Öप³ेůम बढ़ाने के िलए, ऑिÈटकल फाइबर बढ़ाने के िलए, टावर बनाने के िलए इस 

फंड का ÿयोग कैसे कर¤गे? आपके हाथ से तो यह चला गया । इस िहसाब से कोई िनिदªĶ परस¤टेज 

ऑफ मनी वहां से आएगी, आपको िमलेगी? जैसे ओिडशा राºय है, झारखंड राºय है, वहां तो ये 

सारी चीज¤ होती नहé ह§ ।  

माननीय अÅय± : माननीय मंýी जी ओिडशा के बार ेम¤ सब जानते ह§ । 

®ी अÔ वनी वैÕ णव : अÅय± जी, जो िडिजटल भारत िनिध बनाई है, वह यूएसएफओ का 

åरÈलेसम¤ट है । उसम¤ इस िनिध के Óयवहार कì सबसे पहली आवÔयकता जो रखी गई है, इसम¤ 

सबसे पहला पाइंट रखा गया है– यूिनवसªल ए³ससे देना । साथ म¤ दो चीज¤ और जोड़ी गई ह§– 

इनोवेशन और नई टे³नोलॉजी के डवेलपम¤ट कì । जो ÿाथिमकता मोदी जी ने दूरदराज ±ेýŌ को 

टेलीकॉम सिवªसजे पहòंचाने कì दी है, अभी हाल ही म¤ करीब-करीब 40 हजार करोड़ Łपये स§³शन 

िकए गए ह§, िजससे देश के हर गांव म¤ 4जी और 5जी कì सिवªसेज पहòंच सके । करीब-करीब 2.5 

लाख úाम पंचायतŌ तक ऑिÈटक फाइबर पहòंचाया गया है । बीएसएनएल के िलए 1 लाख 64 

हजार करोड़ Łपये का åरवाइवल पैकेज िदया गया है और बहòत खशुी के साथ आपके सम± यह 

बात रखना चाहóंगा िक आज बीएसएनएल ऑपरिेटंग ÿॉिफट बनाने लगा है । आज बीएसएनएल ने 

देश म¤ डेवलÈड 4जी, 5जी कì टे³नोलॉजी का उपयोग करके रोल आउट आरभं कर िदया है और 

बहòत जÐदी वह रोल आउट और ºयादा Öपीड-अप होगा । करीब-करीब अगले एक साल के बाद 

बीएसएनएल भी बहòत ही मजबूत और बहòत ही स±म एिंटटी बनकर िनकलेगा । जैसे कुछ माÆयवर 

सांसद कह रहे थे िक बीएसएनएल का कभी-कभी मजाक बनाया जाता था, लेिकन अब लोग बोल¤गे 
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िक भाई साहब नया लगेगा । एक नया ऑग¥नाइजेशन बनकर िनकलेगा । मोदी सरकार बीएसएनएल 

और एमटीएनएल के पीछे चĘान बनकर खड़ी है । 

 अÅय± जी, साथ ही साथ कई और पॉइंट्स आए, िजनके बार ेम¤ भी म§ आपके सम± कुछ 

³लåेरिफकेशंस रखना चाहóंगा । Öपे³ůम के एलोकेशन का िवषय आया । सैटेलाइट एक ऐसी सिवªस 

है, िजस सिवªस म¤ बेिसकली जो भी Öप³ेůम यूज होता है, वह सेम Öपे³ůम, एक ही Öपे³ůम को 

मÐटीपल लोग यूज कर सकते ह§ यानी सटेैलाइट से बेस Öटेशन पर जो बीम आ रही है, वही बीम, 

सेम Āì³व¤सी को बाकì कई लोग यूज कर सकते ह§ । इस टे³नीकल पॉइटं के कारण दिुनया के 

करीब सभी देशŌ न ेसैटेलाइट का, Öप³ेůम का एलोकेशन एडिमिनÖůेिटÓली ही िकया है । उसको 

कहé पर भी ऑ³शन म¤ नहé लाए ह§ । यह ÓयवÖथा सÿुीम कोटª  कì कॉÆÖटीट्यूशन ब¤च ने जो 

ऑडªर िदया था, उस फाइंिडंग म¤ भी इस तरह कì ÓयवÖथा थी िक जहां पर िकसी टे³नीकल 

कारण से अगर एडिमिनÖůेिटÓली देना पड़े तो देना चािहए । 

 इस िबल म¤ जो टेि³नकल कारण और जो एडिमिनÖůेिटव åरजसं िदखाए गए ह§, वे िबÐकुल 

Öपेिसिफक ह§, एकदम नैरोली िडफाइंड ह§ । शेड्यूल एक म¤ 19 पॉइट्ंस डाले गये, िजसस ेिक कहé 

पर िकसी के ÿित कोई िडिÖøशन न रहे ।  

 मोदी जी बहòत शिुचता के साथ सरकार चला रहे ह§ । मोदी जी का राजनीित और 

सावªजिनक जीवन म¤ शिुचता का हमेशा ÿयास रहता है । इसिलए इस िबल म¤ बहòत ही ³लीयरली 

िडफाइंड है िक िकस तरह के कारणŌ से एडिमिनÖůेिटवली Öप³ेůम िदया जाएगा । उदाहरण के 

तौर पर, पिुलस, फॉरÖेट िडपाटªम¤ट, िडफ¤ स फोस¥ज आिद को आज भी िदया जाता है और आगे भी 

िदया जाएगा ।  

 जो पिÊलक यूिटिलटीज ह§, मान लीिजए पावर िúड है, मेůो है, रेलवेज है, इन सबको आज 

भी पिÊलक इůेंÖट म¤ िदया जाता है और एडिमिनÖůेिटवली आगे भी  िदया जाएगा । जहाँ पर 

टेि³नकल कारण स,े जैसा िक म§ने सटेैलाइट के सबंंध म¤ बताया या िफर बैकहॉल, ये ऐसे कारण ह§, 

जहा ँ पर टेि³नकल कारण से Öपे³ůम का ऑ³शन करना पॉिसबल नहé है, उन सबम¤ 
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एडिमिनÖůेिटवली िदया जाएगा । यह ÓयवÖथा इस िबल के माÅयम से लायी जा रही है । इससे 

बहòत सारे िलिटगेशंस भी खÂम हŌगे ।  

 इसके साथ-साथ, Öप³ेůम के कुछ बड़े åरफॉमª  भी लाये जा रहे ह§ । िवĵभर म¤ एक Öथािपत 

ÓयवÖथा है िक Öपे³ůम को हामōनाइज करने िदया जाए और Öप³ेůम कì  refarming को अलाऊ 

कर¤ । Re-farming का मतलब यह है िक अगर Öप³ेůम 4जी के िलए िलया गया था, टे³नोलॉजी 

बढ़ते-बढ़ते 5जी कì तरफ बढ़ी, तो सेम Öप³ेůम को, 4जी के Öपे³ůम को 5जी म¤ भी उपयोग म¤ 

िलया जाना चािहए । ऐसी ÓयवÖथा िवĵभर म¤ है । वही ÓयवÖथा अपने यहा ँइस िबल के पाåरत होने 

के बाद लागू होगी । इस तरह से, पूरे से³टर म¤ एक Éलिै³सिबिलटी आएगी, úोथ का एक नया 

मोम¤टम आएगा । इसके साथ-साथ, म§ कहना चाहóंगा िक Öप³ेůम एक ऐसा åरसोसª है, जो बहòत ही 

Öकेयसª åरसोसª है ।  

 माननीय अÅय± जी, जब स ेइस āĺाÁड कì सिृĶ हòई है, तब स ेÖप³ेůम जैसा था, वैसा 

का वैसा आज भी है । अगर कोई इसका कÌपåैरजन िकसी और åरसोसª के साथ कर,े मान लीिजए 

एक माइन के साथ कर,े तो माइन का िजतना उपयोग होता है, उसके बाद धीर-ेधीर ेमाइन खÂम हो 

जाती है । अगर हम एक मशीन का उदाहरण द¤, तो मशीन का िजतना उपयोग करते ह§, उसके बाद 

उसकì लाइफ खÂम हो जाती है । लिेकन Öपे³ůम एक ऐसी चीज है, जो सिदयŌ से िकतनी भी बार, 

िकतने भी Óयिĉ, िकतनी भी सÖंथाए ंउसका उपयोग कर¤, Öप³ेůम म¤ एक र°ी भर भी कोई कमी 

नहé आती है, उसम¤ कोई खरŌच नहé आती है । जैसा िक ®ीमĩµवत् गीता म¤ िलखा हòआ है िक 

आÂमा अजर है, अमर है, िजसको कोई नĶ नहé कर सकता । वैसा ही Öप³ेůम का भी Öवłप है । 

यह एक ऐसी चीज है, एक ऐसा åरसोसª है, िजसको कोई नĶ नहé कर सकता है, िजसको कोई टच 

नहé कर सकता है यानी जो Öप³ेůम कल तक कोई Óयवहार म¤ लाता था, उसको आज भी िबÐकुल 

िबना कोई िहचक के, िबना कोई कमी के, िबना िकसी ±रण के उसको नया Óयिĉ उपयोग म¤ ले 

सकता है । ऐसी नैचरुल åरसोसª को बहòत ही सावधानी के साथ डील करना चािहए । इसिलए ये 

सभी åरफॉÌसª लाये गये ह§ । 
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माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, यिद सभा कì सहमित हो, तो सभा का समय िवधयेक 

पाåरत होने तक बढ़ा िदया जाए । 

अनेक माननीय सदÖय : ठीक है । 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है : 

“िक दूरसचंार सेवाओ ं और दूर सचंार नेटवकª  के िवकास, िवÖतार और ÿचालन; 

Öप³ेůम के समनुदेशन से संबंिधत िविध का संशोधन और समेकन करने तथा उससे 

ससंĉ और उससे आनषुिंगक िवषयŌ के िलए िवधेयक पर िवचार िकया जाए ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

माननीय अÅय± : अब सभा िवधयेक पर खडंवार िवचार करेगी । 

 ÿĳ यह है: 

“िक खंड 2 से 59 िवधेयक का अगं बने ।”  

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 2 से 59 िवधयेक म¤ जोड़ िदये गये । 

 

Clause 60          Repeal of certain Acts and  
                                                   savings 

सशंोधन िकया गया :  

पķृ 28, पिंĉ 19 और 20 के Öथान पर िनÌनिलिखत रखा जाएगा :- 

"भारतीय तार अिधिनयम, 1885 और भारतीय बेतार तारयांिýकì अिधिनयम, 

1933 िनरिसत कì जाती ह§" ।    (1) 

  (®ी अिĵनी वैÕणव) 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 

“िक खंड 60, यथा सशंोिधत, िवधयेक का अगं बने ।” 
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ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 60, यथा सशंोिधत, िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

 

Clause 61           Existing rules to continue 

सशंोधन िकया गया :  

पķृ 28, पिंĉ 31 और 32,-  

"या तारयंý सबंंधी तार (िविधिवŁĦ कÊजा) अिधिनयम, 1950" का लोप कर¤ । (2)  

  (®ी अिĵनी वैÕणव) 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 

“िक खंड 61, यथा सशंोिधत, िवधयेक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 61, यथा सशंोिधत, िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

18.00 hrs 

Clause 62                      Validation of certain 
                                                                                           Acts and indemnity 
सशंोधन िकया गया: 

 पķृ 29, पिंĉ 7 से 9 के Öथान पर िनÌनिलिखत रखा जाएगा - 

“िकए गए कृÂय, िलए गए िविनĲय, कì गई कारªवाइयां और कì गई कायªवािहया,ं 

भारतीय तार अिधिनयम, 1885 या भारतीय बेतार तारयांिýकì अिधिनयम, 1933 

के अधीन िकए गए थे, िलए गए थे या”   (3) 

(®ी अĵनी वैÕणव) 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है: 

“िक खंड 62, यथा सशंोिधत, िवधयेक का अगं बने ।” 
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ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

खंड 62, यथा सशंोिधत, िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया । 

माननीय अÅय± :  ÿĳ यह है : 

 “िक पहली अनसूुची िवधेयक का अगं बने ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

पहली अनुसूची िवधयेक म¤ जोड़ दी गई । 

दूसरी और तीसरी अनुसूची िवधेयक म¤ जोड़ दी गई । 

खंड 1, अिधिनयमन सूý और िवधयेक का पूरा नाम िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए । 

माननीय अÅय± : माननीय मýंी जी, अब आप ÿÖताव कर¤ िक िवधेयक, यथा सशंोिधत, पाåरत 

िकया जाए । 

®ी अÔ वनी वैÕ णव : अÅय± महोदय, म§ ÿÖताव करता हóं: 

 “िक िवधेयक, यथा संशोिधत, पाåरत िकया जाए ।” 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह है : 

“िक िवधेयक, यथा संशोिधत, पाåरत िकया जाए ।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ । 

माननीय अÅय± : सभा कì कायªवाही गłुवार, िदनांक 21 िदसÌबर, 2023 को ÿात: 11 बजे तक 

के िलए Öथिगत कì जाती है । 

18.01 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on 
Thursday, December 21, 2023/Agrahayana 30, 1945 (Saka). 

 

________ 
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